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Το δικό του success story
Ο πρωθυπουργός συµπλήρωσε τoν «θρίαµβο» –που µόνη της 
είδε, µόνη της πανηγύρισε η κυβέρνηση– των βραχυπρόθε-
σµων µέτρων για το χρέος µε 13η σύνταξη για φέτος για 1,6 

εκατοµµύρια συνταξιούχους, διαθέτοντας 617 εκατ. ευρώ από το 
πρωτογενές πλεόνασµα, καθώς και µε «πάγωµα» της αύξησης 
του ΦΠΑ στα νησιά που έχουν πληγεί από την προσφυγική κρί-
ση. «Αλέξης Τσίπρας, διαχειριστής της ελληνικής µιζέριας: λίγο 
περισσότερη µιζέρια από δω, λίγο λιγότερη από κει, αφήνουµε 
την υπόλοιπη πιο πέρα, κρατάµε και κάποια για αργότερα (via 

Twitter @zoemavroudi)». Και το χειρότερο είναι πως η διαχείρι-
ση της µιζέριας είναι το µόνο που γίνεται, χωρίς κανένα σχέδιο 

και προοπτική εξόδου από αυτήν στο κοντινό µέλλον. 
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πολιτική

Με την ανακοίνωση από τον πρωθυπουργό 
παροχών ύψους 617 εκατ. ευρώ σε 1,6 εκατ. 
συνταξιούχους (σε σύνολο 2,7 εκατοµµυ-
ρίων) βγήκε το τζίνι (των εκλογών) από το 
µπουκάλι. Ακόµη κι αν πρόθεση είναι να 

σταλεί το µήνυµα στους πιστωτές –και ειδικά στον Β. Σόιµπλε 
και στο ∆ΝΤ– ότι η κυβέρνηση είναι ικανή να τινάξει τη δια-
πραγµάτευση στον αέρα αν δεν αποσυρθούν οι παράλογες α-
παιτήσεις τους (για µείωση των κύριων συντάξεων κ.λπ.), η πα-
ροχολογία ως προάγγελος εκλογών µπορεί να αποκτήσει δυνα-
µική αυτοεκπληρούµενης προφητείας, ενώ τίποτα δεν δείχνει 
ότι ο Γερµανός ΥΠΟΙΚ κάµπτεται από κάτι τέτοια. Έτσι κι αλ-
λιώς, η χώρα είναι τόσο αλλόκοτη, ώστε, ενώ η δεύτερη αξιολό-
γηση παραµένει ανοιχτή µε αβέβαιη την προοπτική ολοκλήρω-
σής της, το ΚΚΕ καταγγέλλει «ψίχουλα» και η Ν∆ χαρακτηρίζει 
«µικρό» το βοήθηµα που θα ξεκινά από τα 300 ευρώ, θα φτάνει 
µέχρι τα 830 ευρώ και προβάλλεται από το Μέγαρο Μαξίµου 
ως αποκατάσταση της 13ης σύνταξης για τους χαµηλοσυνταξι-
ούχους. Του διαγγέλµατος του Αλέξη Τσίπρα, που εξήγγειλε ε-
πίσης προσλήψεις 5.000 γιατρών και νοσηλευτών µαζί µε το πά-
γωµα της αύξησης του ΦΠΑ στα νησιά του ανατολικού Αιγαίου 
που υποδέχονται πρόσφυγες και µετανάστες, προηγήθηκε επί-
σκεψη στον Πανάγιο Τάφο στα Ιεροσόλυµα και µέρες άγονης 
διαπραγµάτευσης που προκάλεσαν απελπισία στο οικονοµικό 
επιτελείο της κυβέρνησης.

Ανάµεσα στους ελέφαντες
Από τον Γερµανό υπουργό Οικονοµικών Β. Σόιµπλε µάθαµε ότι 
ο Ευκλ. Τσακαλώτος του είπε στο τελευταίο Eurogroup πως αι-
σθάνεται στριµωγµένος ανάµεσα σε δυο ελέφαντες (αναφερό-
ταν στον ίδιο και στον Π. Τόµσεν που εκπροσώπησε το ∆ΝΤ). 
Η αλήθεια είναι πως στο Μέγαρο Μαξίµου αιφνιδιάστηκαν από 
την ευκολία µε την οποία το ∆ΝΤ υποχώρησε από την απαί-
τησή του για χαµηλότερα πρωτογενή πλεονάσµατα και έµεινε 
στην αξίωση για µέτρα ύψους 4,2 δισ. µετά το 2018, προκειµέ-
νου να εκπληρωθούν οι δηµοσιονοµικοί στόχοι. Αιφνιδιάστη-
καν και από τη σταθερότητα µε την οποία ο Β. Σόιµπλε θέτει το 
δίληµµα «µέτρα ή Grexit», αδιαφορώντας για την επιθυµία της 
Κοµισιόν και της ΕΚΤ να αποφευχθεί ένα ελληνικό ατύχηµα σε 
µια χρονιά εκλογών και ενδεχοµένως ανατροπών για την Ε.Ε.

Η ολοκλήρωση της αξιολόγησης έχει µετατεθεί για τον Ια-
νουάριο και ισχύει πως ή τότε ή ποτέ, αφού τον Φεβρουάριο ξε-
κινά προεκλογική περίοδος για την Ολλανδία, µετά ακολουθεί 
η Γαλλία και το φθινόπωρο του 2017 η Γερµανία, χωρίς να απο-
κλείονται κάλπες στην Ιταλία και στην Ισπανία.

Η κυβέρνηση προσβλέπει σε πολιτική συµφωνία µέσα από 
µια διαπραγµάτευση κορυφής και γι’ αυτό ως ορόσηµο αναφέ-

ρεται η σύνοδος κορυφής της Ε.Ε. στο τέλος της επόµενης εβδο-
µάδας, όταν ο πρωθυπουργός Αλ. Τσίπρας θα έχει κατ’ ιδίαν συ-
ναντήσεις µε την Ά. Μέρκελ, τον Ζ.Κ. Γιούνκερ και άλλους ο-
µολόγους του. Οι συνοµιλητές που βλέπουν µε κατανόηση τις 
ελληνικές θέσεις λιγοστεύουν διαρκώς, καθώς ο Μ. Ρέντσι ε-
γκαταλείπει την πρωθυπουργία στην Ιταλία και ο Φρ. Ολάντ µε-
τράει µήνες στα Ηλύσια Πεδία. Αλλά και αυτό να µη συνέβαινε, 
το θέµα είναι ότι ο ταµίας, ο Β. Σόιµπλε, δεν δείχνει καθόλου α-
νήσυχος για ενδεχόµενο ελληνικό πολιτικό ρίσκο, εφόσον πα-
ραταθεί η εκκρεµότητα σχετικά µε την αξιολόγηση.

Το οικονοµικό επιτελείο, πάντως, αισιοδοξεί και ο Ευκλ. 
Τσακαλώτος είπε στη Βουλή, στη συζήτηση που προηγήθηκε 
της ψήφισης του προϋπολογισµού του 2017, ότι οι περισσότε-
ροι παίκτες απ’ όσους εµπλέκονται στο ελληνικό ζήτηµα θέλουν 
λύση και γι’ αυτό θα βρεθεί, τελικά, λύση. Κυβερνητικός βολο-
νταρισµός ή ρεαλισµός, θα φανεί στην πράξη στις αρχές της νέας 
χρονιάς.

Χωρίς plan B
Στο Μέγαρο Μαξίµου γνωρίζουν ότι αν ∆ΝΤ και Βερολίνο επι-
µείνουν στην ανάγκη λήψης µέτρων λιτότητας για την περίοδο 
µετά το 2018 και για υψηλά πρωτογενή πλεονάσµατα της τάξης 
του 3,5% σε βάθος δεκαετίας, η κυβέρνηση θα βρεθεί σε αδιέ-
ξοδο. Γιατί τα µέτρα που ζητούνται είναι µειώσεις κύριων συ-
ντάξεων (µέσω της κατάργησης της προσωπικής διαφοράς), πε-
ρικοπές στο ∆ηµόσιο, µείωση του αφορολόγητου, κατάργηση 
όλων των φοροαπαλλαγών. Πρόκειται, δηλαδή, για αποφάσεις 
που αν τις πάρει ο ΣΥΡΙΖΑ, προκειµένου να µείνει στην εξου-
σία, θα οδηγηθεί όχι απλώς σε ΠΑΣΟΚοποίηση (που έπεσε 
από το 44% στο 4%) αλλά πιθανότατα σε ∆ΗΜΑΡοποίηση (που 
εξαϋλώθηκε τελείως, πέφτοντας σε µηδενικό ποσοστό). Άλλω-
στε, δεν είναι καν βέβαιο ότι και οι 153 βουλευτές ΣΥΡΙΖΑ και 
ΑΝΕΛ µπορούν να φτάσουν µέχρι του σηµείου να ψηφίσουν τέ-
τοια µέτρα. Γι’ αυτό είχε προταθεί από την ελληνική πλευρά η 
επέκταση του κόφτη (µηχανισµός αυτόµατης δηµοσιονοµικής 
διόρθωσης σε περίπτωση αστοχίας) από το 2018 στο 2020, ώστε 
να αποφευχθεί η ονοµαστικοποίηση των µέτρων και να έχουν 
άλλοθι οι βουλευτές της συµπολίτευσης να ψηφίσουν ό,τι τους 
ζητηθεί, κάνοντας πως δεν ξέρουν τι ακριβώς έρχεται.

Με αυτή την έννοια, τα κλειδιά των εκλογών τα κρατά ο Β. 
Σόιµπλε και δεν λείπουν οι εκτιµήσεις ότι µπορεί να παρακο-
λουθούµε την επανάληψη του β΄ εξαµήνου του 2014, όταν οι ε-
ταίροι/θεσµικοί πιστωτές τράβηξαν το χαλί κάτω από τα πόδια 
του τότε πρωθυπουργού Α. Σαµαρά, προεξοφλώντας τη νίκη του 
ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές και επιταχύνοντας τις εξελίξεις για να δια-
πραγµατευτούν µε τον επόµενο αναπόφευκτο συνοµιλητή τους. 
Κανείς δεν µπορεί να υποστηρίξει µε ασφάλεια ότι συµβαίνει 

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

κάτι τέτοιο, αλλά ούτε και το αντίθετο, ότι σε καµία περίπτωση 
δεν υπάρχουν τέτοιου περιεχοµένου σκέψεις στο Βερολίνο.

Οι αρνητικές για τον ΣΥΡΙΖΑ δηµοσκοπήσεις ενισχύουν τη 
διάθεση του επιτελείου του πρωθυπουργού να στρέφεται σε φι-
λολαϊκές πρωτοβουλίες ανεξάρτητα από το µήνυµα που εκπέ-
µπεται έναντι των πιστωτών, οι οποίοι µετρούν µόνο το δηµο-
σιονοµικό κόστος, χωρίς να ενδιαφέρονται για τα προβλήµατα 
κοινωνικής συνοχής.

Την επόµενη εβδοµάδα θα επιστρέψουν στην Αθήνα οι επι-
κεφαλής του κουαρτέτου για διαπραγµατεύσεις µε τους αρµό-
διους υπουργούς, χωρίς να έχει ξεκαθαριστεί αν θα έρθει η Ντ. 
Βελκουλέσκου του ∆ΝΤ ή θα µείνει µακριά σε ένδειξη δυσφο-
ρίας για την ελληνική µεταρρυθµιστική αδράνεια, σύµφωνα µε 
τον ορισµό που δίνει ο οργανισµός τον οποίο υπηρετεί.

Όλα µαζί
Ο Ιανουάριος θα είναι ένας κρίσιµος µήνας για την πορεία της 
χώρας µας. Όχι µόνο επειδή θα κριθεί η ολοκλήρωση της αξιο-
λόγησης αλλά επίσης επειδή παράλληλα θα εξελίσσονται σοβα-
ρές διεργασίες για την επίλυση του Κυπριακού. Και αν στο µε-
ταξύ η Αθήνα απλώς συµπαρίσταται στη Λευκωσία, δεν θα µπο-
ρεί να κάνει το ίδιο στην πολυµερή διάσκεψη κορυφής για την 
ασφάλεια και τις εγγυήσεις που έχει προγραµµατιστεί για τις 12 
Ιανουαρίου. Τότε ο πρωθυπουργός θα πρέπει να πάρει καθαρή 
θέση σε σχέση µε την τουρκική αξίωση για παραµονή του κα-
τοχικού στρατού στο νησί και µετά από ενδεχόµενη συµφωνία 
για την επανένωσή του, γνωρίζοντας πως θα πρέπει να απευ-
θυνθεί ταυτόχρονα στο κυπριακό, στο ελληνικό και στο ευρω-
παϊκό ακροατήριο. Καθόλου εύκολη εξίσωση. Ο Κύπριος Πρό-
εδρος Ν. Αναστασιάδης, µε την υποστήριξη της αξιωµατικής α-
ντιπολίτευσης του ΑΚΕΛ, δείχνει αποφασισµένος να κάνει ό,τι 
είναι δυνατόν για να επιτευχθεί συµβιβασµός, επειδή ανησυχεί 
για την επόµενη µέρα µιας παράτασης του αδιεξόδου. Και στο 
εσωτερικό της ελληνικής κυβέρνησης –όπως επίσης και στα 
κόµµατα της αντιπολίτευσης– δεν είναι βέβαιο ότι θα κινηθούν 
όλοι στο ίδιο µήκος κύµατος. Οι υπουργοί Εξωτερικών και Άµυ-
νας Κοτζιάς και Καµµένος φέρονται ως οι σκληροί της υπόθε-
σης και η πρόσφατη επίσκεψη στο Καστελόριζο βουλευτών της 
συµπολίτευσης µαζί µε χρυσαυγίτες ήταν πολύ ενδεικτική του 
πού µπορεί να φτάσει το εµπόριο πατριωτισµού.

Υπάρχει η εκτίµηση ότι το ένα θα φέρει το άλλο. Αν κλείσει 
οµαλά η αξιολόγηση, τότε είναι πιθανό να επιδειχθεί η περισ-
σότερη δυνατή ευελιξία στο Κυπριακό. Αν τιναχτεί στον αέρα η 
διαπραγµάτευση µε τους πιστωτές για οποιονδήποτε λόγο, τότε 
θα ανοίξει ο δρόµος για λεονταρισµούς στο Κυπριακό. Η κυ-
βέρνηση επιδιώκει το πρώτο, χωρίς να µπορεί να αποκλείσει 
το δεύτερο.

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 
ΖΑΡΙΑ

Το αδιέξοδο στη διαπραγµάτευση 
µε τους πιστωτές φέρνει παροχές 
που µπορεί να φέρουν εκλογές.



yellow. Κάνε ό,τι έκανες πάντα και κέρδισε όπως δεν κέρδισες ποτέ!

Μάθε πώς θα εγγραφείς: www.piraeusbank.gr/yellow, T. 18 2 18 
και στα καταστήµατα της Τράπεζας Πειραιώς.

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ
ΕΜΠΕΙΡΙΑ

Στο νέο Πρόγραµµα Επιβράβευσης yellow κερδίζεις τα δικά σου 
yellows µε απλές κινήσεις και καθηµερινές συναλλαγές:

• µε τις κάρτες της Τράπεζας Πειραιώς σε όλες τις αγορές σου
• µε τις καταθέσεις σου 
• µέσα από την υπηρεσία winbank web & mobile banking.

Τα yellows που κερδίζεις, µπορείς να τα εξαργυρώσεις: 

• στους Συνεργάτες του Προγράµµατος
• στην υπηρεσία προσφορών yellowday.

Το νέο είδος καθηµερινής επιβράβευσης
από την Τράπεζα Πειραιώς είναι εδώ.

Ήρθαν τα yellows 
για να κερδίζεις κάθε µέρα! 

Η πρώτη τράπεζα στην Ελλάδα

x10 yellows στους Συνεργάτες του Προγράµµατος & στο
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ευρώπη

Στον «Ιούλιο Καίσαρα» του Σαίξπηρ ο Καίσα-
ρας την ώρα που ανεβαίνει τα σκαλιά του Κα-
πιτωλίου συναντά τον µάντη που του είχε πει 
να προσέχει τις ειδούς (τα µέσα) του Μαρτίου 
και τον ειρωνεύεται µε τη φράση «ήρθε η 15η 

Μαρτίου», για να εισπράξει την απάντηση «ναι, αλλά δεν 
πέρασε ακόµη». Λίγη ώρα αργότερα ο Ιούλιος Καίσαρ έπε-
φτε νεκρός από τις µαχαιριές των συνωµοτών.

Σήµερα, την επαύριον της ήττας του Ρέντσι στο δηµο-
ψήφισµα, το πιο πιθανό σενάριο είναι εκλογές την άνοιξη, 
κι έτσι προβάλλουν ξανά οι «ειδοί του Μαρτίου» ως µοιραία 
ηµεροµηνία όχι πια για τον Καίσαρα αλλά για την επιβίωση 
της Ε.Ε. και της Ευρωζώνης.

Απρόβλεπτη εκλογική καραµπόλα
Εκλογές στην Ιταλία τον Μάρτιο και τον Απρίλιο πυροδο-
τούν µια απρόβλεπτη στη δυναµική της ευρωπαϊκή καρα-
µπόλα, µε τις εκλογές στην Ολλανδία ήδη καθορισµένες 
για τα µέσα Μαρτίου και στη Γαλλία τον Απρίλιο.

Αν δηλαδή στην Ιταλία επικρατήσει µια πλειοψηφία του 
Κινήµατος Πέντε Αστέρων του Μπέπε Γκρίλο, της Φόρ-
τσα Ιτάλια του Μπερλουσκόνι και της Λέγκας του Βορρά 
του Σαλβίνι απέναντι στο ∆ηµοκρατικό Κόµµα του Ρέντσι, 
µια εξέλιξη που θα εκληφθεί ως µετωπική σύγκρουση της 
Ρώµης µε το Βερολίνο και τις Βρυξέλλες, τότε εκ των πραγ-
µάτων θα πριµοδοτηθεί στην Ολλανδία το Κόµµα της Ελευ-
θερίας του ακροδεξιού Βίλντερς, που ήδη έχει καταγράψει 
µικρό δηµοσκοπικό προβάδισµα έναντι του Φιλελεύθερου 
Κόµµατος του σηµερινού πρωθυπουργού Ρούτε.

Μετά την Ιταλία και την Ολλανδία έρχεται η Γαλλία, 
όπου υπάρχει το σκηνικό µονοµαχίας στον δεύτερο γύρο 
της προεδρικής εκλογής ανάµεσα στην ακροδεξιά ηγέτιδα 
του Εθνικού Μετώπου Μαρίν Λεπέν και στον σκληρό δεξιό 
και θατσερικό υποψήφιο του Κόµµατος των Ρεπουµπλικά-
νων, πρώην πρωθυπουργό Φρανσουά Φιγιόν.

Σήµερα οι δηµοσκοπήσεις στη Γαλλία δείχνουν ότι 
τόσο ο Φιγιόν όσο και ο άλλος κεντρώος και φιλελεύθε-
ρος υποψήφιος Μακρόν µπορούν στον δεύτερο γύρο να νι-
κήσουν τη Λεπέν, µια καταγραφή προθέσεων που είναι πα-
ράδοξη: Αν στην πολιτική σκηνή της χώρας απαξιώθηκαν 
οι Σαρκοζί και Ζιπέ και ετράπη σε άτακτη φυγή ο Ολάντ, 
µε τον Βαλς να µη φτάνει το 10% στις δηµοσκοπήσεις λόγω 

Οι εξελίξεις στην Ιταλία, αλλά και η 
δυναµική των εξελίξεων στην Ολλανδία 
και στη Γαλλία, δείχνουν πόσο εκτός 
πραγµατικότητας ήταν ο στόχος των Μέρκελ-
Σόιµπλε µετά τη νίκη του Brexit τον Ιούνιο 
να επιχειρήσουν να παγώσουν όλα τα 
ανοιχτά µέτωπα στην υπόλοιπη Ευρωζώνη 
µέχρι τις γερµανικές εκλογές 
του φθινοπώρου του 2017.

Το µήνυµα και ο οικοδεσπότης
Εντός του Μαρτίου έχει προγραµµατιστεί να εορταστεί στη 
Ρώµη µε πανηγυρική σύνοδο κορυφής η 60ή επέτειος από 
την υπογραφή της Συνθήκης της Ρώµης το 1957, µε την οποία 
ιδρύθηκε η αρχική ΕΟΚ των Έξι, µε τη ∆υτική Γερµανία, τη 
Γαλλία, την Ιταλία και τις τρεις χώρες της Μπενελούξ.

Τι µήνυµα θα στείλουν οι «27»; Όποιο µήνυµα και να στεί-
λουν, το περιεχόµενό του εκ των πραγµάτων θα είναι σε α-
ντίστιξη µε την πραγµατικότητα. Έτσι, στην καλύτερη πε-
ρίπτωση θα περάσει απαρατήρητο και στη χειρότερη θα ε-
κληφθεί ως πρόκληση, η οποία θα ενισχύσει το ρεύµα του 
αντισυστηµικού αντιευρωπαϊκού λαϊκισµού.

Και βέβαια το κορυφαίο ερώτηµα για τα εξηκοστά γενέ-
θλια της ΕΟΚ των Έξι είναι ποιος θα είναι ο οικοδεσπότης 
τους από την πλευρά της Ιταλίας: ο µέχρι σήµερα υπουργός 
Οικονοµικών Παντοάν, επικεφαλής µιας µεταβατικής τεχνο-
κρατικής κυβέρνησης, ο Ρέντσι που θα έχει επανακάµψει 
όπως ο Φοίνικας αναγεννιέται από την τέφρα του ή ο εκλε-
κτός του Μπέπε Γκρίλο που θα έχει επιλεγεί για το αξίωµα 
του πρωθυπουργού;

Ένα είναι βέβαιο, ότι η πανηγυρική σύνοδος κορυφής 
µιας Ε.Ε., της οποίας η ύπαρξη διακυβεύεται τους επόµενους 
µήνες, θα έχει στίγµα που θα παραπέµπει στη µεγάλη παρά-
δοση του λυρικού θεάτρου στην Ιταλία, όχι τόσο της όπερας 
όσο της οπερέτας ή της όπερας µπούφα…

της συνεχούς δηµοσιονοµικής λιτότητας, της κατεδάφισης 
κοινωνικών κεκτηµένων και της απορρύθµισης του πλαι-
σίου εργασίας, πώς είναι δυνατόν να έχει ασφαλές δηµο-
σκοπικό προβάδισµα ένας υποψήφιος που στα παραπάνω 
θέλει να προσθέσει µια θεραπεία-σοκ, µε πρώτο µέτρο την 
απόλυση 500.000 δηµοσίων υπαλλήλων;

Εκτός πραγµατικότητας
Οι εξελίξεις στην Ιταλία, αλλά και η δυναµική των εξελί-
ξεων στην Ολλανδία και στη Γαλλία, δείχνουν πόσο εκτός 
πραγµατικότητας ήταν ο στόχος των Μέρκελ-Σόιµπλε µετά 
τη νίκη του Brexit τον Ιούνιο να επιχειρήσουν να παγώσουν 
όλα τα ανοιχτά µέτωπα στην υπόλοιπη Ευρωζώνη µέχρι τις 
γερµανικές εκλογές του φθινοπώρου του 2017: Με δεδοµέ-
νες τις προκαθορισµένες εκλογικές αναµετρήσεις συν τη 
βεβαιότητα ότι το δηµοψήφισµα στην Ιταλία θα οδηγούσε 
σε πρόωρες εκλογές, το πάγωµα που ζητούσε το Βερολίνο, 
αφού δεν µπορούσαν να µετατεθούν οι εκλογικές αναµε-
τρήσεις, στην ουσία ήταν µια «ντιρεκτίβα» που διεµήνυε 
ότι όποιο και να είναι το αποτέλεσµα των εκλογικών αναµε-
τρήσεων, συνεχίζουµε στην ίδια γραµµή πλεύσης.

Αν η Ιταλία, απρόβλεπτη ως συνήθως, επιταχύνει την 
αποσταθεροποίηση στην Ε.Ε.-Ευρωζώνη, το κρίσιµο ορό-
σηµο είναι η διπλή εκλογική αναµέτρηση της άνοιξης στη 
Γαλλία, η προεδρική εκλογή και αµέσως µετά οι βουλευ-
τικές εκλογές:
• Νίκη του Φιγιόν σηµαίνει οριστική πρόσδεση της 
Γαλλίας στη γραµµή πλεύσης του Βερολίνου για την Ε-
.Ε.-Ευρωζώνη, όποιο και να είναι το κόστος. Με τη διασφά-
λιση της Γαλλίας, το Βερολίνο έχει διευρυµένη δυνατό-
τητα επιλογών απέναντι στον απείθαρχο και παραβατικό 
Νότο.
• Σε περίπτωση νίκης της Λεπέν, η Γερµανία είναι χωρίς 
εναλλακτική επιλογή, καθώς το σενάριο της Μικρής Ευ-
ρωζώνης δεν υπάρχει χωρίς τη Γαλλία, την οποία δεν µπο-
ρούν να υποκαταστήσουν οι τρεις βαλτικές χώρες συν τη 
Σλοβακία!

Τα µέσα Μαρτίου, λοιπόν, που υπήρξαν µοιραία για τον 
Ιούλιο Καίσαρα, θα είναι το σηµείο καµπής για την επιβί-
ωση ή όχι της Ε.Ε.-Ευρωζώνης. Την ένταση και την αγω-
νία γι’ αυτό τον χρονικό ορίζοντα-ορόσηµο περιπλέκει µια 
άλλη χρονική σύµπτωση.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΙ ΕΙ∆ΟΙ 
ΤΟΥ ΜΑΡΤΙΟΥ
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συνέντευξη

Την εκτίµηση ότι η διαπραγµάτευση της κυβέρνησης µε τους 
θεσµούς δεν πρόκειται να φέρει νέα µέτρα για την Ελλάδα 
κάνει η βουλευτής Β΄ Αθήνας του ΣΥΡΙΖΑ Αννέτα Καββαδία. 
Ταυτόχρονα αποκλείει το ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών.

Kατ’ αρχάς θα ήθελα το σχόλιό σας για τις αποφάσεις του 
Eurogroup της περασµένης ∆ευτέρας…
Οι αποφάσεις του Eurogroup επιβεβαίωσαν ότι η συµφωνία σε τε-
χνικό επίπεδο (Staff Level Agreement) προχωρά. Ήδη έχει κλείσει 
ως προς τον προϋπολογισµό για το 2017. Το πολύ καλό αποτέλεσµα 
είναι ότι τα βραχυπρόθεσµα µέτρα για το χρέος ξεκινούν από τώρα, 
προσφέροντας ανάσες στην πραγµατική οικονοµία. Επίσης, πετύ-
χαµε να κάµψουµε τις αντιρρήσεις των ξένων και να δοθεί το κοι-
νωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης, που αφορά τα ευπαθέστερα κοινω-
νικά στρώµατα. Βεβαίως, υπάρχουν θέµατα που είναι ακόµη ανοιχτά 
και πρέπει να συζητηθούν, καθώς ιδιαιτέρως η γερµανική πλευρά 
–όµηρος εσωτερικών προεκλογικών ισορροπιών– προσπαθεί να 
αναβάλει οριστικές και αναπόφευκτες αποφάσεις αναφορικά µε το 
ελληνικό χρέος, ένα χρέος που όλοι, πλέον, παραδέχονται ότι είναι 
µη βιώσιµο και πρέπει να «κουρευτεί».

Από δω και πέρα, τι προβλέπετε ότι θα γίνει µε την Ελλάδα;
H διαπραγµάτευση συνεχίζεται, αλλά η ελληνική κυβέρνηση αισιοδο-
ξεί και βεβαίως επιµένει πως είναι αδύνατον να δεχτεί µέτρα πέραν 
των συµφωνηθέντων. Η προσωπική µου αίσθηση είναι πως, επειδή 
το 2017 είναι µια κρίσιµη εκλογική χρονιά –Γερµανία, Γαλλία, Ολλαν-
δία, ενδεχοµένως και Ιταλία–, δύσκολα θα τολµήσουν οι ξένοι δια-
πραγµατευτές να δηµιουργήσουν µια ακόµη εστία κρίσης στην Ευ-
ρώπη µε επίκεντρο την Ελλάδα. Άλλωστε, όπως ειπώθηκε ρητά από 
την κυβέρνηση, τα όρια αντοχής και ανοχής της κοινωνίας σε επώ-
δυνες αποφάσεις έχουν εξαντληθεί. Από την άλλη, όταν υιοθετείται 
η κωλυσιεργία ως µοναδική τακτική, πάντα ελλοχεύουν κίνδυνοι.

Πώς σχολιάζετε την αντίδραση της Ν∆ στις αποφάσεις του 
Eurogroup;
Η κυβέρνηση, πριν από το Eurogroup, κάλεσε τη Ν∆ να συµπράξει 
στη γραµµή ότι δεν είναι δυνατόν να δεχτούµε στα εργασιακά οτιδή-
ποτε λιγότερο των κοινών ευρωπαϊκών κεκτηµένων. ∆υστυχώς, η 
αξιωµατική αντιπολίτευση, για µια φορά ακόµη, δεν στάθηκε στο ύψος 
των περιστάσεων, αποδεικνύοντας ότι βάζει πάνω από το συµφέρον 
της χώρας τις στενές κοµµατικές της φιλοδοξίες. Αλλά και µετά το 
Eurogroup, προέβη στις συνήθεις καταγγελίες, χωρίς να ξεκαθαρίζει 
τι προτείνει στις διαπραγµατεύσεις: είναι υπέρ ή κατά των συλλογι-
κών συµβάσεων εργασίας; Τι θέση έχει για τις οµαδικές απολύσεις; 

∆εν θεωρώ ότι δηµιουργούνται στην 
Ευρώπη οι συνθήκες που οδήγησαν 
στην άνοδο του ναζισµού και στη φρίκη 
του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Ωστόσο, 
είναι σαφές ότι τα σηµερινά πολιτικά, 
οικονοµικά και κοινωνικά δεδοµένα δεν 
την οδηγούν πουθενά.

  ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Εµείς 
δεν αφηγούµαστε 
success story»

Αννέτα Καββαδία, 
βουλευτής Β  ́Αθήνας του ΣΥΡΙΖΑ

Τι πιστεύει για τις συνδικαλιστικές δράσεις; Τι λέει για τις απαιτήσεις 
του ∆ΝΤ, τις οποίες η κυβέρνηση απορρίπτει; Η σιωπή της Ν∆ δεν 
δικαιολογείται παρά µόνο αν ερµηνευτεί ως πλήρης στήριξη των δα-
νειστών. Καθένας ας βγάλει τα συµπεράσµατά του.

Είστε ικανοποιηµένη από τον προϋπολογισµό του 2017 που συζη-
τείται στη Βουλή;
O προϋπολογισµός αποτυπώνει την επιστροφή της ελληνικής οικο-
νοµίας σε θετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης, µολονότι οι ρυθµοί αυτοί 
είναι ακόµη µικροί. Υπάρχουν αρκετές ευνοϊκές ρυθµίσεις, ωστόσο 
θέλω να είµαι σαφής: δεν είµαστε ικανοποιηµένοι. Εµείς δεν αφη-
γούµαστε success story και γνωρίζουµε πόσο δοκιµάζεται η ελλη-
νική κοινωνία από τα µνηµόνια και τη λιτότητα. Τα βήµατα που γίνο-
νται είναι µικρά, µολονότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. ∆ίνουµε 
έναν σκληρό αγώνα για να σταθεί η χώρα στα πόδια της, έναν αγώνα 
ενάντια σε ξένους δανειστές και εγχώρια συµφέροντα που δεν θέ-
λουν να χάσουν τα προνόµιά τους και µας πολεµούν λυσσαλέα. Ο 
προϋπολογισµός αποτυπώνει την κατάσταση στο πεδίο της µάχης 
που δίνεται εδώ και δύο χρόνια. ∆εν είµαστε ικανοποιηµένοι, αλλά 
είµαστε αποφασισµένοι να δώσουµε τη µάχη µέχρι τέλους, ώστε να 
βγούµε από τη µνηµονιακή δίνη.

Θεωρείτε ότι η κυβέρνηση θα µπορούσε/έπρεπε να δώσει ιδιαί-
τερο βάρος σε κάποιους τοµείς µέσω του προϋπολογισµού και, 
αν ναι, σε ποιους;
Αν τα δηµοσιονοµικά µεγέθη µάς το επέτρεπαν, θα έπρεπε να δοθεί 
µεγαλύτερο βάρος, και περισσότεροι πόροι, στις δηµόσιες επενδύ-
σεις –ώστε να καταπολεµηθεί η µεγάλη πληγή της ανεργίας–, στην 
υγεία και στην παιδεία. Εκτιµώ όµως πως µε τα υπάρχοντα οικο-
νοµικά δεδοµένα, δεν υπήρχαν, επί της ουσίας, άλλα περιθώρια.

Πρώτα η Βρετανία, µετά η Ιταλία. Τι συµβαίνει στην Ε.Ε.;
Συµβαίνει αυτό που εµείς στον ΣΥΡΙΖΑ προειδοποιούσαµε εναγω-
νίως ότι θα συνέβαινε εάν δεν προχωρούσε η Ευρώπη επειγόντως 
σε µια δηµοκρατική επανίδρυση. Η πρόσδεση των Βρυξελλών στο 
άρµα του νεοφιλελευθερισµού και της λιτότητας, η αδιαφάνεια και 
η διαφθορά, η απουσία λογοδοσίας και δηµοκρατικού ελέγχου και 
η εξυπηρέτηση συγκεκριµένων οικονοµικών συµφερόντων δεν δι-
αφεύγουν της προσοχής των Ευρωπαίων πολιτών. Ας µην αναζη-
τούµε περίτεχνες και πολύπλοκες εξηγήσεις για την απαξίωση της 
Ε.Ε. στη συνείδηση των ευρωπαϊκών λαών όταν η απάντηση είναι, 
σχετικά, απλή: η Ενωµένη Ευρώπη θεµελιώθηκε πάνω σε ένα κοι-
νωνικό συµβόλαιο µε τους λαούς της, το οποίο έχει διαρραγεί από 
τους ευρωπαϊκούς θεσµούς.

Μήπως η γενικότερη δυσαρέσκεια των πολιτών προς την Ε.Ε. οδη-
γήσει, τελικά, σε ισχυροποίηση των ακροδεξιών στις χώρες-µέλη;
Η άνοδος της ακροδεξιάς στην Ευρώπη δεν είναι ένα φυσικό φαινόµενο 
αλλά το αποτέλεσµα συγκεκριµένων πολιτικών, κοινωνικών και οικο-
νοµικών αιτιών. Οι Ευρωπαίοι ούτε είναι αδαείς, αµόρφωτες και απο-
λίτιστες µάζες που παρασύρονται άβουλα από τον λαϊκισµό –όπως θα 
ήθελε να µας πείσει η αφήγηση των ευρωπαϊκών ελίτ– ούτε στράφη-
καν ξαφνικά και µαζικά προς ακροδεξιές και ρατσιστικές νοοτροπίες. 
Είναι όµως απογοητευµένοι, εξοργισµένοι και, το σηµαντικότερο, δεν 
διαβλέπουν προοπτική βελτίωσης της ζωής τους. Εγκαλούν γι’ αυτό, και 
ορθώς, τις παραδοσιακές, συστηµικές πολιτικές δυνάµεις του φιλελευ-
θερισµού και της σοσιαλδηµοκρατίας, οι οποίες ευθύνονται αποκλει-
στικά για την αποδόµηση του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου, που 
ήταν, µεταπολεµικά, η βάση της ευρωπαϊκής ισορροπίας και της κοι-
νωνικής ειρήνης. Ο προσηλυτισµός –ας µου επιτραπεί η λέξη– αυτών 
των συστηµικών πολιτικών δυνάµεων στο νεοφιλελεύθερο δόγµα είναι 
η βαθύτερη αιτία. Όταν το πολιτικό σύστηµα αποκλείει κάθε προοπτική 
δηµοκρατικής αλλαγής, γιατί µας εκπλήσσει η αντίδραση των πολιτών;

Θεωρείτε ότι στην Ευρώπη δηµιουργούνται συνθήκες 1930;
Η Ιστορία δεν επαναλαµβάνεται και κάθε ιστορική εποχή πρέπει να ερ-
µηνεύεται µε βάση τις εκάστοτε συνθήκες. ∆εν θεωρώ ότι δηµιουρ-
γούνται στην Ευρώπη οι συνθήκες που οδήγησαν στην άνοδο του ναζι-
σµού και στη φρίκη του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου. Ωστόσο, είναι σαφές 
ότι τα σηµερινά πολιτικά, οικονοµικά και κοινωνικά δεδοµένα δεν την 
οδηγούν πουθενά. Ή, µάλλον, την οδηγούν σε πολύ επικίνδυνες ατρα-
πούς και στο ξύπνηµα εφιαλτών που ευελπιστούσαµε ότι η ευρωπαϊκή 
ιδέα θα έθαβε οριστικά και αµετάκλητα. Και µόνο το γεγονός ότι παρα-
τηρούµε µια νέα έξαρση του εθνικισµού, του ρατσισµού και του φασι-
σµού στην ήπειρο που καταστράφηκε ολοσχερώς εξαιτίας τους είναι η 
καλύτερη απόδειξη ότι οι υφιστάµενοι θεσµοί της ευρωπαϊκής ολοκλή-
ρωσης, τουλάχιστον στη σηµερινή τους µορφή και διάρθρωση, έχουν 
αποτύχει στη θεµελιώδη αποστολή τους.

Ειδικά για την Ελλάδα, πιστεύετε ότι υπάρχει ενδεχόµενο πολιτικών 
εξελίξεων και πρόωρων εκλογών;
Το αίτηµα περί πρόωρων εκλογών δεν υφίσταται από κανέναν αυτή τη 
στιγµή, παρά µόνο από την πλευρά της ηγεσίας της Ν∆ – µάλιστα, όπως 
φαίνεται, ακόµα και βουλευτές της δεν δείχνουν ενθουσιασµένοι σε ένα 
τέτοιο ενδεχόµενο. Ο µόνος λόγος για πρόωρες εκλογές θα είναι επι-
κίνδυνα παιχνίδια εκ µέρους των δανειστών. Σε αυτή την περίπτωση, 
ο καθένας θα πρέπει να αναλάβει τις ευθύνες του. Τα ψέµατα, τα εύ-
κολα λόγια και τα κροκοδείλια δάκρυα της Ν∆ δεν θα αρκούν για να 
εξηγήσουν στον λαό τη στάση της στις διαπραγµατεύσεις.
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ανάλυση

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Εντυπωσιακή η κίνηση του πρωθυπουργού κ. Τσί-
πρα, ο οποίος αποφάσισε λίγο πριν από τα Χρι-
στούγεννα να δώσει µε τη µορφή βοηθήµατος 617 
εκατ. ευρώ σε 1,6 εκατοµµύρια συνταξιούχους. 
∆εν είναι η πρώτη φορά που ένας πρωθυπουργός 

επιλέγει µια τέτοια κίνηση, σήµερα όµως οι συνθήκες είναι πολύ 
πιο δύσκολες απ’ ό,τι κατά το παρελθόν και η συνέχεια προβλέ-
πεται αρκετά δυσάρεστη.

Το πιθανότερο είναι ότι µε την παρέµβασή του υπέρ των συ-
νταξιούχων ο κ. Τσίπρας βάζει τη χώρα σε πορεία εκλογών, γιατί 
η κυβέρνησή του πολύ δύσκολα θα αντέξει τις πιέσεις στο εξωτε-
ρικό και στο εσωτερικό.

Πρόβληµα αξιοπιστίας
Αυτό που κατατρέχει τον κ. Τσίπρα είναι το πρόβληµα αξιοπι-
στίας που δηµιούργησε στον εαυτό του µε τους χειρισµούς που 
έκανε την περίοδο κατά την οποία κυριαρχούσε στην κυβέρ-
νηση ο κ. Βαρουφάκης. Οι Ευρωπαίοι εταίροι καλωσόρισαν τη 
στροφή που έκανε στην οικονοµική πολιτική το καλοκαίρι του 
2015, κράτησαν όµως αποστάσεις πολιτικής ασφαλείας, θεωρώ-
ντας τον αναξιόπιστο, ακόµη και µετά την προσαρµογή του στους 
κανόνες της Ευρωζώνης.

Οι επικριτές του στους ευρωπαϊκούς θεσµούς και στις ευρω-
παϊκές κυβερνήσεις αισθάνονται δικαιωµένοι µετά την αιφνιδια-
στική απόφαση που πήρε για τη χορήγηση βοηθήµατος στους 
συνταξιούχους. Σε µια περίοδο κατά την οποία η συζήτηση για 
το κόστος του ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήµατος και 
την αρνητική οικονοµική προοπτική του κυριαρχεί στη δια-
πραγµάτευση µεταξύ ευρωπαϊκών θεσµών και ∆ΝΤ, ο πρω-
θυπουργός κινήθηκε µόνος του στην αντίθετη κατεύθυνση, 
εκθέτοντας πολιτικά όσους προσπαθούν να συνεννοηθούν 
µαζί του.

Οι ειδικοί του ∆ΝΤ πολύ δύσκολα θα δεχτούν τη βιω-
σιµότητα του ελληνικού χρέους για να επιστρέψουν στο 
ελληνικό πρόγραµµα, εφόσον οι Ευρωπαίοι εταίροι δεν 
βιάζονται να προχωρήσουν στην αναδιάρθρωση του χρέ-
ους του ελληνικού ∆ηµοσίου και ο πρωθυπουργός απο-
φασίζει την προσωρινή έστω αύξηση του κόστους του α-
σφαλιστικού-συνταξιοδοτικού. Ταυτόχρονα, διάφορες 
κυβερνήσεις πιστωτριών χωρών, µεταξύ των οποίων και η 
κυβέρνηση της Γερµανίας, εκτίθενται στα πυρά κοµµάτων 
της αντιπολίτευσης, τα οποία θεωρούν πεταµένα τα λεφτά των 
φορολογούµενων πολιτών που δεσµεύονται στην προσπάθεια 
διαχείρισης της ελληνικής κρίσης και ζητούν τη διακοπή της 
συµµετοχής στη χρηµατοδότηση του ελληνικού προγράµµατος.

Η πρωτοβουλία του κ. Τσίπρα ενισχύει την άποψη ότι είναι 
ένας ηγέτης ο οποίος δεν τηρεί πάντα τις δεσµεύσεις του και από 
τον οποίο καλό είναι να κρατούν αποστάσεις ασφαλείας για να 
µη βρεθούν εκτεθειµένοι.

Το πιθανότερο, λοιπόν, είναι ότι τους επόµενους µήνες το 
∆ΝΤ θα διατυπώσει µε πιο έντονο τρόπο τις επιφυλάξεις του για 
την προοπτική της ελληνικής οικονοµίας και τη βιωσιµότητα του 
χρέους, ενώ στο Eurogroup θα ενισχυθεί η θέση των «σκληρών» 
που ζητούν πλήρη συµµόρφωση µε τα συµφωνηθέντα.

Εσωτερικές πιέσεις
Με τη χορήγηση βοηθήµατος σε περισσότερους από 1,6 εκα-
τοµµύρια συνταξιούχους ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας παίρ-
νει µεγάλο πολιτικό ρίσκο. Κινδυνεύει να βρεθεί αντιµέτωπος 
µε την οργή του λαού µόλις διαπιστώσουν οι πολίτες ότι πίσω 
από τη χριστουγεννιάτικη παροχή των εκατοντάδων εκατοµµυ-
ρίων ευρώ κρύβονται µέτρα 3 δισ. ευρώ για το 2017, περισσότερα 
µέτρα για το 2018 και συνέχιση της ίδιας αυστηρής έως σκληρής 
πολιτικής για µερικά ακόµη χρόνια, στη διάρκεια των οποίων το 
πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα θα διατηρείται στο 3,5% 
του ΑΕΠ.

Ο συνδυασµός της διαφαινόµενης αυστηρότερης στάσης των 
εταίρων και των πιστωτών και της λαϊκής αντίδρασης µόλις απο-
καλυφθούν οι διαστάσεις της νέας πολιτικής µπλόφας του κ. Τσί-
πρα ενισχύει το σενάριο της προσφυγής στις κάλπες στη διάρ-
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΑΡΟΧΩΝ, 
ΠΛΕΟΝΑΣΜΑΤΟΣ 

ΕΠΑΝΑΛΑΜΒΑΝΕΤΑΙ 
ΣΑΝ ΤΡΑΓΩ∆ΙΑ

Αυξάνονται οι πιθανότητες να πάει 
ο κ. Τσίπρας σε εκλογές πριν από 

τα νέα µέτρα.

κεια των επόµενων µηνών. Ο κ. Τσίπρας θα υποχρεωθεί, σύµ-
φωνα µε τις ενδείξεις, να τρέξει να προλάβει τις εξελίξεις που ο 
ίδιος δροµολόγησε.

Η τρίτη φορά
Είναι η τρίτη φορά στη διάρκεια των τελευταίων επτά ετών κατά 
την οποία ένας πρωθυπουργός κάνει τέτοιου είδους κινήσεις.

Το 2009 ο πρωθυπουργός κ. Παπανδρέου προχώρησε, λίγο 
πριν από τα Χριστούγεννα, στην ενίσχυση συµπολιτών µας µε 
µεγάλες οικονοµικές και κοινωνικές ανάγκες, διαθέτοντας για 
τον σκοπό αυτό περισσότερα από 1 δισ. ευρώ. Η πρωτοβουλία 
του σχολιάστηκε τότε µε ιδιαίτερα θετικό τρόπο, στη συνέχεια 
όµως οι εξελίξεις ήταν δυσάρεστες. Ο κ. Παπανδρέου έκανε πα-
ροχές στη βάση του «τα λεφτά υπάρχουν», ενώ η χώρα είχε ήδη 
βρεθεί σε δηµοσιονοµικό αδιέξοδο και είχαν αρχίσει οι συζητή-
σεις µε τους Ευρωπαίους εταίρους για τη λήψη των αναγκαίων 
µέτρων. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ πέρασε από τις χριστουγεν-
νιάτικες παροχές του 2009 στην έναρξη της εφαρµογής του πρώ-
του προγράµµατος-µνηµονίου τον Μάιο του 2010, αφού πρώτα 
εφάρµοσε δέσµες µέτρων λιτότητας που δεν απέδωσαν τα ανα-
µενόµενα και δεν συγκράτησαν τον δηµοσιονοµικό κατήφορο.

Οι οµοιότητες Παπανδρέου και Τσίπρα είναι εντυπωσιακές, 
γιατί και ο κ. Τσίπρας βρίσκεται σε συζητήσεις µε τους Ευρω-
παίους εταίρους για να προχωρήσει σε διαρθρωτικές αλλαγές, η 
πιο σηµαντική εκ των οποίων είναι η µείωση του κόστους του α-
σφαλιστικού-συνταξιοδοτικού για τον κρατικό προϋπολογισµό, 
ενώ έχει συµφωνήσει αλλεπάλληλες δέσµες µέτρων. Πρόσθετα 
µέτρα 3 δισ. ευρώ για το 2017 τα οποία περιγράφονται στον προ-
ϋπολογισµό. Νέα µέτρα το 2018 για να εξασφαλιστεί πρωτογε-

νές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα 3,5% του ΑΕΠ και συνέχιση της 
ίδιας πολιτικής των εξαιρετικά υψηλών πρωτογενών δηµοσι-
ονοµικών πλεονασµάτων για τέσσερα, πέντε ή και δέκα χρό-
νια, ανάλογα µε το ποια πρόταση θα επικρατήσει τελικά στο 
Eurogroup.

Μεγάλες οµοιότητες έχει η πρωτοβουλία του κ. Τσίπρα, 
ο οποίος επικαλείται µεγαλύτερο από το προγραµµατισµένο 
πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα, µε ανάλογη κίνηση 
του κ. Σαµαρά τον Μάρτιο του 2014. Ο τότε πρωθυπουργός 

είχε αναφερθεί σε κοινωνικό πλεόνασµα-µέρισµα προκειµέ-
νου να κάνει στοχευµένες παροχές ύψους 500 εκατ. ευρώ.

Υπάρχουν όµως και διαφορές στις συνθήκες που εκδηλώθη-
καν οι πρωτοβουλίες Σαµαρά και Τσίπρα. Τον Μάρτιο του 2014 
η οικονοµία ήταν σε πολύ καλύτερη κατάσταση, γι’ αυτό άλλω-
στε και πέτυχε η τότε κυβέρνηση την πρώτη έξοδο του ελληνι-
κού ∆ηµοσίου στις διεθνείς αγορές µετά την έναρξη της εφαρ-
µογής του µνηµονίου. Επίσης, ο κ. Σαµαράς υποστήριζε ότι είχε 
υπερκαλύψει τον στόχο του πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλε-
ονάσµατος για το 2013, ενώ ο κ. Τσίπρας έφτασε στο συµπέρα-
σµα ότι υπερκαλύφθηκαν οι στόχοι για το 2016 πριν από το τέλος 
του χρόνου και χωρίς να έχουν επισηµοποιηθεί οι σχετικοί υπο-
λογισµοί. Περίπου τα ίδια έλεγε πέρυσι τέτοια εποχή η κυβέρ-
νηση για το πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα, στη συνέ-
χεια όµως οι υπολογισµοί της ΕΛΣΤΑΤ οδήγησαν στον δραστικό 
περιορισµό του. ∆εν πρέπει επίσης να ξεχνάµε ότι ο κ. Τσίπρας 
υποστηρίζει ότι υπερκάλυψε τον στόχο για το πρωτογενές δηµο-
σιονοµικό πλεόνασµα αφού πρώτα είχε συµφωνηθεί ο δραστικός 
περιορισµός του. Τέλος, η οικονοµική προσέγγιση του κ. Σαµαρά 
ήταν πιο παραγωγική, γιατί συνδύασε τις στοχευµένες παροχές 
µε τη µείωση της φορολογίας προκειµένου να λειτουργήσει πιο 
αποτελεσµατικά η οικονοµία, ενώ στην περίπτωση του κ. Τσίπρα 
οι στοχευµένες παροχές οδηγούν σε προγραµµατισµένες, ισοπε-
δωτικές για την πραγµατική οικονοµία αυξήσεις φόρων.

Το πιθανότερο σενάριο είναι ότι ο κ. Τσίπρας θα αξιοποιήσει τις 
χριστουγεννιάτικες παροχές στους χαµηλοσυνταξιούχους και την 
αναβολή της αύξησης του ΦΠΑ στα νησιά που δοκιµάζονται από το 
προσφυγικό-µεταναστευτικό για να πάει σε εκλογές στη διάρκεια 
των επόµενων µηνών. Το µόνο βέβαιο σε σχέση µε τον χειρισµό του 
είναι ότι κάνει ακόµη πιο δύσκολη τη συνεννόηση µε τους Ευρω-
παίους εταίρους και τους πιστωτές και ακόµη πιο σκληρά τα µέτρα 
για το 2017, το 2018 και τα αµέσως επόµενα χρόνια.

Η κυβέρνηση προχώρησε σε 
προσωρινή αύξηση του κόστους του 
ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού ενώ 
προωθεί µε τους εταίρους και τους 
πιστωτές τη µείωσή του.

Αιφνιδιαστική, η κίνηση του 
πρωθυπουργού φαίνεται να δικαιώνει 
τους Ευρωπαίους συνοµιλητές του 
που θεωρούν ότι πάσχει από έλλειψη 
αξιοπιστίας.
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συνέντευξη

Α
παντήσεις στο τι επιδιώκει ο Ερντογάν µε τις διαρκείς 
προκλήσεις του προς την Ελλάδα δίνει ο καθηγητής ∆ι-
εθνών Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήµιο ∆ηµήτρης 
Καιρίδης. Ταυτόχρονα, επιχειρεί να χαρτογραφήσει τους 
κινδύνους για την Ελλάδα το επόµενο διάστηµα.

Το τελευταίο διάστηµα οι γειτονικές της Ελλάδας χώρες, όπως η 
Τουρκία, η Αλβανία και η ΠΓ∆Μ, σκληραίνουν τις θέσεις τους σε 
ζητήµατα εξωτερικής πολιτικής και σε εθνικά θέµατα που µας α-
φορούν. Σας ανησυχεί αυτή η εξέλιξη;
Αρκετά. Αλίµονο αν στην οικονοµική κρίση προστεθεί και µια κρίση 
ασφάλειας. Το µεγάλο πρόβληµα για την Ελλάδα στο µέτωπο της ε-
θνικής ασφάλειας παραµένει η Τουρκία. Όλα τα άλλα έπονται και είναι 
πιο άνετα διαχειρίσιµα. Άλλωστε στον Βορρά έχουµε πολλά µικρά 
και ασθενή κράτη που δεν µπορούν ουσιαστικά να αποτελέσουν α-
πειλή για την εθνική µας ακεραιότητα.

Ο Πρόεδρος Ερντογάν και η τουρκική κυβέρνηση δείχνουν διά-
θεση αναθεωρητισµού στη Συνθήκη της Λωζάννης. Πού το απο-
δίδετε;
Στην προσπάθεια του Ερντογάν να εγκαθιδρύσει το δικό του «µετα-
κεµαλικό» αυταρχικό καθεστώς. Κύριος στόχος είναι η κληρονοµιά 
του Ισµέτ Ινονού, που διαπραγµατεύτηκε τη Λωζάννη, και, ει δυνατόν, 
ο ίδιος ο Κεµάλ, τον οποίο οι ισλαµιστές του Ερντογάν έχουν πάψει να 
αποκαλούν Ατατούρκ. ∆ευτερευόντως, η Τουρκία θέλει να υπενθυµί-
σει ότι διατηρεί κάποιες βλέψεις στη Συρία και στο Ιράκ, καθώς οι δύο 
αυτές χώρες αποσυντίθενται και ο κουρδικός παράγοντας ενισχύεται.

Οι θέσεις Ερντογάν απειλούν άµεσα τα καλώς εννοούµενα συµφέ-
ροντά µας ή απευθύνονται κυρίως σε άλλες χώρες;
Οι θέσεις του Ερντογάν είναι ανησυχητικές και δεν θα πρέπει να υ-
ποτιµώνται. Για πρώτη φορά έχουµε µια ευθεία αµφισβήτηση της ι-
δρυτικής συνθήκης της σύγχρονης Τουρκίας από έναν ηγέτη που 
αισθάνεται υπέρµετρη αυτοπεποίθηση, αλλά και ότι διαρκώς απει-
λείται. ∆εν πιστεύω, ωστόσο, ότι η Τουρκία έχει σχέδιο δηµιουργίας 
τετελεσµένων στο Αιγαίο βραχυπρόθεσµα. Άλλωστε, προς το παρόν, 
τηρεί την ευρω-τουρκική συµφωνία για τους πρόσφυγες, η οποία, µε 
όλα της τα προβλήµατα, έχει ανακουφίσει την Ευρώπη, τη Μέρκελ 
και εµάς από το πρόβληµα. Επιπλέον, η βασική ανησυχία του Ερντο-
γάν έχει να κάνει µε την οικονοµία. Στην Τουρκία µια οικονοµική κα-
θίζηση πάντα προκαλεί πολιτικές εξελίξεις.

Τι ακριβώς περιµένετε από την Άγκυρα µετά την απόφαση του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου να ζητήσει το «πάγωµα» των ενταξιακών 
διαπραγµατεύσεων;
Η Άγκυρα επιβεβαίωσε ότι η ευρωπαϊκή της πορεία παραµένει ο 
στρατηγικός της στόχος. Κατά συνέπεια, έχει αποφασίσει, µαζί µε τις 
ευρωπαϊκές ηγεσίες, και κυρίως το Βερολίνο, να συντηρήσει το ψέµα 
µιας πορείας που σήµερα δεν έχει προοπτική. Για εµάς, αυτό είναι 
καλύτερο από την αποκάλυψη της αλήθειας, ότι δηλαδή στην πραγ-
µατικότητα καµία πλευρά δεν θέλει την Τουρκία στην Ε.Ε.

Πόσο σηµαντικό είναι κατά την άποψή σας το κουρδικό ζήτηµα στη 
διαµόρφωση της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής;
Εξαιρετικά σηµαντικό. Φαίνεται πως ο Ερντογάν σκληραίνει τη στάση 
του στο κουρδικό, προκειµένου να προσεταιριστεί την τουρκική εθνι-
κιστική ακροδεξιά, τις ψήφους της οποίας χρειάζεται για τη συνταγ-
µατική αναθεώρηση που προωθεί. Επιπλέον, ενώ η Τουρκία είχε 
βρει ένα modus vivendi µε τους Κούρδους του Ιράκ, διάκειται πολύ 
εχθρικά απέναντι στους Κούρδους της Συρίας, οι οποίοι θεωρεί ότι 
βρίσκονται κοντά στο PKK.

Τι εκτιµήσεις κάνετε για την πολιτική που θα ακολουθήσει ο κ. 
Τραµπ στην ευρύτερη περιοχή µας µόλις αναλάβει την Προεδρία 
των ΗΠΑ, τον Ιανουάριο του 2017; Θα συνεννοηθεί µε τον Ερ-
ντογάν επειδή θεωρούνται και οι δύο ισχυρές και απρόβλεπτες 
προσωπικότητες ή θα συγκρουστεί µε αυτόν όταν εκφραστούν οι 
πρώτες διαφωνίες;
∆εν είναι δυνατή µια ασφαλής πρόβλεψη, τόσο γιατί ο Τραµπ δεν έχει 
εκφράσει κάποια συγκροτηµένη άποψη όσο και γιατί είναι απρόβλε-

Η Αλβανία είναι προσεκτική και πονηρή 
και θέτει το τσάµικο ως ανθρωπιστικό 
ζήτηµα µε όρους, όσο το δυνατόν, 
σύγχρονους και ευρωπαϊκούς. Υπάρχει 
ένας εθνικιστικός διαγκωνισµός στο 
εσωτερικό της Αλβανίας, στον οποίο 
συµµετέχει κατά καιρούς και ο  Έντι Ράµα.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

∆ηµήτρης Καιρίδης, καθηγητής ∆ιεθνών 
Σχέσεων στο Πάντειο Πανεπιστήµιο

«Οι θέσεις του Ερντογάν 
είναι ανησυχητικές 
και δεν θα πρέπει 
να υποτιµώνται»

πτος. Η οµάδα συνεργατών που εµφανίζει παρουσιάζει µια αντί-
φαση: από τη µια θεωρούν το Ισλάµ συλλήβδην µέγα κίνδυνο, κάτι 
αντίστοιχο του κοµµουνισµού επί Ψυχρού Πολέµου, και από την 
άλλη εκτιµούν τη στρατηγική θέση της Τουρκίας. Στη διαµόρφωση 
της αµερικανο-τουρκικής σχέσης ρόλο θα παίξουν η έκδοση ή µη 
του Γκιουλέν, η στάση του Ισραήλ υπό την ηγεσία του ενισχυµένου 
Νετανιάχου και οι σχέσεις της νέας αµερικανικής κυβέρνησης µε 
τη Ρωσία και το Ιράν.

Γιατί η κυβέρνηση Ράµα στην Αλβανία σκληραίνει τη στάση της 
έναντι της Ελλάδας, ενώ εξαρτάται και από τη χώρα µας για να 
προωθήσει τη µελλοντική ένταξή της στην Ε.Ε.;
Η Αλβανία είναι προσεκτική και πονηρή και θέτει το τσάµικο ως 
ανθρωπιστικό ζήτηµα µε όρους, όσο το δυνατόν, σύγχρονους και 
ευρωπαϊκούς. Υπάρχει ένας εθνικιστικός διαγκωνισµός στο εσω-
τερικό της Αλβανίας, στον οποίο συµµετέχει κατά καιρούς και ο Έντι 
Ράµα. Επιπλέον, είναι γεγονός ότι ο ηγετικός µας ρόλος στα Βαλκά-
νια, και στο ζήτηµα της ένταξης των δυτικών Βαλκανίων στην Ε.Ε., 

ανήκει περισσότερο στο παρελθόν παρά στο παρόν.

Ποια είναι τα διµερή θέµατα που µπορούµε να προωθήσουµε 
σε ό,τι αφορά τις σχέσεις µε την Αλβανία και ποια είναι τα θέ-
µατα τα οποία πρέπει να αγνοήσουµε;
Η Ελλάδα µε την Αλβανία µοιράζονται µια σειρά από κοινά συµ-
φέροντα. Η συνύπαρξη των δυο λαών είναι εξαιρετικά στενή, αν 
κρίνει κανείς από την ευηµερούσα αλβανική διασπορά στη χώρα 
µας. Θα πρέπει να κοιτάξουµε το µέλλον στη βάση των ευρωπαϊ-
κών αρχών, µε αγωνία για τους ανέργους και τα κοινωνικά προ-
βλήµατα που µαστίζουν τις δύο χώρες, που δεν έχουν την πολυ-
τέλεια εθνικιστικών ανταγωνισµών.

Η ΠΓ∆Μ επιµένει σε µια πολιτική διεκδίκησης της ιστορικής 
πολιτισµικής ταυτότητας της Μακεδονίας. Τι ακριβώς επιδιώ-
κει µε αυτή την επιλογή;
Ο Γκρούεφσκι εκπροσωπεί και εκµεταλλεύεται την αρχαιολατρική 
συνιστώσα της σλαβοµακεδονικής εθνικής ταυτότητας. Εκµεταλ-
λεύεται την ανασφάλεια του τοπικού πληθυσµού και το αίσθηµα 
απειλής και περικύκλωσης, για το οποίο έχουµε κι εµείς ένα µε-
ρίδιο ευθύνης. Έχει εγκαταστήσει ένα αυταρχικό και διεφθαρ-
µένο καθεστώς, εκµεταλλευόµενος τη διάλυση της αντιπολίτευ-
σης, την όποια οικονοµική σταθερότητα έχει εξασφαλίσει και την 
ανοχή των ∆υτικών. Την ώρα που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον κα-
ταδικάζει στην ετήσια έκθεσή της, ο Αυστριακός ΥΠΕΞ συµµετέ-
χει στην προεκλογική του εκστρατεία και τον επαινεί δηµοσίως 
για τη δηµοκρατικότητά του. Με την επανεκλογή του, ο Γκρούεφ-
σκι θα συνεχίσει την καταστροφική πολιτική της «βαλκανιοποίη-
σης» της µικρής και πολύπαθης χώρας του, ολοένα και πιο µα-
κριά από την Ευρώπη.

Τι σηµαίνει για την πολιτική του ΝΑΤΟ στα Βαλκάνια η τετρα-
ετία Τραµπ;
Όπως είναι γνωστό, οι Κλίντον είχαν ασχοληθεί εκτενώς και ε-
πενδύσει στα Βαλκάνια. Οι καιροί έχουν αλλάξει και το αµερικα-
νικό ενδιαφέρον είναι από καιρό στραµµένο αλλού, στη δοκιµα-
ζόµενη Μέση Ανατολή και στην ανάδειξη της Κίνας σε µεγάλη 
δύναµη. Στο βαθµό που απασχολούν τη διεθνή επικαιρότητα, τα 
Βαλκάνια ξαναγίνονται ευρωπαϊκό πρόβληµα, δηλαδή πρόβληµα 
της Ε.Ε. και όχι τόσο του ΝΑΤΟ.

Η Ελλάδα ως κράτος έχει µια ιστορία αλλεπάλληλων χρεοκο-
πιών και εξαιρετικά δαπανηρών υπερεξοπλισµών που δηµι-
ουργούν ανυπέρβλητα οικονοµικά προβλήµατα. Βρισκόµαστε 
µπροστά σε µια νέα κούρσα εξοπλισµών στο όνοµα της προά-
σπισης των εθνικών συµφερόντων µας;
∆εν νοµίζω ότι η Ελλάδα µπορεί στην παρούσα φάση να υποστη-
ρίξει µια τέτοια κούρσα. Η επιβολή πρωτογενών πλεονασµάτων 
σηµαίνει ότι η χώρα θα πρέπει για χρόνια να αφαιρεί πόρους από 
την πραγµατική οικονοµία για να αποπληρώνει τον υπέρµετρο δα-
νεισµό του παρελθόντος. Θα πρέπει να στρέψει την προσοχή της 
στην καλύτερη διαχείριση του υπάρχοντος υλικού, σε κάποιες έ-
ξυπνες και φθηνές επενδύσεις και στην οικοδόµηση συµµαχιών.
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Η εκλογή του Αλεξάντερ Βαν 
ντερ Μπέλεν, των Αυστριακών 
Πρασίνων, στην Προεδρία της 
∆ηµοκρατίας αποτελεί την πα-
ραλλαγή στο διαµορφούµενο 

µοτίβο των «αντισυστηµικών» εκλογικών απο-
τελεσµάτων. Παρ’ ότι υποψήφιος ενός µικρού 
και µη συστηµικού κόµµατος, ο Μπέλεν συσπεί-
ρωσε γύρω του τα συστηµικά κόµµατα του συ-
ναινετικού αυστριακού δικοµµατισµού, καθώς 
βρέθηκε, στον δεύτερο γύρο των προεδρικών ε-
κλογών, απέναντι στον υποψήφιο του ακροδε-
ξιού FPÖ, Νόρµπερτ Χόφερ, ο οποίος και προ-
βαλλόταν ως η αντικατεστηµένη επιλογή που 
θα έθιγε τα συµφέροντα της καθεστηκυίας τάξης 
και των πολιτικά αποξενωµένων ελίτ. Υπό αυτή 
την έννοια, µια νίκη του Χόφερ θα αποτελούσε 
ένα ακόµη τεκµήριο της επιτυχίας των αντισυ-
στηµικών εκλογικών επιλογών των τελευταίων 
µηνών σε Ευρώπη και ΗΠΑ. Το εκλογικό αποτέ-
λεσµα δηµιουργεί δύο ερωτήµατα, τα οποία τεί-
νουν να λησµονιούνται πίσω από µια έκδηλη αί-
σθηση ανακούφισης των κυρίαρχων µίντια και 
των διαµορφωτών κοινής γνώµης για το ίδιο το 
αποτέλεσµα.

α) Γιατί τελικά δεν επικράτησε 
ο Χόφερ στην Αυστρία;
Η υποψηφιότητα Χόφερ δεν ήταν µια «απλή» α-
ντισυστηµική επιλογή, καθώς το ανοιχτά φιλο-
ναζιστικό παρελθόν του FPÖ δηµιουργούσε δύ-
σκολους συνειρµούς σε µια χώρα που διχάστηκε 
έντονα και επί µακρόν επί του ζητήµατος της δι-
αχείρισης του παρελθόντος της. Η επικράτηση 
Χόφερ θα σηµατοδοτούσε την πρώτη επίσηµη α-
νακήρυξη ενός φίλα προσκείµενου στο ναζιστικό 
καθεστώς πολιτικού ως ανώτατης αρχής σε ευρω-
παϊκό κράτος. Η εκλογή Χόφερ θα επέφερε δρα-
µατικές εξελίξεις στον συνολικό διεθνή προσα-
νατολισµό, καθώς και στον τρόπο µε τον οποίο 
γίνονται αντιληπτά τα ανθρώπινα δικαιώµατα 
στην Αυστρία, µια χώρα κοσµοπολίτικη, ιδιαί-
τερα εύπορη και µε οικονοµική πορεία σαφώς 
συνδεδεµένη µε τα ευρωπαϊκά πράγµατα.

Η µαζικότατη συσπείρωση σύσσωµης της 
δηµοκρατικής κοινωνίας γύρω από τον Μπέ-
λεν και η ιστορική αντίδραση µιας χώρας στην 
επικράτηση πολιτικών µε καταβολές στην πιο 
µαύρη σελίδα της Ιστορίας της οδήγησαν τελικά 
στην ήττα του ακροδεξιού υποψηφίου. Ήταν η α-
ντίδραση αυτή που έδωσε τελικά τη νίκη σε έναν 
µετριοπαθή υποψήφιο, υπέρµαχο της πολιτικής 
των ανοιχτών συνόρων σε σχέση µε το προσφυ-
γικό ζήτηµα, χωρίς ωστόσο αυτό να σηµαίνει ότι 
η αυστριακή κοινωνία άφησε πίσω της τις αµφι-
βολίες για τον ρόλο της Ε.Ε., τις φοβίες της για 
το Ισλάµ και την αντιπάθειά της για τις συµβιβα-
σµένες πολιτικές ελίτ. Απόδειξη τούτου αποτελεί 
η ίδια η επιτυχία του ηττηµένου Χόφερ.

β) Γιατί, ωστόσο, ο Χόφερ έφτασε να 
συγκεντρώσει το 46% των ψήφων σε 
µια αναµέτρηση µε µεγάλη µάλιστα ε-

κλογική συµµετοχή;
Ο αποκλεισµός των υποψηφίων των δύο επί χρό-
νια σταθερών κυβερνητικών κοµµάτων, του κε-
ντροαριστερού SPÖ και του κεντροδεξιού ÖVP, 
αποτέλεσε, πέρυσι την άνοιξη, κατά τον πρώτο 
γύρο των προεδρικών εκλογών, µια αδιαµφισβή-
τητα αντισυστηµική στροφή για την πλειοψηφία 
της αυστριακής κοινής γνώµης. Η πλειοψηφία, 
υπερπηδώντας τις οικείες κυβερνητικές δυνά-
µεις, στράφηκε σε δύο –αντίθετες ασφαλώς µε-
ταξύ τους– µη κατεστηµένες πολιτικές ατζέντες. 
Τα κίνητρα προς αυτές τις επιλογές αποδίδο-
νται στην περιορισµένη εµπιστοσύνη της κοινω-
νίας απέναντι στην ικανότητα των κατεστηµένων 
κοµµάτων να διαχειριστούν σήµερα τις νέες οι-
κονοµικές και κοινωνικές συνθήκες. Η οικονο-
µία της Αυστρίας από το 2011 ακολούθησε σφι-
χτούς δηµοσιονοµικούς στόχους, οι οποίοι ο-
δήγησαν στη µείωση του πληθωρισµού και της 
κατανάλωσης, στη µείωση των εξαγωγών και σε 
σηµαντικό βαθµό αποεπένδυσης. Αναφορικά 
µε το προσφυγικό ζήτηµα, η Αυστρία δέχτηκε, 
µε την προοπτική της µόνιµης εγκατάστασης, 
100.000 πρόσφυγες από τη Συρία, καθώς και µε-
τανάστες από το Αφγανιστάν και το Ιράκ.

Εκ των δύο επιλογών που καταγράφηκαν 
στον πρώτο εκείνο γύρο των προεδρικών εκλο-
γών ως κεντρικές, το ακροδεξιό FPÖ πρόβαλλε 
ως εκφραστής της σκληρής αντισυστηµικότητας 
που ταυτόχρονα έβαλλε κατά των µεταναστών 
και της λιτότητας. ∆εν είναι τυχαίο, λοιπόν, ότι 
η απήχησή του είναι εδραιωµένη, όπως µαρτυ-
ρούν και δηµοσκοπήσεις ενόψει των κοινοβου-
λευτικών εκλογών του 2018, στις οποίες το FPÖ 
έρχεται πρώτο στην πρόθεση ψήφου, µε ποσο-
στό 33%. Έπονται οι κεντροδεξιοί και οι κεντρο-
αριστεροί, µε ποσοστά 22% και 25% αντίστοιχα, 
ενώ οι Πράσινοι λαµβάνουν πρόθεση ψήφου 
από το 12%.

Τελικό σχόλιο
Η ψήφος για το FPÖ στην Αυστρία εκλαµβάνε-
ται ως εκλογική τιµωρία των έως σήµερα κρα-
ταιών, κυβερνητικών δυνάµεων. Οι κοινωνίες 
φαίνονται αδιάκοπα να αναζητούν εναλλακτικές 
εκλογικές επιλογές, οι οποίες εκφράζουν πολιτι-
κές αντιλιτότητας και, κυρίως, φανερά απέχουν 
από το έως σήµερα πολιτικά οικείο. Ένα σηµα-
ντικό µέρος των κοινωνιών αυτών εξελίσσεται α-
ντιδραστικά, αποδεχόµενο τον αναχρονιστικό 
και ξενοφοβικό λόγο και τα αιτήµατα για µια 
κλειστή κοινωνία. Η ήττα του Χόφερ προφανώς 
δεν αποδεικνύει τον µικρό όγκο αυτού του κοµ-
µατιού της κοινωνίας ή την τάση συρρίκνωσής 
του. Είναι µάλλον οι ναζιστικές αναφορές του 
συγκεκριµένου κόµµατος που στέρησαν τη νίκη 
από τις «πολιτικά ανοίκειες» δυνάµεις.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθη-
γητής του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επιστη-
µονικά υπεύθυνος της εταιρείας ερευνών Prorata.
**Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική ανα-
λύτρια στην εταιρεία ερευνών Prorata.

  ΤΩΝ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η* ΚΑΙ ΒΕΝΗΣ ΜΟΥΖΑΚΙΑΡΗ**

Η ΓΟΗΤΕΙΑ 
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΑΝΟΙΚΕΙΟΥ
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ρεπορτάζ

Η νίκη της ∆ΑΚΕ, πέραν του γεγονότος 
ότι έρχεται σε µια περίοδο κατά την οποία 
η κυβέρνηση κατηγορεί τη Ν∆ ότι σχεδι-
άζει χιλιάδες απολύσεις δηµοσίων υπαλ-
λήλων αν αναλάβει τη διακυβέρνηση της 
χώρας, σηµατοδοτεί για τον ΣΥΡΙΖΑ µια 
σηµαντική ήττα σε ένα πεδίο που µέχρι 
πρόσφατα θεωρούνταν προνοµιακό 
για το κυβερνών κόµµα.

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Η 
Ν∆ δικαίως πανηγυρίζει, καθώς για 
πρώτη φορά στην ιστορία της κατά-
φερε να πετύχει πρωτιά στις εκλο-
γές για τη διοίκηση της Α∆Ε∆Υ. Μπο-
ρεί οι εκλογές για την οµοσπονδία των 
δηµοσίων υπαλλήλων να σηµαδεύτη-

καν από την απόπειρα λαθροχειρίας που οδήγησε σε δια-
γραφές στελεχών της ∆ΑΚΕ, της παράταξης που πρόσκειται 
στη Ν∆, ωστόσο το τελικό αποτέλεσµα όχι µόνο επιβεβαί-
ωσε την κυριαρχία του κόµµατος της µείζονος αντιπολίτευ-
σης στον χώρο των δηµοσίων υπαλλήλων αλλά έστειλε και 
ηχηρό µήνυµα συναγερµού στο κυβερνών κόµµα, το οποίο 
µοιάζει να… υποχωρεί σε ένα κρίσιµο –εκλογικά και κοινω-
νικά– υποσύνολο της κοινωνίας.

Τέταρτος και καταϊδρωµένος
Για την ιστορία, η ∆ΑΚΕ πήρε την πρωτιά στο συνέδριο της 
Α∆Ε∆Υ µε 136 ψήφους και 18 µέλη στο Γενικό Συµβούλιο. 
Ακολούθησαν η ∆ΑΣ (ΠΑΜΕ-ΚΚΕ, 112 ψήφοι, 15 µέλη), 
η ∆ΗΣΥ (ΠΑΣΟΚ, 107 ψήφοι, 14 µέλη), η Ενωτική Αγωνι-
στική Εκ-κίνηση (ΣΥΡΙΖΑ και συνεργαζόµενοι, 95 ψήφοι, 
13 µέλη), οι Αγωνιστικές Συσπειρώσεις Παρεµβάσεις Κινή-
σεις (70 ψήφοι, 9 έδρες), η ΜΕΤΑ (ΛΑΕ, 57 ψήφοι, 8 έδρες), 
η ∆ηµοσιοϋπαλληλική Ανατροπή (40 ψήφοι, 6 έδρες) και οι 
ανεξάρτητοι της παράταξης 3Α (13 ψήφοι, 2 έδρες).

Η νίκη της ∆ΑΚΕ, πέραν του γεγονότος ότι έρχεται σε 
µια περίοδο κατά την οποία η κυβέρνηση κατηγορεί τη Ν∆ 
ότι σχεδιάζει χιλιάδες απολύσεις δηµοσίων υπαλλήλων αν 
αναλάβει τη διακυβέρνηση της χώρας, σηµατοδοτεί για τον 
ΣΥΡΙΖΑ µια σηµαντική ήττα σε ένα πεδίο που µέχρι πρό-
σφατα θεωρούνταν προνοµιακό για το κυβερνών κόµµα, το 
οποίο δείχνει να χάνει τους εργαζόµενους στο ∆ηµόσιο.

Οµοίως και στη ΓΣΕΕ
Η ήττα στην Α∆Ε∆Υ σηµαίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ χάνει και στη 
δεύτερη µεγάλη συνοµοσπονδία εργαζοµένων, αφού, ούτως 
ή άλλως, η ΓΣΕΕ συνεχίζει να βρίσκεται στα χέρια των πα-

ρατάξεων των κοµµάτων της αντιπολίτευσης (ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, 
Ν∆) και να ασκεί δριµεία κριτική στην πολιτική της κυβέρ-
νησης. Στο διοικητικό συµβούλιο της ΓΣΕΕ, η ΠΑΣΚΕ, η 
∆ΑΣ, η ∆ΑΚΕ και η παράταξη της ΛΑΕ και συνεργαζόµε-
νων εξέλεξαν 40 από τα 45 µέλη και στο Γενικό Συµβούλιο 
23 από τα 25 µέλη.

Η αλήθεια, βέβαια, είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, µετά τη διά-
σπαση του καλοκαιριού του 2015, απώλεσε ιδιαίτερα δρα-
στήριο και σηµαντικό στελεχιακό δυναµικό, το οποίο είχε 
έντονη παρουσία στα συνδικαλιστικά δρώµενα της χώρας, 
ωστόσο η υποχώρησή του στις δύο µεγαλύτερες συνοµο-
σπονδίες εργαζοµένων της χώρας κάθε άλλο παρά θετικά 
µηνύµατα στέλνει στην κυβέρνηση σχετικά µε το «γκελ» 
του στην κοινωνία.

Εκτός επαγγελµατικών σωµατείων - ΟΤΑ
Παρόµοια εικόνα διαµορφώνεται και στα µεγάλα επαγ-
γελµατικά σωµατεία και φορείς της χώρας. Υπενθυµίζε-
ται ότι ο ∆ΣΑ, ο µεγαλύτερος δικηγορικός σύλλογος της 
χώρας, πρωτοστάτησε στις αντιδράσεις κατά του ασφαλι-
στικού που προώθησε η κυβέρνηση, επί υπουργίας Γιώρ-
γου Κατρούγκαλου στο υπουργείο Εργασίας, αντιδράσεις 
που έλαβαν την επωνυµία «οι διαδηλώσεις της γραβάτας», 
καθώς σε αυτές συµµετείχαν επαγγελµατίες προερχόµενοι 
από τα λεγόµενα «ευγενή» επαγγέλµατα. Επίσης, ο Ιατρι-
κός Σύλλογος Αθηνών (ΙΣΑ) φροντίζει να ασκεί σκληρή α-
ντιπολίτευση στην πολιτική υγείας της κυβέρνησης, ενώ ο 
πρόεδρός του, ο Γιώργος Πατούλης, ως επικεφαλής και της 
Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδας (ΚΕ∆Ε), κάθε τόσο εξα-
πολύει µύδρους κατά της κυβέρνησης για την πολιτική της 
σε επίπεδο ΟΤΑ. Ταυτόχρονα, το ΤΕΕ και το Οικονοµικό 
Επιµελητήριο Ελλάδας συχνά ασκούν κριτική στην κυβέρ-
νηση για θέµατα που άπτονται των αρµοδιοτήτων τους. Και, 
αφού έγινε αναφορά στους δήµους της χώρας, θα ήταν πα-
ράλειψη να µην αναφερθεί και η Ένωση Περιφερειών Ελλά-
δας (ΕΝΠΕ), όπου πρόεδρος είναι ο προερχόµενος από τη 
Ν∆ περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός, ενώ το 

Ο ΣΥΡΙΖΑ ΥΠΟΧΩΡΕΙ ΣΕ ΣΩΜΑΤΕΙΑ 
ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΩΣΕΙΣ

υπόλοιπο προεδρείο απαρτίζεται από στελέχη προερχόµενα 
από τη Ν∆ και το ΠΑΣΟΚ.

Κυριαρχία ∆ΑΠ σε πανεπιστήµια-ΤΕΙ
Ακόµα και στον χώρο των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµά-
των η παρουσία του ΣΥΡΙΖΑ είναι ισχνή, καθώς, σύµφωνα 
µε τα συγκεντρωτικά αποτελέσµατα που έδωσε για τα πα-
νεπιστηµιακά ιδρύµατα καθεµία από τις φοιτητικές παρατά-
ξεις (αφού, βεβαίως, ακόµα έχει σταθεί αδύνατο να υπάρξει 
συµφωνία για κοινά αποτελέσµατα από την ΕΦΕΕ), πρώτη 
δύναµη παραµένει η ∆ΑΠ-Ν∆ΦΚ, που πρόσκειται στη Ν∆, 
παρά το γεγονός ότι διασπάστηκε, ενώ ακολούθησαν οι 
ΠΚΣ (ΚΚΕ), η ΠΑΣΠ (ΠΑΣΟΚ) και διάφορα σχήµατα της 
εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς. Παρόµοια εικόνα κατα-
γράφηκε και στις εκλογές στα ΤΕΙ, ενώ αυτό που προκαλεί 
ενδιαφέρον είναι ότι σχεδόν ποτέ τα σχήµατα που υποστη-
ρίζονται από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν κατορθώσει να έχουν 
ισχυρή ή, έστω, αξιοσηµείωτη παρουσία στα ∆.Σ. των φοι-
τητών και σπουδαστών στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα 
της χώρας, παρά κάποιες κατά καιρούς προσπάθειες για ενί-
σχυση των δράσεών τους.

Σύµφωνα µε στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ µε τα οποία επικοινώνησε η 
FS, το πρόβληµα της υποχώρησης του ΣΥΡΙΖΑ στα συνδικα-
λιστικά σωµατεία, τις επαγγελµατικές ενώσεις και άλλους 

χώρους και φορείς της κοινωνίας είναι πολυπαραγοντικό: όπως 
προαναφέρθηκε, η διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ και η δηµιουργία της ΛΑΕ 
προκάλεσε σηµαντική «αιµορραγία» δυναµικών στελεχών από το 
κυβερνών κόµµα, τα οποία ακόµα δεν έχουν αντικατασταθεί.

Σε δεύτερο, αλλά εξίσου βαρύνον επίπεδο, η κυβερνητική πολι-
τική µετά τη συµφωνία του καλοκαιριού του 2015 και την εφαρµογή 
του τρίτου µνηµονίου είναι προφανές ότι προκαλεί αυξανόµενη 
δυσαρέσκεια απέναντι στην κυβέρνηση, γεγονός που αντικατοπτρίζε-
ται στη χαµηλή αποδοχή των εκπροσώπων του ΣΥΡΙΖΑ στις διάφορες 
ενώσεις και σωµατεία.

Πάντως, τα ίδια στελέχη επισήµαναν ότι σε ορισµένες περι-
πτώσεις η κυριαρχία των εκπροσώπων των «παλαιών µεγάλων 
κοµµάτων» (Ν∆, ΠΑΣΟΚ) οφείλεται περισσότερο σε… κεκτηµένη 
ταχύτητα και λιγότερο σε πραγµατική πίστη των εργαζοµένων/επαγ-
γελµατιών στις παρατάξεις αυτές, ενώ τόνισαν ότι η παρουσία του 
ΣΥΡΙΖΑ βελτιώνεται χρόνο µε τον χρόνο, παρά το γεγονός της φθοράς 
λόγω της διακυβέρνησης της χώρας.

ΟΙ ΛΟΓΟΙ
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συνέντευξη

Στα ποιοτικά χαρακτηριστικά των υποψή-
φιων να εµπλακούν στην πολιτική δι-
αδικασία αναφέρεται ο Β. Ξυπολυτάς, 

γραµµατέας Παραγωγικών Τοµέων της Ν∆.

Ανταποκρίνεται η Ν∆ στο κοινωνικό αί-
τηµα για ανανέωση της πολιτικής ζωής; Τα 
ίδια και τα ίδια πρόσωπα βλέπουµε στους 
πρωταγωνιστικούς ρόλους…
∆εν συµφωνώ µαζί σας. Η Ν∆ έχει ανανεωθεί 
στελεχιακά κατά 50% από την ηµέρα εκλογής 
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Τώρα, όσον αφορά 
την κοινοβουλευτική εκπροσώπηση, κι εκεί 
υπάρχουν φρέσκα πρόσωπα, αλλά για να υ-
πάρξει ακόµα µεγαλύτερη ανανέωση θα πρέ-
πει οι ψηφοφόροι της Ν∆ να επιλέξουν νέα 
πρόσωπα στις επόµενες εθνικές εκλογές. Από 
την πλευρά του, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει 
δεσµευτεί, σε κάθε τόνο, ότι θα βάλει στα ψη-
φοδέλτια νέα πρόσωπα, έτσι ώστε να δοθεί η 
δυνατότητα στους πολίτες να προχωρήσουν 
σε κοινοβουλευτική ανανέωση.

Πάντως, σε κάθε περίπτωση, η ανανέωση 
της πολιτικής θα πρέπει να γίνει τόσο µε ηλι-
κιακά όσο και µε ποιοτικά κριτήρια των υπο-
ψηφίων. Οι υποψήφιοι δεν πρέπει να είναι, 
επιτρέψτε µου τη φράση, «µπροστάντζες» του 
συστήµατος, θα πρέπει να είναι χρήσιµοι και να 
έχουν ένα µείγµα ποιοτικών χαρακτηριστικών.

∆ηλαδή ποια πρέπει να είναι τα κριτήρια 
της ανανέωσης;
Προσωπικά πιστεύω ότι δεν φτάνει να είσαι 
«νέος». Πρέπει να είσαι χρήσιµος και για να 
είσαι χρήσιµος πρέπει να έχεις ένα µείγµα χα-
ρακτηριστικών. Πρέπει προφανώς να έχεις 
γνώσεις, αλλά δεν φτάνει αυτό. Πρέπει να 
έχεις σηµαντική εργασιακή εµπειρία στον ι-
διωτικό τοµέα, έτσι ώστε να καταλαβαίνεις 
την πραγµατικότητα. Πρέπει επίσης να ξέ-
ρεις πώς δουλεύει η δηµόσια διοίκηση, έτσι 
ώστε να µπορείς να διαχειριστείς τις ατέλειές 
της και να προτείνεις καινοτόµες αλλαγές. 
Για προφανείς λόγους πρέπει να είσαι έντι-
µος και, τέλος, πρέπει να έχεις ως πρότυπο 
την οργάνωση των δυτικών κοινωνιών και 
όχι βαλκανικές αντιλήψεις.

Οι άνθρωποι της γενιάς σας αισθάνονται 
ότι έχουν τις ίδιες ευκαιρίες µε τους πα-
λαιότερους ή ισχύει πάντα η επετηρίδα;
Με ρωτάτε για τις ευκαιρίες στη πολιτική αλλά 
πρώτα θα σας απαντήσω ότι εκτός πολιτικής 
οι άνθρωποι της γενιάς µου έχουν πολύ λιγό-
τερες ευκαιρίες απ’ ό,τι παλιότερα. Όχι γιατί 
υπάρχει επετηρίδα, αλλά γιατί η κρίση µάς 
έχει συντρίψει. Τώρα, στην πολιτική υπάρ-
χουν περισσότερες ευκαιρίες σε µικρά αντι-
συστηµικά κόµµατα και όχι στους παραδοσι-
ακούς κοµµατικούς σχηµατισµούς.

Τι σκέψεις σάς δηµιουργεί η εκλογή του 
Ντόναλντ Τραµπ;
Όταν πριν από λίγους µήνες σε συζητήσεις 
έλεγα ότι θα εκλεγεί ο Ντόναλντ Τραµπ µε 
κοιτούσαν περίεργα, αλλά για µένα όλες οι 
ενδείξεις ήταν εκεί. Κατά τη γνώµη µου, τα 
τελευταία χρόνια έχει δηµιουργηθεί µια κοι-
νωνική τάση στις δυτικές κοινωνίες η οποία 

Η Ν∆ ζητάει εκλογές γιατί 
κάθε µέρα που ο ΣΥΡΙΖΑ 
παραµένει στην εξουσία 
κρατάει την Ελλάδα πίσω. 
Και η οπισθοδρόµηση αυτή 
δεν αφορά µόνο τα οικονοµικά 
της χώρας αλλά και ζητήµατα 
δηµοκρατίας.

  ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«∆εν φτάνει να είσαι νέος»

Βασίλης Ξυπολυτάς, γραµµατέας Παραγωγικών Τοµέων της Ν∆

εκφράζεται αντισυστηµικά, για µια σειρά από 
διαφορετικούς λόγους. Ο πολιτικός ο οποίος 
µπορεί να αγγίξει µέσω συναισθηµατικού και 
αντισυστηµικού λόγου την κοινωνία θα βγαίνει 
νικητής. Και τα δύο αυτά χαρακτηριστικά τα είχε 
ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος των ΗΠΑ.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, δεν περιµένω 
ότι θα δούµε σοβαρές αλλαγές στην αµερικα-
νική εξωτερική πολιτική. Το αµερικανικό σύ-
στηµα είναι εξαιρετικά ώριµο και παρέχει όλους 
τους απαραίτητους ελέγχους στην εκτελεστική 
εξουσία, ώστε να µην επιτραπεί να διαµορφω-
θεί πολιτική εις βάρος των συµφερόντων της 
χώρας τους.

Ποιοι πιστεύετε ότι είναι οι λόγοι αυτής της 
αντισυστηµικής ψήφου;
Οι λόγοι είναι πολλοί, εν συντοµία εκτιµώ πως 
οι κυριότεροι είναι η παγκοσµιοποίηση, η ανά-

πτυξη του διαδικτύου και η αυτονόµηση των 
πολιτών από τα παραδοσιακά κέντρα επιρροής.

Στην περίπτωση της παγκοσµιοποίησης, υ-
πάρχουν δύο κατηγορίες αντισυστηµικής ψήφου, 
αυτή του φόβου της αλλοίωσης των κρατών 
εθνών και αυτή της µεταφοράς του πλούτου 
από τη ∆ύση στην Ανατολή ή offshore.

Στην περίπτωση του internet, υπάρχουν και 
πάλι δύο κατηγορίες αντισυστηµικής ψήφου, 
αυτή της ψευδούς ενηµέρωσης µέσω των blogs 
και των social media και αυτή των πολιτών που 
βλέπουν µέσω του διαδικτύου την άνιση κατα-
νοµή του πλούτου µέσα στην ίδια την κοινωνία. 
Φτάνει µια απλή βόλτα στα social media για να 
δεις πως κάποιοι φίλοι σου ζουν καλύτερα.

Τέλος, υπάρχει η αποµάκρυνση της κοι-
νωνίας από τα παραδοσιακά κέντρα επιρροής, 
όπως η Εκκλησία, ή ακόµη και η έντυπη ενη-
µέρωση, και αυτό µε τη σειρά του αφήνει µε-

γάλα κοµµάτια της κοινωνίας να επηρεάζονται 
από τους δύο πρώτους λόγους.

Η Μέρκελ θα διεκδικήσει για τέταρτη φορά 
την καγκελαρία. Αυτό κι αν είναι «παλιό»… 
Ή µήπως γίνεται ζητούµενο η σταθερότητα;
Η κ. Μέρκελ είναι λίγο διαφορετική περίπτωση, 
γιατί, ασχέτως του πώς τη βλέπουµε εµείς, κα-
τάφερε να κάνει τους Γερµανούς πλουσιότε-
ρους και, κυρίως, να τους δώσει το χαµένο 
κύρος τους, µετά από σχεδόν 100 χρόνια. Πά-
ντως, και στην περίπτωσή της η εκλογή δεν 
θα είναι εύκολη και θα υπάρξει ισχυρή αντι-
συστηµική ψήφος.

Η Ν∆ ζητάει επιµόνως εκλογές. ∆εν θα ήταν 
επιβλαβές για το δηµόσιο συµφέρον να γί-
νουν εκλογές πριν κλείσει η αξιολόγηση και 
παρθούν αποφάσεις για το χρέος;
Η Ν∆ ζητάει εκλογές γιατί κάθε µέρα που ο 
ΣΥΡΙΖΑ παραµένει στην εξουσία κρατάει την 
Ελλάδα πίσω. Και η οπισθοδρόµηση αυτή δεν 
αφορά µόνο τα οικονοµικά της χώρας αλλά και 
ζητήµατα δηµοκρατίας.

Όσον αφορά το κλείσιµο της αξιολόγησης, 
έχει ήδη καθυστερήσει πολύ, στερώντας από 
την αγορά πολύτιµα χρήµατα. Επίσης, η προ-
σωπική µου εκτίµηση είναι ότι οι Ευρωπαίοι 
δεν πρόκειται να δώσουν οποιαδήποτε λύση 
στο θέµα του χρέους σε µια κυβέρνηση που 
έχει επανειληµµένως βρεθεί ανακόλουθη, λει-
τουργεί ιδεοληπτικά και είναι βαθιά αντιευρω-
παϊκή. Με λίγα λόγια, όσο ο ΣΥΡΙΖΑ µένει στην 
κυβέρνηση, τόσο πιο δύσκολο θα είναι να απο-
φύγει η χώρα ένα τέταρτο µνηµόνιο.

*Ο Βασίλης Ξυπολυτάς είναι κάτοχος τριών µετα-
πτυχιακών τίτλων, από τo Harvard University, από 
το Kings College και από το Coventry Business 
School. Έχει εργαστεί τόσο στον ιδιωτικό όσο και 
στον δηµόσιο τοµέα, ενώ σήµερα είναι ιδρυτής 
και ιδιοκτήτης δύο start-up εταιρειών. Τέλος, ε-
κλέγεται επί δέκα έτη, στις πρώτες θέσεις εκλο-
γής, σε θέσεις διοίκησης στον ∆ήµο Κηφισιάς (α-
ντιδήµαρχος κ.λπ.).

**Η συνέντευξη δόθηκε πριν από το τελευταίο 
Eurogroup.



www.freesunday.gr16 11.12.2016

πολιτική

Η Ελλάδα της λιτότητας διατηρεί 
για τον εαυτό της την πολυτέλεια 
να διατηρεί µια θέση υφυπουργού 
για την ελληνόγλωσση 
εκπαίδευση στο εξωτερικό και 
τις βιβλιοθήκες µε συνολικό 
προϋπολογισµό περίπου 20 εκατ. 
ευρώ, πολύ µικρότερο και από 
του µικρότερου δήµου της χώρας. 
Ευτυχώς, δηµοσιότητα µπορεί 
να υπάρξει και χωρίς υπουργικό 
προϋπολογισµό.

«∆υστυχώς, το φαινόµενο Ζουράρη δείχνει, 
µαζί µε την κρίση στο υπουργείο Πολιτι-
σµού, ότι υπάρχει ευρύτερο πρόβληµα». 
Η δήλωση αυτή του Αντώνη Λιάκου, προέ-
δρου της Επιτροπής Εθνικού ∆ιαλόγου για 

την Παιδεία, στις 30 Νοεµβρίου 2016, ήταν το σχόλιό του για την 
ανακοίνωση, την προηγούµενη µέρα, σε σχέση µε τις αρµοδιό-
τητες του νέου υφυπουργού Παιδείας.

Ήταν µια δήλωση που θα µπορούσε να γίνει κατανοητή αν 
ο κ. Ζουράρις είχε αρµοδιότητες. Αλλά η Ελλάδα της λιτότητας 
διατηρεί για τον εαυτό της την πολυτέλεια να διατηρεί µια θέση 
υφυπουργού για την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό 
και τις βιβλιοθήκες.

∆εν πρόκειται για θέση η οποία θεσπίστηκε ειδικά για τον κ. 
Ζουράρι, καθώς τις ίδιες ακριβώς αρµοδιότητες είχε και ο προ-
κάτοχός του, πρώην πρύτανης του ΕΚΠΑ, Θεοδόσης Πελεγρί-
νης.

Σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό του 2016, το κονδύλι για 
την ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό ήταν 9,1 εκατ. 
ευρώ, έναντι 12,4 εκατ. ευρώ το 2015, ενώ για τις βιβλιοθήκες και 
τα ιστορικά αρχεία προβλέφθηκαν 10,2 εκατ. ευρώ, έναντι 12,5 
εκατ. ευρώ την προηγούµενη χρονιά.

Βεβαίως ο ίδιος ο κ. Ζουράρις, λίγες ηµέρες πριν, είχε εκφρά-
σει ενθουσιασµό για το ότι στην αρµοδιότητά του θα έχει «όλα 
τα ελληνικά σχολεία που βρίσκονται στον πλανήτη Γη», αλλά και 
το Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας, που εδρεύει στη Θεσσαλονίκη.

Η πολιτική προϋπηρεσία
Η ενασχόληση του κ. Ζουράρι µε την πολιτική, από τον Ια-
νουάριο του 2015, ήταν η τέταρτη απόπειρά του, χωρίς να λο-
γίζεται η νεανική ένταξή του στο ΚΚΕ Εσωτερικού. Είχε προ-
ηγηθεί η υποψηφιότητά του µε το ΚΚΕ στην Α΄ Θεσσαλονί-
κης το έτος 2000, όπου πήρε τη δεύτερη θέση σε σταυρούς µε 
µια σηµαντική άνοδο σε ψήφους, η οποία όµως δεν έφερε τη 
δεύτερη έδρα. Τότε είχε απαιτήσει από το κόµµα να τον κάνει 
βουλευτή µε παραίτηση του εκλεγέντος, εκείνοι δεν δέχτη-
καν και εκείνος τους έκλεισε την πόρτα και έφυγε.

Η δεύτερη απόπειρα ήταν δύο χρόνια αργότερα, όταν δι-
εκδίκησε τη Νοµαρχία Λασιθίου, µε τη διακριτική υποστή-
ριξη της Ν∆, και πήρε 35,7%, χάνοντας από τον πρώτο γύρο 
από τον υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ, αλλά παίρνοντας περίπου 
1.000 επιπλέον ψήφους απ’ όσες είχε πάρει το κόµµα στις 
εθνικές εκλογές το 2000. Είχε προηγηθεί η προσπάθεια να 
µείνει ανεξάρτητος δήµος το Βραχάσι, η οποία δικαιώθηκε 
δύο χρόνια αργότερα, από την κυβέρνηση Καραµανλή.

Η τρίτη φορά ήταν στις ευρωεκλογές του 2009, όταν ήταν 
υποψήφιος στο Πανελλήνιο Μακεδονικό Μέτωπο που είχε ι-
δρύσει ο Στέλιος Παπαθεµελής.

Η τέταρτη περιπέτεια ξεκίνησε στις ευρωεκλογές του 
2014, όταν ήταν τρίτος στο ψηφοδέλτιο των ΑΝΕΛ. Έτσι, φά-
νηκε φυσικό το 2015 να είναι υποψήφιος µε το κόµµα στην Α΄ 
Θεσσαλονίκης, όπου εξελέγη παίρνοντας 6.500 σταυρούς από 
τις συνολικά 19.000 ψήφους που µε ποσοστό 5,58% πήρε το 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΜΕ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 20 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

Με τον Πάνο Καµµένο.

Στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ µε τον πρωθυπουργό. Με τον Κώστα Καζάκο στην προεκλογική εκστρατεία του 2000. Στη Βουλή το 2015. ∆εκατρία χρόνια νωρίτερα, ο Κ. Καραµανλής τον είχε στηρίξει 
ως νοµάρχη Λασιθίου.

Στην Κρήτη.Παίζοντας πιάνο στο Μαξίµου.
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κόµµα στην Α΄ Θεσσαλονίκης (8,92% στις εκλογές του Ιουνίου 
2012). Τον Σεπτέµβριο επανέλαβε την εκλογή, αλλά το κόµµα 
έπεσε στο 3,86% και πήρε µόλις 11.000 ψήφους.

Με µια δεύτερη και πολύ ευρεία ανάγνωση των συνεντεύ-
ξεων του κ. Ζουράρι θα µπορούσε κάποιος να υπονοήσει ότι η 
επιλογή των ΑΝΕΛ ήταν επιλογή εκλογής και όχι ιδεολογικής 
συµπόρευσης. «Εγώ θα ψηφίζω τις προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ, επ’ 
αόριστον» είχε πει τον Ιούνιο του 2015.

Προσοχή στο διαδίκτυο!
Στον έναν µήνα που είναι στη θέση του υφυπουργού Παιδείας, 
ο κ. Ζουράρις έκανε διάφορα πράγµατα, που του εξασφάλισαν 
διαρκή προβολή στα µέσα ενηµέρωσης, κανένα από τα οποία 
δεν συνδεόταν απευθείας µε την εκτέλεση των καθηκόντων 
του.

Άλλωστε, µόνο µία δραστηριότητα είχε ως υπουργός επί 
της εκπαίδευσης, όταν επισκέφθηκε τον Νοµό Λασιθίου στο 
πλαίσιο περιοδείας του στην Κρήτη. «Ο υφυπουργός, εκτός 
πρωτοκόλλου, επισκέφθηκε το 2ο ∆ηµοτικό Σχολείο Αγίου 
Νικολάου και το ∆ηµοτικό Σχολείο Σισίου Βραχασίου, για να 
ακούσει τις απόψεις των διδασκόντων σχετικά µε θέµατα όπως 
η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, η αξιολόγηση των εκπαι-
δευτικών, το περιεχόµενο των σχολικών βιβλίων και προτάσεις 
για αλλαγές τους. Επίσης, συζήτησε µε τη διδασκαλική κοινό-
τητα τη σπουδαιότητα, καθώς και τις δυνατότητες άµεσης ε-
ξεύρεσης αίθουσας πολλαπλών χρήσεων» ανέφερε σε δελτίο 
Τύπου το υπουργείο, το οποίο διευκρίνιζε ότι δεν ξέχασε να 
τονίσει, ως δάσκαλος και υφυπουργός, τους κινδύνους που ελ-
λοχεύουν για τους µαθητές από την αλόγιστη χρήση και εξάρ-
τηση από το διαδίκτυο.

Όµως η επικαιρότητα µπορεί να υπάρξει και χωρίς υπουρ-
γική δραστηριότητα.

Η κυβέρνηση του Τσίπρα-Βελουχιώτη 
και η επιδίωξη της αγανάκτησης
«Η Ελλάδα είναι υπό κατοχή, είχαµε κυβέρνηση υπό κατοχή. 
Αισθάνοµαι υπουργός σε κυβέρνηση σε µια χώρα υπό κατοχή, 
όπως ακριβώς ήταν ο Άρης Βελουχιώτης αρχηγός του µεγα-
λύτερου στρατού που απελευθέρωσε την Ελλάδα υπό κατοχή, 
όπως ήταν ο Σβώλος υπό κατοχή» είχε δηλώσει µετά την ορ-
κωµοσία της νέας κυβέρνησης.

Η δήλωσή του δεν σχολιάστηκε από την κυβέρνηση, αλλά 
µόνο από τον πρόεδρο του ∆ιαλόγου για την Παιδεία Αντώνη 
Λιάκο, ο οποίος προειδοποίησε ότι αν δεν αποµακρυνθεί ο κ. 
Ζουράρις, η χώρα κινδυνεύει να γίνει διεθνώς ρεζίλι.

Στο ερώτηµα «πώς θα βγούµε από αυτή την κατοχή;» α-
πάντησε: «∆εν θα βγούµε έτσι. Θα βγούµε µε αντίσταση. ∆η-
λαδή από τη στιγµή που στα όλα τα επίπεδα τα υπουργικά και 
στη συνοµιλία µε τους δανειστές και µε τους τροϊκανούς θα έ-
χουµε µια συνεχή διαπραγµάτευση και διαπραγµάτευση ση-
µαίνει ουσιαστικά συσχετισµό ισχύος και δυνάµεως σηµαίνει 
µαζί µε µια αυξηµένη ή αύξουσα αγανάκτηση του ελληνικού 
λαού αυτό θα βοηθήσει τον στόχο».

Στο πιάνο ο Κώστας Ζουράρις
Η πρώτη φορά που η ικανότητα του καθηγητή Ζουράρι να παί-
ζει πιάνο έγινε γνωστή ήταν όταν έπαιξε στον κήπο του Μαξί-
µου, στη συνάντηση των κυβερνητικών βουλευτών. «Τελευταία 
φορά που έπαιξε πιάνο κάποιος εδώ ήταν ο Βαρουφάκης και 
µετά τον διώξαµε» του είπε ο πρωθυπουργός σοκάροντας τον, 
όπως λένε οι αυτόπτες µάρτυρες.

Ως υφυπουργός, λέγεται ότι είχε εκφράσει την επιθυµία 
να έχει πιάνο στο γραφείο του για να χαλαρώνει µετά τη δου-
λειά, αλλά του δόθηκε ένας µικρός χώρος, στον οποίο δεν χω-
ρούσε πιάνο.

Για τον Αντώνη Λιάκο
«Υπάρχουν βοσκηµατώδεις τύποι που υποστηρίζουν αυτή τη βρο-
ντερή ηλιθιότητα, το σκωρ, τη βρωµώδη επιστηµονολογικά άποψη 
της ασυνέχειας των Ελλήνων. Όταν κάποιος µιλά για ελληνική ασυ-
νέχεια –αυτό ξεκίνησε από κάποιους ηλίθιους Ευρωπαίους–, πρέ-
πει να µας εξηγήσει το πότε».

Για τον Αµβρόσιο Αιγιαλείας
«Με τον γέρο τον Μητροπολίτη Αµβρόσιο δεν γίνεται να τα έχω 
καλά. Με τον παλιό χωροφύλακα, το φασισταριό. Αντί να πάει σε 
ένα µοναστήρι να κλειστεί και να σώσει ό,τι απέµεινε από την ψυχή 
του στα υπόλοιπα χρόνια που του χαρίζει ο Θεός, λέει αυτές τις α-
ηδίες. Ο Αρχιεπίσκοπος τον στήριξε γιατί είναι γεροντάκι ο Αιγια-
λείας, είναι Μητροπολίτης και µπορεί να του ξεφεύγει και να λέει 
και κανένα σωστό. ∆εν υπήρχε τίποτα το χριστιανικό µε την έν-
νοια της πραότητας, της καταλλαγής, π.χ, όπως από τον διάλογο του 
Χριστού µε την πόρνη στην Κανά. Σαν τζιχαντιστής µιλούσε».

Για τους επικριτές του Κάστρο
«Ήταν µια µεγάλη φυσιογνωµία της ανθρωπότητας ο Φιντέλ Κά-
στρο, µαζί µε τον Τσε Γκεβάρα. Αποδήµησε εις Κύριον και µας α-
φήνει πιο φτωχούς και λιγότερο επαναστάτες. Είναι µαλάκες όσοι 
τον αποκαλούν δικτάτορα, βαριέµαι να µιλάω γι’ αυτούς».

Για τον Σταύρο Θεοδωράκη
«Αν θέλει ο κ. Θεοδωράκης πρόταση µοµφής κατά του προσώπου 
µου, ας το κάνει. Πού θα βρει 43 βουλευτές; Και στη συζήτηση επί 
τρεις ηµέρες θα τον πολτοποιήσω».

Για το µετρό της Θεσσαλονίκης
«Ο ΠΑΟΚ θα πάρει πρωτάθληµα µόλις γίνει το µετρό, δηλαδή 
ποτέ!»

Το Σάββατο 03 ∆εκεµβρίου εγκαινιάστηκε η επέκταση 
του δικτύου διανοµής φυσικού αερίου στους Νέους 
Επιβάτες και έγινε η αφή της φλόγας, παρουσία του 

Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σω-
κράτη Φάµελλου και της ηγεσίας της ΕΠΑ Θεσσαλονίκης, σε 
ανοικτή εκδήλωση για το κοινό.
Ξεκινώντας την οµιλία του  στην τελετή «υποδοχής» του φυσι-
κού αερίου στον οικισµό Νέων Επιβατών του ∆ήµου Θερµα-
ϊκού, ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, κ. Σωκράτης Φάµελλος ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «Για 
την κυβέρνηση η ενέργεια αποτελεί άξονα της αναπτυξιακής 
της πολιτικής, στο πλαίσιο της αξιοπιστίας και της γεωστρα-
τηγικής θέσης  της χώρας». Τόνισε επίσης, ότι µέχρι σήµερα 
υπήρξε άψογη συνεργασία του ελληνικού δηµοσίου µε την 
ιταλική ΕΝΙ και τις  ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και  Θεσσαλίας υπο-
γραµµίζοντας µε έµφαση ότι  «έχουν αποδείξει πως η Ελλάδα 
µπορεί να λειτουργεί  και διαφορετικά, αποδοτικά».
Μετά τον υπουργό τον λόγο πήρε ο δήµαρχος Θερµαϊκού 
κ. Γιάννης Μαυροµάτης ο οποίος τόνισε ότι η επέκταση του 
δικτύου φυσικού αερίου εξασφαλίζει σηµαντική µείωση του 
ενεργειακού κόστους για νοικοκυριά και τους επαγγελµατίες, 
ενώ ο πρόεδρος του ∆.Σ της ΕΠΑ Θεσσαλονίκης, κ. Βενέτιος 
Μπούρας αναφέρθηκε στο πενταετές επενδυτικό  πρόγραµ-
µα της εταιρείας, καθώς και στις νέες επεκτάσεις του δικτύου 
φυσικού αερίου σε 12 συνολικά οικισµούς της ευρύτερης πε-
ριοχής της Θεσσαλονίκης: από τον Λαγκαδά, τα Κουφάλια, τη 
Νέα Μεσήµβρια και τη Χαλάστρα, µέχρι το Φίλυρο, τον Χορ-
τιάτη, τα Βασιλικά, τον Τρίλοφο, το Πλαγιάρι, την Μηχανιώνα 
και την Επανοµή.
Ο Αναπληρωτής Γενικός ∆ιευθυντής της ΕΠΑ Θεσσαλονίκης, 

κ. Λεωνίδας Μπακούρας, επεσήµανε ότι το φυσικό αέριο εί-
ναι φθηνότερο  από το πετρέλαιο κατά 45% και ως δείγµα του 
µεγάλου ενδιαφέροντος των καταναλωτών  για τα οφέλη  του, 
ανέφερε  το γεγονός πως «κάθε ηµέρα πενήντα νοικοκυριά 
της Θεσσαλονίκης συνάπτουν συµβόλαια για να συνδεθούν 
µε το δίκτυο  του φυσικού αερίου». «Μέσα στο 2016» υπο-
γράµµισε, «8000 νέοι καταναλωτές, θα έχουν περάσει στο 
φυσικό αέριο», χαρακτηρίζοντας πρωτόγνωρο το γεγονός ότι, 
στα 16 χρόνια παρουσίας της ΕΠΑ στη Θεσσαλονίκη, η κάλυ-
ψη του πληθυσµού σε χρήση φυσικού αερίου βρίσκεται στο 
57%, όταν σε ανεπτυγµένες περιοχές της Ευρώπης χρειάστη-
καν δεκαετίες για να συµβεί αυτό.
Στην εξοικονόµηση που προσφέρει το αέριο στάθηκε ιδιαίτε-
ρα ο γενικός διευθυντής  της ΕΠΑ Θεσσαλονίκης κ.Federico 
Regola, ο οποίος τόνισε ότι τον Οκτώβριο του 2016 το φυσικό 
αέριο ήταν κατά 10% φθηνότερο από τον περσινό Οκτώβριο, 
ενώ  η συνολική µείωση της τιµής του 2016 ήταν 16% σε σχέ-
ση µε το 2015.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε όταν ο Αναπληρωτής Υπουργός 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας κ. Φάµελλος άναψε συµβολικά 
τη φλόγα, στην εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν η ΕΠΑ Θεσ-
σαλονίκης και ο ∆ήµος Θερµαϊκού, σηµατοδοτώντας την τρο-
φοδότηση της περιοχής µε φυσικό αέριο.
Παρόντες ήταν ακόµη ο αντιπρόεδρος του ∆.Σ. της ΕΠΑ κ. 
Γεώργιος Αντωνόπουλος, δηµοτικοί σύµβουλοι του ∆ήµου 
Θερµαϊκού και στελέχη των ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και  Θεσσα-
λίας.

Ε.Π.Α ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε.
Σταθερά δίπλα σας από το 2000

Εγκαινιάστηκε η επέκταση  
του δικτύου διανοµής φυσικού αερίου στους Νέους Επιβάτες
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Οι εξελίξεις που σηµειώθηκαν τις τελευταίες ηµέ-
ρες σε ζητήµατα µεγάλου ελληνικού ενδιαφέρο-
ντος δείχνουν πόσο επικίνδυνη µπορεί να είναι 
η συνάντηση της κρίσης που περνάει η Ελλάδα 
µε την κρίση που βρίσκεται σε εξέλιξη στην Ε.Ε.

Περιορισµένη διευκόλυνση
Το οικονοµικό επιτελείο της κυβέρνησης είχε επενδύσει πολλά 
στους Ευρωπαίους εταίρους για την άµεση ρύθµιση του χρέους 
του ελληνικού ∆ηµοσίου. Η επικοινωνιακή προσπάθεια της κυ-
βέρνησης βρέθηκε αντιµέτωπη µε τη δύσκολη οικονοµική πραγ-
µατικότητα και δεν έφερε πολιτικά οφέλη.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι έµειναν σταθεροί στην απόφασή τους 
να µην ασχοληθούν µε την αναδιάρθρωση του χρέους του ελ-
ληνικού ∆ηµοσίου πριν από τον Αύγουστο του 2018, οπότε α-
ναµένεται η ολοκλήρωση της εφαρµογής του τρίτου προγράµ-
µατος-µνηµονίου. Καλωσορίζουν τη στροφή 180 µοιρών που 
πραγµατοποίησε η κυβέρνηση Τσίπρα στην οικονοµική πολι-
τική το καλοκαίρι του 2015, επειδή όµως εξακολουθεί να υπάρ-
χει ένα έλλειµµα αξιοπιστίας, θέλουν να δουν πρώτα την πλήρη 
εφαρµογή των συµφωνηθέντων, για να προχωρήσουν στη συ-
νέχεια στην αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνικού ∆ηµο-
σίου. Οι περισσότεροι από αυτούς µας το λένε ευγενικά, ενώ ο 
υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε προτιµά πιο 
αυστηρές διατυπώσεις, του τύπου προχωρήστε στις αναγκαίες 
διαρθρωτικές αλλαγές για να µείνετε στην Ευρωζώνη και το 
πρόβληµα του χρέους, το οποίο κατά την άποψή του δεν είναι 
το µεγαλύτερο από αυτά που αντιµετωπίζουµε, θα ρυθµιστεί 
αργότερα, µε βάση το χρονοδιάγραµµα το οποίο έχει προσυπο-
γράψει η κυβέρνηση Τσίπρα.

Το Eurogroup απλώς ανακοίνωσε τα βραχυπρόθεσµα µέτρα 
που αφορούν το χρέος του ελληνικού ∆ηµοσίου µε βάση την α-
πόφαση που είχε πάρει τον Μάιο του 2016. Τα µέτρα αυτά είναι 
θετικά, γιατί στέλνουν το µήνυµα της συνεργασίας της ελληνι-
κής κυβέρνησης µε τους Ευρωπαίους εταίρους και βελτιώνουν 
το πλαίσιο λειτουργίας της οικονοµίας. Σύµφωνα µε τις εκτιµή-
σεις των ειδικών του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας, 
τα µέτρα αυτά θα απαλλάξουν την Ελλάδα από υποχρεώσεις της 
τάξης του 20% του ΑΕΠ –κάτι λιγότερο από 40 δισ. ευρώ– µέχρι 
το 2060. Αποσκοπούν στη µετατροπή των κυµαινόµενων επιτο-
κίων που ισχύουν για τον δανεισµό του ελληνικού ∆ηµοσίου σε 
σταθερά επιτόκια της τάξης του 1,5%, πριν αρχίσει η αύξηση των 

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos
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Πρέπει να αποφύγουµε τα χειρότερα, για να οργανώσουµε στη συνέχεια
το αναγκαίο νέο ξεκίνηµα.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

διεθνών επιτοκίων που όλοι προβλέπουν. Ο επικεφαλής του Ευ-
ρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας κ. Ρέγκλινγκ ανέφερε ότι 
στην αρχή θα υπάρξει µια επιβάρυνση από την αντικατάσταση 
των εξαιρετικά χαµηλών κυµαινόµενων επιτοκίων µε ένα στα-
θερό επιτόκιο της τάξης του 1,5%, στη συνέχεια όµως θα υπάρ-
ξουν µεγάλα οφέλη, εφόσον τα κυµαινόµενα επιτόκια θα πήγαι-
ναν πολύ πάνω από το 1,5%. Αυτό σηµαίνει ότι το ελληνικό ∆η-
µόσιο θα έχει σε βάθος χρόνου σηµαντικά κέρδη σε σχέση µε 
αυτό που θα συνέβαινε εάν δεν υπήρχε η οργανωµένη παρέµ-
βαση των Ευρωπαίων εταίρων. ∆εν υπάρχουν όµως άµεσα δηµο-
σιονοµικά οφέλη τα οποία θα µπορούσαν να συµβάλουν στη χα-
λάρωση της πολιτικής που ακολουθείται.

Υπάρχει επίσης ένα λεπτό ζήτηµα, το οποίο τόσο η κυβέρ-
νηση όσο και οι Ευρωπαίοι εταίροι και πιστωτές αποφεύγουν 
για προφανείς λόγους. Με βάση το δεύτερο πρόγραµµα-µνηµό-
νιο, τα κέρδη της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και των κε-
ντρικών τραπεζών από τις αγοραπωλησίες οµολόγων του ελλη-
νικού ∆ηµοσίου, τα οποία υπολογίζονται σε 10 δισ. ευρώ για την 
περίοδο 2014-2020, θα επέστρεφαν στο ελληνικό ∆ηµόσιο για 
να χρηµατοδοτηθεί η ανάπτυξη της οικονοµίας. Ο κ. Τσίπρας 
και ο κ. Βαρουφάκης έβγαλαν την Ελλάδα από το δεύτερο πρό-
γραµµα-µνηµόνιο για να την εντάξουν στο σκληρότερο και µε-
γαλύτερης διάρκειας τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο, στο οποίο δεν 
συµπεριλαµβάνεται η ευεργετική ρύθµιση για τα 10 δισ. ευρώ. 
Τα κέρδη της ΕΚΤ και των κεντρικών τραπεζών θα πάνε, µε βάση 
τους κανόνες του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, στους Ευρω-
παίους εταίρους για να καλύψουν ένα µέρος από το κόστος της 
διαχείρισης του ελληνικού χρέους, η οποία άρχισε µε την ανα-
κοίνωση των βραχυπρόθεσµων µέτρων.

Στον δρόµο τα νέα µέτρα
Από τη συζήτηση που είχε στο Eurogroup και την ενηµέρωση 
που έκανε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονοµικών κ. Χουλιαρά-
κης στην Οµάδα Εργασίας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που 
παρακολουθεί την εφαρµογή του τρίτου προγράµµατος-µνηµο-
νίου προκύπτει ότι τα σκληρά µέτρα και οι µνηµονιακές κατα-
στάσεις θα συνεχιστούν πέρα από το 2018, για το οποίο έχει προ-
γραµµατιστεί πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα της τάξης 
του 3,5% του ΑΕΠ.

Οι «σκληροί» του Eurogroup ζητούν να διατηρηθεί το πρω-
τογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα για µία δεκαετία σε αυτό το 
ύψος, οι «µετριοπαθείς» ζητούν δηµοσιονοµικό πλεόνασµα 3,5% 

του ΑΕΠ για µία πενταετία και ο κ. Χουλιαράκης, µε βάση όσα 
είπε, φαίνεται να αποδέχεται ότι θα διατηρηθεί το εξαιρετικά 
υψηλό πρωτογενές πλεόνασµα «για µερικά χρόνια». Η κυβέρ-
νηση επιδιώκει να διατηρηθεί το υψηλό πλεόνασµα και η αυ-
στηρή λιτότητα που βρίσκεται πίσω από αυτό για κάτι λιγότερο 
από µία πενταετία µετά το 2018.

Εάν σκεφτούµε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ διεκδίκησε και πήρε την ε-
ξουσία στις αρχές του 2015 για να βάλει «εδώ και τώρα» τέλος 
στη λιτότητα και στο µνηµόνιο και έχει καταλήξει να παρατεί-
νει τη λιτότητα και το µνηµόνιο, µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο, 
µέχρι το 2022, αντιλαµβανόµαστε τις διαστάσεις του πολιτικού 
προβλήµατος που έχει δηµιουργηθεί. Σε µια περίοδο κατά την 
οποία η Ε.Ε. έχει περιέλθει σε πολιτική και θεσµική κρίση, η 
οποία εκδηλώθηκε µε το Brexit και παίρνει κι άλλες διαστά-
σεις, είναι φανερό ότι οι οικονοµικοί κανόνες που θα επιβλη-
θούν στην ελληνική κυβέρνηση θα είναι ιδιαίτερα αυστηροί, 
εφόσον δεν υπάρχουν οι πολιτικές προϋποθέσεις για σηµα-
ντικές πρωτοβουλίες των ισχυρών της Ευρωζώνης υπέρ της ελ-
ληνικής οικονοµίας.

Όλα έχουν γίνει δυσκολότερα και 
ίσως αυτό εξηγεί τις επιλογές του 
πρωθυπουργού κ. Τσίπρα που ενισχύουν 
το σενάριο των πρόωρων εκλογών.

Η υποβάθµιση της θέσης της Ελλάδας 
το 2015 και το 2016 συµπίπτει χρονικά 
µε την αδυναµία της Ε.Ε. να πάρει 
πρωτοβουλίες υπέρ της χώρας µας.

ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΕ 
ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΡΙΣΗ
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Το προσφυγικό-µεταναστευτικό 
δηµιουργεί πρόσθετα προβλήµατα 
στην Ελλάδα και ενισχύει τη σκληρή 
και την άκρα ∆εξιά στην Ε.Ε.

Η απόφαση των Βρετανών υπέρ του 
Brexit λειτούργησε σαν καταλύτης 
στην ευρωπαϊκή κρίση.

Σκλήρυνση στο προσφυγικό
Η αυστηροποίηση των κανόνων στον οικονοµικό τοµέα συνέ-
πεσε χρονικά µε τη σκλήρυνση της ευρωπαϊκής πολιτικής στο 
προσφυγικό-µεταναστευτικό. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανα-
κοίνωσε ότι από τον Μάρτιο του 2017 θα «ξεπαγώσει» η συµ-
φωνία ∆ουβλίνο ΙΙ, βάσει της οποίας οι παράτυποι µετανάστες 
που έχουν πρώτη χώρα εισόδου στην Ε.Ε. την Ελλάδα και κα-
ταλήγουν σε άλλες χώρες της Ε.Ε. θα επιστρέφονται υποχρε-
ωτικά στην Ελλάδα.

Πρόκειται για µία ιδιαίτερα σκληρή για την Ελλάδα από-
φαση για µια σειρά λόγους. Πρώτον, η χώρα µας, µετά το κλεί-
σιµο του βαλκανικού διαδρόµου και την αναβάθµιση της ευ-
ρωτουρκικής συνεργασίας, έχει µετατραπεί σε χώρα εγκλω-
βισµού προσφύγων και µεταναστών. ∆ηµιουργούνται έτσι οι 
προϋποθέσεις για ακόµη µεγαλύτερη συγκέντρωση παράτυ-
πων µεταναστών στη χώρα µας, εφόσον είναι γνωστό ότι οι 
περισσότεροι από αυτούς που έρχονται στην Ελλάδα µέσω 
Τουρκίας είναι παράτυποι µετανάστες και όχι πρόσφυγες.

∆εύτερον, η πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εκ-
δηλώνεται σε µια περίοδο κατά την οποία δεν έχει προχωρή-
σει το πρόγραµµα της µετεγκατάστασης 160.000 προσφύγων 
από την Ελλάδα και την Ιταλία σε άλλες χώρες της Ε.Ε., ούτε 
λειτουργεί το ευρωπαϊκό σύστηµα αξιολόγησης των αιτήσεων 
ασύλου και της επαναπροώθησης στην Τουρκία όσων δεν 
µπορούν να θεωρηθούν πολιτικοί πρόσφυγες.

Τρίτον, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κινείται κατά των καλώς 
εννοούµενων ελληνικών συµφερόντων, ενώ οι σχέσεις Ε.Ε. 
και Τουρκίας βρίσκονται σε κρίση – είναι χαρακτηριστικό ότι 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τάχθηκε µε µεγάλη πλειοψηφία 
υπέρ του «παγώµατος» των ενταξιακών διαπραγµατεύσεων και 
η Άγκυρα απειλεί να στείλει περισσότερους πρόσφυγες και 
µετανάστες στα ελληνικά νησιά.

Και σε αυτό το ζήτηµα συναντιέται η ελληνική κρίση, που 
εκδηλώνεται µε τη µετατροπή της Ελλάδας σε χώρα εγκλωβι-
σµού προσφύγων και µεταναστών, µε την ευρωπαϊκή κρίση, 
που εκδηλώνεται µε την άνοδο της σκληρής και της άκρας ∆ε-
ξιάς εξαιτίας του 1 εκατοµµυρίου προσφύγων και µεταναστών 
που η κυβέρνηση Τσίπρα επέτρεψε να περάσει από την Τουρ-
κία σε Γερµανία, Αυστρία και Σουηδία µέσω Ελλάδας και την 
αντίδραση των άλλων πολιτικών δυνάµεων.

Το µήνυµα του συνεδρίου
Την πολιτική αντίδραση στην άνοδο της σκληρής και άκρας 
∆εξιάς εξαιτίας του προσφυγικού εξέφρασε η καγκελάριος 
Μέρκελ στο συνέδριο του Χριστιανοδηµοκρατικού Κόµµατος 
το οποίο την επανεξέλεξε στην ηγεσία, σκληραίνοντας την πο-
λιτική της έναντι των προσφύγων και των µεταναστών. Τόνισε 
απευθυνόµενη στους συνέδρους ότι η µπούρκα θα απαγορευ-
τεί, όπου το επιτρέπει ο γερµανικός νόµος, για να µην υπάρξει 
πλήρης κάλυψη του προσώπου των γυναικών που ακολουθούν 
την αυστηρή µουσουλµανική παράδοση, εφόσον κάτι τέτοιο 
δεν είναι συµβατό µε µια ανοιχτή κοινωνία που αναγνωρίζει τα 
δικαιώµατα των γυναικών. Το εντυπωσιακό είναι ότι η ελεγχό-
µενη σκλήρυνση της πολιτικής της γερµανικής κυβέρνησης 
στο προσφυγικό-µεταναστευτικό δεν ικανοποίησε πλήρως 
τους συνέδρους, οι οποίοι ψήφισαν, παρά τις αντιρρήσεις της 
καγκελαρίου, την κατάργηση της διπλής υπηκοότητας. Στην 
αντίληψή τους, δεν µπορεί να είναι κάποιος ταυτόχρονα Τούρ-
κος και Γερµανός ή υπήκοος κάποιας άλλης µουσουλµανικής 
χώρας και Γερµανός, θα πρέπει να επιλέξει. Η πολιτική της 
κυβέρνησης είναι διαφορετική και η κ. Μέρκελ ξεκαθάρισε 
ότι δεν θα την αλλάξει εξαιτίας της απόφασης του συνεδρίου. 
Μεγάλο πρόβληµα έχει η καγκελάριος και ηγέτις του Χριστια-
νοδηµοκρατικού Κόµµατος µε το αδελφό Χριστιανοκοινωνικό 
Κόµµα της Βαυαρίας. Ο αντιπρόεδρος του Χριστιανοκοινωνι-
κού Κόµµατος και επικεφαλής της πολιτικής οµάδας του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κ. 
Βέµπερ καλωσόρισε την πολιτική στροφή της καγκελαρίου 
υπέρ µιας πιο αυστηρής πολιτικής έναντι των προσφύγων και 
των µεταναστών, υπογράµµισε όµως ότι το κόµµα του επιµένει 

στην επιβολή ετήσιας οροφής 200.000 ατόµων σε ό,τι αφορά 
την υποδοχή προσφύγων και µεταναστών στη Γερµανία για να 
µην επαναληφθούν όσα συνέβησαν το 2015, οπότε η Γερµανία 
υποδέχτηκε γύρω στο 1 εκατοµµύριο πρόσφυγες και µετανά-
στες. Η καγκελάριος Μέρκελ υποστηρίζει ότι δεν πρόκειται 
να υπάρξει οροφή, το Χριστιανοκοινωνικό Κόµµα της Βαυα-
ρίας όµως θεωρεί την επιβολή οροφής αναγκαία προϋπόθεση 
για τη συνεργασία µε το Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα ενό-
ψει των εκλογών του Σεπτεµβρίου του 2017.

Η απόφαση του πρωθυπουργού κ. Τσίπρα να ανοίξει τα 
σύνορα µε την Τουρκία το 2015 και να αφήσει ανεξέλεγκτα 
τα προσφυγικά-µεταναστευτικά ρεύµατα προκάλεσε κοινω-
νικές και πολιτικές αντιδράσεις στις ευρωπαϊκές χώρες τελι-
κού προορισµού των προσφύγων και των µεταναστών και το 
ζήτηµα κυριαρχεί στην πολιτική αντιπαράθεση. Η σκλήρυνση 
της στάσης της γερµανικής κεντροδεξιάς στο ζήτηµα µπορεί 
να πάρει µεγαλύτερες διαστάσεις στην προσπάθεια να ελεγ-
χθεί η πολιτική άνοδος της ξενοφοβικής Εναλλακτικής για τη 
Γερµανία και εξηγεί σε µεγάλο βαθµό την πρωτοβουλία της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που µπορεί να φέρει σε ακόµη πιο δύ-
σκολη θέση την Ελλάδα.

Η ελληνική κρίση
Η ελληνική κρίση επιδεινώθηκε το 2015-2016 για τέσσερις 
βασικούς λόγους.

Πρώτον, η Ελλάδα µετατράπηκε, µετά την έξοδο της Κύ-
πρου από το δικό της πρόγραµµα-µνηµόνιο τον Μάρτιο του 
2016, στη µοναδική µνηµονιακή χώρα της Ευρωζώνης. Υπο-
βαθµίστηκε έτσι η θέση της στο εσωτερικό της Ε.Ε. και περι-
ορίστηκαν ακόµη περισσότερο οι διαπραγµατευτικές της δυ-
νατότητες.

∆εύτερον, η επ’ αόριστον παράταση της λιτότητας και του 
προγράµµατος-µνηµονίου από µια κυβέρνηση που είχε υπο-
σχεθεί τον άµεσο τερµατισµό τους εξουθένωσε ένα σηµαντικό 
τµήµα της οικονοµίας και της κοινωνίας που έχει φτάσει στο 
όριο της αντοχής του.

Τρίτον, η µεγάλη αύξηση των προσφυγικών-µεταναστευ-
τικών ρευµάτων µέσω Ελλάδας, µε την ανοχή της κυβέρνησης 
Τσίπρα, οδήγησε στην αντίδραση των θιγόµενων ευρωπαϊκών 
χωρών, µε αποτέλεσµα να µετατραπεί η χώρα µας σε χώρα ε-
γκλωβισµού προσφύγων και µεταναστών. Συνδυάζεται έτσι η 
οικονοµική και κοινωνική κρίση µε το προσφυγικό-µετανα-
στευτικό, µε κίνδυνο να υπάρξουν εντυπωσιακές κοινωνικές 
και πολιτικές αντιδράσεις. Το ζήτηµα περιπλέκεται και εξαι-
τίας της έντασης που επικρατεί στις σχέσεις Ε.Ε.-Τουρκίας και 
της απειλής του Προέδρου Ερντογάν να µετατρέψει τη ροή 
προσφύγων και µεταναστών σε διπλωµατικό όπλο.

Τέταρτον, η πολιτική αναταραχή που παρατηρείται σε µια 
σειρά χώρες της Ε.Ε. και οι εκλογικές αναµετρήσεις που ξε-
κίνησαν την περασµένη Κυριακή µε τις προεδρικές εκλογές 

στην Αυστρία και το δηµοψήφισµα για τη συνταγµατική ανα-
θεώρηση στην Ιταλία και θα καταλήξουν στις βουλευτικές ε-
κλογές στη Γερµανία τον Σεπτέµβριο του 2017 προετοιµάζουν 
µια νέα πολιτική γεωγραφία στην Ε.Ε. Στο µεσοδιάστηµα η 
ελληνική κυβέρνηση δεν µπορεί να περιµένει ουσιαστική ευ-
ρωπαϊκή βοήθεια στη διαχείριση της οικονοµικής κρίσης και 
του προσφυγικού-µεταναστευτικού.

H ευρωπαϊκή διάσταση
Όσον αφορά την Ευρώπη, η κρίση εξελίσσεται σε διαφορετικά 
επίπεδα.

Η απόφαση των Βρετανών, µε το δηµοψήφισµα του Ιου-
νίου, υπέρ της αποχώρησής τους από την Ε.Ε. προκάλεσε πο-
λιτικές και θεσµικές αναταράξεις, εφόσον επιβεβαιώθηκε 
στην πράξη ότι η ένταξη στην Ε.Ε. ενός κράτους δεν είναι µη 
αναστρέψιµη.

Η κρίση κλιµακώθηκε στην Ε.Ε. µετά την εκλογή του Ντό-
ναλντ Τραµπ στην Προεδρία των ΗΠΑ, µε ένα πρόγραµµα το 
οποίο περιλαµβάνει την υποβάθµιση των σχέσεων ΗΠΑ-Ε.Ε. 
και τον περιορισµό ή και την κατάργηση της ασπίδας ασφα-
λείας που προσφέρουν οι ΗΠΑ στους συµµάχους τους από 
την εποχή του Ψυχρού Πολέµου.

Το προσφυγικό-µεταναστευτικό, το οποίο οφείλεται σε 
σηµαντικό βαθµό σε πολέµους και εµφύλιες συρράξεις στη 
«γειτονιά» της Ε.Ε., οι οποίες ξέφυγαν από κάθε έλεγχο, είναι 
ένας ακόµη καταλύτης της ευρωπαϊκής κρίσης. ∆οκιµάζεται η 
κοινωνική συνοχή σε πολλές χώρες-µέλη, ενώ ενισχύονται οι 
δυνάµεις της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς.

Η αίσθηση ότι πολλά από τα µεγάλα προβλήµατα δεν α-
ντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά οδηγεί πολλούς Ευρωπαί-
ους πολίτες στην υιοθέτηση της καταγγελίας του συστήµατος, 
το οποίο κυριαρχείται από τις δυνάµεις της κεντροδεξιάς και 
της κεντροαριστεράς, και σε αντισυστηµικές πολιτικές επιλο-
γές. Μέρος της ευρωπαϊκής κρίσης είναι και οι άνισες οικονο-
µικές επιδόσεις των χωρών-µελών, οι οποίες οδηγούν σε µε-
γαλύτερες δυσκολίες συνεννόησης και σε ορισµένες περιπτώ-
σεις σε επικοινωνιακή και πολιτική αντιπαλότητα.

Προς την έξοδο
Ο συνδυασµός της ελληνικής και της ευρωπαϊκής κρίσης 
κάνει πολύ πιο δύσκολη την αντιµετώπιση των προβληµάτων 
µας. Χάθηκε πολύτιµος χρόνος, η Ελλάδα εγκλωβίστηκε στο 
τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο και η επιδείνωση του ευρωπαϊκού 
περιβάλλοντος κάνει την αναγκαία προσαρµογή πιο δύσκολη 
και επώδυνη. Οι ολοένα µεγαλύτερες δυσκολίες στη διαχεί-
ριση της ελληνικής κρίσης ίσως εξηγούν την απόφαση του 
πρωθυπουργού κ. Τσίπρα να προχωρήσει σε χριστουγεννιάτι-
κες παροχές στους χαµηλοσυνταξιούχους, ενισχύοντας µε τον 
τρόπο αυτό το σενάριο της προσφυγής στις κάλπες στη διάρ-
κεια των επόµενων µηνών.
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συνέντευξη

«Κ
άθε µέρα που περνάει γίνονται και πιο επι-
κίνδυνοι» υποστηρίζει ο συγγραφέας Τάκης 
Θεοδωρόπουλος, την ίδια ώρα που ελπίζει ότι 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη δεν θα έχει σχέση 
µε τη σκιώδη που ανακοινώθηκε αλλά θα 
αποτελείται από «κανονικούς ανθρώπους». 

Το βιβλίο του «Στη χώρα του περίπου» (εκδόσεις Μεταίχµιο) βρίσκε-
ται ήδη σε κυκλοφορία και δεν είναι καλή ιδέα για όσους ελκύονται 
από βολικές αυταπάτες.

Υπάρχει διέξοδος για τη «χώρα του περίπου»;
Έγραψα το «Στη χώρα του περίπου» για να µπορέσω να εντοπίσω 
όλες αυτές τις πολιτισµικές και ψυχολογικές παραµέτρους που λει-
τουργούν πέρα και κάτω από την επιφάνεια της οικονοµίας. Είναι 
κάτι που µε απασχολεί καθηµερινά στα χρονογραφήµατά µου στην 
«Καθηµερινή» και θέλησα να γράψω ένα αναπτυγµένο δοκίµιο για 
να µπορέσω να το αναπτύξω. Ας πούµε, αφιερώνω ένα µεγάλο κε-
φάλαιο στο κέντρο της Αθήνας. Μια πόλη χωρίς κέντρο είναι µια πε-
ρίπου πόλη και η καταστροφή του κέντρου της δεν ξεκίνησε µε την 
κρίση. Είχε ξεκινήσει πολύ πιο πριν. Μην ξεχνάµε ότι η Αθήνα κάηκε 
µε την άδεια της αστυνοµίας και του τότε υπουργού Προκόπη Παυ-
λόπουλου το 2008. Το 2011 είχαµε τους νεκρούς της Marfin, µαζί µε 
την καταστροφή πολλών ιστορικών κτιρίων. Αυτά όλα τα εγκλήµατα 
οφείλονται σε οικονοµικούς λόγους; Ελάτε τώρα. Στους εµπρησµούς 
και στις καταστροφές του 2008 πρωταγωνίστησαν τα παιδιά της νεο-
αστικής τάξης, παιδιά των πατεράδων που τις προηγούµενες δεκα-
ετίες είχαν εγκαταλείψει τα διαµερίσµατα του κέντρου για να εγκα-
τασταθούν σε µεζονέτες των βορείων προαστίων. Κάθε άλλο παρά 
φτωχόπαιδα ήταν. Όµως, επειδή το µαρξιστικό ότι σε τελευταία ανά-
λυση όλα είναι οικονοµία είναι το κυρίαρχο στον δηµόσιο λόγο –είναι 
εύκολο εξάλλου–, έβγαιναν οι διάφοροι προοδευτικοί και µιλούσαν 
για τη γενιά των 700 ευρώ. Εφτακόσια ευρώ χαρτζιλίκι, αφού αυτοί 
ήταν φοιτητές και µαθητές που δεν είχαν βγει ακόµη στην αγορά ερ-
γασίας. Ποιο ψυχολογικό σύµπλεγµα οδηγεί ένα παιδί εύπορο να κα-
ταστρέψει την πόλη στην οποία υποτίθεται πως ζει; Από πού προκύ-
πτει αυτή η µανία καταστροφής, η οποία µάλιστα εκδηλώνεται µε τη 
γνώση ότι αυτός που την κάνει δεν διατρέχει κανέναν κίνδυνο; Ποιο 
ένστικτο θανάτου ξεφύτρωσε εκεί και πώς λειτουργεί αυτό στη συλλο-
γική µας συµπεριφορά; Πώς ξεκινάει η τζιχάντ κατά της αστικής ζωής 
από ανθρώπους οι οποίοι απολαµβάνουν όλα τα αγαθά της; Θεωρώ 
ότι αν δεν αντιµετωπίσουµε όλα αυτά τα προβλήµατα δεν πρόκειται 
ποτέ να ξεπεράσουµε το «περίπου» που µας καθηλώνει. Και για να 
τα ξεπεράσουµε πρέπει πρώτα να τα εντοπίσουµε και να τα αναγνω-
ρίσουµε ως προβλήµατα. Όχι να λέµε ότι το µόνο πρόβληµα της Ελ-
λάδας είναι ότι πτώχευσε το ελληνικό κράτος και κατά συνέπεια και 
οι πολίτες του. Είναι πρόβληµα, αλλά δεν είναι το µόνο. Μην ξεχνάµε 

Ναι, οι εκλογές είναι λύση. Και όχι 
εξαιτίας του γενικού «η δηµοκρατία 
δεν έχει αδιέξοδα», στο οποίο δεν 
πιστεύω. Γεµάτη αδιέξοδα είναι η 
δηµοκρατία. Το λέω συγκεκριµένα. 
∆υστυχώς, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ είναι η χειρότερη που 
θυµάµαι από την εποχή της χούντας.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η κυβέρνηση 
προετοιµάζει έξοδο 
από την Ε.Ε.»

Τάκης Θεοδωρόπουλος, συγγραφέας

ότι η Ελλάδα τη δεκαετία του ’50 ήταν πολύ πιο φτωχή απ’ όσο είναι 
σήµερα. Ήταν µια χώρα που είχε περάσει Κατοχή και µετά την αλ-
ληλοσφαγή του εµφυλίου. Και όµως, η ελληνική κοινωνία βρήκε τη 
δύναµη να τα ξεπεράσει όλα αυτά. Το ζητούµενο σήµερα είναι αυτό. 
Πώς θα βρούµε τις δυνάµεις να ξεφύγουµε από τη νεκροφάνεια στην 
οποία έχουµε περιέλθει. Πώς θα ξαναβρούµε τη χαµένη εµπιστοσύνη 
απέναντι στους εαυτούς µας. Γι’ αυτό το λέω και το ξαναλέω: πρέ-
πει να ξεκινήσουµε από τα απλά. Ας πούµε, την ανόρθωση του κέ-
ντρου της Αθήνας. Αυτό θα τονώσει την ψυχολογία του πληθυσµού. 
Γιατί δεν γίνεται η επέκταση του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου 
στα κτίρια του Πολυτεχνείου, κάτι που θα µεταµορφώσει την περιοχή 
αλλά και ολόκληρο το κέντρο; Αν το Ίδρυµα Νιάρχου έδινε τα µισά 
χρήµατα απ’ όσα ξόδεψε για το έργο στον Ιππόδροµο, αυτή τη στιγµή 
το Εθνικό Αρχαιολογικό θα είχε τη θέση που του αξίζει στον παγκό-
σµιο χάρτη, ως το µουσείο µε την πλουσιότερη συλλογή αρχαιοτήτων 
παγκοσµίως. Αντ’ αυτού, πάµε και στήνουµε καταυλισµούς µετανα-
στών σε απόσταση 500 µέτρων, στην πλατεία Βικτωρίας, και δίπλα 
του υπάρχουν οι φυλές των µπαχαλάκηδων. Αυτά δεν είναι ζητήµατα 
οικονοµικά. Είναι κατ’ εξοχήν ψυχολογικά και πολιτισµικά. ∆είχνουν 
την ουσιαστική εγκατάλειψη της ελληνικής κοινωνίας. Σαν άρρωστο 
σώµα που φοβάται τις επεµβάσεις γιατί φοβάται ότι θα πεθάνει. Λέµε 
ότι οι κοινωνίες δεν αυτοκτονούν. Φοβάµαι ότι ενίοτε αυτοκτονούν.

Είναι λύση οι εκλογές;
Ποτέ δεν µε ενδιέφερε η τεχνική της πολιτικής. Έτσι, θα σας απαντήσω 
ως πολίτης, που λένε. Ναι, οι εκλογές είναι λύση. Και όχι εξαιτίας του 
γενικού «η δηµοκρατία δεν έχει αδιέξοδα», στο οποίο δεν πιστεύω. 
Γεµάτη αδιέξοδα είναι η δηµοκρατία. Το λέω συγκεκριµένα. ∆υστυ-
χώς, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι η χειρότερη που θυµάµαι από 
την εποχή της χούντας. Και, δόξα τω Θεώ, έχουµε ζήσει µπόλικες 
από τότε. Τέτοια ανικανότητα, όµως, νοµίζω ότι δεν έχουµε ξαναζή-
σει. Εδώ µας έχουν πάρει είδηση και όποιος περνάει µας ρίχνει και 
µια σφαλιάρα, όπως ο Έντι Ράµα ή ο Ερντογάν. Επειδή δεν νοµίζω 
ότι η Τουρκία θα προκαλέσει θερµό επεισόδιο στο Αιγαίο, νοµίζω ότι 
κάνουν την πλάκα τους. ∆ιασκεδάζουν µαζί µας, µε τον Καµµένο και 
τον Κοτζιά. Είναι δυνατόν να αισθάνεσαι ασφαλής όταν ο ένας είναι 
υπουργός Εξωτερικών και ο άλλος Άµυνας; Ένας άλλος παράγοντας 
που κάθε µέρα που περνάει γίνεται και πιο επικίνδυνος είναι η πα-
ντελής απουσία δηµοκρατικής παιδείας και η έλλειψη δηµοκρατικής 
συνείδησης. Είναι το περίφηµο παράλληλο πρόγραµµα του ΣΥΡΙΖΑ, το 
οποίο είναι η δηµιουργία ενός θεσµικού πλέγµατος που µας αποµα-
κρύνει κάθε µέρα από την Ευρώπη. Πιστεύω ότι, παρ’ όλα όσα λένε, 
πάντα έχουν κατά νου την έξοδο της χώρας από την Ευρώπη και κά-
νουν ό,τι µπορούν για να δηµιουργήσουν τις προϋποθέσεις. Γι’ αυτό 
πρέπει να φύγουν το συντοµότερο δυνατόν. Κάθε µέρα που περνάει, 
γίνονται και πιο επικίνδυνοι.

Σας πείθει ο Κ. Μητσοτάκης ότι θα κάνει κάτι καλό έχοντας ανα-
κοινώσει µια «σκιώδη κυβέρνηση» µε πρόσωπα του γαλάζιου 
µηχανισµού και των βαρονιών της Ν∆;
Η εκλογή του Κ. Μητσοτάκη στην προεδρία της Ν∆ δηµιούργησε 
πολλές προσδοκίες. Και οφείλουµε να αναγνωρίσουµε ότι µέσα σε 
µερικούς µήνες κατάφερε να πάρει µια παράταξη η οποία ήταν σαν 
διαλυµένη παρέλαση και να την κάνει υπολογίσιµη δύναµη. Από κει 
και πέρα, αναγνωρίζω ότι η σκιώδης κυβέρνηση υπολείπεται των 
προσδοκιών. Είναι απογοητευτική. Όµως θα πρέπει να αναγνωρί-
σουµε ότι η ανθρωπογεωγραφία της Ν∆ αντανακλά την ανθρωπο-
γεωγραφία της ελληνικής κοινωνίας. Και γι’ αυτό στο «Στη χώρα του 
περίπου» αφιερώνω ολόκληρο κεφάλαιο στην κατάσταση των ελίτ 
–πολιτικών, πνευµατικών, οικονοµικών– και στην προσπάθεια που 
έγινε, σε όλα τα χρόνια της µεταπολίτευσης, να καταστραφούν. Θε-
ωρήσαµε ότι οι «ελίτ» ήταν κάτι αντιδηµοκρατικό, µε τα γνωστά ολέ-
θρια αποτελέσµατα, εκ των οποίων το εµφανέστερο είναι η σύνθεση 
της σηµερινής Βουλής. Ελπίζω, πάντως, η σκιώδης κυβέρνηση να 
παραµείνει σκιώδης ακόµη και όταν έρθει η ώρα η Ν∆ να σχηµα-
τίσει κυβέρνηση µε κανονικούς ανθρώπους. ∆ιότι κάπου θα υπάρ-
χουν και κανονικοί άνθρωποι.

Παλεύεται η άνοδος της ακροδεξιάς, του λαϊκισµού και του εθνι-
κισµού σε ολόκληρη την Ε.Ε.;
Παλεύεται και δεν παλεύεται. Παλεύεται, αν οι πολιτικές ελίτ αποφα-
σίσουν να πετάξουν στα σκουπίδια τις εµµονές και τα στερεότυπα των 
τελευταίων δεκαετιών και αναλάβουν την ευθύνη της πάλης. Αν, ας 
πούµε, αποφασίσουν να σταµατήσουν να θεωρούν ως κυρίαρχη ι-
δεολογία της Ευρώπης την πολυπολιτισµικότητα, η οποία έχει απο-
δειχθεί αποτυχηµένη. Θα πρέπει να βρούµε έναν άλλον τρόπο έντα-
ξης αυτών των πληθυσµών που έρχονται από άλλους πολιτισµούς 
και πιστεύουν σε άλλον Θεό. Κι εδώ το πρόβληµα δεν είναι µόνον 
οικονοµικό. Χρειάζεται δραστική αναµόρφωση του εκπαιδευτικού 
συστήµατος και επανενεργοποίηση όλων των στοιχείων που απο-
τελούν το νευρικό σύστηµα του ευρωπαϊκού πολιτισµού και προκα-
λούν τις αντιδράσεις του. Είναι ένας τρόπος να ανακοπεί η ακροδε-
ξιά αν πολιτικές δυνάµεις της δηµοκρατίας αποδείξουν ότι αυτά τα 
στοιχεία τα οποία επικαλείται δεν αντιβαίνουν στη δηµοκρατία αλλά 
την υποστηρίζουν. Θα πρέπει να αποδείξουν ότι µπορούν να διαχει-
ριστούν και να αντιµετωπίσουν τις µετακινήσεις των πληθυσµών, 
είτε πρόσφυγες είτε µετανάστες, ώστε να µην απειληθούν οι κοινω-
νικοί ιστοί. Όταν τους αφήνεις να αλωνίζουν, όπως εδώ, είναι φυ-
σικό να στρέφεις όσους πληθυσµούς θίγονται, όπως στη Χίο, προς 
τη Χρυσή Αυγή. Σε βαθµό που έχω αρχίσει να πιστεύω ότι ο Μου-
ζάλας το κάνει επίτηδες. Θα µου πείτε, δεν πρέπει να υποτιµώ την 
ανικανότητά του. Γιατί ανεβαίνει η ακροδεξιά; Γιατί αρθρώνει πολι-
τικό λόγο, ειδεχθή µεν, πολιτικό δε, και επειδή επικαλείται τον δυ-
τικό πολιτισµό και τις αξίες του, στις οποίες η κεντροαριστερά αντι-
παραθέτει έναν χυλώδη ανθρωπισµό παλαιάς κοπής. Και µια οικο-
νοµίστικη ανάλυση η οποία δεν µπορεί να εξηγήσει τις σφαγές στο 
Παρίσι ή στις Βρυξέλλες.

Ναι, οι εκλογές είναι λύση. Και όχι 
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Πρόβληµα ουσίας ο µισός αιώνας διαφορά 
µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών.

Αποκαρδιωτικά, παρ’ ότι γνωστά, είναι τα στοι-
χεία της Κοµισιόν στην «Έκθεση παρακολού-
θησης της εκπαίδευσης και της κατάρτισης του 
2016». Μεταξύ άλλων, γίνεται λόγος για απογο-
ητευτικές επιδόσεις όσον αφορά την απόκτηση 

βασικών δεξιοτήτων από τους νέους και τους ενήλικες, χαµη-
λές επιδόσεις σε µαθηµατικά και ανάγνωση, διαρκώς µειωµέ-
νες δηµόσιες δαπάνες για την εκπαίδευση, ενώ χαρακτηρίζε-
ται «υποβάθµιση» ο νέος τύπος ολοήµερων σχολείων, που ε-
φαρµόστηκε πρώτη φορά φέτος. Παράλληλα, τονίζεται ότι η 
ανατροπή προγενέστερων µεταρρυθµίσεων που αποσκοπού-
σαν στην αύξηση της διαφάνειας, της λογοδοσίας και της αξι-
ολόγησης στα σχολεία και στην τριτοβάθµια εκπαίδευση απο-
τελεί εστία ανησυχίας. Επιπλέον, κρίνεται ως ανησυχητικό το 
γεγονός ότι έχουν ανασταλεί οι διαδικασίες για την αξιολόγηση 
σχολικών µονάδων και εκπαιδευτικών.

Εκπαιδευτικοί: Κακοπληρωµένοι 
και ηλικιωµένοι
Ωστόσο, ένα από τα στοιχεία της έκθεσης στο οποίο αξίζει κά-
ποιος να σταθεί είναι οι ηλικίες των εκπαιδευτικών. Η Ελλάδα 
βρίσκεται αντιµέτωπη µε το φαινόµενο της εναλλαγής των γε-
νεών στον εκπαιδευτικό χώρο. Περίπου οι µισοί εκπαιδευτικοί 
(49%) στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι άνω των 50 ετών, 
ενώ λιγότεροι από το 1% είναι κάτω των 30 ετών. Παρόµοια κα-
τάσταση παρατηρείται και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, 
καθώς το 39% των εκπαιδευτικών έχει ηλικία από 40 έως 49 
ετών. «Τα στοιχεία για την ηλικιακή γήρανση του εκπαιδευτι-
κού προσωπικού δεν είναι τίποτα περισσότερο από εκείνα που 
είχε δηµοσιοποιήσει το ίδιο το υπουργείο σε προγενέστερο 
χρόνο, µετά την πλήρη καταγραφή του εκπαιδευτικού δυναµι-
κού» ανέφερε σε απάντησή του ο υπουργός Παιδείας Κώστας 
Γαβρόγλου. «Αυτό το γεγονός αποτελεί και το βασικό επιχεί-
ρηµα για την αναγκαιότητα του διορισµού 20.000 µόνιµων εκ-
παιδευτικών που προβάλλει το υπουργείο µε το τριετές σχέδιο, 
αναγκαιότητα µε την οποία οι θεσµοί συµφώνησαν για πρώτη 
φορά» σηµείωνε στην ανακοίνωσή του. Πάντως, ∆ιδασκαλική 
Οµοσπονδία και ΟΛΜΕ επισηµαίνουν αρκετά συχνά την ανά-
γκη µόνιµων διορισµών, όχι µόνο για να καλυφθούν τα κενά 
αλλά και για να µπουν στις αίθουσες νέοι ηλικιακά εκπαιδευ-
τικοί. Σύµφωνα µε στοιχεία του υπουργείου Παιδείας της πε-
ρασµένης χρονιάς, ο µέσος όρος ηλικίας των µόνιµων εκπαι-

ΣΕ ΧΑΜΗΛΗ ΘΕΣΗ 
ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 
ΣΤΗΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ PISA

Τ
ην 43η θέση ανάµεσα σε 72 χώρες κατέλαβαν οι Έλληνες 
µαθητές στο τεστ διεθνούς αξιολόγησης PISA, που 
πραγµατοποιείται κάθε τρία χρόνια. Οι επιδόσεις των 
15χρονων µαθητών στην κατανόηση κειµένου, στα µα-
θηµατικά και στις επιστήµες εµφανίζουν πτώση σε σχέση 

µε αυτές προηγούµενων ετών. Καλύτεροι στον κόσµο αναδείχθηκαν 
οι µαθητές της Σιγκαπούρης, ακολουθούµενοι από τους µαθητές 
της Ιαπωνίας και της Εσθονίας. Από την Ευρώπη, τα γυαλιά στους 
Έλληνες µαθητές έβαλαν, µεταξύ άλλων, η Βρετανία, η Ολλανδία, η 
Γερµανία και η Ιρλανδία. Όσον αφορά τις χειρότερες επιδόσεις, αυ-
τές σηµειώθηκαν από τους µαθητές της Βουλγαρίας, της Ρουµανίας 
και της Κύπρου. Παράλληλα, οι Έλληνες µαθητές εµφανίζονται µε 
χαµηλές επαγγελµατικές προσδοκίες, αλλά και µε έλλειψη κινήτρων 
για να µελετήσουν.

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

ΜΕΤΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ 
Η ΠΑΙ∆ΕΙΑ

δευτικών σε νηπιαγωγεία και δηµοτικά ήταν τα 45,6 έτη (43,4 
έτη για τους αναπληρωτές), ενώ στα γυµνάσια και στα λύκεια ο 
µέσος όρος ηλικίας των µόνιµων καθηγητών έφτανε τα 48,8 έτη 
και των αναπληρωτών τα 48 έτη. Εκπαιδευτικοί µε τους οποί-
ους επικοινώνησε η FS τόνισαν την ανάγκη για µόνιµους διο-
ρισµούς, καθώς, όπως είπαν, η έλλειψή τους τα τελευταία χρό-
νια έχει οδηγήσει σε σταδιακή αύξηση του µέσου όρου ηλι-
κίας του εκπαιδευτικού προσωπικού. Μάλιστα θεωρούν ότι µε 
τη µεγάλη διαφορά ηλικίας µεταξύ εκπαιδευτικού και µαθητή, 
που µπορεί να φτάσει ακόµα και τον µισό αιώνα, τίθεται σοβαρό 
παιδαγωγικό ζήτηµα.

Σχετικά µε τους µισθούς των εκπαιδευτικών στην Ελλάδα, 
σύµφωνα µε την έκθεση είναι χαµηλότεροι σε πραγµατικούς 
όρους από αυτούς πολλών άλλων χωρών του ΟΟΣΑ σε όλες τις 
εκπαιδευτικές βαθµίδες. Λόγω της οικονοµικής κατάστασης 
και των περικοπών στον δηµόσιο τοµέα, οι µισθοί έχουν µει-
ωθεί στο 76% του επιπέδου τους κατά το 2008. Σύµφωνα µε τα 
στοιχεία του ΟΟΣΑ για το 2014, ο εισαγωγικός ετήσιος µισθός 
των εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης είναι τα 18.408 δολάρια, µε τις κορυφαίες ετήσιες απο-
δοχές τους να φτάνουν τα 34.776 δολάρια. Ο εισαγωγικός ετή-
σιος µισθός ενός δασκάλου στο Βέλγιο κυµαίνεται από 33.700 
ως 34.500 δολάρια, ενώ στο Λουξεµβούργο διαµορφώνεται 
πάνω από τα 68.000 δολάρια. Στην Ιρλανδία και στην Πορτογα-
λία, χώρες που βρέθηκαν σε καθεστώς µνηµονίων, ο εισαγωγι-
κός µισθός των εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης κυ-
µαίνεται από 31.000 δολάρια στην πρώτη έως περίπου 32.000 
δολάρια στη δεύτερη.

Σχέδιο «Αθηνά» – Χωρίς τα αναµενόµενα 
αποτελέσµατα
Το Σχέδιο «Αθηνά» της περιόδου 2012-2014, που αφορούσε 
την αναδιάρθρωση του ακαδηµαϊκού χάρτη της χώρας και επε-
δίωκε να αντιµετωπίσει, µε τις µικρότερες δυνατές επιπτώσεις, 
παθογένειες και στρεβλώσεις των τελευταίων δύο και πλέον 
δεκαετιών, δεν είχε σηµαντικό αντίκτυπο µέχρι σήµερα, όπως 
αναφέρεται στην έκθεση. Σκοπός του σχεδίου ήταν να αυξη-
θούν τα κέρδη από την αποδοτικότητα και να ενοποιηθεί το δί-
κτυο των ιδρυµάτων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 
Το σχέδιο συνέβαλε θεωρητικά στη συγχώνευση περισσότε-
ρων από 120 πανεπιστηµιακών τµηµάτων. Στην πράξη, όµως, 
το σχέδιο αυτό δεν οδήγησε στον αναµενόµενο οικονοµικό ε-

ξορθολογισµό, καθώς πολλά από τα τµήµατα που συνενώθη-
καν δεν διέθεταν στην πραγµατικότητα πανεπιστηµιακό προ-
σωπικό και/ή σπουδαστές. Τα τέσσερα πανεπιστήµια που κα-
ταργήθηκαν συγχωνεύτηκαν στην πράξη µε άλλα ιδρύµατα της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Πάντως, η έκθεση επικεντρώνει το 
πρόβληµα κυρίως στα τεχνολογικά ιδρύµατα (ΤΕΙ).

Μείωση του ποσοστού εγκατάλειψης 
του σχολείου
Ενθαρρυντικά, ωστόσο, είναι τα στοιχεία για την Ελλάδα που 
αφορούν την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, καθώς το πο-
σοστό µειώθηκε από 9% το 2014 σε 7,9% το 2015, πολύ κάτω 
από τον µέσο όρο του 11% της Ε.Ε. των «28» το 2015. Οι δια-
φορές µεταξύ των φύλων εξακολουθούν να είναι ευδιάκριτες, 
καθώς το 2015 το ποσοστό της πρόωρης εγκατάλειψης του σχο-
λείου για τους άνδρες ανήλθε σε 9,5%, ενώ για τις γυναίκες σε 
6,4%. Παρ’ όλα αυτά, η διαφορά µειώθηκε από τις 4,9 ποσοστι-
αίες µονάδες που ήταν το 2014 στις 3,1. Για τους µαθητές που 
έχουν γεννηθεί στο εξωτερικό η κατάσταση εξακολουθεί να 
είναι δύσκολη, καθώς εµφανίζουν σχεδόν τετραπλάσιο ποσο-
στό πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου σε σύγκριση µε τους 
µαθητές που έχουν γεννηθεί στο εσωτερικό της χώρας (24,1% 
έναντι 6,8% το 2015).

Λιγότεροι µαθητές λόγω υπογεννητικότητας
Σύµφωνα µε την έκθεση, παράλληλα µε την οικονοµική κρίση, 
ο αριθµός των γεννήσεων στην Ελλάδα µειώνεται συνεχώς τα 
τελευταία χρόνια: από 118.000 το 2008, µειώθηκε σε περίπου 
92.000 το 2014, σηµειώνοντας πτώση 22% (ΕΛΣΤΑΤ 2016). Ε-
πιπλέον, τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει εξελιχθεί σε χώρα 
καθαρής αποδηµίας, ενώ στο πλαίσιο της πρόσφατης προσφυ-
γικής κρίσης αποτελεί κυρίως χώρα διέλευσης των προσφύ-
γων. Η µείωση του µαθητικού πληθυσµού είναι ήδη ορατή 
στην προσχολική εκπαίδευση και έχει αρχίσει να αποτυπώνε-
ται και στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τα επόµενα έξι χρόνια 
ο µαθητικός πληθυσµός της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ανα-
µένεται να µειωθεί κατά περίπου 25%.
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Από τις 20 ψευδείς ειδήσεις 
που κυκλοφόρησαν στο 
Facebook αναφορικά µε 
τις αµερικανικές εκλογές 
και είχαν το µεγαλύτερο 
engagement (τη µεγαλύτερη 
αλληλεπίδραση µεταξύ των 
χρηστών), οι 17 ήταν υπέρ 
του Τραµπ και κατά 
της Χίλαρι Κλίντον.

  ΜΑΡΙΑ ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ

ΤΑ ΑΛΗΘΙΝΑ 
ΨΕΜΑΤΑ 
ΤΟΥ FACEBOOK
Πώς η διάδοση ψευδών ειδήσεων 
µέσω των social media έγινε µία από 
τις µεγαλύτερες κοινωνικές απειλές.

Α
πό την περίοδο που ο Γερµανός 
φιλόσοφος Γιούργκεν Χάµπερµας 
διατύπωσε τη δηµοφιλή θεωρία 
του περί «δηµόσιας σφαίρας», θε-
ωρία που χρησιµοποιήθηκε από 
πολλούς µελετητές για να περι-

γράψει τη διαδικασία κριτικής απέναντι στο κρά-
τος στις σύγχρονες δηµοκρατίες κυρίως µέσω 
των µίντια, οι όροι του παιχνιδιού έχουν αλλάξει 
άρδην. Η ραγδαία ανάπτυξη του internet και η ε-
ξίσου ραγδαία ανάπτυξη των µέσων κοινωνικής 
δικτύωσης δηµιούργησαν µια τεράστια δηµόσια 
σφαίρα που συνάδει µε τους όρους της παγκο-
σµιοποίησης και στην οποία µπορούν να συµµε-
τέχουν όλοι ή τουλάχιστον όλοι όσοι κατοικούν σε 
ελεύθερες κοινωνίες που επιτρέπουν την πρό-
σβαση στα κοινωνικά δίκτυα.

Η νέα δηµόσια σφαίρα έχει αρχίσει να δέχεται 
δριµεία κριτική για τον τρόπο που παίζει τον ρόλο 
της ως µέσο ενηµέρωσης και πολιτικής κριτικής. 
∆εν είναι λίγοι πλέον εκείνοι που κατηγορούν 
τα κοινωνικά δίκτυα, κυρίως το Facebook και το 
Twitter, για µαζική διασπορά ψευδών ειδήσεων, 
σε επίπεδο ώστε να επηρεάσουν ακόµη και το α-
ποτέλεσµα των προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ 
ή του δηµοψηφίσµατος στη Βρετανία.

Οι ψευδείς ειδήσεις 
και οι εκλογές στις ΗΠΑ
Αµέσως µετά την εκλογή του Ντόναλντ Τραµπ 
στην Προεδρία των ΗΠΑ δεκάδες δηµοσιεύµατα 
σε έγκριτες εφηµερίδες και περιοδικά ανέδειξαν 
τη σηµασία που διαδραµάτισαν οι ψευδείς ειδή-
σεις στο Facebook για το εκλογικό αποτέλεσµα. 
Σε πρόσφατο δηµοσίευµα του Bloomberg ανα-
φέρεται πως «οι µισοί Αµερικανοί χρησιµοποι-
ούν τα social media για την ενηµέρωσή τους», 
γεγονός που µαρτυρά πως αναµφισβήτητα κά-
ποια στιγµή έχουν έρθει σε επαφή µε ψευδείς 
ειδήσεις. Σε έρευνα µάλιστα του Buzzfeed.com 
αναφέρεται πως από τις 20 ψευδείς ειδήσεις που 
κυκλοφόρησαν στο Facebook αναφορικά µε τις 
αµερικανικές εκλογές και είχαν το µεγαλύτερο 
engagement (τη µεγαλύτερη αλληλεπίδραση µε-
ταξύ των χρηστών), οι 17 ήταν υπέρ του Τραµπ και 
κατά της Χίλαρι Κλίντον.

Οι ψευδείς ειδήσεις που φαίνεται να επηρέα-
σαν περισσότερο τους χρήστες του Facebook και 
έγιναν viral στον παγκόσµιο ιστό ήταν, σύµφωνα 
µε το Bloomberg, το ψευδές γεγονός ότι ο πάπας 
υποστήριζε την εκλογή Τραµπ στην Προεδρία των 
ΗΠΑ, το ότι ο πράκτορας του FBI, υπεύθυνος για τη 
διαρροή των emails της Χίλαρι Κλίντον, βρέθηκε 

νεκρός µυστηριωδώς, το ότι ένας υποστηρικτής της 
Κλίντον παραδέχτηκε ότι πληρώθηκε για να δια-
κόψει οµιλία του Τραµπ και άλλες ακόµη ειδήσεις 
που ως επί το πλείστον είχαν αρνητικό αντίκτυπο 
για την Κλίντον. Στο ίδιο άρθρο του Bloomberg α-
ναφέρεται πως οι πηγές των ψευδών ειδήσεων 
είναι πολλές, από ιστοσελίδες και νέους που γρά-
φουν ψευδείς ειδήσεις µε σκοπό να πάρουν εκα-
τοµµύρια κλικ για να αποκοµίσουν διαφηµίσεις, 
µέσω της Google λ.χ., µέχρι διάφορους επιτήδει-
ους που πειραµατίζονται µε την αµάθεια και την 
αφέλεια πολλών χρηστών.

Ιστοσελίδες από τα Σκόπια επη-
ρέασαν τις αµερικανικές εκλογές;
Σε άρθρο του BuzzFeed αναφέρεται πως κατά τη 
διάρκεια εκτενούς έρευνας προκειµένου να απο-
δειχθεί από πού προέρχονταν οι ψευδείς ειδήσεις, 
διαπιστώθηκε πως στην ΠΓ∆Μ τον τελευταίο χρόνο 
βγήκαν στον διαδικτυακό αέρα 140 πολιτικά sites µε 
αµερικανικά ονόµατα, όπως WorldPoliticus.com, 
TrumpVision365.com, USConservativeToday.com, 
τα οποία στόχευαν τους συντηρητικούς χρήστες 
και τους υποστηρικτές του Ντόναλντ Τραµπ, ως 
πιο φανατικούς στον πολιτικό στίβο. Οι νέοι της 
ΠΓ∆Μ δεν ενδιαφέρονται καθόλου για την αµε-
ρικανική πολιτική, «ανταποκρίνονται στο κέρδος, 
καθώς κάθε κλικ ενός χρήστη του Facebook από 
τις ΗΠΑ αποφέρει τετραπλάσιο κέρδος απ’ όσο 
ένα αντίστοιχο κλικ κάποιου χρήστη που κατοι-
κεί εκτός ΗΠΑ. ∆εκάδες νέοι που διαχειρίζονται 
αυτές τις ιστοσελίδες ανέφεραν στο BuzzFeed 
πως ο καλύτερος τρόπος προκειµένου να γίνουν 
viral οι πολιτικές ειδήσεις που ανέβαζαν ήταν να 
τις διαρρεύσουν στο Facebook και ο καλύτερος 
τρόπος για να αυξηθούν τα shares ήταν η δηµο-
σίευση ψευδούς και ενίοτε παράλογου περιεχο-
µένου που θα ήταν αρεστό στους υποστηρικτές 
του Ντόναλντ Τραµπ». Με αυτό τον τρόπο, εξηγεί 
το BuzzFeed, τα κλικ και τα shares εκτινάσσονταν, 
µε αποτέλεσµα να εκτινάσσεται και η επισκεψιµό-
τητα των πολιτικών αυτών ιστοσελίδων από την 
ΠΓ∆Μ. Οι διαχειριστές των συγκεκριµένων sites 
αποκόµισαν υπέρογκα ποσά από διαφηµιστικά 
έσοδα µέσω του Google AdSense και όχι µόνο.

«Η πιο πολυσυζητηµένη ψευδής είδηση, που 
προήλθε από το σκοπιανό site ConservativeState.
com, είχε τίτλο “Η Χίλαρι Κλίντον το 2013: Θα ήθελα 
να δω ανθρώπους σαν τον Ντόναλντ Τραµπ να δι-
εκδικήσουν την Προεδρία των ΗΠΑ, είναι τίµιοι 
και µπορούν να πουληθούν”. Η εν λόγω είδηση, 
µέσα σε µία εβδοµάδα από τη διαφήµισή της στο 
Facebook, έφτασε τα 480.000 shares. Για παρά-
δειγµα, η αποκλειστική είδηση των “New York 
Times” αναφορικά µε τη φοροδιαφυγή του Τραµπ 
έφτασε τα 175.000 shares στο Facebook µέσα σε 
έναν µήνα». Όσες ιστοσελίδες δηµιουργήθηκαν 
στις αρχές του 2016 κατόρθωσαν να κερδίσουν 
µεγάλα ποσά από διαδικτυακές διαφηµίσεις. «Υ-
πολογίζεται ότι ένα σκοπιανό site που πετυχαίνει 
να γίνει viral µια είδησή του στις ΗΠΑ µέσω του 
Facebook µπορεί να κερδίσει έως και 3.000 δο-
λάρια την ηµέρα». Ένα ακόµη παράδειγµα απο-
τελεί το BVANews.com, που µε µια πρώτη µατιά 
φαίνεται ένα αµερικανικό ενηµερωτικό site – η 
διαχείριση του οποίου γίνεται στην ΠΓ∆Μ βέβαια. 
Σύµφωνα µε το BuzzFeed, το εν λόγω site ξε-
κίνησε στις αρχές του 2016 και πλέον έχει κατά 
µέσο όρο πάνω από 1 εκατοµµύριο page views 
τον µήνα από τις ΗΠΑ.
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ρεπορτάζ

Αν µια οµάδα ανθρώπων 
ανταλλάσσουν µεταξύ τους 
αµφιλεγόµενες θεωρίες ή 
προκαταλήψεις και επιλέγουν 
συγκεκριµένες ειδήσεις µέσω 
των κοινωνικών δικτύων, τότε οι 
πληροφορίες αυτές ολοένα και 
επιστρέφουν στους ίδιους από 
άλλες πηγές, µε αποτέλεσµα 
στο τέλος, ακόµα κι αν πρόκειται 
για ψευδή γεγονότα, να γίνονται 
αποδεκτές ως αληθινές.

Πέρα από τις ενηµερωτικές ιστοσελίδες µε 
σκοπιανή προέλευση, υπάρχουν και αρκετοί Αµε-
ρικανοί νέοι που ενίσχυσαν τη διασπορά ψευδών 
ειδήσεων µέσω των κοινωνικών δικτύων, όπως 
αναφέρει το Bloomberg. Οι 20 και κάτι ετών «new 
yellow journalists» (νέοι κίτρινοι δηµοσιογράφοι), 
όπως αποκαλούνται, πειραµατίζονται µε τα κοι-
νωνικά δίκτυα, χωρίς να έχουν συγκεκριµένη 
πολιτική άποψη. «Η διαφορά µεταξύ της εποχής 
του Γουίλιαµ Χιρστ και αυτής του Facebook είναι 
ότι στα κοινωνικά δίκτυα τα shares και τα likes 
των εξοργισµένων πολιτών, φίλων και συγγε-
νών παίρνουν τη θέση των µικρών αγοριών που 
φώναζαν πριν από πολλά χρόνια στις γωνίες των 
δρόµων τους τίτλους των εφηµερίδων» τονίζει 
η Αµερικανίδα δηµοσιογράφος Σάρα Φρίερ, µε 
σκοπό να εξηγήσει την επιρροή που ασκούν τα 
κοινωνικά δίκτυα στους χρήστες τους.

Τα κοινωνικά δίκτυα ενισχύουν 
τον δογµατισµό
Το πρόβληµα –όπως και η λύση– σχετικά µε τη 
διασπορά ψευδών ειδήσεων βρίσκεται στον αλ-
γόριθµο του Facebook, εξηγεί η κ. Φρίερ. Η εί-
δηση που κλικάρει ο χρήστης του Facebook ε-
πανέρχεται από άλλη πηγή συνεχώς στο timeline 
του. Το Facebook έχει τον τρόπο να βρίσκει τα εν-
διαφέροντα του κάθε χρήστη και να αφοµοιώνει 
τις αναζητήσεις του. ∆ηµιουργεί ένα ψυχολογικό 
προφίλ για κάθε χρήστη, το οποίο µπορεί να πε-
ριλαµβάνει από τα απλά ενδιαφέροντα µέχρι τις 
πολιτικές απόψεις του. Προσφέρει, λοιπόν, αυτά 
ακριβώς που ενδιαφέρουν τον καθέναν, αυτά που 
πιστεύει, αυτά που θέλει να δει και να διαβάσει 
σύµφωνα µε τις αντιλήψεις του, διαγράφοντας ε-
ντελώς την αντίθετη άποψη από το timeline του. 
Παρέχει, εποµένως, έναν ιδανικό κόσµο, όπου 
όλα συµφωνούν µε τις απόψεις και την ιδεολο-
γία του χρήστη.

Με αυτό τον τρόπο σταδιακά αναπτύσσεται το 
φαινόµενο του «echo chamber» (ηχώ στο δωµά-
τιο), το οποίο, σύµφωνα µε ερευνητές του Πανε-
πιστηµίου της Βοστόνης, προσδιορίζεται ως µια 
κοινότητα ανθρώπων που µοιράζονται τις ίδιες 
απόψεις. Αν αυτοί οι άνθρωποι ανταλλάσσουν 
µεταξύ τους αµφιλεγόµενες θεωρίες ή προκα-
ταλήψεις και επιλέγουν συγκεκριµένες ειδήσεις 
µέσω των κοινωνικών δικτύων, τότε οι πληρο-
φορίες αυτές ολοένα και επιστρέφουν στους ί-
διους από άλλες πηγές, µε αποτέλεσµα στο τέλος, 
ακόµα κι αν πρόκειται για ψευδή γεγονότα, να γί-
νονται αποδεκτές ως αληθινές. Γι’ αυτό σε πρό-
σφατη µελέτη της αµερικανικής Εθνικής Ακαδη-
µίας Επιστηµών, όπου εξετάστηκαν σε βάθος τα 
κοινωνικά δίκτυα και η συµπεριφορά των χρη-
στών από το 2010 έως το 2015, οι αναλυτές κατέ-
ληξαν στο συµπέρασµα πως η συνεχής επανα-
φορά των ειδήσεων και των γεγονότων που µας 
ενδιαφέρουν µέσω του Facebook µας καθιστά 
στενόµυαλους και προκατειληµµένους απένα-
ντι σε οτιδήποτε διαφορετικό.

Η εν λόγω µελέτη αναφέρει συγκεκριµένα 
πως το «ζήτηµα της µη αξιόπιστης πληροφόρη-
σης που γίνεται viral έχει γίνει τόσο σοβαρό, που 
πλέον θεωρείται µία από τις πιο σηµαντικές σύγ-
χρονες κοινωνικές απειλές από το Παγκόσµιο Οι-
κονοµικό Φόρουµ».

Ο ρόλος των κοινωνικών δικτύων είναι να 
προσελκύσουν τους περισσότερους χρήστες. «Η 
πίεση είναι έντονη απέναντι στο Facebook να δι-

αφοροποιήσει τον αλγόριθµό του, προκειµένου 
να φιλτράρει τις ψευδείς ειδήσεις» αναφέρει δη-
µοσίευµα του «Economist». Αν και ο ιδρυτής του, 
Μαρκ Ζάκερµπεργκ, επισήµανε πως δεν υπάρχει 
περίπτωση να ευθύνεται το κοινωνικό δίκτυο για 
το εκλογικό αποτέλεσµα στις ΗΠΑ µέσω της δια-
σποράς ψευδών ειδήσεων, πριν από λίγες εβδο-
µάδες, όταν µέσα από το Facebook διαδόθηκε ότι 
ο ιδρυτής του είχε πεθάνει, ο Ζάκερµπεργκ ανα-
κοίνωσε πως το Facebook θα πράξει τα δέοντα 
προκειµένου να περιορίσει όσο το δυνατόν περισ-
σότερο τις ψευδείς ειδήσεις, ενώ µε τη σειρά της η 
Google ανακοίνωσε πως δεν θα επιτρέπει σε ιστο-
σελίδες που ανεβάζουν ψευδή δηµοσιεύµατα να 
λαµβάνουν χρήµατα µέσω του Google AdSense.

Ένας στους δύο χρήστες 
ενηµερώνεται µέσω Facebook
Η χρήση των social media ολοένα και αυξάνεται, 
ενώ µεγάλο ποσοστό πολιτών τα χρησιµοποιεί 
ως κύριο µέσο ενηµέρωσης. Στο Digital News 
Report 2016 από το Ινστιτούτο του Reuters απο-
δεικνύεται του λόγου το αληθές. Το 46% των Α-
µερικανών χρηστών του internet ενηµερώνεται 
µέσα από κοινωνικά δίκτυα, κυρίως Facebook 
και Twitter. Στην Ελλάδα, 74% των χρηστών δια-
βάζουν ειδήσεις µέσω Facebook και Twitter, ενώ 
ένα ποσοστό της τάξης του 27% εµπιστεύεται µόνο 
τα social media για την ενηµέρωσή του και κα-
νένα άλλο µέσο. Σύµφωνα µε το Digital Report 
2016, στην Ευρώπη 46% των χρηστών κατά µέσο 
όρο εµπιστεύονται τα κοινωνικά δίκτυα για την ε-
νηµέρωσή τους. Ένας στους δύο, λοιπόν, σε Ευ-
ρώπη και ΗΠΑ έρχεται σχεδόν καθηµερινά σε 
επαφή µε ψευδείς ειδήσεις και παραπλανητικές 
πληροφορίες. Το ζήτηµα, ωστόσο, είναι πόσο φιλ-
τράρει κάθε χρήστης αυτό που διαβάζει και πόσο 
ευθύνεται για τη διάδοσή του.

Κώδικας ∆εοντολογίας 
Ψηφιακών Μέσων
Στη χώρα µας πρόσφατα δηµοσιεύτηκε µέσω της 
Ένωσης Εκδοτών ∆ιαδικτύου ο Κώδικας ∆εοντο-
λογίας για τα Ψηφιακά Μέσα Ενηµέρωσης, που 

αφορά τους δηµοσιογράφους που εργάζονται 
σε sites. Μερικές από τις πρακτικές του κώδικα 
είναι πως ο δηµοσιογράφος που διατηρεί προ-
φίλ στα κοινωνικά δίκτυα, εκτός από τον εαυτό 
του, εκπροσωπεί ταυτόχρονα και το µέσο στο 
οποίο εργάζεται µέσα από τον προσωπικό του 
λογαριασµό. Κάθε δηµοσιογράφος πρέπει να ε-
λέγχει την είδηση που κοινοποιεί στα κοινωνικά 
δίκτυα, δεν πρέπει να εµπλέκεται σε διαφωνίες 
και διαδικτυακές λογοµαχίες, σε περίπτωση ε-
σφαλµένης ανάρτησης θα πρέπει να διορθώνει 
το λάθος χωρίς να διαγράφει την αρχική ανάρ-
τηση, εν ολίγοις, και όπως αναφέρεται αυτολεξεί 
στον κώδικα, «πρέπει να ισορροπήσει ανάµεσα 
στην επαγγελµατική του υπόσταση και την προ-
σωπική του ζωή και ιδιωτικότητα». Οι κανόνες 
δεοντολογίας έρχονται να καλύψουν ένα κενό 

που υπήρχε στον κόσµο του διαδικτύου, ωστόσο 
δεν αποτελούν λύση, ούτε αποτρέπουν τη δηµι-
ουργία και διάδοση ψευδών ειδήσεων – άλλω-
στε οι υπεύθυνοι γι’ αυτές, όπως αποδεικνύεται, 
δεν είναι καν δηµοσιογράφοι. Αυτό στο οποίο επι-
µένουν πολλοί µελετητές είναι η ατοµική ευθύνη 
που έχει κάθε χρήστης γι’ αυτά που διαβάζει και 
γι’ αυτά που διαδίδει µέσω internet.

Ο αλγόριθµος του Facebook δεν θα µπορέσει 
να αλλάξει ώστε να εξαφανίσει τις ψεύτικες ειδή-
σεις από τα newsfeeds των χρηστών, θα µπορούσε 
όµως να αλλάξει κατά τέτοιον τρόπο ώστε να φέρ-
νει µπροστά τους και την αντίθετη άποψη, ξεπερ-
νώντας τα όρια του λεγόµενου «echo chamber» 
και αναγκάζοντάς τους να αποκτήσουν µια πιο 
κριτική µατιά, ακόµη και απέναντι στην ίδια τους 
την άποψη.

Επίσηµη πρεµιέρα  
για την παράσταση  
«Όνειρο Καλοκαιρινής 
Νύχτας» στο θέατρο 
«Ελεύθερη Έκφραση»

Το Γουδή είναι η γειτονιά µας. Λίγο ήσυχη, λίγο παραµεληµένη, λίγο πολύχρωµη. 
Είναι κοντά στο κέντρο της πόλης, αλλά κ στο βουνό, έχει εύκολη πρόσβαση σε 

νοσοκοµεία, έχει σχολεία, αθλητικές οµάδες και σχολές, έχει όµορφα πάρκα, έχει 
κόσµο που την περπατάει, ανταλλάσει καληµέρες και κουβέντες για τον καιρό, που 
βγάζει βόλτα το µωρό ή το σκύλο του, έχει πολλά παιδιά και φοιτητές και εργαζόµε-

νους, πολλά µαγαζιά, για να ψωνίσεις, να φας, να πιεις, να καθίσεις... 
Εµείς που “επιχειρούµε” στο Γουδή, και ζούµε παραπάνω από τη µισή µας µέρα µε 
τον κόσµο του, είπαµε φέτος, όλοι µαζί, να προσπαθήσουµε να φέρουµε λίγο παρα-

πάνω γιορτινό αέρα στη γειτονιά µας! 

Έτσι, το Σαββατοκύριακο 17 & 18 ∆εκέµβρη, η αγορά του Γουδή, θα υποδεχτεί ένα 
µικρό περιφερόµενο τσίρκο, µε ξυλοπόδαρους, ξωτικά, µπαλόνια, σαπουνόφου-

σκες, face painting, µουσικούς κ καλλιτέχνες του δρόµου. Όσο για τους µικρούς µας 
φίλους, θα έχουν επιπλέον την ευκαιρία να στολίσουν ένα δέντρο του πάρκου, να 

γράψουν γράµµα µε ευχές στον Άγιο Βασίλη, να πάρουν µέρος σε έναν διαγωνισµό-
έκπληξη, και ίσως, ποιος ξέρει, να συναντήσουν και τον ίδιο τον Άγιο Βασίλη! 

Στόχος µας είναι να περάσουµε όλοι καλύτερα, να γελάσουµε, να τραγουδήσουµε 
(έστω και από µέσα µας), να ανταλλάξουµε κεράσµατα και ευχές, και τελικά να βγά-

λουµε τη γλώσσα στη µιζέρια κ την κρίση. 

Περάστε µια βόλτα, να σας κεράσουµε! 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
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πολιτική

Την Παρασκευή ξηµέρωσε µια νέα ηµέρα, εντε-
λώς διαφορετική από τα έξι χρόνια της κρίσης που 
προηγήθηκαν. 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Ήταν η µέρα µετά το διάγγελµα του πρωθυπουργού, 
στο οποίο ανακοίνωσε, επιτέλους, την υλοποίηση µιας 
από τις βασικές προεκλογικές του δεσµεύσεις. 

Ή κάτι τέτοιο. 

Ακόµη κι έτσι, ήταν µια µαγική παροχή, καθώς ο Αλέξης 
Τσίπρας την εµφάνισε ξαφνικά µέσα από το καπέλο, 
µε συνέπεια όλοι να µείνουν «κάγκελο»: Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, εταίροι, πιστωτές, ∆ΝΤ και δεν συµµαζεύεται. 
Κακώς. Μετά το ταξίδι του πρωθυπουργού στο Ισραήλ 
θα έπρεπε να είναι υποψιασµένοι. 

Από τη στιγµή που του έµαθε ο Γιούρι Γκέλερ 
να λυγίζει κουτάλια µε τη σκέψη του µέσα σε µια 
µέρα, το να δώσει 13η σύνταξη υποσχόµενος 
παράλληλα ότι θα τηρήσει όλες τις δεσµεύσεις 
του προς τους Ευρωπαίους εταίρους και τους 
πιστωτές ήταν µια µάλλον απλή υπόθεση. 

Κάποιοι, οι γνωστοί κακεντρεχείς. δεν εκτίµησαν όσο 
θα έπρεπε το επίτευγµα. 

Υπερβολές. Ο Σόιµπλε δεν θα έκανε ποτέ κάτι τέτοιο. 
Είναι γνωστό ότι ο Γερµανός υπουργός Οικονοµικών 
κινείται πάντα θεσµικά. Το κινητό του Τσακαλώτου 
είναι που έχει µπλοκάρει από την Πέµπτη το βράδυ 
από τις αναπάντητες. 

Πρόκειται, πάντως, για ένα έργο που έχουµε ξαναδεί.

Εντάξει, το «τα ’κανε πλακάκια» δεν ανταποκρίνεται 
ακριβώς στην ιστορία, αλλά το γεγονός παραµένει ότι η 
συγκεκριµένη πρακτική σε επίπεδο Ελλήνων πρωθυ-
πουργών παρουσιάζει οµοιότητες, όχι µόνο µεταξύ Γ. 
Παπανδρέου και Αλ. Τσίπρα αλλά και Αντ. Σαµαρά, επί 
δεύτερου µνηµονίου, του αείµνηστου, µε το κοινωνι-
κό µέρισµα των 500 εκατ. ευρώ που µοιράστηκε σε 
χαµηλοσυνταξιούχους και ένστολους. 

Επίσης, ως βετεράνοι πλέον στα της µνηµονιακής 
διαχείρισης, µπορούµε να υποψιαστούµε και την 
κατάληξή της. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, βέβαια, το σενάριο 
θα έχει πιθανότατα ελαφρώς διαφορετική κατάληξη. 
«Εµείς θέλαµε να µοιράσουµε λεφτά στον κοσµάκη 
αλλά δεν µας αφήνουν οι κακοί Ευρωπαίοι, οπότε θα 
τα δώσουµε κι ας φύγουµε». Ηρωικά. 

Κάποιες ενστάσεις διατυπώθηκαν και ως προς τη στό-
χευση των παροχών που εξήγγειλε ο πρωθυπουργός. 

Ενστάσεις που κρίνονται ως άδικες και αβάσιµες, 
εφόσον υπάρχει πρόβλεψη για όλους. 

Πάντως, όσο καλή διάθεση και να έχει κανείς, δεν 
µπορεί παρά να καταλήξει ότι... άβυσσος η ψυχή του 
συνταξιούχου. 

Μα γιατί, ρε παιδιά, αφού ο άνθρωπος επανάφερε τη 
13η σύνταξη, έστω και για φέτος. Έχει κάνει έργο. 

Ποιος ξέρει, ίσως γι’ αυτό: 

Ή γι’ αυτό:

Μπορεί και επειδή ο κόσµος έχει κουραστεί από τα... 
success stories στα λόγια και τις παροχές µε το βλέµµα 
στις κάλπες. 

Εν πάση περιπτώσει, ας ρίξουµε κανέναν εθνικοπα-
τριωτικολαϊκίστικο να πάρουµε τα πάνω µας, στέλνο-
ντας µήνυµα εθνικής ενότητας από το Καστελόριζο και 
τρίζοντας τα δόντια στον Ερντογάν. 

Τι να κάνουµε κι εµείς, είπαµε να βοηθήσουµε την 
κατάσταση. 

Έντονες αντιδράσεις για το κακόγουστο σόου του 
Καστελόριζου, και δη την κοινή παρουσία βουλευτών 
του ΣΥΡΙΖΑ µε βουλευτές της Χρυσής Αυγής, υπήρξαν 
και εντός του ΣΥΡΙΖΑ. Η γενική εικόνα είναι η εξής:

Σε συνδυασµό δε µε τις γενικότερες τοποθετήσεις και 
πρωτοβουλίες του υπουργού Άµυνας Πάνου Καµµέ-
νου το τελευταίο διάστηµα της έντασης µε την Τουρκία, 
δεν µπορεί κανείς παρά να αναρωτηθεί:

Εις υγείαν!

Κι αν αναρωτιέστε γιατί «εις υγείαν», µα φυσικά για 
τον περιφανή θρίαµβο στο Eurogroup, έναν ακόµη 
από τους πολλούς. 

Αυτό που µετράει είναι η νίκη, η οποία άλλωστε οδή-
γησε στη διευθέτηση του θέµατος µε το χρέος. 
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βιβλίο

Με αιχµές για τον τρόπο που 
οι κυβερνήσεις επιχείρησαν 
να διαχειριστούν την κρίση, 
αλλά και µε προτάσεις για 
έναν, ας πούµε, οδικό χάρτη 

εξόδου από αυτήν, κυκλοφόρησε το νέο βιβλίο 
του Κώστα Σηµίτη.

Με τον σιβυλλικό τίτλο «Υπάρχει Λύση;» (εκ-
δόσεις Πόλις), το νέο βιβλίο του πρώην πρωθυ-
πουργού, το οποίο έχει τη µορφή συζήτησης µε 
τον δηµοσιογράφο Γιάννη Πρετεντέρη, επιχειρεί 
να απαντήσει στο ερώτηµα αν η χώρα µπορεί να 
βγει από τον βάλτο της κρίσης στον οποίο βρίσκε-
ται σχεδόν από το 2008 και να προχωρήσει µε κα-
νονικό βηµατισµό προς το µέλλον. Ο κ. Σηµίτης 
απαντά ότι η δυνατότητα αυτή υπάρχει, αλλά µε 
συγκεκριµένες προϋποθέσεις.

Αναγκαία και εφικτά µέτρα
Για τον κ. Σηµίτη, πέραν των ευθυνών των δανει-
στών, για τους οποίους σηµειώνει ότι έθεσαν «ε-
ξωπραγµατικούς στόχους» στα προγράµµατα προ-
σαρµογής, είναι οι «ελληνικές ιδιοµορφίες που α-
ποτελούν σοβαρά εµπόδια για την προσαρµογή 
της χώρας στο περιβάλλον της ΟΝΕ». Ο πρώην 
πρωθυπουργός υπογραµµίζει ότι οι ελληνικές 
κυβερνήσεις έχουν ευθύνη απέναντι στη χώρα, 
παρά τους εσφαλµένους υπολογισµούς των δα-
νειστών, να πάρουν τα αναγκαία και εφικτά µέτρα 
για τη σταθεροποίηση της οικονοµίας και την α-
ναστροφή της αρνητικής πορείας. Μέτρα όπως ο 
περιορισµός των αµυντικών δαπανών, το κλείσιµο 
ζηµιογόνων δηµόσιων εταιρειών κ.λπ. Τις καλεί 
«να υποδείξουν στα όργανα της Ένωσης ένα εφι-
κτό πρόγραµµα και να θέσουν ρεαλιστικούς στό-
χους, ώστε να βελτιώσουν τη διαπραγµατευτική 
θέση της χώρας. Οι κυβερνήσεις δίσταζαν, καθυ-
στερούσαν και ενδιαφέρονταν κυρίως για τη δη-
µόσια εικόνα τους».

Οι ευθύνες των δανειστών
Όπως προαναφέρθηκε, ο κ. Σηµίτης επιρρίπτει 
σοβαρές ευθύνες για την τρέχουσα κατάσταση 
στους δανειστές της χώρας. Υπογραµµίζει ότι, 
παρ’ ότι «οι ευθύνες των ελληνικών κυβερνήσεων 
για τη δηµιουργία και την εξέλιξη της κρίσης είναι 
αναµφισβήτητες, βεβαίως και έχουν ευθύνες η 

Κατά τον πρώην πρωθυπουργό, 
µε βάση τη συµφωνία του 
περασµένου Μαΐου στο 
Eurogroup, «η Ελλάδα δεν 
πρόκειται να επανέλθει, σε 
συγκεκριµένο και προβλέψιµο 
χρόνο, στην “κανονικότητα” 
της Ευρωζώνης».

ΠΙΣΤΕΥΕΙ Ο ΣΗΜΙΤΗΣ 
ΟΤΙ ΥΠΑΡΧΕΙ ΛΥΣΗ;

Ευρωζώνη και το ∆ΝΤ για την αποτυχία του προ-
γράµµατος», τονίζοντας ότι τον Μάιο του 2010 
κανείς δεν ενδιαφέρθηκε πώς θα λυθεί µακρο-
πρόθεσµα το πρόβληµα της Ελλάδας. «Ήθελαν 
προπαντός να αποτρέψουν την επαπειλούµενη 
στάση πληρωµών της Ελλάδας και να σώσουν 
έτσι τις τράπεζες, που είχαν χορηγήσει υψηλά 
δάνεια στη χώρα». Έτσι, µε τα χρήµατα των εταί-
ρων, «οι οφειλές της Ελλάδας προς τις τράπεζες 
έγιναν οφειλές προς τα κράτη-µέλη της Ευρω-
ζώνης». Σηµειώνει, δε, ότι «έπρεπε ήδη από το 
τέλος του 2010 να είχε τεθεί το ζήτηµα της ανα-
διάρθρωσης του χρέους, καθώς ήταν πια ορατή η 
αποτυχία του πρώτου µνηµονίου και η Ελλάδα 
µπορούσε να προβάλει τη συνευθύνη της Ευρω-
ζώνης για τις εξελίξεις».

Οµοβροντία κατά ΣΥΡΙΖΑ
Ο κ. Σηµίτης ασκεί έντονη κριτική στην πα-
ρούσα κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, λέγοντας ότι 
«η κυβέρνηση αγνόησε τελείως την πραγµατικό-
τητα, δεν είχε κανένα εφαρµόσιµο σχέδιο, ακο-
λούθησε ιδεοληψίες και έχει ως καθοδηγητική 
γραµµή τον όσο το δυνατόν στενότερο έλεγχο 
του κρατικού µηχανισµού […]. Επανήλθαµε σε 
έναν ακραίο λαϊκισµό, χαρακτηριστικό συντηρη-
τικών απόψεων και πρακτικών […], ακολουθήθη-
καν οι παγιωµένες συντηρητικές πολιτικές: η συ-
νεργασία µε τις διάφορες συντεχνίες, οι πελατει-
ακές προσλήψεις, η απόρριψη της αξιολόγησης 
των δηµοσίων υπαλλήλων και ο περιορισµός των 
ανεξάρτητων αρχών µε διάφορους τρόπους», ενώ 
σηµειώνει δηκτικά ότι «ο πρωθυπουργός επα-
νειληµµένα ισχυριζόταν ότι επιδίωκε “πολιτική” 
και όχι “τεχνοκρατική” διαπραγµάτευση. Η ε-
µπειρία όµως από τις διαπραγµατεύσεις της Έ-
νωσης δείχνει ότι όσο πιο επεξεργασµένες είναι 
οι θέσεις σου, όσο πιο θεµελιωµένα τα στοιχεία 
και πιο φανερή η θέληση να αντιµετωπίσεις το 
πρόβληµα, τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες να γί-
νουν δεκτές, έστω εν µέρει, οι προτάσεις σου».

Μόνιµη επιτήρηση
Στο ίδιο πλαίσιο, κατά τον πρώην πρωθυπουργό, 
µε βάση τη συµφωνία του περασµένου Μαΐου 
στο Eurogroup, «η Ελλάδα δεν πρόκειται να επα-
νέλθει, σε συγκεκριµένο και προβλέψιµο χρόνο, 

στην “κανονικότητα” της Ευρωζώνης». Ο κ. Σηµί-
της υποστηρίζει ότι από τότε «θεσπίστηκε και ι-
σχύει» για τη χώρα µας ένα «νέο µόνιµο ειδικό 
καθεστώς, που είναι η κατηγορία των κρατών σε 
υστέρηση». Τονίζει, δε, ότι «ο ισχυρισµός του 
πρωθυπουργού ότι “το 2018 θα έχουµε βγει από 
το µνηµόνιο” είναι παραπλανητικός. Το µνηµό-
νιο αντικαταστάθηκε ήδη από µια µόνιµη ρύθ-
µιση», η οποία περιγράφεται τόσο από το υπερ-
ταµείο για τις ιδιωτικοποιήσεις (το χαρακτηρίζει 
αποτέλεσµα µιας «πρωτόγνωρης επιτήρησης») 

όσο και από τον «αυτόµατο κόφτη δαπανών», 
λόγω της θεσµοθέτησης του οποίου η Ευρώπη 
δεν µας ασκεί ιδιαίτερη πίεση, αφού «εµείς θα 
επιλέγουµε αν θέλουµε ή όχι να φτωχαίνουµε». 
Πάντως, ο κ. Σηµίτης εκτιµά ότι δεν θα υπάρξει 
τέταρτο µνηµόνιο, «όχι µόνο γιατί οι Γερµανοί 
δεν το επιθυµούν αλλά και γιατί οι περισσότερες 
χώρες της Ευρωζώνης δεν πρόκειται να συµφωνή-
σουν σε συνέχιση της χρηµατοδότησης της ελλη-
νικής οικονοµίας µέσω µνηµονίων», όπερ σηµαί-
νει ότι αν η χώρα δεν κατορθώσει να βγει στις α-
γορές, «θα επακολουθήσει η έξοδος της Ελλάδας 
από την Ευρωζώνη και, πιθανότατα, η πτώχευση».

Υπάρχει έξοδος από το τούνελ
Στο ερώτηµα αν υπάρχει δυνατότητα εξόδου από 
το τούνελ της κρίσης ο κ. Σηµίτης απαντά ότι «η 
Ελλάδα δεν είναι καταδικασµένη στην υστέρηση. 
Η συµµετοχή της στην ευρωπαϊκή ενοποίηση, η 
παγκοσµιοποίηση, οι τεχνολογικές αλλαγές, οι 
βαθιά ριζωµένες σχέσεις των Ελλήνων µε τις οι-
κονοµίες και τους πολιτισµούς άλλων χωρών, προ-
σφέρουν κοινωνικές, οικονοµικές αλλά και πολι-
τικές ευκαιρίες για µια άλλη πορεία», προσθέτο-
ντας ότι «υπάρχουν, παρά τον ζόφο που επικρατεί, 
δυνάµεις που επιδιώκουν να ακολουθήσει η χώρα 
µια κατεύθυνση προόδου, να επιτύχει την καλύ-
τερη λειτουργία του κράτους, µια πιο δίκαιη κοι-
νωνία, ένα περιβάλλον ανοιχτό στα σύγχρονα 
ρεύµατα σκέψης και την ενεργό συµµετοχή της 
στη συνεχή αναδιαµόρφωση της ευρωπαϊκής συ-
νεργασίας». ∆.Χρ.

Τηλ. επικοινωνίας για ραντεβού: 

6970-254261
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Η σύγκλιση στο φιλοευρωπαϊκό 
µεταρρυθµιστικό µέτωπο, που ήδη 
έχει επιτευχθεί στην κοινωνία, πρέπει 
να εκφραστεί µε τον πιο ταιριαστό και 
αυθεντικό τρόπο, αφού δεν νοείται 
πολιτική λύση της οποίας δεν θα αποτελεί 
µέρος –και µάλιστα το µεγαλύτερο– το 
κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΑΝ∆ΡΟΥΛΑΚΗ*

Η δηµοκρατική αντιπολίτευση, κοινοβουλευ-
τική και µη, κατόρθωσε για πρώτη φορά να 
συναντηθεί σε κοινή πολιτική δράση όταν 
τέθηκε σε διακινδύνευση η θέση της χώρας 
στην Ευρωζώνη το µακρύ καλοκαίρι του 2015. 

Χωρίς χρόνο ικανής προετοιµασίας, µε άριστα όµως αντανακλα-
στικά, διατύπωσε τεκµηριωµένα και γενναία τη θέση της υπέρ 
της παραµονής µας στο ευρώ και, παρά τον τακτικό αιφνιδιασµό 
της κυβέρνησης, πέτυχε να πείσει για την ορθότητα της στά-
σης της πολύ περισσότερους από αυτούς που ψήφισαν υπέρ του 
«ναι», όπως αποδείχθηκε από τα πράγµατα στη συνέχεια.

Το πρώτο, λοιπόν, αυτό πείραµα, που συµπεριλάµβανε τη 
Ν∆, το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι, κατέταξε ad hoc αυτές τις δυ-
νάµεις, µαζί φυσικά µε µικρότερες, όπως η ∆ράση και η ∆ηµι-
ουργία, Ξανά!, στο φιλοευρωπαϊκό µεταρρυθµιστικό µέτωπο. 
Βασικό προσδιοριστικό στοιχείο αυτού του µετώπου υπήρξε η 
πίστη στον ευρωπαϊκό προσανατολισµό της χώρας και η προ-
σήλωση στην ιδέα της ενωµένης Ευρώπης ως µοναδικής προϋ-
πόθεσης και ευκαιρίας για την επιβίωση και την ευηµερία του 
έθνους σε συνθήκες σκληρού και πολύπλοκου διεθνούς αντα-
γωνισµού. Και, κατά τη γνώµη µου, εκείνο που λειτούργησε ε-
νοποιητικά τη δεδοµένη ιστορική στιγµή είναι η συνείδηση της 
ευθύνης ότι οι κατακτήσεις στις οποίες οι ίδιες πολιτικές δυνά-
µεις συντέλεσαν δεν πρέπει να χαθούν, και µάλιστα τόσο φτηνά.

Η εµπειρία αυτή εµβάθυνε τον προβληµατισµό, που ήδη 
είχε ξεκινήσει από τις αρχές του 2010, για τις αιτίες της δηµο-
σιονοµικής εκτροπής και του υπερδανεισµού της χώρας. Ανα-
θεώρησαν τις καθεστηκυίες αντιλήψεις για τη λειτουργία της 
δηµόσιας διοίκησης και το µέγεθος των κρατικών δαπανών, α-
ναγνώρισαν τα καταστροφικά αποτελέσµατα της πελατειακής 
διασύνδεσης µεταξύ κοµµάτων και ψηφοφόρων, αλλά και της δι-
άχυτης αναξιοκρατίας, και απενοχοποίησαν τόσο το κέρδος ως 
κίνητρο για την ανάπτυξη όσο και την προοπτική συµµετοχής 
της ιδιωτικής οικονοµίας σε πεδία που µέχρι σήµερα αποτελού-
σαν κρατικό προνόµιο. Αυτά τα βήµατα έγιναν, είναι στέρεα και 
κανείς δεν διανοείται, παρά τις διαφορετικές αποχρώσεις στον 
δηµόσιο λόγο, να επιστρέψει σε δόγµατα ή ευκολίες του παρελ-
θόντος που κανέναν πλέον δεν συγκινούν. Ακόµη κι όταν ανε-
βαίνουν οι τόνοι της αντιπαράθεσης στο εσωτερικό του µετώ-
που, αυτό γίνεται κυρίως για να καθιστά κάθε πολιτική δύναµη 
διακριτό το στίγµα της και να µοχλεύει τον κοµµατικό πατριωτι-
σµό στους φίλους και στα µέλη της και όχι γιατί υπάρχουν πραγ-
µατικές διαφορές. Αυτό άλλωστε ενισχύεται αν παρατηρήσει 

κανείς τον εντυπωσιακό βαθµό σύγκλισης απόψεων µεταξύ των 
ανθρώπων που ανήκουν στα κόµµατα αυτά, αλλά και την κοινή 
τους επιθυµία η πολιτική προσπάθεια να αποδώσει ως αποτέλε-
σµα την εκλογική αλλά και στρατηγική συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ 
και της ολέθριας δηµαγωγικής πολιτικής του, που οδηγεί την οι-
κονοµία σε πλήρη διάλυση και τη χώρα σε διεθνή αποµόνωση. 
Τα συµπεράσµατα αυτά δεν είναι αυθαίρετα. Είναι συµπερά-
σµατα ασφαλή και αποτελούν κτήµα των κοµµάτων που πρωτα-
γωνιστούν και των στρατηγείων τους. Μην ξεχνάµε άλλωστε ότι, 
έναν χρόνο πριν, ο ίδιος αυτός κόσµος θέλησε να έχει λόγο στο 
ποιος θα εκλεγεί αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης, κάτι 
που θα ήταν αδιανόητο υπό άλλες συνθήκες, ακριβώς επειδή α-
ντιλήφθηκε ότι η τετελεσµένη σύγκλιση, η σύγκλιση που ήδη 
έχει επιτευχθεί στην κοινωνία, πρέπει να εκφραστεί µε τον πιο 
ταιριαστό και αυθεντικό τρόπο, αφού δεν νοείται πολιτική λύση 
της οποίας δεν θα αποτελεί µέρος –και µάλιστα το µεγαλύτερο– 
το κόµµα της αξιωµατικής αντιπολίτευσης.

Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι δεδοµένο ότι θα 
προσπαθήσει µε νύχια και µε δόντια να κρατηθεί στην εξουσία, 
αφού δεν έχει τίποτα καλύτερο να κάνει. Θα συνεχίσει να κα-
ταστρέφει κάθε παραγωγικό αποµεινάρι στην οικονοµία και να 
εξαπατά τον λαό, προκειµένου να εξαγοράσει πολιτικό χρόνο. 
Στο ίδιο χρονικό διάστηµα οι φιλοευρωπαϊκές δηµοκρατικές 
δυνάµεις οφείλουν να συµβάλουν όχι µόνο στην αποδόµηση 
της χειρότερης κυβέρνησης των τελευταίων δεκαετιών αλλά και 
στη δηµιουργία προσδοκίας στους πολίτες ότι η επόµενη µέρα 
για τη χώρα θα είναι διαφορετική και ότι σύντοµα θα επανέλθει 
στην κανονικότητα. Οφείλουν να µεταδώσουν στους πολίτες το 
αίσθηµα ασφάλειας και την προοπτική µιας καινούργιας ιστο-
ρικής φάσης, στη διάρκεια της οποίας η χώρα θα «ξαναπάρει 
µπροστά», αφήνοντας πίσω της ως κακό όνειρο αυτά που βιώνει 
σήµερα. ∆εν υπάρχει, λοιπόν, χώρος –και, πολύ φοβάµαι, ούτε 
χρόνος– για επουσιώδεις αντιπαραθέσεις, που έχουν να κάνουν 
περισσότερο µε την εκφορά και λιγότερο µε την ουσία του δη-
µόσιου λόγου. Πρόκειται για περιττή ανάλωση δυνάµεων και 
για τακτική που αποκαρδιώνει τους δηµοκρατικούς πολίτες που 
ήδη έχουν προχωρήσει µπροστά κάνοντας την υπέρβασή τους. 
Η χειρότερη επένδυση τη δεδοµένη χρονική στιγµή είναι η ε-
πένδυση στον κοµµατικό πατριωτισµό. Είναι επένδυση περιχα-
ράκωσης και ήττας. Η ευθύνη αποτροπής µιας τέτοιας εσφαλµέ-
νης τακτικής ανήκει βέβαια σε όλους. Και σ’ εκείνους που «βά-
ζουν τα λιγότερα», καθώς επιβάλλεται να συνειδητοποιήσουν 
ότι το µετεκλογικό σκηνικό προϋποθέτει συναινέσεις που είναι 

ΣΥΝΕΝΝΟΗΣΗ ΤΩΡΑ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΝΕΟ 
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΚΥΚΛΟ

δοκιµασµένα εφικτές και ευπρόσδεκτες από τους ψηφοφόρους 
τους µε ταυτόχρονη αναγνώριση ότι δεν µπορεί παρά να έχει 
κυρίαρχο ρόλο η Ν∆, και στη Ν∆, που «βάζει τα περισσότερα», 
αφού πρέπει να λειτουργεί µε συνείδηση ότι όση κι αν είναι η 
εκλογική και κοινοβουλευτική της πλειοψηφία, χρειάζεται ευ-
ρύτερη κοινωνική και πολιτική βάση για να κυβερνήσει δίκαια 
και αποτελεσµατικά.

Επειδή οι πολίτες δεν έχουν την πολυτέλεια να περιµένουν 
και να παρακολουθούν τις πολιτικές δυνάµεις να αναλώνονται 
στο επουσιώδες, είναι ανάγκη από τώρα, χωρίς άλλη καθυστέ-
ρηση, να καταρτιστεί πλαίσιο συνεννόησης που θα στηρίζεται 
και θα ορίζεται από τις κοινές παραδοχές του µετώπου του «ναι» 
και θα παρέχει στον λαό τα εχέγγυα ενός νέου, µακρού και αδι-
ατάρακτου δηµοκρατικού κοινοβουλευτικού κύκλου, στη διάρ-
κεια του οποίου η χώρα θα ξαναβρεί τον δρόµο της προς την α-
νάπτυξη και την ευηµερία. Αν αυτό δεν καταστεί εφικτό, οι δη-
µοκρατικές φιλοευρωπαϊκές πολιτικές δυνάµεις δεν θα έχουν 
ανταποκριθεί στην ιστορική τους ευθύνη, αφήνοντας στη µέση 
µια διαδικασία σύγκλισης που ξεκίνησε µε ευοίωνες προοπτι-
κές ενάµιση χρόνο πριν και –το χειρότερο– θα στερήσουν από 
τη χώρα την τελευταία της ευκαιρία να ανακάµψει.

*Ο Γιάννης Ανδρουλάκης είναι δικηγόρος, γραµµατέας της Κ.Ε. της ∆ράσης.
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ΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΠΟΥ ΠΡΟΣΠΑΘΟΥΝ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ 

ΤΗ ∆ΙΑΦΟΡΑ

Τ
ον µύθο του Φοίνικα που αναγεννιέται από 
τις στάχτες του ζει για µία ακόµη φορά η επι-
χειρηµατική κοινότητα της χώρας, µε αρκε-
τούς, τολµηρούς για κάποιους, διορατικούς 
για κάποιους άλλους, να επενδύουν στην ε-
πόµενη µέρα.

Αν και η πολιτική διαπραγµάτευση της κυβέρνησης µε 
τους δανειστές έχει καθηλώσει τον επιχειρηµατικό (και όχι 
µόνο) κόσµο της χώρας, υπάρχουν αρκετές εταιρείες που αντι-
στέκονται και συνεχίζουν να αναπτύσσονται, ανεβάζοντας τον 
πήχη των επενδύσεων.

Από την άλλη πλευρά, σε µια οικονοµία που την τελευταία 
οκταετία επέζησε από µια διαδικασία αποδόµησης, είναι φυ-
σικό οι έχοντες ρευστότητα να αναζητούν εκείνες τις µοναδι-
κές ευκαιρίες για επένδυση.

Οι νέοι άνθρωποι άνοιξαν εξ ανάγκης τους ορίζοντές τους 
και (ξανα)ανακάλυψαν την καινοτοµία, επέστρεψαν στις ρίζες 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Η ΕΛΛΑ∆Α ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

του επιχειρείν, απλοποίησαν διαδικασίες και δηµιούργησαν µια 
νέα γενιά «νεοφυών» εταιρειών, διεκδικώντας να είναι οι επόµε-
νοι ισχυροί στις δεκαετίες που έρχονται.

Οι ιδιωτικοποιήσεις έχουν µπει σε µια πορεία σταθερή και 
από αυτές, πέρα από τα όποια έσοδα (µικρά ή µεγάλα) για τον 
δηµόσιο κορβανά, αναµένεται να υπάρξουν επενδύσεις, αύξηση 
των θέσεων εργασίας, αλλά και διαµόρφωση συνθηκών υγιούς α-
νταγωνισµού.

Μετά την αποεπένδυση και την καθίζηση, οι περισσότεροι α-
ναλυτές περιµένουν τη σταδιακή ανάκαµψη, την επανεπένδυση 
κεφαλαίων και το άνοιγµα νέων αγορών και ευκαιριών.

Εκεί ακριβώς, σε όλους αυτούς που σε πείσµα των καιρών α-
ντιστέκονται, σχεδιάζουν, επενδύουν, ονειρεύονται και προσδο-
κούν, βρίσκεται η «Ελλάδα της ανάπτυξης» και η FS στο τέλος 
του 2016 υποδέχεται την επόµενη µέρα µε διάθεση αισιοδοξίας, 
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας όλους εκείνους που επιµέ-
νουν να συνεχίζουν και να δηµιουργούν.



www.alpha.gr
210 326 0000

Στην Alpha Bank φροντίζουμε να απολαμβάνετε εξελιγμένη τραπεζική
εμπειρία σε κάθε σας συναλλαγή με το Alpha e-Banking:

•  Ενημέρωση για τη συνολική τραπεζική σας σχέση “με μια ματιά”
από την πρώτη σελίδα

•  Ευκολία και ταχύτητα στη διενέργεια των καθημερινών σας συναλλαγών

•  Έλεγχος και οργάνωση των οικονομικών σας, μέσω πλήρους ιστορικού
συναλλαγών, διαθέσιμου όποτε το χρειασθείτε.

Βλέπουμε
τα πράγματα

αλλιώς.
Δίνουμε

νέες λύσεις.

Alpha e-Banking

Ολοκληρωμένες Λύσεις
Ηλεκτρονικής Τραπεζικής

Μάθετε περισσότερα στο
www.alpha.gr/e-banking

KX_e-Banking_265x325-Mati.indd   1 5/5/16   6:04 PM



www.freesunday.gr
11.12.201630

Χρηµατοδοτήσεις 
ύψους άνω των 
500 εκατ. ευρώ 
σε ελληνικές 
επιχειρήσεις το 2016 
από τη Eurobank.

Η ελληνική οικονοµία, σήµερα παρά 
ποτέ, έχει ανάγκη από καινοτό-
µες και εξωστρεφείς επιχειρήσεις. 
Αναγνωρίζεται όλο και περισσό-
τερο ότι η υγιής επιχειρηµατικό-

τητα είναι αυτή που δηµιουργεί ταυτόχρονα αξία 
για τους πελάτες της επιχείρησης, τους εργαζόµε-
νους σε αυτήν, τους µετόχους και τελικά την κοι-
νωνία ολόκληρη.

Με την επιστροφή στην κερδοφορία, που ήταν 
ο πρώτος στόχος, το 2016 ήταν για τη Eurobank η 
χρονιά που µπήκαν οι βάσεις για την ουσιαστική 
στήριξη της πραγµατικής οικονοµίας, τη χρηµα-
τοδότηση των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, 
που είναι και η πλέον κρίσιµη πρόκληση στην προ-
σπάθεια της ελληνικής οικονοµίας να ανακάµψει.

Πρόθεση αλλά και στρατηγική επιλογή της 
Eurobank είναι να στηρίξει την αλλαγή αντίλη-
ψης πάνω στη βασική αρχή ότι σε αυτή τη δύσκολη 
συγκυρία επιχειρηµατικό κίνητρο και κοινωνική 
ευθύνη πρέπει να συµβαδίζουν. Γύρω από αυτήν 
έχει χτιστεί µια ολοκληρωµένη στρατηγική στήρι-
ξης της υγιούς, καινοτόµας και εξωστρεφούς ελλη-
νικής επιχειρηµατικότητας.

Σε ό,τι αφορά το 2017, στόχος είναι –παρά τις 
προκλήσεις και τις δυσκολίες– να µην υπάρξει καλό 
επιχειρηµατικό σχέδιο, µε συνεκτικό business plan 
και ρεαλιστικές προοπτικές επιτυχίας, που δεν θα 
βρει στη Eurobank λύση χρηµατοδότησης.

Οι µεγάλες συµφωνίες της Eurobank µε ισχυ-
ρούς διεθνείς επενδυτικούς οµίλους και φορείς µόνο 
µέσα στο 2016, συνολικού ύψους άνω των 500 εκατ. 
ευρώ, δίνουν µεγάλη ευκαιρία στις µεσαίες, µικρές 
και πολύ µικρές ελληνικές επιχειρήσεις, που απο-
τελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονοµίας, 
να αποκτήσουν πρόσβαση σε νέες πηγές χρηµατο-

δότησης. Ενδεικτικά, µέσα στο 2016 πραγµατοποι-
ήθηκαν µεταξύ άλλων:

• ∆ύο συµφωνίες Eurobank-ΕΙF, ύψους 230 
εκατ. ευρώ, που στόχο έχουν να βελτιώσουν την 
πρόσβαση στη χρηµατοδότηση για τις µεσαίες και 
µικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο του 
προγράµµατος Innovfin, η Eurobank θα κατευ-
θύνει δάνεια και µισθώσεις µε ευνοϊκούς όρους 
για καινοτόµες µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις 
για τα επόµενα δύο χρόνια. Παράλληλα, στο πλαί-
σιο του προγράµµατος EaSI, η Eurobank θα στη-
ρίξει µέσω ενός προϊόντος µικροπίστωσης, ύψους 
1,1 εκατ. ευρώ, µικροδανειολήπτες της περιοχής της 
Αττικής που αντιµετωπίζουν προβλήµατα πρόσβα-
σης σε δανεισµό.

• Συµφωνία Eurobank-EBRD, ύψους 50 εκατ. 
ευρώ, σύµφωνα µε την οποία η Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Ανοικοδόµησης και Ανάπτυξης παρέχει πι-
στωτική γραµµή 50 εκατ. ευρώ προς τη Eurobank 
για τη στήριξη του διεθνούς εµπορίου.

• Συµφωνία Eurobank-IFC, ύψους 100 εκατ. 
ευρώ, µέσω της οποίας το IFC, µέλος της Παγκόσµιας 
Τράπεζας, παρέχει στη Eurobank πιστωτική γραµµή 
ύψους 100 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο του Προγράµ-
µατος Χρηµατοδότησης ∆ιεθνούς Εµπορίου. Υπο-
γραµµίζεται πως µε τη συµφωνία αυτή η Eurobank 
έγινε η πρώτη ελληνική τράπεζα που συµµετέχει 
σε αυτό το πρόγραµµα.

• Συµφωνία Eurobank-EIB, ύψους 40 εκατ. 
ευρώ, βάσει της οποίας η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ε-
πενδύσεων παρέχει στη Eurobank 40 εκατ. ευρώ 
µε σκοπό τη στήριξη σχεδίων µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων και εταιρειών µεσαίας κεφαλαιοποί-
ησης που έχουν την έδρα τους ή δραστηριοποι-
ούνται στην Ελλάδα. Η συµφωνία αυτή επιτρέπει 
στη Eurobank να αξιοποιήσει ένα χαρτοφυλάκιο 

ύψους 140 εκατ. ευρώ για τη στήριξη σχεδίων που 
θα εφαρµοστούν από µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
και εταιρείες µεσαίας κεφαλαιοποίησης µέσω ε-
πενδυτικών δανείων και παροχής ρευστότητας µε 
τη µορφή κεφαλαίου κίνησης.

Πέραν όλων των παραπάνω συµφωνιών, η 
Eurobank έχει αξιοποιήσει τα ευρωπαϊκά προγράµ-
µατα και έχει διαθέσει σε ελληνικές επιχειρήσεις-
πελάτες της δεκάδες εκατοµµύρια ευρώ µέσω των 
προγραµµάτων ΕΤΕΑΝ και ΕΣΠΑ.

Την ίδια στιγµή η Eurobank καινοτοµεί δηµι-
ουργώντας νέους θεσµούς που στόχο έχουν να α-
ναδείξουν την ισχυρή Ελλάδα.

Έτσι, σε συνεργασία µε την Grant Thornton, δι-
οργάνωσε τον πρώτο διαγωνισµό Growth Awards, 
που φιλοδοξεί να καταστεί το κορυφαίο µέσο ανα-
γνώρισης της επιχειρηµατικής αριστείας και στήρι-
ξης υγιών, ανταγωνιστικών, εξωστρεφών και δυνα-
µικών επιχειρήσεων που την περίοδο της κρίσης 
δεν κατέθεσαν τα όπλα αλλά τόλµησαν, αγωνίστη-
καν και δίνουν µε αξιώσεις τη µάχη του διεθνούς 
ανταγωνισµού.

Παράλληλα, σε συνεργασία µε τον ΣΕΒ, δι-
οργανώνει τον ∆ιαγωνισµό Εφαρµοσµένης Έρευ-
νας & Καινοτοµίας «Η Ελλάδα Καινοτοµεί», στον 
οποίο, από το 2010 που ξεκίνησε, µε γνώµονα τη 
συνύπαρξη επιχειρηµατικών κινήτρων, κοινωνικής 
ευθύνης και επιστηµονικής κοινότητας, έχουν α-
ναδειχθεί δεκάδες καινοτόµες επιστηµονικές δρα-
στηριότητες υψηλού επιπέδου που κατάφεραν να 
προσελκύσουν ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια, να 
αναπτυχθούν και να µπουν µε αξιώσεις στον ιδιαι-
τέρως απαιτητικό εγχώριο και διεθνή ανταγωνισµό.

Στηρίζει, δε, µε ενέργειες µεγάλης κλίµακας, 
όπως η διοργάνωση του Go In Athens, µετεξέλιξη 
του Go International που ξεκίνησε το 2009, την 
εξωστρέφεια της ελληνικής οικονοµίας. Τον πε-
ρασµένο Μάρτιο στην Αθήνα δόθηκε η δυνατό-
τητα σε περισσότερους από 100 Έλληνες εξαγω-
γείς να έρθουν σε επαφή µε περίπου 50 εξέχοντες 
διεθνείς buyers από 11 χώρες του εξωτερικού (Αυ-
στρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Ισπανία, 
Καναδάς, Κίνα, Μεγάλη Βρετανία, Ολλανδία και 
Σουηδία). Συνολικά, µόνο στη διοργάνωση που 
έγινε στην Αθήνα πραγµατοποιήθηκαν πάνω από 
1.400 εµπορικές συναντήσεις.

Επιπρόσθετα, σε συνεργασία µε το Corallia, λει-
τουργεί το Πρόγραµµα Νεανικής Καινοτόµου Επι-
χειρηµατικότητας egg (Enter*Grow*Go), το οποίο 
διανύει ήδη τον τέταρτο κύκλο του. Με τη συµµε-
τοχή κορυφαίων επιχειρήσεων και οργανισµών της 
ελληνικής και διεθνούς αγοράς ως χορηγών και υ-
ποστηρικτών, νέοι και νέες απ’ όλη την Ελλάδα συ-
γκροτούν τις δικές τους οµάδες και καταθέτουν τις 
δικές τους επιχειρηµατικές ιδέες, απ’ όλο το φάσµα 
της οικονοµίας, διαγωνίζονται και όσοι προκριθούν 
απολαµβάνουν υποστηρικτικές υπηρεσίες, ουσια-
στική επιχειρηµατική κατάρτιση και πρόσβαση σε 
δίκτυο διακεκριµένων µεντόρων µε σκοπό να µε-
τατρέψουν την ιδέα τους σε επιχείρηση.

Τέλος, διοργανώνει τον 1ο Περιφερειακό ∆ια-
γωνισµό FinTech «Beyond Hackathlon», που σχε-
δίασε και υλοποίησε το νεοσύστατο Κέντρο Και-
νοτοµίας της Eurobank σε συνεργασία µε τις εται-
ρείες Foundation M.P. και The Cube Workspace 
M.I.K.E., µε στόχο να ενθαρρύνει, να καλλιεργή-
σει και να προάγει την ανοιχτή καινοτοµία στον 
κλάδο των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών (Financial 
Technology - FinTech).

Έµπρακτη στήριξη 
στη ραχοκοκαλιά 
της οικονοµίας, τις ΜµΕ

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Μετά τα 
Βαλκάνια και 
τη ΝΑ Ευρώπη, 
νέες µακρινές 
και απαιτητικές 
αγορές 
«κατακτώνται» 
από ελληνικές 
εταιρείες.

Το σηµαντικότερο ίσως όπλο απένα-
ντι στην κρίση τείνει να αναδειχθεί 
η εξωστρέφεια των ελληνικών επι-
χειρήσεων και ειδικότερα εκείνων 
που διέβλεψαν έγκαιρα την ανάγκη 

διεθνοποίησης των δραστηριοτήτων τους και η δυ-
στοκία της τελευταίας οκταετίας τις βρήκε µε ισχυ-
ρές βάσεις σε περιζήτητες αγορές.

Μπορεί η εξωστρέφεια να έχει διαδοθεί ιδιαί-
τερα το τελευταίο διάστηµα, ωστόσο το σπορ φαίνε-
ται ότι είναι δηµοφιλές στον επιχειρηµατικό στίβο 
τουλάχιστον την τελευταία δεκαπενταετία, κατά τη 
διάρκεια της οποίας οι συνολικές εξαγωγές αυξή-
θηκαν κατά 98,52% µέχρι το 2015.

ΕΛΠΕ, ΤΙΤΑΝ, Όµιλος Εταιρειών Ηρακλής, 
Μυτιληναίος, Vivartia, ΕΛΒΑΛ, Pharmathen, Ι-
ΝΤΡΑΚΟΜ, VIORYL, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Μότορ Όιλ, 
Intralot, Demo, ELPEN, Σωληνουργεία Κορίν-
θου, Χαλκόρ, Ελληνικά Καλώδια, CRETA FARMS, 
Πλαστικά Κρήτης, Kleeman, BIC ΒΙΟΛΕΞ, Isomat, 
Uni-Pharma, ΦΑΓΕ, ΚΡΙ-ΚΡΙ, Folli Follie, Αφοί 
Χαΐτογλου, ∆ΕΠΑ, Intercom Foods, MLS, ΛΟΥΞ, 
ΦΑΓΕ, είναι µόνο µερικές από τις σηµαντικές επι-
χειρήσεις της χώρας που αποτελούν, καθεµία στον 
κλάδο της, σε κοντινές και µακρινές αγορές πρε-
σβευτές της Ελλάδας.

Η εξωστρέφεια αναδεικνύεται στις µέρες µας 
ως κύρια στρατηγική επιλογή για την επιβίωση και 
την ανάπτυξη των µεγάλων αλλά και των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων, µέσα σε ένα περιβάλλον έ-
ντονων οικονοµικών προκλήσεων.

∆ιαχρονικά, η πρώτη επιλογή για τις ελληνικές 
εταιρείες είναι η ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων 
και της ΝΑ Ευρώπης, καθώς η γεωγραφική αλλά 
και η πολιτισµική εγγύτητα µεταξύ των χωρών της 
περιοχής είναι στοιχεία που ενθαρρύνουν σηµα-
ντικά την ανάπτυξη κοινών επιχειρηµατικών πρω-
τοβουλιών.

Η γειτνίαση παρέχει µια σειρά από πλεονεκτή-
µατα, όπως είναι οι µεταφορές µε µειωµένο κόστος, 
η αµεσότερη επαφή και η δηµιουργία προσωπικών 
σχέσεων µεταξύ συνεργατών. Έτσι, χώρες όπως η 
Βουλγαρία, η Κύπρος, το Μαυροβούνιο, η Ουγγα-

ρία, η FYROM, η Ρουµανία, η Σερβία, η Σλοβε-
νία κ.λπ. αποτελούν την πρώτη ασφαλή επιλογή. 
Επόµενη επιλογή, οι ώριµες αγορές της Ευρώπης, 
όπως η Αγγλία, η Γαλλία, η Γερµανία, η Ιταλία κ.ά.

Ωστόσο, το τελευταίο διάστηµα οι ελληνικές επι-
χειρήσεις κινήθηκαν σε µακρινές περιοχές, όπως τα 
Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, η Κίνα, η Κορέα, µε την 
Αµερική, την Αυστραλία και τον Καναδά, λόγω και 
του µεγέθους των τοπικών αγορών, να θεωρούνται 
το µέγιστο στοίχηµα για µια εξωστρεφή εταιρεία.

Παρά το γεγονός ότι οι προσπάθειες των εται-
ρειών είναι επίµονες, υπάρχουν αρκετοί παράγο-
ντες που µπορεί να αποτελούν πρόβληµα για την 
ολοκλήρωση των συγκεκριµένων ενεργειών. Ένας 
από τους βασικότερους είναι αυτός της πρόσβασης 
σε χρηµατοδότηση. Είναι ένα πρόβληµα που ταλα-
νίζει όχι µόνο τις ελληνικές αλλά –σε µικρότερο ή 
µεγαλύτερο βαθµό– το σύνολο των ευρωπαϊκών µι-
κροµεσαίων επιχειρήσεων. Η αποµόχλευση και η 
αποφυγή ανάληψης κινδύνου από πολλά χρηµα-
τοπιστωτικά ιδρύµατα είναι στοιχεία που χαρακτη-
ρίζουν το σηµερινό περιβάλλον στις περισσότερες 
ευρωπαϊκές χώρες. Η άντληση χρηµατοδότησης 
είναι ιδιαίτερα δύσκολη ειδικά για τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις και ιδίως για τις νεοφυείς, για 
τις καινοτόµες και γι’ αυτές που επιδιώκουν να ε-
πεκταθούν και να επενδύσουν στην εξωστρέφεια.

Σε αυτό το πρόβληµα χρειάζεται να δοθούν λύ-
σεις, µέσα από την αποτελεσµατικότερη ενεργο-
ποίηση και τον συντονισµό µεταξύ των ευρωπαϊ-
κών φορέων, των εθνικών κυβερνήσεων, αλλά και 
των ίδιων των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων. Η 
ανάπτυξη χρηµατοδοτικών εργαλείων και λύσεων 
προσαρµοσµένων στις συνθήκες της αγοράς απο-
τελεί µονόδροµο για την ανάπτυξη και όλο και πε-
ρισσότερο µεγάλα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα δεί-
χνουν να ανταποκρίνονται και να µεταλλάσσονται 
για την κάλυψη αυτών των αναγκών.

Παράλληλα, σηµαντικός είναι και ο ρόλος των 
επιµελητηρίων, ως αρωγών της επιχειρηµατικότη-
τας σε τοπικό, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο 
αλλά και της βελτίωσης του επιχειρηµατικού πε-
ριβάλλοντος.

Με τη διαµόρφωση καλύτερων συνθηκών χρη-
µατοδότησης και τη βελτίωση του διοικητικού 
περιβάλλοντος, η επιχειρηµατικότητα µπορεί να 
κάνει ένα βήµα µπροστά.

Το νέο επιχειρηµατικό περιβάλλον µετά την 
κρίση θα είναι διαφορετικό. Με απαιτητικούς και 
πληροφορηµένους καταναλωτές που θέλουν να ι-
κανοποιήσουν τις ίδιες ανάγκες µε λιγότερα χρή-
µατα και µε υπερανταγωνισµό στην προσφορά.

Το ισοζύγιο στις επιχειρήσεις, µεταξύ αυτών 
που θα βγουν ισχυρές από την κρίση και αυτών 
που δεν θα αντέξουν, θα κρίνει τη διεθνή αντα-
γωνιστικότητα της χώρας. ∆ηλαδή το κατά πόσο 
ελληνικά προϊόντα και υπηρεσίες θα υπάρχουν 
στις ανοιχτές αγορές.

Ευκαιρίες θα υπάρξουν κυρίως σε παραδο-
σιακούς, αλλά και σε άλλους κλάδους, ωστόσο 
είναι σαφές ότι η χάραξη στρατηγική, και δη εκεί-
νης που περιλαµβάνει την εξωστρέφεια, θα είναι 
κρίσιµης σηµασίας. Η συνταγή της επιβίωσης και 
της ανάπτυξης ενέχει τη διαφοροποίηση, µε και-
νοτοµίες και ποιότητα, αλλά σε χαµηλότερα επί-
πεδα κόστους.

Σε παραδοσιακούς ελληνικούς κλάδους µε ι-
σχυρά εγγενή πλεονεκτήµατα θα επιβιώσουν πολ-
λές επιχειρήσεις που θα έχουν ευκαιρίες για ανά-
πτυξη µετά την κρίση. Οι κλάδοι που µπορούν να 
αναπτυχθούν και να ατενίζουν την επόµενη µέρα 
µε αξιώσεις είναι ο τουρισµός και οι συνδεόµενες 
µε αυτόν υπηρεσίες, αλλά σε πιο ποιοτική βάση 
και σε πιο προσιτά επίπεδα τιµών. Τα τρόφιµα τα 
οποία έχουν έρευνα και ιδιαιτερότητες και αξιο-
ποιούν τεχνολογία και καινοτοµία, µε τάσεις υγιει-
νής διατροφής. Η ναυτιλία και οι σχετιζόµενες µε 
αυτήν υπηρεσίες, υπό την αίρεση της ανταγωνιστι-
κότητας σε σχέση µε άλλες χώρες, έχουν σηµαντι-
κές προοπτικές ανάπτυξης, ενώ µορφές ενέργειας 
και εφαρµογές ηλιακής ενέργειας έχουν επίσης 
ισχυρό προβάδισµα. Τέλος, νέοι κλάδοι τεχνολο-
γίας, αλλά και καθετί καινοτόµο, ακόµη και από 
παραδοσιακούς κλάδους µεταποίησης που έχουν 
πτωτική τάση, µπορεί να έχει θέση στο νέο τοπίο 
στην εσωτερική και διεθνή αγορά.

Μονόδροµος 
ανάπτυξης 
η εξωστρέφεια

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Στη Νovartis εµπνεόμαστε από τους ασθενείς.

Επενδύουµε στην επιστηµονική καινοτοµία µε κλινικές µελέτες

και προγράµµατα πρώιµης πρόσβασης.

Υλοποιούµε εκστρατείες πρόληψης & ενηµέρωσης κοινού
για σηµαντικά νοσήµατα και για τα δικαιώματα των ασθενών.

Βρισκόμαστε στο πλευρό των ενώσεων ασθενών σε όλη την Ελλάδα.

Η προσπάθειά µας αναγνωρίζεται:

N
O

V_
A

D
V0

1
7
_O

ct
2
0
1
6
/G

R
1
6
1
0
5
3
3
2
0
4

Στη Νovartis εµπνεόμαστε από τους ασθενείς.

Επενδύουµε στην επιστηµονική καινοτοµία µε κλινικές µελέτες

και προγράµµατα πρώιµης πρόσβασης.

Υλοποιούµε εκστρατείες πρόληψης & ενηµέρωσης κοινού
για σηµαντικά νοσήµατα και για τα δικαιώματα των ασθενών.

Βρισκόμαστε στο πλευρό των ενώσεων ασθενών σε όλη την Ελλάδα.

Η προσπάθειά µας αναγνωρίζεται: N
O

V_
A

D
V0

1
7
_O

ct
2
0
1
6
/G

R
1
6
1
0
5
3
3
2
0
4

Στη Νovartis εµπνεόμαστε από τους ασθενείς.

Επενδύουµε στην επιστηµονική καινοτοµία µε κλινικές µελέτες

και προγράµµατα πρώιµης πρόσβασης.

Υλοποιούµε εκστρατείες πρόληψης & ενηµέρωσης κοινού
για σηµαντικά νοσήµατα και για τα δικαιώματα των ασθενών.

Βρισκόμαστε στο πλευρό των ενώσεων ασθενών σε όλη την Ελλάδα.

Η προσπάθειά µας αναγνωρίζεται:



www.freesunday.gr
11.12.201634

Με γερές 
βάσεις, ο όµιλος 
συνεχίζει να 
επενδύει και 
αναµένει 
σηµαντική 
κερδοφορία το 
2017 τόσο στην 
ΑτΕ όσο και στην 
ενέργεια.

Σε φάση µετασχηµατισµού βρίσκεται 
ο Όµιλος Μυτιληναίος, ο οποίος θα 
λειτουργήσει υπέρ των συµφερόντων 
των µετόχων, των εργαζοµένων, των 
θυγατρικών του και των µετόχων τους, 

καθώς και υπέρ της εθνικής οικονοµίας, ενώ την 
ίδια ώρα για την Αλουµίνιον της Ελλάδος (ΑτΕ) ο 
όµιλος έχει ήδη κάνει hedging για το σύνολο της 
παραγωγής του 2017. Γεγονός που µεταφράζεται, 
σύµφωνα µε τον πρόεδρο του οµίλου Ευάγγελο 
Μυτιληναίο και τα όσα ανέφερε πρόσφατα στην 
Ένωση Θεσµικών Επενδυτών, σε προδιαγεγραµ-
µένη κερδοφορία-ρεκόρ για την επόµενη χρονιά.

Στην ενέργεια, όπου φέτος τα µεγέθη εµφανί-
ζονται εξαιρετικά ικανοποιητικά, φαίνεται ότι θα υ-
πάρξουν και οι περισσότερες εκπλήξεις το επόµενο 
διάστηµα, όχι µόνο το 2017 αλλά µέχρι το 2018, έτος 
κατά το οποίο η θυγατρική του οµίλου Protergia 
έχει βάλει ως στόχο µερίδιο άνω του 10%. Οι κινή-
σεις σχεδιάζονται στη βάση της µελέτης που παρήγ-
γειλε ο όµιλος από τη Mac Kinsey, µια επένδυση 
που «άξιζε», καθώς η είσοδος και ανάπτυξη στη 
λιανική έπρεπε να γίνει µε τον καλύτερο δυνατό 
τρόπο. Η πεποίθηση του οµίλου, πάντως, είναι ότι 
οι δηµοπρασίες ΝΟΜΕ θα επιτύχουν και ότι σύ-
ντοµα θα δούµε ακόµη πιο ισχυρό ανταγωνισµό.

Στην ΑτΕ ο όµιλος έχει επενδύσει άνω των 600 
εκατ. ευρώ στον τεχνολογικό εκσυγχρονισµό των 
εγκαταστάσεων και στην ανάπτυξη της παραγωγής 
και της παραγωγικότητας, καθιστώντας έτσι την Α-
λουµίνιον κορυφαία βιοµηχανία παραγωγής αλου-
µίνας και αλουµινίου διεθνώς και τη σηµαντικότερη 
καθετοποιηµένη µονάδα στην Ε.Ε. Πρόσφατα, πα-
ρουσία της Α.Ε. του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας κ. 
Προκόπιου Παυλόπουλου, αλλά και εκπροσώπων 
της πολιτικής και επιχειρηµατικής ζωής, πραγµα-
τοποιήθηκε η παρουσίαση του άρτι ολοκληρωθέ-
ντος δεκαετούς επενδυτικού πλάνου της ΑτΕ του 
Οµίλου Μυτιληναίος, που συµπίπτει µε την επέ-
τειο µισού αιώνα λειτουργίας της µεγάλης αυτής 
ελληνικής βιοµηχανίας.

Ο Όµιλος Μυτιληναίος πίστεψε στη δυναµική 

της ΑτΕ και πολλαπλασίασε την αξία της στον χρόνο. 
∆έκα χρόνια αδιάλειπτης επενδυτικής πορείας ήταν 
αρκετά για να εκτοξεύσουν την ΑτΕ στις υψηλότε-
ρες θέσεις της παγκόσµιας βιοµηχανίας, γεγονός 
που αντικατοπτρίζει τη σηµαντική συνεισφορά της 
στην ανάπτυξη της εγχώριας επιχειρηµατικότητας 
και τη συµβολή της στην προσπάθεια ανόρθωσης 
της ελληνικής οικονοµίας. Με πρωτοποριακές κι-
νήσεις και καινοτόµο προφίλ θέτει τις βάσεις για 
µια ελληνική βιοµηχανία ανταγωνιστική, που δι-
εκδικεί δεσπόζουσα θέση στο διεθνές περιβάλλον.

Από το 2005, που ο Όµιλος Μυτιληναίος εξα-
γόρασε την ΑτΕ, προχώρησε σε επενδύσεις που ξε-
περνούν τα 600 εκατ. ευρώ, µε αιχµή του δόρατος 
την τεχνολογία και την καινοτοµία, και οδήγησε 
την ιστορική αυτή βιοµηχανία στο µέλλον, αντα-
ποδίδοντας αξία τόσο στην ελληνική κοινωνία όσο 
και στην ελληνική οικονοµία. Οι συνολικές επεν-
δύσεις –ενεργειακές, βιοµηχανικές και περιβαλλο-
ντικές– που έγιναν στο συγκρότηµα της ΑτΕ είναι 
οι µεγαλύτερες που έχουν πραγµατοποιηθεί στην 
Ελλάδα από ιδιώτη τα τελευταία χρόνια.

Η τελευταία επένδυση, που ουσιαστικά επι-
σφραγίζει την πρώτη αυτή δυναµική δεκαετία, είναι 
η εγκατάσταση µιας νέας σύγχρονης µονάδας δια-
πύρωσης αλουµίνας, ονοµαστικής δυναµικότητας 
παραγωγής 1.350t ανά ηµέρα, που αντικαθιστά προ-
ηγούµενες µονάδες πεπερασµένης τεχνολογίας και 
υψηλής θερµικής κατανάλωσης. Πρόκειται για έργο 
που µειώνει σηµαντικά το ενεργειακό κόστος, αλλά 
και τις εκποµπές διοξειδίου του άνθρακα, ενώ δίνει 
µεγάλες δυνατότητες στην ευελιξία της παραγωγής.

Με οδηγό τη στρατηγική εξωστρέφειας που διέ-
πει το σύνολο των δραστηριοτήτων του Οµίλου Μυ-
τιληναίος, η ΑτΕ σχεδιάζει, µελετά και υλοποιεί συ-
νεχώς νέες επενδύσεις. Αποδεικνύει στην πράξη ότι 
αποτελεί βασικό και ισχυρό πυλώνα της ελληνικής 
βιοµηχανίας, αλλά και της οικονοµίας, καθώς στή-
ριξε και στηρίζει την ανάπτυξη του ελληνικού κλά-
δου αλουµινίου, µε αποτέλεσµα το 2015 να αναδει-
χθεί στον 1ο πιο εξαγωγικό κλάδο της χώρας, αντι-
προσωπεύοντας το 19,2% των συνολικών εξαγωγών.

Η ιστορία όµως της ΑτΕ τα τελευταία δέκα χρό-
νια, από τότε που αποχώρησαν από την ιδιοκτησία 
της η γαλλική Pechiney και η καναδική Alcan και 
την απέκτησε ο Όµιλος Μυτιληναίος, είναι συνυ-
φασµένη και µε την πορεία της Ελλάδας µέσα στην 
οικονοµική ύφεση.

Ο Ευάγγελος Μυτιληναίος κατά τη διάρκεια 
της παρουσίασης αφηγήθηκε τρεις χρονικές περι-
όδους-σταθµούς κατά τις οποίες η ΑτΕ κινδύνεψε. 
∆ύο από αυτές συµπίπτουν µε αντίστοιχες κρίσι-
µες χρονιές της χώρας στη διάρκεια της ύφεσης. 
Η πρώτη µεγάλη κρίση ήταν µε την αποχώρηση 
της γαλλικής Pechiney το 2005, η δεύτερη µε την 
κατάρρευση των τιµών στα µέταλλα µετά το 2008, 
όταν η τιµή του αλουµινίου έχασε το 1/3 της αξίας 
της και η ΑτΕ έχανε κάθε µέρα 1 εκατ. δολάρια, και 
η τρίτη το 2011, όταν υποχώρησε η ζήτηση εµπο-
ρευµάτων από την Κίνα και πάλι κατέρρευσαν οι 
τιµές. Τότε, όπως είπε ο κ. Μυτιληναίος, έκλεισαν τα 
περισσότερα εργοστάσια αλουµινίου της Ευρώπης 
και το ίδιο περίµεναν ότι θα γίνει και µε την ΑτΕ. 
Η βιοµηχανία τελικά διασώθηκε µέσω δύο προ-
γραµµάτων µείωσης του κόστους, στην εφαρµογή 
των οποίων συνέβαλαν όλες οι συνιστώσες του ο-
µίλου και οι εργαζόµενοι της ΑτΕ, κι έτσι σήµερα 
η Αλουµίνιον και τα προγράµµατα εξοικονόµησης 
αποτελούν σηµείο αναφοράς παγκοσµίως για τον 
κλάδο του αλουµινίου, καθώς µείωσαν το κόστος 
παραγωγής κατά 50%.

Σήµερα, βέβαια, η ΑτΕ µετρά επιτυχηµένα α-
ποτελέσµατα. Είναι µία από τις πέντε ευρωπαϊκές 
βιοµηχανίες του κλάδου που έχουν αποµείνει στη 
Γηραιά Ήπειρο, ένα από τα µεγαλύτερα, παγκο-
σµίως, καθετοποιηµένα και ανταγωνιστικά εργο-
στάσια, ενώ η ελληνική αλουµίνα είναι η τρίτη σε 
ποιότητα στον κόσµο.

Ο πρόεδρος του οµίλου, τέλος, ανακοίνωσε τη 
συνέχιση των επενδύσεων και του εκσυγχρονι-
σµού των µονάδων της ΑτΕ, πιστεύοντας ότι µε τον 
τρόπο αυτό το εργοστάσιο βάζει το δικό του «λιθα-
ράκι στο ξαναχτίσιµο της οικονοµίας και της βιο-
µηχανίας της νέας εποχής».

Ούριος άνεµος 
πνέει στον  Όµιλο 
Μυτιληναίος

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ





Με ισχυρή χρηµατοοικονοµική  
διάρθρωση στις αγορές του κόσµου  

η ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ
Επτά δεκαετίες αδιάλειπτης λειτουργίας, µε την τρίτη γενιά στο τιµόνι, σε 35 αγορές του κόσµου µεγαλώνει «µακαρονάδες».

Με συγκριτικό πλεονέκτηµα τον µηδενικό τραπεζικό δα-
νεισµό και σηµείο εκκίνησης το Ελαιοχώρι Αρκαδίας 
στο πρώτο µισό του 20ού αιώνα, η ΜΕΛΙΣΣΑ, σήµερα, 
επτά δεκαετίες µετά την ίδρυσή της, µε την τρίτη γενιά 

της οικογένειας στο τιµόνι, αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες 
εταιρείες τροφίµων στην Ελλάδα.
Έχοντας παρουσία σε περισσότερες από 35 χώρες και µε βασι-
κή δραστηριότητα την παραγωγή ζυµαρικών και σιµιγδαλιού, η  
ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ απορροφά ετησίως 100.000 τόνους από τα 
άριστης ποιότητας τοπικά σιτάρια και παράγει περισσότερους από 
52.000 τόνους ζυµαρικών.
Η εταιρεία συνεχίζει ακάθεκτη να επενδύει στην ποιότητα, χρησι-
µοποιεί 100% ελληνικές πρώτες ύλες, διαθέτει το µεγαλύτερο κα-
θετοποιηµένο συγκρότηµα παραγωγής ζυµαρικών στα Βαλκάνια, 
µε ετήσια δυναµικότητα 90.000 τόνων, και έχει πραγµατοποιήσει 
επενδύσεις την τελευταία δεκαετία που ξεπερνούν τα 32 εκατ. 
ευρώ.
Η εταιρεία δίνει σαφή έµφαση στην εξωστρέφεια και πρόσφατα 
έκανε ντεµπούτο στην αγορά της Ρουµανίας, ενισχύοντας το χαρ-
τοφυλάκιο των εξαγωγών της, στο οποίο περιλαµβάνονται περί-
που 35 αγορές.
Συνολικά, η δραστηριότητα του εξωτερικού σηµειώνει σηµαντι-
κό ρυθµό ανάπτυξης, ο οποίος την περσινή χρονιά κινήθηκε στα 
επίπεδα του 30%, ενώ στόχος της διοίκησης είναι οι εξαγωγές στα 
επόµενα χρόνια να συµµετέχουν σε ποσοστό 40% επί του συνολι-
κού τζίρου, από περίπου 30% που είναι σήµερα.
Στο πλαίσιο αυτό, οι σχεδιασµοί της εταιρείας προβλέπουν τη θω-
ράκιση και τη διεύρυνση της θέσης που κατέχουν τα προϊόντα της 
στις υφιστάµενες περιοχές όπου δραστηριοποιείται, µε παράλληλη 
αναζήτηση δυνατότητας εισόδου και σε νέες αγορές.
Εντός συνόρων, η εταιρεία επαγρυπνά και µε νέα προϊόντα 
εµπλουτίζει συνεχώς την γκάµα που προσφέρει στον καταναλωτή, 

µε τα πρόσφατα λανσαρίσµατα δύο νέων σειρών –τα ζυµαρικά µε 
δίκοκκο σιτάρι και ο εµπλουτισµός της παιδικής κατηγορίας pasta 
kids– να αναµένεται να συµβάλουν θετικά στη συνολική εικόνα των 
εσόδων της φετινής χρήσης.
Όσον αφορά το µερίδιο της ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ στα ζυµαρικά, δια-
µορφώνεται κοντά στο 36% στην κατηγορία των επώνυµων προϊό-
ντων, ενώ στο σύνολο της κατανάλωσης, στην οποία προστίθενται 
οι πωλήσεις των private labels και του food service –το οποίο την 
περσινή χρήση εµφάνισε ρυθµούς ανάπτυξης 12%–, τα µερίδιά της 
διαµορφώνονται σε πολύ υψηλότερα επίπεδα.
Πέρα από την οργανική ανάπτυξη, η εταιρεία στο πρώτο µισό του 
έτους πέτυχε βελτίωση και της χρηµατοοικονοµικής της εικόνας, 
µηδενίζοντας τον δανεισµό της, γεγονός που χαρακτηρίζεται ιδιαι-
τέρως σηµαντικό, δεδοµένης της υφεσιακής κατάστασης που διέ-
πει την εγχώρια οικονοµία.
Σε επίπεδο µεγεθών, το 2015 έκλεισε µε ενισχυµένα κατά 6% έσο-
δα, στα 62,2 εκατ. ευρώ, έναντι 58,8 εκατ. το 2014, ενώ αντίστοιχα 
αύξηση καταγράφηκε και στην προ φόρων κερδοφορία, η οποία 
διαµορφώθηκε σε 3,1 εκατ. ευρώ, από 2,1 εκατ. ευρώ.
Παράλληλα, συνυφασµένη µε την επιχειρηµατική στρατηγική και 
την κουλτούρα της εταιρείας είναι η αναβάθµιση της εγχώριας 
αγροτικής παραγωγής και προς αυτή την κατεύθυνση προχώρησε 
στην ίδρυση της Ακαδηµίας Σίτου, από την οποία πρόσφατα απο-
φοίτησαν οι πρώτοι σπουδαστές. Η Ακαδηµίας Σίτου ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙ-
ΚΙΖΑΣ αποτελεί ένα όραµα ετών και έχει ως στόχο την αναβάθµιση 
της αγροτικής παραγωγής στη χώρα µας, προσφέροντας δωρεάν 
εκπαιδευτικά προγράµµατα, αλλά και υποτροφίες, σε συνεργασία 
µε την Αµερικανική Γεωργική Σχολή Θεσσαλονίκης και το Perrotis 
College.
Σε σχετική εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε στις σύγχρονες 
εγκαταστάσεις της επιχείρησης στη Λάρισα ένας από τους συµµε-
τέχοντες παραγωγούς επιβραβεύτηκε µε πλήρη υποτροφία αξίας 
8.000 ευρώ στο ετήσιο πρόγραµµα «Σύγχρονες Γεωργικές Πρα-
κτικές» στο Perrotis College της Αµερικανικής Γεωργικής Σχολής 
Θεσσαλονίκης, που περιλαµβάνει το σύνολο των διδάκτρων, στέ-

γαση, διατροφή και πρόσβαση στις εγκαταστάσεις της σχολής.
Υπενθυµίζεται ότι σκοπός της δηµιουργίας της Ακαδηµίας είναι να 
εκπαιδεύει και να αναδεικνύει περίπου 25 νέους επαγγελµατίες 
αγρότες ετησίως, ενώ παράλληλα 250 αγρότες που συµµετέχουν 
στο πρόγραµµα συµβολαιακής καλλιέργειας της ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙ-
ΖΑΣ λαµβάνουν καθηµερινά συµβουλευτικές υπηρεσίες µέσα στο 
χωράφι από τους γεωπόνους της εταιρείας, καθώς και από τους 
καθηγητές της Αµερικανικής Γεωργικής Σχολής Θεσσαλονίκης.
Επίσης, η ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ αποτελεί εταιρεία-παράδειγµα για την 
άσκηση πολιτικής Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, µε το οικογενει-
ακό κλίµα να είναι το χαρακτηριστικό στοιχείο της, και, παρά τη δύ-
σκολη οικονοµική κατάσταση της χώρας, η ΜΕΛΙΣΣΑ έχει κρατήσει 
σταθερό τον αριθµό των εργαζοµένων της.
Στην «Εβδοµάδα Εθελοντισµού» για τους εργαζόµενους στο παρα-
γωγικό της συγκρότηµα στη Λάρισα 120 εργαζόµενοι της ΜΕΛΙΣΣΑ 
ΚΙΚΙΖΑΣ µε τις οικογένειές τους την Κυριακή 25 Σεπτεµβρίου, σε 
συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Πρασίνου του ∆ήµου Λάρισας, προ-
χώρησαν σε δενδροφύτευση στην περιοχή της Γιάννουλης. Συνο-
λικά φυτεύτηκαν 300 δένδρα, εκ των οποίων τα 210 στο πάρκο της 
πόλης και τα 90 στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης. Η ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙ-
ΚΙΖΑΣ ολοκλήρωσε τη δενδροφύτευση της περιοχής χορηγώντας 
και το ανάλογο σύστηµα ποτίσµατος.
Τέλος, την Κυριακή 16 Οκτωβρίου, µε την πολύτιµη βοήθεια 85 
εργαζοµένων και των οικογενειών τους, υλοποιήθηκαν µε εν-
θουσιασµό εργασίες αναµόρφωσης και καλλωπισµού στο Ίδρυµα 
Χατζηκώνστα στο Χαλάνδρι. Το συγκεκριµένο ίδρυµα, µε συνεχή 
λειτουργία από το 1853, είναι Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου 
και σήµερα φιλοξενεί 42 άπορα παιδιά ως εσωτερικούς οικότρο-
φους, ενώ παράλληλα υποστηρίζει οικονοµικά 170 παιδιά κυρίως 
µονογονεϊκών οικογενειών, τα οποία παραµένουν στο οικογενει-
ακό τους περιβάλλον. Εκτός από την εθελοντική τους εργασία, οι 
άνθρωποι της εταιρείας συγκέντρωσαν ρούχα, παπούτσια, βιβλία 
και είδη ιµατισµού για να βοηθήσουν στην κάλυψη των αναγκών 
των παιδιών, ενώ η ΜΕΛΙΣΣΑ ΚΙΚΙΖΑΣ πρόσφερε στο ίδρυµα 1.000 
κιλά µακαρόνια.
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Στα 640 εκατ. 
ευρώ 
οι επενδύσεις 
της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας 
Ανασυγκρότησης 
και Ανάπτυξης 
από τον 
Σεπτέµβριο 
του 2015.

Μία από τις σηµαντικότερες επι-
πτώσεις της κρίσης στις επιχει-
ρήσεις είναι η δυστοκία στην 
εξεύρεση κεφαλαίων, ωστόσο 
ακόµη και σε αυτό το περιβάλ-

λον η συνεργασία των ελληνικών τραπεζών µε ενερ-
γούς φορείς, αλλά και η αξιοποίηση πόρων, είναι 
ικανές να φέρουν την ανάπτυξη.

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της Ευρωπα-
ϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τα τελευταία επτά χρό-
νια τα δάνεια στην περιοχή της Ευρωζώνης έχουν 
µειωθεί κατά 40%. Σε δεινότερη θέση βρίσκεται, 
όπως είναι φυσικό, η Ελλάδα, µε τον επιχειρηµα-
τικό κόσµο να θεωρεί ως σηµαντικότερο πρόβληµα 
την πρόσβαση σε χρηµατοδότηση.

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΙΒ) ε-
νέκρινε εννέα πράξεις του Ευρωπαϊκού Ταµείου 
Στρατηγικών Επενδύσεων (EFSI) –τόσο για έργα 
υποδοµής όσο και για συµφωνίες χρηµατοδότη-
σης µικροµεσαίων επιχειρήσεων (ΜµΕ) µε ενδιά-
µεσους φορείς– ύψους 897 εκατ. ευρώ. Οι πράξεις 
αυτές αναµένεται να οδηγήσουν σε συνολικές ε-
πενδύσεις 2,36 δισ. ευρώ.

Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-
σεων έχει εγκρίνει έξι έργα (χρηµατοδότηση 824 
εκατ. ευρώ) που οδηγούν σε συνολικές επενδύσεις 
ύψους 1,9 δισ. ευρώ και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Ε-
πενδύσεων (ΕΙF) έχει εγκρίνει τρεις συµφωνίες 
χρηµατοδότησης ΜµΕ (ποσού 73 εκατ. ευρώ) οι 
οποίες αναµένεται να οδηγήσουν σε συνολικές ε-
πενδύσεις ύψους 462 εκατ. ευρώ. Από τις συµφω-
νίες αυτές αναµένεται να επωφεληθούν περίπου 
1.400 επιχειρήσεις στην Ελλάδα.

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί ο όµιλος 
της Creta Farms. Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Στρατηγι-
κών Επενδύσεων χρηµατοδοτεί µε 15 εκατ. ευρώ 
την κρητική Εταιρεία προκειµένου να αναπτύξει 
περαιτέρω την τεχνολογία της και να συνεχίσει την 
εξαγωγική της δραστηριότητα.«Κλειδί» για την ε-
νίσχυση αυτή ήταν η επιµονή της εταιρείας σε και-
νοτόµες δράσεις, ιδιαίτερα η πατέντα της να «αντι-
καταστήσει» το ζωικό λίπος µε παρθένο ελαιόλαδο 
στα προϊόντα της, στον µέγιστο δυνατό βαθµό. Σχε-
διάζει, δε, να επεκτείνει τη µέθοδο αυτή στα snack 
foods, κάτι που οδηγεί στην πρόσληψη περίπου 
100 υπαλλήλων.

Το Ευρωπαϊκό Ταµείο Στρατηγικών Επενδύ-
σεων ενέκρινε συνολική χρηµατοδότηση ύψους 
27,5 δισ. ευρώ σε 27 κράτη-µέλη: τα 19,8 δισ. ευρώ 
θα διατεθούν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων σε 151 έργα υποδοµής. Τα υπόλοιπα 7,7 
δισ. θα διατεθούν από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Ε-
πενδύσεων σε 234 συµφωνίες χρηµατοδότησης, 
από τις οποίες αναµένεται να επωφεληθούν περί-
που 377.000 ΜµΕ και επιχειρήσεις µεσαίας κε-
φαλαιοποίησης.

Από την άλλη, ΟΤΕ, Ευρωπαϊκή Πίστη, 
Housemarket (ΙΚΕΑ), ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή, Deca 
Investments, αλλά και οι τέσσερις βασικές τράπε-
ζες, αποτελούν τις ήδη πραγµατοποιηθείσες επεν-
δύσεις της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης 
και Ανάπτυξης (EBRD), η οποία από τον Σεπτέµ-
βριο του 2015 που δραστηριοποιείται στην Ελ-
λάδα έχει ήδη επενδύσει περίπου 640 εκατ. ευρώ.

Έχει επενδύσει σε πάνω από δέκα έργα, από 
την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών µέχρι τη 
συµµετοχή σε επενδυτικά κεφάλαια, ενώ ιδιαίτερα 
ενεργή είναι στις εκδόσεις οµολογιακών δανείων 
µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων. Οι επενδύσεις 
της σήµερα στην Ελλάδα ανέρχονται σε περίπου 
640 εκατ. ευρώ, ενώ αναµένεται να αυξηθούν ση-
µαντικά τους επόµενους µήνες µέσα από τις χρη-
µατοδοτήσεις που προωθεί για την αναβάθµιση 
των 14 περιφερειακών αεροδροµίων. Πρόκειται 
για δύο προγράµµατα µακροπρόθεσµης χρηµα-
τοδότησης της Frapport για την αναβάθµιση των 
14 αεροδροµίων, ύψους 90 και 60 εκατ. ευρώ, για 
τα οποία αναµένεται η έγκριση του διοικητικού 
συµβουλίου της EBRD.

Η EBRD έχει υλοποιήσει επενδύσεις 107 δισ. 
ευρώ σε τριάντα χώρες ανά τον κόσµο (9,4 δισ. 
ευρώ το 2015) σε µια σειρά από κλάδους, µε τον 
χρηµατοοικονοµικό τοµέα να συµµετέχει µε πο-
σοστό 36,7%.

Πρόκειται για µια αναπτυξιακή τράπεζα µε κρα-
τικά κεφάλαια, στόχος της οποίας είναι η χρηµατο-
δότηση βιώσιµων επενδυτικών σχεδίων που συµ-
βάλλουν στην ανάπτυξη. Η τιµολόγηση των επεν-
δύσεων γίνεται µε όρους αγοράς και στόχος της δεν 
είναι απαραίτητα η µεγιστοποίηση του κέρδους.

Η παρουσία της EBRD στην Ελλάδα ξεκίνησε 
το φθινόπωρο του 2015 και οι βασικοί στόχοι της 

στη χώρα είναι η ενίσχυση του ιδιωτικού τοµέα µε 
έµφαση στις εξαγωγικές επιχειρήσεις, η στήριξη 
της σταθερότητας του χρηµατοπιστωτικού συστή-
µατος, αλλά και η τοποθέτηση στον χώρο των υπο-
δοµών (π.χ. αυτοχρηµατοδοτούµενα έργα, Σ∆ΙΤ).

Οι επενδυτικοί στόχοι της EBRD για τους ε-
πόµενους µήνες είναι υποδοµές, τουρισµός και 
αγροτοδιατροφικός τοµέας. Μάλιστα, τα στελέχη 
της βρίσκονται σε συζητήσεις και µε το Enterprise 
Greece, προκειµένου να εντοπίσουν στρατηγικές 
επενδύσεις στις οποίες θα µπορέσουν να συµµε-
τάσχουν. Τα παραπάνω ανέφερε ο κ. Άλκης ∆ρα-
κινός, αναπληρωτής διευθυντής της EBRD στην 
Ελλάδα, µιλώντας στο εξαγωγικό συνέδριο που 
διοργάνωσε το Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επι-
µελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ).

Επίσης, ιδιαίτερη βαρύτητα επιθυµεί να δώσει 
η EBRD σε ακόµη δύο είδη επενδυτικής δραστηρι-
ότητας: πρώτον, στη συµµετοχή σε εκδόσεις οµο-
λογιακών δανείων και, δεύτερον, στη συµµετοχή 
σε επενδυτικά κεφάλαια επιχειρηµατικών συµ-
µετοχών. «Πάµε να αναπτύξουµε µια καινούργια 
αγορά. Το θέλουν και οι τράπεζες και το Χρηµατι-
στήριο Αθηνών και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς» 
υποστήριξε ο κ. ∆ρακινός αναφερόµενος στη συµ-
µετοχή της EBRD στα οµολογιακά δάνεια. Υπεν-
θυµίζεται ότι ήδη η αναπτυξιακή τράπεζα έχει ε-
πενδύσει µε αυτό τον τρόπο στον ΟΤΕ, στην Τιτάν, 
στον Όµιλο Φουρλή και πολύ πρόσφατα και στην 
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή.

Σε ό,τι αφορά τα επενδυτικά κεφάλαια επι-
χειρηµατικών συµµετοχών, η EBRD έχει επεν-
δύσει στην Deca Investments (η οποία, µεταξύ 
άλλων, συµµετέχει στην εξαιρετικά επιτυχηµένη 
εταιρεία Atlas Tapes που παρασκευάζει συγκολ-
λητικές ταινίες). Επιπλέον, σε φάση ολοκλήρωσης 
βρίσκεται η έγκριση της συµµετοχής της µε ποσό 
έως 10 εκατ. ευρώ στο fund SouthBridge Europe 
Mezzanine µε έδρα το Λουξεµβούργο, το οποίο θα 
δραστηριοποιείται σε ενδιάµεση χρηµατοδότηση 
κυρίως µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην Ελλάδα.

Η δραστηριοποίηση της EBRD στην Ελλάδα 
µπορεί να ξεκίνησε µόλις τον Σεπτέµβριο του 2015, 
όµως ελληνικές επιχειρήσεις έχουν χρηµατοδο-
τηθεί εµµέσως από την ίδρυση της τράπεζας το 
1991 για τις δραστηριότητές τους σε άλλες χώρες.

Χρηµατοδότηση µέσω 
Ευρωπαϊκής Τράπεζας 
Επενδύσεων

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Σε αναζήτηση 
ευκαιριών 
στη χώρα µας 
επενδυτές από 
το εξωτερικό, 
µε τις µεγάλες 
επενδύσεις 
να έχουν ήδη 
ξεκινήσει.

Μπορεί η  πολιτική κατάσταση 
στην Ελλάδα να παραµένει εύ-
θραυστη, οι επενδυτές, πάντως, 
ήδη αποτιµούν πιθανές ευκαι-
ρίες, καθώς το τελευταίο διά-

στηµα φαίνεται ότι, πράγµατι, κάτι αλλάζει για τη 
χώρα.

Ύστερα από χρόνια αναβολών και καθυστερή-
σεων, µεγάλα έργα και επενδύσεις µπαίνουν σε φάση 
υλοποίησης: η αξιοποίηση του Ελληνικού από τον 
Όµιλο Λάτση, µια επένδυση που σε βάθος χρόνου 
θα φτάσει τα 8 δισ. ευρώ, η πώληση του ΟΛΠ στην 
Cosco έναντι 368,5 εκατ. ευρώ που µε τις πρόσθε-
τες επενδύσεις αρχικά εκτιµάτο σε επένδυση 714 
εκατ. ευρώ, η υπογραφή µέχρι το τέλος του έτους 
της τελικής συµφωνίας για τη διάθεση των 14 πε-
ριφερειακών αεροδροµίων στη Fraport, επένδυση 
που θα ανέλθει στα 1,5 δισ. ευρώ, η επένδυση στον 
Αστέρα της Βουλιαγµένης από τους Άραβες. Ακο-
λουθούν, δε, πολλά ακόµη.

Ειδικά η αξιοποίηση του Ελληνικού µπορεί να 
αλλάξει όχι µόνο την ψυχολογία αλλά και τη δυνα-
µική της χώρας. Ο πρώην πρόεδρος του Οµίλου Πει-
ραιώς Μιχάλης Σάλλας έχει επισηµαίνει: «Η Ελλάδα, 
για να βγει από την οικονοµική κρίση, χρειάζεται ε-
πενδύσεις οι οποίες θα δηµιουργήσουν πλούτο για 
τους εργαζόµενους, τις εταιρείες και την κοινωνία. 
Η µεγάλη επένδυση στο αεροδρόµιο του Ελληνι-
κού, ύψους 8 δισ. ευρώ, κινείται ακριβώς προς αυτή 
την κατεύθυνση. Η υλοποίησή της θα αλλάξει συ-
νολικά τις προοπτικές στην Αττική, στον τουρισµό, 
στην αγορά ακινήτων και στην προσέλκυση νέων ε-
πενδύσεων. Βάζει την Αθήνα στις µεγάλες πρωτεύ-
ουσες του κόσµου. Είναι ένα βήµα σηµαντικό στην 

Επανέρχονται 
οι ξένοι επενδυτές

προσπάθεια να περάσει η χώρα στην ανάκαµψη της 
οικονοµίας. Η Τράπεζα Πειραιώς, ως σύµβουλος 
του ΤΑΙΠΕ∆, θεωρεί ότι η συγκεκριµένη επέν-
δυση είναι οδηγός για τον δρόµο που πρέπει να α-
κολουθήσουµε ως οικονοµία».

Στη γειτονιά του Πειραιά οι Κινέζοι σχεδιάζουν 
επενδύσεις συνολικού ύψους 600 εκατ. ευρώ στο 
λιµάνι, προκειµένου να αναδειχθεί ίσως στο µεγα-
λύτερο συνολικά και πλέον σύγχρονο της Ευρώ-
πης. Ο κινεζικός όµιλος σκοπεύει να επενδύσει 250 
εκατ. ευρώ περισσότερα απ’ όσα προβλέπονται στη 
σύµβαση παραχώρησης που υπέγραψε µε το ΤΑΙ-
ΠΕ∆ για την αγορά του 67% των µετοχών του ΟΛΠ.

Στον Αστέρα της Βουλιαγµένης η συνολική ε-
πένδυση, που περιλαµβάνει το σχέδιο ανάπτυξης 
για τη ριζική ανακαίνιση ξενοδοχείων και µπάν-
γκαλοους, µε ορίζοντα λειτουργίας τον Απρίλιο του 
2018, την κατασκευή 13 πολυτελών κατοικιών, την 
αναβάθµιση της µαρίνας και τη δηµιουργία πάρ-
κου αναψυχής, αναµένεται να φτάσει τα 600 εκατ. 
ευρώ. Η AGC, για λογαριασµό της Jermyn Street 
Real Estate Fund IVLP (Jermyn Street) και της 
Apollo Investment Hold co S.a.r.l (Apollo), στην 
οποία µετέχουν δύο κρατικά κεφάλαια του Άµπου 
Ντάµπι και του Κουβέιτ, Άραβες επενδυτές, καθώς 
και η τουρκική Dogus Group, ολοκλήρωσε την ε-
ξαγορά του 88,46% των µετοχών της Αστήρ Παλ-
λάς Βουλιαγµένης Α.Ξ.Ε. στις 27 Οκτωβρίου. Το 
συνολικό τίµηµα, το οποίο ανάγεται στο 100% του 
µετοχικού κεφαλαίου της Αστήρ Παλλάς, αντιστοι-
χεί σε 444 εκατ. ευρώ.

Σηµαντική παρουσία έχει και η Dogus Holding 
στην Ελλάδα, στο Χίλτον, στον Αστέρα, αλλά και 
στις τέσσερις µαρίνες που διαχειρίζεται ο όµιλος, 

στα Γουβιά, στον Φλοίσβο, στη Ζέα και στη Λευ-
κάδα, σε συνεργασία µε τη Lamda Development 
και την Κυριακούλης.

Ωστόσο, αν και κάτι φαίνεται ότι κινείται, βρι-
σκόµαστε ακόµη µακριά από τα λεγόµενα του ΣΕΒ, 
που εκτιµά ότι «θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν ε-
πενδύσεις ύψους 100 δισ. ευρώ την επόµενη επτα-
ετία στην Ελλάδα, ώστε να αντιστραφεί η τεράστια 
αποεπένδυση που σηµειώθηκε την περίοδο 2009-
2015». Ειδικά όταν στη δεκαετία 2005-2015 οι ά-
µεσες ξένες επενδύσεις συνολικά έφτασαν τα38,5 
δισ. ευρώ, σύµφωνα µε τα στοιχεία του Enterprise 
Greece.

Πρόσφατα ανακοινώθηκε η εξαγορά του Οµί-
λου Ανδροµέδα, που δραστηριοποιείται στον τοµέα 
των ιχθυοκαλλιεργειών, από το αµερικανικών συµ-
φερόντων fund Amerra Capital Management LLC, 
µε έδρα τη Νέα Υόρκη, που διαχειρίζεται επενδυ-
τικά κεφάλαια άνω των 1,5 δισ. δολαρίων, µε έµ-
φαση στην αγροτική οικονοµία.

Επίσης, η Τράπεζα Πειραιώς ανακοίνωσε την πώ-
ληση του 33% της θυγατρικής της εταιρείας Trastor, 
που δραστηριοποιείται στο real estate, στο αµερικα-
νικό fund Värde Partners, µε κεφάλαια υπό διαχεί-
ριση ύψους 10 δισ. δολαρίων, ενώ σίγουρο είναι ότι 
το 2017 θα φέρει και τους στρατηγικούς στα ψάρια, 
µια και ολοκληρώνονται οι τυπικές διαδικασίες.

Κυρίως hedge funds τοποθέτησαν πάνω από 7 
δισ. ευρώ στις τέσσερις συστηµικές τράπεζες µετά 
την ανακεφαλαιοποίηση του περασµένου Νοεµ-
βρίου. Μεταξύ των επενδυτών που απέκτησαν τραπε-
ζικές µετοχές είναι οι Alden Global Capital LLC, J. 
Paulson & Co, Brookfield Capital Partners Limited, 
Fairfax Financial, WL Ross & Co, Highfields Capital 
Management, Oceanwood Capital Management, 
Soros Fund Management, Och Ziff Capital, King 
Street Capital Management, Lansdowne Partners, 
Moore Capital και πολλοί άλλοι. Ωστόσο, στις αυξή-
σεις κεφαλαίου των τραπεζών επένδυσαν και «παρα-
δοσιακοί»-θεσµικοί επενδυτές, όπως οι Wellington 
Management, Fidelity, Baupost Group, καθώς επί-
σης και το κρατικό ταµείο της Νορβηγίας Norges 
Bank Investment Management, το Qatar Investment 
Authority κ.ά.

Από την Αθήνα έχουν παρελάσει δεκάδες 
χαρτοφυλάκια που ειδικεύονται στις υψηλού κιν-
δύνου επενδύσεις, µε στόχο τα κόκκινα δάνεια, 
όπως τα Apollo Management, Fortress, Baubost, 
Strategic Value, Third Point, KKR, York Capital 
Management, Cerberus, Paulson & Co, Dromeus 
Capital.

Κινητικότητα εµφανίζει και το κοµµάτι των επι-
χειρήσεων εκείνων που, αν και θεωρούνται βιώσι-
µες, εµφανίζουν πρόβληµα επιβίωσης εξαιτίας του 
υπερδανεισµού.

Στο πλαίσιο αυτό, Alpha Bank και Eurobank συµ-
φώνησαν µε την KKR τη δηµιουργία µιας πλατφόρ-
µας για τη διαχείριση των προβληµατικών επιχει-
ρηµατικών δανείων των δύο τραπεζών. Η συµφωνία 
στοχεύει στην αναδιάρθρωση δέκα επιχειρηµατικών 
οµίλων µε οφειλές 1,2 δισ. ευρώ προς τις δύο τράπε-
ζες, οι οποίοι, σύµφωνα µε πληροφορίες, είναι επι-
χειρήσεις από τον χώρο της βιοµηχανίας αλλά και 
τη λιανική, ενώ, παρά τον υψηλό δανεισµό τους, θε-
ωρούνται βιώσιµοι και µπορούν µέσα από ένα πρό-
γραµµα εξυγίανσης να ανακάµψουν. Ενδιαφέρον για 
την αξιοποίηση και τη διαχείριση των κόκκινων δα-
νείων των εγχώριων τραπεζών έχουν εκδηλώσει και 
άλλες, εκατοντάδες µικρές και µεγάλες εταιρείες.

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Ελληνικός Χρυσός 
∆ηµιουργώντας αξία για τον άνθρωπο 

και το περιβάλλον
Οι µεγαλύτερες προκλήσεις, η διαχείρισή τους και η επόµενη µέρα για την επένδυση.

Μ
ε προγραµµατισµένες επενδύσεις 
ύψους 1 δισ. ευρώ έως το 2018-
2019 και µε το 30% του συνολικού 
της τζίρου που εκτιµάται ετησίως 
στα 600 εκατ. ευρώ, η Ελληνικός 

Χρυσός αποτελεί, και δικαίως, παράδειγµα επιχεί-
ρησης που συµβάλλει ουσιαστικά στην εγχώρια 
βιοµηχανική ανασυγκρότηση µε ένα ισχυρό κοινω-
νικό αποτύπωµα.
Η δραστηριότητα της εταιρείας βασίζεται στο τρίπτυ-
χο: α) προστασία του περιβάλλοντος, β) ενίσχυση 
της τοπικής κοινωνίας και γ) έµπρακτο ενδιαφέρον 
για τους εργαζόµενους.
Τρίπτυχο το οποίο καλύπτεται πλήρως, καθώς η Ελ-
ληνικός Χρυσός µέσα από τη λειτουργία της καλείται 
να κερδίσει ένα πολλαπλό στοίχηµα και το πράττει 
µε όρους που διασφαλίζουν α)τη βιώσιµη αξιοποί-
ηση του ορυκτού πλούτου της χώρας, β) τη δίκαιη 
ανάπτυξη, γ)την παραγωγική δυναµική και τη συµ-
βολή στην εγχώρια βιοµηχανική ανασυγκρότηση, 
την ενίσχυση εισοδήµατος και την καταπολέµηση 
της φτώχειας µε πραγµατική ανάπτυξη, απασχόλη-
ση και θωράκιση των ελληνικών επιχειρήσεων και 
προµηθευτών.
Η Ελληνικός Χρυσός, όπως αποτυπώνεται µε από-
λυτη διαφάνεια στην 3η Έκθεση Βιώσιµης Ανάπτυ-
ξης για το 2015, κατάφερε να αντεπεξέλθει µε επιτυ-
χία σε σηµαντικές προκλήσεις καθ’ όλη την εξέλιξη 
της επένδυσης και στη διαχείρισή τους, που είχε ως 

αποτέλεσµα, εν µέσω της πιο δύσκολης συγκυρίας 
για την εθνική οικονοµία, όχι απλώς να επιβιώσει 
αλλά να εδραιωθεί, στηριζόµενη όχι µόνο στην οι-
κονοµική της βαρύτητα αλλά µε όρους βιωσιµότη-
τας και συνεισφοράς.
Η λειτουργία της Ελληνικός Χρυσός περιλαµβάνει 
σηµαντικά στοιχεία που στηρίζουν την ανάπτυ-
ξη και την εθνική οικονοµία, καθώς προβλέπει 
συνολικές επενδύσεις 1,5 δισ. δολαρίων, εκ των 
οποίων έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί έως σήµερα 
επενδύσεις 700 εκατ. δολαρίων. Από τα ετήσια 
έσοδά της, το 30%-35% κατευθύνεται στην εθνική 
οικονοµία µέσω φόρων, ασφαλιστικών ταµείων, 
µισθών κ.λπ. Επίσης, διατηρεί περισσότερες από 
2.000 θέσεις εργασίας και στηρίζει περαιτέρω τη 
χώρα, καθώς το 90% των προµηθευτών της είναι 
ελληνικές επιχειρήσεις.
Στο πλαίσιο αυτό, για την επόµενη εικοσαετία προ-
βλέπεται ότι θα έχει καταβάλει σε άµεσους φόρους 
1,6 δισ. ευρώ, σε µισθούς 1,5 δισ. ευρώ, στην κοι-
νωνική ασφάλιση 1 δισ. ευρώ, θα έχει ενισχύσει τις 
τοπικές εταιρείες και τους προµηθευτές µε 2,5 δισ. 
ευρώ και θα έχει δαπανήσει περισσότερα από 150 
εκατ. ευρώ για την αναβάθµιση του περιβάλλοντος, 
ενώ δεσµεύεται για δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης στα 30 εκατ. ευρώ.
Ειδικότερα, η συνεισφορά της στην κοινωνία γίνε-
ται µε έργα υποδοµής, µε τη στήριξη δράσεων και 
δοµών κοινής ωφελείας, µε έµφαση στους τοµείς 

του πολιτισµού και αθλητισµού, της υγείας και της 
παιδείας.
Σε αυτή τη φιλοσοφία εδραιώθηκε και το Πρόγραµ-
µα Ανοιχτών Θυρών, που έφερε πάνω από 5.000 
επισκέπτες απ’ όλη την Ελλάδα στα έργα της Ελλη-
νικός Χρυσός, ενώ πάνω από 350 φοιτητές απασχο-
λούνται κάθε καλοκαίρι στο Πρόγραµµα Θερινής 
Απασχόλησης.
Όσον αφορά το περιβάλλον, το κυρίαρχο περι-
βαλλοντικό project που βρίσκεται σε εξέλιξη από 
την Ελληνικός Χρυσός είναι το νέο πρωτοποριακό 
σύστηµα περιβαλλοντικής παρακολούθησης που 
τέθηκε πρόσφατα σε πλήρη εφαρµογή. Με 320 
σηµεία περιβαλλοντικού ελέγχου, 4 εκατ. ευρώ κό-
στος εγκατάστασης σταθµών, 2 εκατ. ευρώ ετήσιο 
κόστος λειτουργίας και άµεση ανάρτηση όλων των 
µετρήσεων στο internet, κατατάσσεται σε ένα από 
τα πιο εκτεταµένα και ολοκληρωµένα προγράµµατα 
παρακολούθησης περιβάλλοντος στην Ευρώπη.
Η εταιρεία έχει επίσης πιστοποιηθεί µε το ISO 14001 
για το σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης στο 
σύνολο των εργασιών, µε το ISO 50001:2011 Energy 
Management System, ολοκλήρωσε την αποκατά-
σταση ολόκληρης της επιφάνειας της Ολυµπιάδας 
και του Στρατωνίου απ’ όλες τις αποθέσεις των 
προηγούµενων εκµεταλλεύσεων και έχει συµβάλει 
καθοριστικά στην περιβαλλοντική αναβάθµιση της 
ευρύτερης περιοχής.
Συνεχίζοντας µια µεταλλευτική ιστορία 25 αιώνων, 

και λίγο πριν από την επανέναρξη µετά από 25 
χρόνια της αξιοποίησης του πολυµεταλλικού κοι-
τάσµατος της Ολυµπιάδας, η µεγαλύτερη πρόκληση 
γι’ αυτούς που σχεδίασαν και υλοποιούν αυτή την 
επένδυση είναι και το «κλειδί» στο όραµά τους: η 
παραγωγή πραγµατικής υπεραξίας στην Ελλάδα 
σε ένα πλαίσιο δίκαιης ανάπτυξης µε βιώσιµο πρό-
σηµο. Η Ελληνικός Χρυσός, τέλος, λειτουργεί µε τις 
αυστηρότερες προδιαγραφές για την ασφαλέστερη 
λειτουργία των έργων, σε σχέση µε τους ανθρώ-
πους, τον τόπο και το περιβάλλον, που πιστοποιού-
νται µέσα από µια σειρά διακρίσεων, όπως:
•  Πιστοποιητικό για το σύστηµα διαχείρισης υγείας 

και ασφάλειας στην εργασία OHSAS 18001:2007.
•  Gold βραβείο για την αποτελεσµατική συµµετοχή 

των εργαζοµένων και Silver για το υγιές εργασια-
κό περιβάλλον και την αναγνώριση και διαχείριση 
νέων κινδύνων στα H&S Awards για το 2015.

•  CRI Silver του Ινστιτούτου Εταιρικής Κοινωνικής 
Υπευθυνότητας για τις κοινωνικές και περιβαλλο-
ντικές επιδόσεις της Ελληνικός Χρυσός το 2015.

•  Silver για τη διαχείριση φυσικών πόρων και 
Bronze στην κατηγορία «Εκπαίδευση-Υποτρο-
φίες» στα Responsible Business Awards για το 
2015.

•  Βραβείο από τον ΣΒΒΕ για την Εταιρική Κοινωνι-
κή Υπευθυνότητα το 2014.

•  ∆ιάκριση για την πολιτική της στον τοµέα ανθρώ-
πινου δυναµικού (HR Awards).
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Οι εταιρείες 
που υπέβαλαν 
σχετικές εκθέσεις 
έχουν τζίρο 42,5 
δισ. ευρώ και 
απασχολούν 
140.000 
εργαζόµενους.

Ε
ν µέσω των πιο δύσκολων και 
απαιτητικών χρόνων της ελλη-
νικής κρίσης, πολλές από τις 
εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στη χώρα µας υλοποι-
ούν δοµηµένα προγράµµατα ε-
ταιρικής κοινωνικής ευθύνης 

(ΕΚΕ) και πλέον δηµοσιεύουν τις επιδόσεις τους. 
Και αυτό γιατί η ΕΚΕ των επιχειρήσεων ως στρα-
τηγική είναι στενά συνυφασµένη µε την προσφορά 
ευκαιριών περαιτέρω κατάρτισης των εργαζοµένων 
και τη δηµιουργία συνθηκών ίσων ευκαιριών ανέλι-
ξης, πολύ δε περισσότερο µε την αύξηση της παρα-
γωγικότητας και τη µεγιστοποίηση απόδοσης των 
επενδύσεων των εταιρειών.

Όπως προέκυψε από την ετήσια έρευνα του 
Κέντρου Αειφορίας (CSE), που διεξήχθη για τρίτη 
φορά στην Ελλάδα, οι εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται συστηµατικά στην ΕΚΕ και εκδίδουν απολο-
γιστικές εκθέσεις (εκθέσεις ΕΚΕ) αντιπροσωπεύ-
ουν ένα πολύ σηµαντικό µέρος της οικονοµίας και 
βαίνουν αυξανόµενες χρόνο µε τον χρόνο.

Πιο συγκεκριµένα, αυτές οι επιχειρήσεις απα-
σχολούν περισσότερους από 140.000 εργαζόµενους, 
ενώ ο κύκλος εργασιών τους ξεπερνά τα 42,5 δισ. 
ευρώ. Άλλωστε, µε βάση προηγούµενη έρευνα του 
Κέντρου Αειφορίας σχετικά µε το κόστος της εται-
ρικής ευθύνης στην Ελλάδα, οι εταιρείες αυτές ε-
κτιµάται ότι δαπανούν για την ΕΚΕ τους περίπου 
40 εκατ. ευρώ ετησίως, µε θετικές συνέπειες για 
την οικονοµία, την κοινωνία και το περιβάλλον.

Επιπλέον, παρά την ένταση της κρίσης στο επι-
χειρηµατικό περιβάλλον, υπήρξε αύξηση 5% των 
εταιρειών που εξέδωσαν έκθεση ΕΚΕ φέτος, συ-
νεχίζοντας την ανοδική πορεία που διαπιστώθηκε 
πέρυσι. Συνολικά εκδόθηκαν 56 µοναδικές ετήσιες 
εκθέσεις έως και τον Οκτώβριο του 2016.

Οι εκθέσεις αυτές έχουν εκδοθεί από εταιρείες 
όλων των µεγεθών (πολυεθνικές, µεγάλες, εθνικές 
και µικροµεσαίες), οι οποίες ανήκουν κυρίως στους 

κλάδους των χρηµατοπιστωτικών και ασφαλιστι-
κών υπηρεσιών, της ενέργειας και της παραγωγής 
ενέργειας, καθώς και των µεταφορών (αυτοκινητό-
δροµοι και ναυτιλία).

Η έρευνα του Παρατηρητηρίου Εκθέσεων ΕΚΕ 
του Κέντρου Αειφορίας εστιάζει στον αριθµό εκ-
θέσεων ΕΚΕ που εκδίδονται ετησίως, στην ποιό-
τητα του περιεχοµένου τους, όπως και στην τήρηση 
των διεθνών στάνταρ (GRI, AA 1000, Οικουµενικό 
Σύµφωνο ΗΕ). Αξίζει να σηµειωθεί ότι 14% των ε-
ταιρειών που εξέδωσαν έκθεση ΕΚΕ την περίοδο 
2015-2016 το έκαναν για πρώτη φορά, ενώ ο συ-
νολικός αριθµός παρουσίασε για δεύτερη συνεχή 
χρονιά αύξηση. Η έρευνα διεξήχθη µέσω ανάλυ-
σης µοναδικών εκθέσεων που έχουν εκδοθεί και 
αφορούν την περίοδο 2014-2045 και ανέλυσε µια 
σειρά ποιοτικών δεδοµένων, όπως η χρήση συγκε-
κριµένων προτύπων για τη σύνταξη των εκθέσεων 
(GRI), οι πρακτικές αναζήτησης εξωτερικής δια-
σφάλισης για τις εκθέσεις, καθώς και βασικά στοι-
χεία και ελλείψεις της διαδικασίας σύνταξης εκθέ-
σεων ΕΚΕ ανά εταιρεία.

Ο Νίκος Αυλώνας, διευθύνων σύµβουλος του 
Κέντρου Αειφορίας και αντιπρόεδρος του Ινστιτού-
του Εταιρικής Ευθύνης, δήλωσε: «Με ιδιαίτερη ι-
κανοποίηση διαπιστώνουµε τη διαχρονική αύξηση 
της έκδοσης εκθέσεων Εταιρικής Ευθύνης αλλά και 
διάθεση µερίδας εταιρειών και οργανισµών να συ-
νεισφέρουν στην οικονοµία και στην κοινωνία. Το 
Κέντρο Αειφορίας, πρωτοπόρος οργανισµός στην 
Ελλάδα τα τελευταία 10 χρόνια, έχει συνεισφέρει 
σηµαντικά στην ευαισθητοποίηση των εταιρειών 
και είναι σηµαντικό ότι, παρά την κρίση, σήµερα 
δαπανώνται τουλάχιστον 40 εκατ. ευρώ ετησίως σε 
έναν τόσο ευαίσθητο τοµέα».

O Γιώργος Τσαπρούνης, διευθυντής Εταιρικών 
Σχέσεων της WIND Ελλάς, η οποία και είναι χο-
ρηγός επικοινωνίας της έρευνας, δήλωσε: «Για τη 
WIND Ελλάς, η εταιρική υπευθυνότητα αποτελεί 
προτεραιότητα ενταγµένη στην ευρύτερη επιχει-

ρηµατική στρατηγική της, µέρος του DNA της».
Άξιο αναφοράς από τα θετικά συµπεράσµατα 

που προέκυψαν είναι ότι, παρά τις δύσκολες οι-
κονοµικές και επιχειρηµατικές συνθήκες που α-
ντιµετωπίζει η Ελλάδα, υπήρξε αύξηση κατά περί-
που 5%, σε σχέση µε την περίοδο 2013-2014, στον 
αριθµό των εταιρειών που εκδίδουν εκθέσεις ΕΚΕ.

Η πλειονότητα αυτών των εκθέσεων (77%) έχει 
συνταχθεί µε βάση τις εκδόσεις του διεθνώς αναγνω-
ρισµένου προτύπου του Global Reporting Initiative. 
Παρά τη σηµαντική αυτή αύξηση, η Ελλάδα εξακο-
λουθεί να έχει σχετικά χαµηλό ποσοστό εταιρειών 
που εκδίδουν εκθέσεις στην Ευρώπη και θα πρέπει 
να καταβληθούν σηµαντικές προσπάθειες ενόψει 
της εφαρµογής της νέας νοµοθεσίας για υποχρεω-
τική έκδοση-δηµοσιοποίηση µη οικονοµικών στοι-
χείων σχετικών µε την εταιρική υπευθυνότητα για 
εισηγµένες εταιρείες και εταιρείες δηµόσιου συµ-
φέροντος, άνω των 500 εργαζοµένων.

Η έρευνα έγινε µε την υποστήριξη του Ινστιτού-
του Εταιρικής Υπευθυνότητας (CRI), ενώ χορηγός 
επικοινωνίας της έρευνας είναι η WIND Ελλάς. Το 
Κέντρο Αειφορίας κλείνει το 2016 έντεκα χρόνια 
υπεύθυνης λειτουργίας στην Ελλάδα, απ’ όπου και 
ξεκίνησε τη δραστηριοποίησή του το 2005. Το Κέ-
ντρο Αειφορίας είναι εκπαιδευτικός και συµβου-
λευτικός οργανισµός εξειδικευµένος στα θέµατα 
εταιρικής υπευθυνότητας στην Ελλάδα µε διεθνή 
δραστηριοποίηση. Επίσης, είναι επίσηµος εκπαι-
δευτικός συνεργάτης του CRI στην Ελλάδα, διορ-
γανώνοντας εκπαιδευτικά σεµινάρια για τις κατευ-
θυντήριες οδηγίες. Σήµερα το Κέντρο Αειφορίας 
δραστηριοποιείται σε 38 χώρες και 5 ηπείρους και 
διαθέτει στο χαρτοφυλάκιό του περισσότερους από 
100 πελάτες, µεταξύ των οποίων κορυφαίοι οργανι-
σµοί στον τοµέα τους, όπως: Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ε-
πενδύσεων (ΕΙΒ), Dubai Government, Εurochamber 
of Commerce και Fortune 500, Lloyds banking 
group, Coca-Cola, Walmart, ABM, LCI, Lincoln 
Financial Group.

∆υνατό 
«παρών» δίνει 
πλέον η ΕΚΕ 
στην ελληνική 
επιχείρηση

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Η 
Stoiximan, αποτελεί την κορυφαία ελληνική 
εταιρεία παροχής τυχερών παιγνίων στο διαδί-
κτυο και έναν έναν από τους πλέον σύγχρονους 
και αξιόπιστους ευρωπαϊκούς παρόχους υπηρε-
σιών τυχερών παιγνίων στο διαδίκτυο. ∆ραστη-
ριοποιείται νόµιµα στην Ελλάδα βάσει του Νόµου 

4002/2011. Μέσα σε λίγα χρόνια η Stoiximan έχει καταφέρει να 
κερδίσει την εµπιστοσύνη των Ελλήνων παικτών, µε όχηµα το 
άρτιο τεχνολογικά εξελιγµένο προϊοντικό της χαρτοφυλάκιο και 
την υποδειγµατική εξυπηρέτηση των πελατών της. Στόχος της 
να προσφέρει ακόµη και στον πιο απαιτητικό παίκτη την απόλυ-
τη εµπειρία διαδικτυακής ψυχαγωγίας σε ένα περιβάλλον που 
παρέχει τη µέγιστη ασφάλεια  και διαφάνεια. Από το 2016 είναι 
µέλος του διεθνούς Οργανισµού Ρύθµισης για την ακεραιότητα 
της στοιχηµατικής αγοράς, του  ESSA.

ΑΙΜΟ∆ΟΤΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Η Stoiximan ως ηγέτιδα εταιρεία στον χώρο των τυχερών παιγνί-
ων στο διαδίκτυο συµβάλλει άµεσα στην ενίσχυση της ελληνικής 
οικονοµίας αποδίδοντας το 35% των µικτών της εσόδων στο ∆η-
µόσιο µέσω της ειδικής φορολογίας έχοντας καταβάλλει αθροι-
στικά από την έναρξη της λειτουργίας της άνω των 45.000.000 
ευρώ σε φόρους. Παράλληλα µε την ισχυροποίηση και  περαι-
τέρω ανάπτυξη της στην Ελλάδα  υλοποιεί την επέκτασή της στο 
εξωτερικό µε παρουσία στην Ρουµανία, Κύπρο και Πολωνία δη-
µιουργώντας ταυτόχρονα θέσεις εργασίας στην Ελλάδα.

ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
Η Stoiximan είναι υπερήφανος χορηγός των τρίων χρυσών 
Ολυµπιονικών του Ρίο, Άννας Κορακάκη, Λευτέρη Πετρούνια 
και Κατερίνας Στεφανίδη τους οποίους ενίσχυσε µαζί µε τέσσε-
ρεις ακόµη αθλητές στο πλαίσιο του προγράµµατος της Ε.Ο.Ε. «ο 

δρόµος για το Ρίο». Παράλληλα αποτελεί το µεγάλο χορηγό των 
Εθνικών οµάδων πόλο και βόλεϊ  ανδρών και γυναικών καθώς 
επίσης και της Stoiximan.gr Basket League. Η Stoiximan είναι 
Μεγάλος Χορηγός των ΠΑΕ Ολυµπιακός, ΠΑΕ Αστέρας Τρίπολης, 
ΠΑΕ Πανιώνιος, ΠΑΕ Άρης και ΠΑΕ ΟΦΗ. Παράλληλα δίνοντας 
έµφαση και στον ερασιτεχνικό αθλητισµό αλλά και το µήνυµα της 
άθλησης για όλους είναι χορηγός σε σειρά δροµικών εκδηλώσε-
ων σε όλη την Ελλάδα.    

∆ΙΠΛΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
Για την Stoiximan η ευθύνη απέναντι στην κοινωνία είναι η απα-
ραίτητη προϋπόθεση για την λειτουργία και ανάπτυξη της. Μέσα 
από δράσεις, χορηγίες και δωρεές ενισχύει το σηµαντικό έργο 
συλλόγων, κοινωφελών ιδρυµάτων, αθλητικών σωµατείων και 
του αθλητισµού γενικότερα. Στη βάση των στρατηγικών πυλώ-
νων ανάπτυξης στο πλαίσιο του προγράµµατος εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης η Stoiximan δραστηριοποιείται και εντάσσει 
στις προτεραιότητές της ζητήµατα που έχουν ως κεντρικό άξο-
να την οικογένεια την κοινωνία και τον αθλητισµό. Στο πλαίσιο 
αυτό έχει στηρίξει οργανισµούς και φορείς όπως το Χαµόγελο 
του Παιδιού, του Συλλόγου γονέων παιδιών µε νεοπλασµατικές 
ασθένειες «Η Φλόγα», του συλλόγου φίλων παιδιών µε καρκίνο 
«ΕΛΠΙ∆Α», τους Γιατρούς του Κόσµου, το Σικιαρίδειο Ίδρυµα, 
το  Ελληνικό Παιδικό Χωριό στο Φίλυρο, το Ορφανοτροφείο Θη-
λέων “Μέλισσα”, το  Ανοικτό Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κό-
σµου (Θεσσαλονίκη), τον  Σύλλογο Γονέων Παιδιών µε νεοπλα-
σµατικές ασθένειες  Βορείου Ελλάδος«Λάµψη», τον Σύλλογο 
Συνδρόµου Down Ελλάδος, το Κέντρο Αποκατάστασης Παιδιών 
και Νέων Κρήτης,  την Πρωτοβουλία για το Παιδί, το Κέντρο 
Ηµερήσιας Φροντίδας και Απασχόλησης ατόµων µε αναπηρία 
«Κ.Η.Φ.Α.ΑΜΕΑ» και τον Σύλλογο Ατόµων µε κινητικά προβλή-
µατα ‘Περπατώ’. 

ΕΛΛΑ∆Α 
ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Το ΤΑΙΠΕ∆ 
είχε δεσµευτεί 
να εισπράξει 
5,8 δισ. ευρώ 
έως και το 2018 
από ιδιωτικοποιήσεις.

Σηµαντική ώθηση στην ανάπτυξη αλλά 
και στη δηµιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας δίνουν οι ιδιωτικοποιήσεις που 
έχουν εξαγγελθεί, οι οποίες, πέρα από 
έσοδα στον κρατικό κορβανά, αναµέ-

νεται να φέρουν επιµέρους επενδύσεις, αλλά και να 
βελτιώσουν σε πολλούς τοµείς την εικόνα της χώρας.

Ειδικότερα, έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις ύψους 
2,6 δισ. ευρώ, έναντι µόλις 500 εκατ. ευρώ το 2016, 
προβλέπονται στον προϋπολογισµό του 2017 και σε 
αυτές τις προβλέψεις δεν περιλαµβάνεται αυτή για τα 
έσοδα από την πώληση του Οργανισµού Λιµένος Θεσ-
σαλονίκης (ΟΛΘ) και της Ελληνικής Εταιρείας Συντή-
ρησης Σιδηροδροµικού Τροχαίου Υλικού (ΕΕΣΣΤΥ).

Στα έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις το 2016 περιλαµ-
βάνονται, µεταξύ άλλων, τα 280,5 εκατ. ευρώ από την 
πώληση του 51% του ΟΛΠ και τα 95 εκατ. ευρώ από 
την πώληση των µετοχών του Αστήρ Παλλάς Βου-
λιαγµένης.

Όπως αναφέρεται στον προϋπολογισµό:

• Το 2016 ολοκληρώθηκε ο διαγωνισµός για 
την πώληση του 100% των µετοχών της ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ Α.Ε. Το συνολικό τίµηµα αναµένεται να 
εισπραχθεί το 2017.

• Η παραχώρηση των 14 περιφερειακών αερο-
δροµίων για 40+10 έτη εκτιµάται ότι θα ολοκλη-
ρωθεί στις αρχές του 2017, οπότε και αναµένε-
ται να καταβληθεί η πρώτη δόση του αντιτίµου 
από τους επενδυτές, ύψους 1.234 εκατ. ευρώ. Ε-
πιπλέον του τιµήµατος των 1.234 εκατ. ευρώ θα 
καταβάλλεται ετήσιο τέλος παραχώρησης, της 
τάξεως των 22,9 εκατ. ευρώ, για 40 έτη.

• Ολοκληρώθηκε η αξιοποίηση επιλεγµένων 
ακινήτων και εκτάσεων στην Ελλάδα και στο ε-
ξωτερικό.

• Ο διαγωνισµός της πώλησης του 66% της 
∆ΕΣΦΑ Α.Ε. εκτιµάται ότι θα ολοκληρωθεί εντός 
του 2017, οπότε και αναµένεται να εισπραχθεί το 
αντίστοιχο τίµηµα.

• Αναµένεται το τέλος της διαδικασίας πλή-
ρωσης των αναβλητικών αιρέσεων για την ο-
λοκλήρωση της συναλλαγής, που αφορά την 
πώληση του 100% των µετοχών της Ελληνικό 
Α.Ε. Η πρώτη δόση του τιµήµατος αναµένεται 
να καταβληθεί το 2017.

Επιπλέον, βρίσκονται σε εξέλιξη οι ακόλουθοι 
διαγωνισµοί περιουσιακών στοιχείων:

• Η πώληση του 67% των µετοχών του Οργα-
νισµού Λιµένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ).

• Η πώληση του 100% των µετοχών της Ε-
ΕΣΣΤΥ.

• Η παράταση της σύµβασης παραχώρησης 
(για 20 χρόνια) του ∆ιεθνούς Αερολιµένα Α-
θηνών «Ελ. Βενιζέλος».

• Η µακροχρόνια παραχώρηση του δικαιώµα-
τος λειτουργίας, συντήρησης και εκµετάλλευ-
σης του αυτοκινητοδρόµου «Εγνατία Οδός» 
και των επί του αυτοκινητοδρόµου τριών κά-
θετων αξόνων.

• Η παραχώρηση του δικαιώµατος χρήσης, 
λειτουργίας, διαχείρισης και εκµετάλλευσης 
των µαρίνων Χίου, Πύλου, Θεσσαλονίκης (Α-
ρετσού, Καλαµαριά) και Αλίµου, η αξιοποίηση 
του ακινήτου Castelo Bibelli στην Κέρκυρα, 
αλλά και η αξιοποίηση ακινήτων σε πόλεις του 
εξωτερικού και στην Ελλάδα.

Σηµειώνεται ότι το ΤΑΙΠΕ∆ είχε δεσµευτεί 
να εισπράξει 5,8 δισ. ευρώ έως και το 2018, από τα 
οποία τα 2,5 δισ. είχαν υπολογιστεί για το 2016, τα 
2,2 δισ. για το 2017 και τα 1,1 δισ. ευρώ για το 2018. 
Τα ποσά αυτά πλέον όµως αλλάζουν: τα έσοδα του 
2016 είναι 499 εκατ. ευρώ, 2,2 δισ. ευρώ το 2017 
και 3,1 δισ. ευρώ το 2018.

Η ακριβότερη εκκρεµότητα είναι τα 14 περι-
φερειακά αεροδρόµια, που βρίσκονται στο τελικό 
στάδιο πριν από την παράδοση-παραλαβή και την 
καταβολή του τιµήµατος των 1,2 δισ. ευρώ που θα 

ακολουθήσει. Εκκρεµούν οι συµβάσεις µε τους τε-
λικούς χρήστες (Πυροσβεστική Υπηρεσία, ΕΚΑΒ 
κ.λπ.) και αναµένεται η αναδιοργάνωση της ΥΠΑ 
(σύσταση, άτοµα κ.λπ.). Η ηµεροµηνία παράδοσης 
έχει τοποθετηθεί στα τέλη Ιανουαρίου του 2017.

Σοβαρή εκκρεµότητα παραµένει το Ελληνικό, 
για το οποίο αναµένεται το τελικό master plan και 
η παρουσίαση της ΣΜΠΕ από τον επενδυτή. Ακο-
λούθως θα γίνει η εκκίνηση διαδικασίας για έγκριση 
του προεδρικού διατάγµατος. Σύντοµα αναµένεται 
να ολοκληρωθούν οι συζητήσεις µε τον επενδυτή 
για τη συµφωνία παράτασης της ηµεροµηνίας πλή-
ρωσης αναβλητικών αιρέσεων. Είναι σηµαντικό ότι 
το ΤΑΙΠΕ∆ έχει στα χέρια του εγγυητική επιστολή 
σε ισχύ έως τις 14/01/2017.

Παράλληλα, προχωρούν οι διαδικασίες για τον 
ΟΛΘ. Αναρτήθηκε το δεύτερο σχέδιο κειµένων 
(σύµβαση παραχώρησης) προς τους επενδυτές στο 
Virtual Data Room. Πλέον, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και RZD 
µπορούν να κατέβουν αυτόνοµα στον διαγωνισµό 
και να υποβάλουν δεσµευτική προσφορά, κι έτσι 
οι οκτώ ενδιαφερόµενοι επενδυτές έγιναν εννέα. 
Η υποβολή δεσµευτικών προσφορών εκτιµάται τον 
Φεβρουάριο του 2017.

Επίσης το 2017 θα έρθουν σε πρώτο πλάνο οι 
ενεργειακές συµµετοχές του ∆ηµοσίου (∆ΕΠΑ, 
ΕΛΠΕ, ∆ΕΗ) και θα εξεταστεί η βέλτιστη µέθο-
δος διάθεσης των µετοχικών πακέτων του. Τα πο-
σοστά του ∆ηµοσίου στις τρεις ενεργειακές επι-
χειρήσεις είναι: 17% της ∆ΕΗ, 65% της ∆ΕΠΑ και 
35% των ΕΛΠΕ. Το ΚΥΣΟΙΠ θα αποφασίσει τέλος 
του 2017 για τις αλλαγές σε αέριο και ∆ΕΠΑ, αλλά 
και τι αποζηµιώσεις συνεπάγεται το άνοιγµα της 
αγοράς λιανικής φυσικού αερίου µε αποχώρηση 
της ∆ΕΠΑ. Σηµειώνεται ότι στη ∆ΕΠΑ µέτοχος 
µε 35% είναι τα ΕΛΠΕ, τα οποία επίσης είναι στη 
λίστα για να πωληθούν, αλλά δεν µπορούν να προ-
ηγηθούν της πώλησης της ∆ΕΠΑ, αφού η αξία 
τους εξαρτάται από την αποτίµηση του µεριδίου 
τους σε αυτήν.

2,6 δισ. έσοδα το 2017 
από ιδιωτικοποιήσεις

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Παράταση  
του Προγράμματος 
Ευνοϊκής  
Ρύθμισης Οφειλών  
από την ΕΥΔΑΠ  
μέχρι το τέλος  
του έτους 

Σ
υνεχίζεται μέχρι και τις 30 Δεκεμβρίου το Πρόγραμμα Ευνοϊκής Ρύθμισης Οφει-
λών της ΕΥΔΑΠ, η οποία ανταποκρινόμενη πάντα στις ανάγκες της κοινωνίας και 
των πολιτών, προσφέρει τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους να ανταποκρι-
θούν καλύτερα στις υποχρεώσεις του οικογενειακού προϋπολογισμού τους.  Πα-
ράλληλα, πιστή στον κοινωνικό της ρόλο, η Εταιρεία εφαρμόζει και το Κοινωνικό 
Τιμολόγιο για την ανακούφιση των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων που πλήττο-

νται άμεσα από την οικονομική κρίση.

Στόχος των δύο προγραμμάτων είναι η ικανοποίηση των αναγκών των πολιτών, όπως έχουν 
διαμορφωθεί μέσα από τη νέα οικονομική πραγματικότητα, διασφαλίζοντας κατ’ αυτό τον τρό-
πο, τα εχέγγυα για ευημερία και ανάπτυξη στο σύνολο της κοινωνίας. 
Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό είναι ότι η προσπάθεια αυτή έχει μέχρι στιγμής τύχει μεγάλης αντα-
πόκρισης και αποδοχής από τους συμπολίτες μας, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τα 
νούμερα: 
•  Σχεδόν 6.000 νοικοκυριά εντάχθηκαν στο Κοινωνικό Τιμολόγιο της ΕΥΔΑΠ, που προβλέπει 

τουλάχιστον  6 κ.μ. νερό δωρεάν ανά τρίμηνο σε κάθε νοικοκυριό με δύο μέλη και αύξηση 
των δωρεάν κυβικών από τρία μέλη και άνω.

•  Περισσότερα από 33.000 νοικοκυριά διακανόνισαν τις οφειλές τους, επωφελούμενοι των 
ρυθμίσεων του Προγράμματος Ευνοϊκής Ρύθμισης Οφειλών.

•  Η διαγραφή προσαυξήσεων λόγω ένταξης στις ρυθμίσεις του Προγράμματος άγγιξε το ποσό 
των 3,4 εκ. €.

•  Από τις συνολικές οφειλές που έχουν διακανονιστεί και φτάνουν στα 30 εκ. €, το ήμισυ αφορά 
σε οφειλές από ευπαθείς κοινωνικά ομάδες.

Το Πρόγραμμα αφορά σε όλους τους πελάτες της ΕΥΔΑΠ με οφειλές άνω των 60 ευρώ. Ορί-
ζεται ότι η ελάχιστη δόση δεν μπορεί να είναι μικρότερη των 20 ευρώ, ενώ ο αριθμός των 
δόσεων καθορίζεται κατά περίπτωση με ανώτατο όριο τις 36 δόσεις. 
Υπενθυμίζεται επίσης, ότι υπάρχει η δυνατότητα απαλλαγής από προσαυξήσεις, τόκους και 
πρόστιμα για όσους καταβάλλουν εφάπαξ το οφειλόμενο ποσό, για όσους υπάγονται στον Νόμο 
4320/2015 και προχωρήσουν σε ρύθμιση των οφειλών τους έως και 36 άτοκες δόσεις και 
για τους δικαιούχους του Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου της ΔΕΔΔΗΕ που ρυθμίζουν τις 
οφειλές τους προς την ΕΥΔΑΠ έως 12 άτοκες δόσεις. Επίσης, οι καταναλωτές που θα προχω-
ρήσουν σε ρύθμιση των οφειλών μέχρι 6 άτοκες δόσεις, θα απαλλάσσονται από το 50% του 
συνόλου των μη βεβαιωμένων προσαυξήσεων, τόκων και προστίμων.
Η εφαρμογή του Κοινωνικού Τιμολογίου και του Προγράμματος Ευνοϊκής Ρύθμισης Οφειλών, 
αποτελεί μια ενέργεια μείζονος κοινωνικής σημασίας που προστίθεται στις δράσεις και πρω-
τοβουλίες που υλοποιεί συστηματικά η ΕΥΔΑΠ, αναδεικνύοντας την κοινωνική υπευθυνότητα 
και αλληλεγγύη ως αναπόσπαστο στοιχείο του στρατηγικού της σχεδιασμού. 
Βασική μέριμνα της Εταιρείας άλλωστε, όπως έχει δηλώσει και ο Διευθύνων Σύμβουλος της, 
κ. Γιάννης Μπενίσης είναι «ουδείς συμπολίτης να μη στερηθεί το αγαθό του νερού, επειδή 
είναι σε οικονομική αδυναμία».
Μέσα από την εν λόγω διαδικασία, οι πολίτες αντιλαμβάνονται ότι δεν χρειάζεται να αντιμετω-
πίσουν μόνοι τους τις δυσκολίες. Η ΕΥΔΑΠ είναι πρόθυμη να σταθεί αρωγός των προσπαθειών 
τους να αντεπεξέλθουν στην ανθρωπιστική κρίση και να απαλλαχθούν από τα βάρη των οφει-
λών τους. 
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Στα 500 εκατ. ευρώ 
οι επενδύσεις 
του 2016 από 
υγιείς και επίµονες 
εταιρείες, κόντρα 
στην κρίση.

Σ
ε ένα περιβάλλον όπου η χαµηλή εγχώρια ζήτηση, οι βα-
ρύτατες φορολογίες, το υψηλό κόστος ενέργειας και τα µε-
γάλα επιτόκια χορηγήσεων ωθούν κάποιες επιχειρήσεις 
σε διακοπή δραστηριότητας, υπάρχουν άλλες παραγωγι-
κές εταιρείες που µε επενδύσεις στην πραγµατική οικονο-
µία αναπτύσσονται στην Ελλάδα και στο διεθνές στερέωµα.

Με επενδύσεις στην πραγµατική οικονοµία, µέσω της κατασκευής νέων 
παραγωγικών µονάδων, που θα ξεπεράσουν το µισό δισ. ευρώ φέτος και συ-
νολικές επενδύσεις άνω των 2 δισ. ευρώ µέχρι και το 2018, οι εταιρείες που 
επιχειρούν στην Ελλάδα, ελληνικές και ξένες που εδρεύουν στη χώρα µας, 
εµµένουν ελληνικά, παρά τα χρόνια ύφεσης.

Οι υγιείς και κερδοφόρες εταιρείες επανεπενδύουν τα κέρδη τους προ-
σβλέποντας στο ότι το 2017 η Ελλάδα θα µπορέσει να επανέλθει σε τροχιά 
ανάκαµψης και παραβλέπουν µε µοναδική θέληση καθυστερήσεις στην έ-
γκριση επενδυτικών προγραµµάτων, γραφειοκρατία, υπερφορολόγηση και 
capital controls.

Μπορεί τα 2,5 δισ. να νοούνται ως σταγόνα στον ωκεανό του επενδυ-
τικού σοκ των 100 δισ. ευρώ που χρειάζεται η χώρα, όπως έχει τονίσει ο 
ΣΕΒ, ωστόσο η αρχή είναι το ήµισυ του παντός και αυτή είναι µια αρχή για 
να αρθεί το κλίµα αποεπένδυσης.

Τα νούµερα είναι καθοριστικά όσον αφορά τις επενδύσεις και δείχνουν 
ότι αν και υπήρξε καθίζηση το 2015, κατά το οποίο τα επενδυτικά προγράµ-
µατα έφτασαν µόλις και µετά βίας τα 300 εκατ. ευρώ, όταν το 2014 είχαν α-
νέλθει στα 2,5 δισ. ευρώ, για το 2016 οι επενδύσεις αναµένεται να ξεπερά-
σουν τα 500 εκατ. ευρώ.

Αύξηση του Εθνικού Προγράµµατος ∆ηµοσίων 
Επενδύσεων το 2017
Θετικές ενδείξεις καταγράφονται και στον τοµέα των δηµοσίων επενδύσεων, 
καθώς ο υπουργός Υποδοµών Χρήστος Σπίρτζης κατά την οµιλία του στο 
πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισµού σηµείωσε ότι «το 2017 θα είναι 
η χρονιά που επιτέλους θα ιδρυθεί διοικητική δοµή στρατηγικού σχεδια-
σµού στη Γενική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Έργων».

Όπως ανέφερε, «το 2017 είναι η χρονιά που το Εθνικό Πρόγραµµα ∆η-
µοσίων Επενδύσεων αυξάνεται. Από 133 εκατ. ευρώ το 2016, γίνεται 199 
εκατ. ευρώ για µικρά έργα, για έργα στην περιφέρεια, για έργα στις φτωχές 
γειτονιές της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης».

Ο ίδιος σκιαγράφησε τα έργα που προχωρούν, αλλά και την πορεία που 

πρέπει να αναµένουµε για το 2017:
«Το 2017 η έµφαση του Εθνικού Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

θα δοθεί στα αντιπληµµυρικά έργα και όχι στις πλατείες, για να σταµατήσουµε 
να ζούµε το φαινόµενο στις φτωχές γειτονιές της Αθήνας, της Καλαµάτας, 
της Θεσσαλονίκης και των αστικών κέντρων να χάνονται οι κόποι µιας ζωής.

»Το 2017 θα είναι η χρονιά της ολοκλήρωσης των µεγάλων οδικών έργων.
»Τον Μάρτιο κλείνει ο κύκλος της λειτουργικής παράδοσης και της περι-

πέτειας των οδικών αξόνων και του µετρό της Θεσσαλονίκης και ανοίγουµε 
τον κύκλο των σιδηροδροµικών έργων, της ολοκλήρωσης της σιδηροδροµι-
κής ΠΑΘΕ, της έναρξης της σιδηροδροµικής Εγνατίας, ένα έργο όχι µόνο 
παραγωγικής σηµασίας αλλά και γεωπολιτικής σηµασίας.

»Το 2017 συνεχίζουµε την υλοποίηση έργων προϋπολογισµού 832 εκατ. 
ευρώ στα σιδηροδροµικά, που είναι απαραίτητα, ώστε, επιτέλους, µετά από 
περισσότερο από είκοσι χρόνια να παραδοθεί στους πολίτες το σύνολο της 
σιδηροδροµικής ΠΑΘΕ και µε ηλεκτροκίνηση.

»Αυτά τα έργα είναι η ολοκλήρωση της νέας διπλής ηλεκτροκινούµε-
νης σιδηροδροµικής γραµµής υψηλών ταχυτήτων στο τµήµα Τιθορέα-Λια-
νοκλάδι-∆οµοκός, µήκους 106 χιλιοµέτρων, προϋπολογισµού 430.000.000 
ευρώ, µε ποσοστό υλοποίησης σήµερα πάνω από το 55%.

»Έχουµε την κατασκευή του έργου στο τµήµα Ροδοδάφνη-Ψαθόπυργος 
στη σιδηροδροµική γραµµή Αθήνα-Πάτρα, προϋπολογισµού 290.000.000 
ευρώ, µε ποσοστό υλοποίησης σήµερα 60%.

»Επίσης, έχουµε την κατασκευή στο τµήµα Ψαθόπυργος-Πάτρα, πάλι στην 
ίδια σιδηροδροµική γραµµή Αθήνα-Πάτρα, προϋπολογισµού 112.000.000 
ευρώ, το οποίο βρίσκεται στο Ελεγκτικό Συνέδριο και θα ολοκληρωθεί µε 
την υπογραφή της σύµβασης στα τέλη Ιανουαρίου.

»Αναµένεται ακόµη η ένταξη δύο επιπλέον έργων 104.000.000 ευρώ, 
που είναι στον σιδηροδροµικό σταθµό Αθηνών µέχρι τις Τρεις Γέφυρες, 
προϋπολογισµού 92.000.000 ευρώ, και η κατασκευή της παραλλαγής της 
σιδηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκη-Ειδοµένη στο τµήµα Πολύκαστρο-
Ειδοµένη, προϋπολογισµού 12.000.000 ευρώ.

»Ξεκινάµε, λοιπόν, ανοίγοντας τον νέο κύκλο των κοινωνικών υποδοµών 
και των µέσων σταθερής τροχιάς, της γραµµής 4 του µετρό της Αθήνας και 
των επεκτάσεών του, του τραµ στο Κερατσίνι-Πέραµα, του µετρό της Θεσ-
σαλονίκης. Τέλος, ξεκινάµε τα νέα οδικά δίκτυα στον Βόρειο Οδικό Άξονα 
της Κρήτης, στον Ε65, που είναι ένα γεφύρι µέσα στην έρηµο –κατασκευ-
άστηκε µόνο το µεσαίο τµήµα από τη Ν∆ και την κυβέρνηση Σαµαρά– και 
βέβαια στο τµήµα Πάτρα-Πύργος».

Επενδύσεις ύψους 
άνω των 2 δισ. ευρώ 
µέχρι το 2018

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



«Φυσικά» ΕΚΕ µε επίκεντρο  
την αιµοδοσία από τη ΒΙΚΟΣ

Η εθελοντική αιµοδοσία πρωταγωνιστεί στις κοινωνικές δράσεις της Ηπειρωτικής Βιοµηχανίας Εµφιαλώσεων Α.Ε. 
(ΒΙΚΟΣ Α.Ε.) από τις πρώτες κιόλας ηµέρες λειτουργίας της, εδώ και 25 χρόνια.

«Το αίµα είναι αγαθό σε έλλειψη. ∆εν 
διατίθεται στα ράφια, δεν πωλεί-
ται µε αντίτιµο, δεν παράγεται σε 
εργοστάσια. Το δηµιουργεί µόνο ο 

ανθρώπινος οργανισµός και το προσφέρει µόνο η 
ανθρώπινη ευαισθησία».
«Όσο φυσικό είναι να πίνεις νερό, τόσο φυσικό 
είναι να δίνεις αίµα!» είναι το µήνυµα που µετα-
φέρουν όλες οι ενέργειες της ΒΙΚΟΣ Α.Ε., καθώς η 
εθελοντική αιµοδοσία πρωταγωνιστεί στις κοινω-
νικές δράσεις της από τις πρώτες κιόλας ηµέρες 
λειτουργίας της, εδώ και 25 χρόνια. Στόχος της εται-
ρείας είναι να εµπεδωθεί στη συνείδηση όλων των 
πολιτών η σπουδαιότητα της προσφοράς και ταυτό-
χρονα να προβληθεί η αναγκαιότητα της εθελοντικής 
αιµοδοσίας.
Χαρακτηριστικό παράδειγµα της αφοσίωσης της 
εταιρείας σε αυτή την προσπάθεια είναι ότι πάνω σε 
όλες τις συσκευασίες των προϊόντων της βρίσκεται 
η «καρδιά», που αποτελεί το σήµα της εθελοντικής 
αιµοδοσίας, ενώ όλοι οι εργαζόµενοι της ΒΙΚΟΣ Α.Ε., 
στα Ιωάννινα και στην Αθήνα, προσφέρουν αίµα 
εθελοντικά δύο φορές τον χρόνο.
Η εθελοντική αιµοδοσία µοιάζει να είναι στο DNA της 
εταιρείας, αφού την ακολουθεί από τα πρώτα κιόλας βήµατά της, 
πριν από 25 χρόνια, και γενικά η εταιρεία καλλιεργεί κουλτούρα 
προς την ανθρωποκεντρική κατεύθυνση, µε τις δράσεις Κοινωνι-
κής Ευθύνης να µην είναι… τυπικές, υποχρεωτικές διαδικασίες, 
αλλά φυσική προέκταση µιας επιχείρησης που πιστεύει σε αυτές 
τις δράσεις.
Η καµπάνια εθελοντικής αιµοδοσίας «∆ίνουµε Αίµα, ∆ίνουµε Ελ-
πίδα» είναι µια διαρκής πράξη αλληλεγγύης, ενώ δεκάδες είναι 
οι χορηγίες και δωρεές σε συλλόγους, αθλητικά σωµατεία και 
οργανώσεις που στηρίζουν έµπρακτα τις τοπικές κοινωνίες στην 
Ήπειρο και σε ολόκληρη τη χώρα.
Η εταιρεία προσεγγίζει µε µεγάλη ευαισθησία το θέµα της εθε-
λοντικής αιµοδοσίας τονίζοντας τη σηµασία και τη σπουδαιότητα 
που έχει για την κοινωνία η προσφορά αίµατος, ταυτίζοντας τη 

φυσική πράξη να πίνεις νερό µε το να δίνεις αίµα. Για τον λόγο 
αυτό η εταιρεία συµµετέχει και υλοποιεί τα τελευταία χρόνια συ-
νεχείς δράσεις αιµοδοσίας σε πολλές πόλεις της Ελλάδας.
Η αιµοδοσία είναι πράξη αγάπης και έµπρακτη απόδειξη κοι-
νωνικής ευαισθησίας. Τα αποτελέσµατά της σώζουν ζωές και 
αυτό είναι ένα µήνυµα που πρέπει να γίνει σαφές στο κοινό 
αίσθηµα.
Στο πλαίσιο αυτό, η ΒΙΚΟΣ δώρισε τρία ειδικά οχήµατα (τύπου 
van) µε υπερσύγχρονο εξοπλισµό για την ασφαλή µεταφορά φι-
αλών αίµατος στο Εθνικό Κέντρο Αιµοδοσίας (ΕΚΕΑ), σε µια 
συγκινητική τελετή κατά τη λήξη της 14ης Πανελλήνιας Λαµπαδη-
δροµίας εθελοντών αιµοδοτών.
Η κ. Ελένη Θεοχάρη, γενική διευθύντρια και αναπληρώτρια διευ-
θύνουσα σύµβουλος της ΒΙΚΟΣ Α.Ε., παραδίδοντας τα τρία ειδικά 
οχήµατα δήλωσε τα εξής: «Η αιµοδοσία είναι πράξη αγάπης. Τα 

αποτελέσµατά της σώζουν ζωές και αυτό είναι ένα 
µήνυµα που στέλνουµε σε όλους. Εµείς, η Ηπειρω-
τική Βιοµηχανία Εµφιαλώσεων, εδώ και χρόνια στη-
ρίζουµε µε πολλούς τρόπους, έµπρακτα, την αιµο-
δοσία και τον εθελοντισµό. Στα πλαίσια όλων αυτών 
των ενεργειών εντάσσεται και η δωρεά των τριών 
οχηµάτων, τα οποία θα εξυπηρετούν την ασφαλή µε-
ταφορά αίµατος για τις ανάγκες όλης της Αττικής. Τα 
ειδικά αυτά οχήµατα γίνονται το µέσο για τη ζωή, την 
προσφορά, την κοινωνική αλληλεγγύη».
Στην εταιρεία ΒΙΚΟΣ η έννοια της προσφοράς έχει 
ιδιαίτερη αξία. Όχι µόνο θεωρητικά, αφού διακατέ-
χει κάθε πράξη της, αρχίζοντας από την προσφορά 
στην ποιοτική υπεροχή των προϊόντων, τη διάθεση 
να προσφέρει, που φτάνει µέχρι την ουσιαστική κοι-
νωνική ευθύνη, και τη βαθιά ανθρώπινη συµµετοχή 
στα δρώµενα της ζωής γύρω από αυτήν.
Η στήριξη που προσφέρει η ΒΙΚΟΣ στην εθελοντική 
αιµοδοσία είναι µία µόνο πτυχή της πηγαίας ανά-
γκης που διακατέχει όλους στην εταιρεία για υπο-
στήριξη του ανθρωπιστικού ιδεώδους. Και ξεκινά 
από την ίδια την ηγετική οµάδα της εταιρείας. Οι 
ιδιοκτήτες, Π. Σεπετάς και E. Θεοχάρη, είναι χρό-
νια τώρα εθελοντές αιµοδότες και δωρητές µυελού 

των οστών. Άνθρωποι µε γενικότερη κοινωνική ευαισθητο-
ποίηση και ενεργοί πολίτες, ενέπνευσαν µε τη στάση τους την 
τοπική κοινωνία της εταιρείας τους στα Ιωάννινα και ώθησαν 
τους εργαζόµενους στην Ηπειρωτική Εταιρεία Εµφιαλώσεων να 
δώσουν κι αυτοί το «παρών» στην τεράστια ανάγκη για συλλογή 
αίµατος. Έτσι ξεκίνησε ένας προσωπικός στόχος δύο ανθρώπων 
µε ισχύ και όραµα και έγινε υπόθεση τεράστιας προσφοράς σε 
µια ολόκληρη κοινωνία.
Οι αξίες στην εταιρεία ΒΙΚΟΣ έχουν µεγαλύτερη σηµασία από τα 
µεγέθη. Σύµφωνα µε τη φιλοσοφία της, όπως αυτή σκιαγραφείται 
κάθε µέρα µε πράξεις, το να φτιάχνεις επιτυχηµένα προϊόντα πρέ-
πει να συµπλέει µε το να δηµιουργείς προϋποθέσεις για καλύτερη 
ζωή. Ο άνθρωπος είναι για όλους στη ΒΙΚΟΣ Α.Ε. το Νο 1 προϊόν 
για το οποίο αγωνίζονται, ονειρεύονται και προσφέρουν.

H κυρία Ελένη Θεοχάρη, Γενική διευθύντρια και Αναπλ. ∆ιευθύνουσα Σύµβουλος της ΒΙΚΟΣ Α.Ε. 
και η κυρία Χάρις Ματσούκα , Πρόεδρος του Εθνικού Κέντρου Αιµοδοσίας , E.KE.A
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Τηλεπικοινωνίες, 
τουρισµός, 
υποδοµές, 
τρόφιµα και 
πρωτογενής 
παραγωγή 
συγκεντρώνουν 
το µεγαλύτερο 
ποσοστό των 
υπό εξέλιξη 
επενδύσεων.

Ιδιωτική πρωτοβουλία 
και οι επενδύσεις που έρχονται 
Σε αυτές τις γραµµές η FS επιχειρεί µια πρώτη 
καταγραφή των σηµαντικότερων επενδυτικών κι-
νήσεων για το 2016 έως σήµερα, αλλά και αυτών 
που έχουν ανακοινωθεί έως το 2018 και «τρέ-
χουν» ήδη.

ΕΥ∆ΑΠ: Την υλοποίηση επενδυτικού προ-
γράµµατος περίπου 475 εκατ. ευρώ κατά την τρι-
ετία 2016-2018 ανήγγειλε πρόσφατα ο CEO της 
ΕΥ∆ΑΠ Γ. Μπενίσης. Σύµφωνα µε τον κ. Μπε-
νίση, οι φετινές επενδύσεις θα κινηθούν γύρω 
στα 75 εκατ. ευρώ, ενώ από 200 εκατ. ευρώ προ-
γραµµατίζονται για τα έτη 2017 και 2018. Οι επεν-
δύσεις αυτές αφορούν σειρά τοµέων που θα εκ-
συγχρονίσουν την ΕΥ∆ΑΠ, µεταξύ των οποίων 
και το δίκτυο αποχέτευσης.

ΟΤΕ: Για την τετραετία 2016-2019 υλοποιεί ε-
πενδύσεις ύψους 1,3 δισ. ευρώ σε δίκτυα, καλύ-
πτοντας τις ανάγκες των πελατών.

Τιτάν: Η ελληνική εταιρεία ανακοίνωσε τη συµ-
φωνία εξαγοράς του 50% της εταιρείας Companhia 
Industrial de Cimento Apodi, που δραστηριοποι-
είται στην Πολιτεία Τσεαρά στη ΒΑ Βραζιλία, έ-
ναντι 100 εκατ. δολαρίων. Στο πλαίσιο της συµ-
φωνίας η Cimento Apodi θα ελέγχεται από κοι-
νού (50/50) από τον όµιλο Dias Branco και την 
εταιρεία Τιτάν/Sarkis (που θα ανήκει κατά 94% 
στον Όµιλο Τιτάν).

Coca-Cola HBC: Η εισηγµένη για τη διετία 
2015-2016 επενδύει 230 εκατ. ευρώ στην αγορά, 
σε προωθητικές ενέργειες στα σηµεία πώλησης 
και επικοινωνίας προς τους καταναλωτές, καθώς 
και άλλα 11 εκατ. ευρώ σε πάγια, ιδίως σε ψυγεία 
στα σηµεία πώλησης. Επίσης, ο όµιλος ανακοί-
νωσε τη λειτουργία data center, επένδυση που 
αγγίζει τα 43 εκατ. ευρώ.

Όµιλος Viohalco: Με µια επένδυση που 
θα ξεπεράσει τα 5 εκατ. ευρώ ανοίγει αυτές τις 
µέρες τις πύλες του το πεντάστερο ξενοδοχείο 
του Οµίλου Viohalco στην πλατεία Καραϊσκάκη 
της Αθήνας. Μετά το κλείσιµο, στις 29 Μαΐου 
2012, η διοίκηση του ελληνικού οµίλου συµφώ-
νησε να παραχωρήσει τη χρήση του ξενοδοχείου 
στο Wyndham Hotel Group, που είναι η µεγα-
λύτερη ως προς τον αριθµό ξενοδοχείων αλυσίδα 
στον κόσµο.

Όµιλος Εταιρειών Ηρακλής: Όπως έχει 
ανακοινωθεί διά στόµατος του διευθύνοντος συµ-
βούλου Γ. Μίχου, ο όµιλος τρέχει πρόγραµµα 
επενδύσεων στη χώρα µας, για εκσυγχρονισµό 
των παραγωγικών µονάδων αλλά και για την υ-
γιεινή και την ασφάλεια, άνω των 20 εκατ. ευρώ 
έως το 2019.

Πλαστικά Θράκης: Η βιοµηχανία ανακοί-

νωσε ότι ξεκίνησε η κανονική λειτουργία των νέων 
παραγωγικών εγκαταστάσεων, οι οποίες περιλαµ-
βάνονται στο επενδυτικό πρόγραµµα του οµίλου 
2015-2016, ύψους 32 εκατ. ευρώ.

ΚΡΙ ΚΡΙ: Η γαλακτοβιοµηχανία σχεδιάζει 
νέο επενδυτικό πρόγραµµα 3 εκατ. ευρώ που α-
ναµένεται να ολοκληρωθεί στα τέλη του 2017. Η 
επένδυση αφορά κυρίως καινούργιο µηχανολο-
γικό εξοπλισµό, καθώς και την εφαρµογή νέων 
τεχνολογιών.

British American Tobacco: Η δηµι-
ουργία του ∆ιεθνούς ∆ιαµετακοµιστικού Κέντρου 
στις λιµενικές εγκαταστάσεις της ΣΕΠ Α.Ε., θυ-
γατρικής της Cosco, έχει προσφέρει πάνω από 10 
νέες θέσεις εργασίας πλήρους απασχόλησης. Το 
∆ιεθνές ∆ιαµετακοµιστικό Κέντρο, µε τα µέχρι 
τώρα δεδοµένα, αυξάνει κατά 1 δισ. τσιγάρα τη δι-
ακίνηση µέσω του λιµανιού του Πειραιά. Το Κέ-
ντρο έχει τη δυνατότητα έως και τριπλασιασµού 
του όγκου προϊόντων που διακινείται σήµερα. 
Η Ελλάδα αποτελεί στρατηγική αγορά για την 
British American Tobacco και στο πλαίσιο αυτό 
ο πολυεθνικός όµιλος έχει εµπιστευτεί στην Ελ-
λάδα ως κέντρο για ακόµη τρεις αγορές: Ισραήλ, 
Μάλτα, Κύπρος.

Όµιλος Καράτζη: Τον περασµένο µήνα ξε-
κίνησαν οι εργασίες ανέγερσης νέου πολυτελούς 
ξενοδοχείου 5 αστέρων δίπλα στο υφιστάµενο ξε-
νοδοχείο της εταιρείας, Nana Beach. Η νέα µο-
νάδα θα διαθέτει 127 δωµάτια και 260 κλίνες σε 
έκταση 37 στρεµµάτων στη Χερσόνησο και θα δη-
µιουργήσει 100 νέες θέσεις εργασίας. Το κόστος 
της αναµένεται να αγγίξει τα 16 εκατ. ευρώ, µε ε-
νισχυόµενο κόστος 4,43 εκατ. ευρώ.

Μotor Oil: Η εταιρεία, µέσω της θυγατρι-
κής της, MV Upstream Tanzania Limited, ήρθε 
σε κατ’ αρχήν συµφωνία µε την εταιρεία Otto 
Εnergy (Tanzania) Pty Limited για την απόκτηση 
ποσοστού 25% των δικαιωµάτων έρευνας και ε-
ξόρυξης υδρογονανθράκων στη σύµβαση παρα-
χώρησης Kilosa-Kilombero στην Τανζανία. Το 
Kilosa-Kilombero είναι ένα χερσαίο οικόπεδο 
έρευνας υδρογονανθράκων, συνολικής έκτασης 
17.625 τ.χλµ. Ως αντάλλαγµα για την ανωτέρω πα-
ραχώρηση, η MV Upstream θα καταβάλει στην 
Otto ποσό 2,3 εκατ. αµερικανικών δολαρίων ως 
συνεισφορά σε τµήµα των πραγµατοποιηθέντων 
εξόδων αυτής και επιπλέον θα καταβάλει σε αυτήν 
τις δαπάνες που αντιστοιχούν στη συµµετοχή της 
Otto στην επικείµενη γεώτρηση µέχρι του ποσού 
των 2 εκατ. αµερικανικών δολαρίων.

ΓEΚ-ΤΕΡΝΑ: Συνεχίζει τις επενδύσεις η 
εισηγµένη και το 2016, καθώς το α΄ εξάµηνο του 
έτους οι επενδύσεις ανήλθαν στα 148 εκατ. ευρώ 
και αφορούν κυρίως τους τοµείς των παραχω-
ρήσεων, των ΑΠΕ και της βιοµηχανίας (ΤΕΡΝΑ 
ΛΕΥΚΟΛΙΘΟΙ). Οι νέες αυτές επενδύσεις έρχο-

νται να προστεθούν σε ένα συνολικό επενδυτικό 
πρόγραµµα αξίας άνω των 1,5 δισ. ευρώ που έχει 
υλοποιήσει ο Όµιλος ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ µέσα στην 
κρίση, δηλαδή την περίοδο 2010-2015.

Αθηναϊκή Ζυθοποιία: Επενδύσεις συ-
νολικού ύψους 66,8 εκατ. για την περίοδο 2017-
2019 έχει προγραµµατίσει η Αθηναϊκή Ζυθοποιία. 
Εκτιµάται ότι το συνολικό αποτύπωµα της εται-
ρείας στην Ελλάδα αντιπροσωπεύει το 0,7% του 
εγχώριου παραγόµενου πλούτου.

Επίλεκτος: Με µια επένδυση 17,5 εκατ. ευρώ 
η Επίλεκτος δηµιουργεί στα Φάρσαλα τη µεγα-
λύτερη µονάδα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 
από βιοαέριο στην Ευρώπη, η οποία θα διαχειρί-
ζεται φυτικά και ζωικά απόβλητα. Η συνολική ε-
πένδυση της εταιρείας Επίλεκτος Βιοαέριο Φαρ-
σάλων θα ανέλθει στα 17,5 εκατ. ευρώ, ωστόσο, 
εξ αυτών, τα 10,5 εκατ. προέρχονται από το πρό-
γραµµα JESSICA, το οποίο στη Θεσσαλία διαχει-
ρίζεται η Τράπεζα Πειραιώς, που χρηµατοδότησε 
το έργο µε πρόσθετα 4,1 εκατ., ενώ η µονάδα θα 
δηµιουργήσει περίπου 50 θέσεις εργασίας.

Όµιλος Σαράντη: H διοίκηση του οµίλου 
δεν έχει ως στόχο την ανάπτυξη µέσω εξαγορών 
µόνο στο εξωτερικό, αλλά και στην Ελλάδα, όπου 
οι πωλήσεις του παρουσίασαν αξιοσηµείωτη άνοδο, 
της τάξης του 6,89%, το 2015. Σύµφωνα µε τη δι-
οίκηση της εταιρείας Σαράντης, στο στόχαστρο 
θα µπουν εταιρείες που µπορεί να αντιµετωπί-
ζουν κεφαλαιακά προβλήµατα, διαθέτουν όµως 
συγκριτικά πλεονεκτήµατα, όπως είναι το ισχυρό 
brand name, το δίκτυο, η τεχνογνωσία, και µπο-
ρούν να αναπτυχθούν.

Όµιλος Fourlis: Στο ύψος των 13,5 εκατ. 
ευρώ θα ανέλθουν οι προγραµµατισµένες επεν-
δύσεις για το 2016.Ο Όµιλος Fourlis προσδοκά 
σηµαντικά οφέλη από την ανάπτυξη του εµπορι-
κού κέντρου Sofia Ring Mall, που έχει δηµιουρ-
γήσει στη Σόφια της Βουλγαρίας και συµπλήρωσε 
δύο χρόνια λειτουργίας στη γειτονική χώρα. Πριν 
από έναν µήνα, µάλιστα, το εµπορικό κέντρο της 
Fourlis πρόσθεσε έναν ακόµη σηµαντικό πελάτη, 
το σούπερ µάρκετ Lidl, το οποίο αναµένεται να 
αυξήσει περαιτέρω την επισκεψιµότητά του.

Μάρµαρα Παυλίδης: Υλοποιεί επενδυτικό 
πρόγραµµα 7,5 εκατ. ευρώ, που ολοκληρώνεται 
την επόµενη διετία, µε αντικείµενο την ανανέ-
ωση του µηχανολογικού εξοπλισµού µε γραµµές 
ροµποτικής τεχνολογίας. Ταυτόχρονα, σχεδιάζει 
εξαγορές οµοειδών επιχειρήσεων και διείσδυση 
σε νέες αγορές (Ινδία, Πακιστάν, Μεξικό).

Nexans Hellas: Η νέα σχεδιαζόµενη γραµµή 
παραγωγής καλωδίων µεσαίας τάσεως στη Φθιώ-
τιδα, µε κόστος επένδυσης 3 εκατ. ευρώ, που θα 
ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος του 2017, θα δηµι-
ουργήσει περίπου 40 νέες θέσεις εργασίας.

Η ΕΛΛΑ∆Α
 ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



Ώθηση στην αεριοκίνηση δίνει  
το νέο θεσµικό πλαίσιο για τα εναλλακτικά

Μ
ε την ψήφιση του νοµοσχεδίου ενσωµατώνεται 
στο εθνικό δίκαιο η ευρωπαϊκή οδηγία για την 
ανάπτυξη υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων, 
την απλοποίηση της διαδικασίας αδειοδότησης 
κ.ά. διατάξεις πρατηρίων παροχής καυσίµων και 

ενέργειας και όπως ενηµέρωσε ο αρµόδιος υπουργός, Χρήστος 
Σπίρτζης, η χώρα µας καθίσταται η έκτη χώρα µεταξύ των 27, που 
εναρµονίζεται µε την ευρωπαϊκή οδηγία για την διεύρυνση της 
αγοράς καυσίµων πέραν των πετρελαιοειδών.
Το νοµοσχέδιο προωθεί πρωτοβουλίες χρήσης «πράσινων καυ-
σίµων» στις δηµόσιες συγκοινωνίες µε σκοπό τη µείωση των 
εκποµπών ρύπων ενώ προβλέπονται και άλλα µέτρα όπως είναι 
η προνοµιακή πρόσβασή τους σε ζώνες περιορισµένης πρόσβα-
σης, πολιτική στάθµευσης, ειδικές λωρίδες κυκλοφορίας, στοι-
χεία που προβλέπεται ότι θα επιφέρουν αύξηση της ζήτησης για 
οχήµατα νέων τεχνολογιών και µη συµβατικά καύσιµα. Η εξέλιξη 
αυτή εκτιµάται ότι θα δώσει ώθηση σε όλους τους άµεσα και έµ-
µεσα εµπλεκόµενους κλάδους όπως είναι οι αυτοκινητοβιοµηχα-
νίες, τα συνεργεία, τα πρατήρια, οι τεχνικοί και οι ειδικοί επιστή-
µονες ενώ η χώρα µας έχει τη δέσµευση  έως τον Νοέµβριο του 
2019, να παρουσιάσει τις πρωτοβουλίες της σε σχετική έκθεση 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε στόχο την προώθηση των εναλλα-
κτικών καυσίµων.

ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΑΕΡΙΟΚΙΝΗΣΗΣ
Τα νέα αυτά δεδοµένα αναµένεται να δώσουν περαιτέρω ώθηση 
στην αεριοκίνηση, η οποία ακολουθεί ανοδική πορεία στην Ελλά-
δα µε τους επαγγελµατίες και ιδιώτες οδηγούς να στρέφονται στο 
φθηνό φυσικό αέριο. 
Περισσότερα πρατήρια
Ήδη στη χώρα λειτουργούν πρατήρια λιανικής πώλησης για τον 
ανεφοδιασµό οχηµάτων µε κινητήρα φυσικού αερίου. Περιοχές 
όπως η Κηφισιά, η Ν. Φιλαδέλφεια, η Ανθούσα, τα Άνω Λιόσια, 
η περιοχή Ρέντη (και προσεχώς και το Κορωπί), η Πυλαία και η 
Νέα Μαγνησία στη Θεσσαλονίκη, η Λάρισα, η Λαµία και ο Βόλος 
διαθέτουν πρατήρια φυσικού αερίου. Το δίκτυο επεκτείνεται συ-
νεχώς µε σκοπό όλο και περισσότεροι οδηγοί να µπορούν να εξυ-
πηρετηθούν από ένα πρατήριο Fisikon (επωνυµία µε την οποία η 
∆ΕΠΑ προωθεί το φυσικό αέριο κίνησης). 
Περισσότερα οχήµατα φυσικού αερίου
Στην ευρωπαϊκή και ελληνική αγορά κυκλοφορούν ΙΧ και επαγ-
γελµατικά CNGµοντέλα από όλες τις µεγάλες αυτοκινητοβιοµη-
χανίες ενώ οι αντιπροσωπείες κατευθύνονται προς πιο µαζικές 
εισαγωγές δεδοµένης της ανάπτυξης της αεριοκίνησης. Τα πιο 
γνωστά µοντέλα κυκλοφορούν και σε CNG εκδόσεις ενώ η γκάµα 
τους διευρύνεται συνεχώς µε νέα µοντέλα να κάνουν την εµφάνι-
σή τους στη διεθνή και την ελληνική αγορά. 

Ήδη στους ελληνικούς δρόµους κυκλοφορούν CNG οχήµατα 
γνωστών αντιπροσωπειών όπως είναι η Fiat (Fiat 500L Natural 
Power, Fiat Qubo 1.4 70 PS , Fiat Punto 1.4 70 PS, Fiat Panda, ) 
, η Audi (Audi A3 Sportback g-tron), η Mercedes Benz (B Class 
200, E 200 NTG, Benz Sprinter NGT),   ,η  Iveco  (Iveco Daily, New 
Strails),  η Volskwagen (VW Golf 1.4 TGi, , Eco Up, Caddy Vann 
Ecofuel),  η Seat (Seat Leon 1.4 TGI 110 PS, ), η Skoda (Octavia 
G-TEC,), η Opel (Opel ZafiraTourer 1.6 CNG Turbo, Opel Combo 
1.4 T-Jet 120 PS).

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΟΥΝ ΟΙ ΝΕΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΚΑΥΣΙΜΑ
Οι νέες ρυθµίσεις προβλέπουν µεταξύ άλλων:
•  Αυτόµατη αδειοδότηση των πρατηρίων µετά την παρέλευση 

των προθεσµιών.
•  Παρακολούθηση από το Μητρώο Πρατηριούχων της ισχύος 

των πιστοποιητικών λειτουργίας τους.
•  Μείωση από έξι στους πέντε µήνες, στην έκδοση προεδρικού 

διατάγµατος για τα επαγγελµατικά δικαιώ-
µατα των µηχανικών.

•  Απλοποίηση αδειοδότησης των πρατηρί-
ων καυσίµων ως προς τον χρόνο και τη 
διαδικασία, ενώ καθορίζονται αυστηρές 
πειθαρχικές ποινές για όσους δεν ανταπο-
κρίνονται στο έργο τους.

•  Καθορισµός τεχνικών προδιαγραφών για 
την λειτουργία πρατηρίων καυσίµων, ενώ 
προβλέπεται η καθιέρωση πιστοποιηµέ-
νου µηχανικού ως τεχνικού ασφάλειας.

•  Εξειδίκευση των όρων απαγόρευσης της 
κυκλοφορίας των οχηµάτων άνω των 3,5 
τόνων στο παράπλευρο δίκτυο, καθορίζο-
νται πρόστιµα 1.000 ευρώ για τους οδη-
γούς που δεν συµµορφώνονται, καθώς 
και ποινικές κυρώσεις.

•  Καθορισµός επαγγελµατικού πλαισίου των 
ειδικοτήτων των µηχανικών και εντάσσο-
νται σε αυτό τέσσερις ειδικότητες: µηχα-
νικοί περιβάλλοντος, µηχανικοί ορυκτών 
πόρων, µηχανικοί πολεοδοµίας και χωρο-
ταξίας και µηχανικοί παραγωγοί και διοί-
κησης.

 
∆ΕΠΑ: ΝΑ ΘΕΣΠΙΣΤΟΥΝ ΠΙΟ 
ΕΝΙΣΧΥΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ ∆ΙΕΙΣ∆ΥΣΗΣ 
ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
Εκ µέρους της ∆ΕΠΑ ΑΕ, ο συντονιστής διευ-
θυντής δραστηριοτήτων Στρατηγικής Ανάπτυ-

ξης, κ. Πολυχρονίου, ανέφερε ότι ως Όµιλος, η ∆ΕΠΑ έχει αναλάβει 
σηµαντικές πρωτοβουλίες. Έχουµε σηµαντικές πρωτοβουλίες, και 
στο κοµµάτι του CNG, αλλά και στο θέµα του LNG, για χρήσεις και 
στις οδικές µεταφορές και στη ναυτιλία. Για το λόγο αυτό, υπογράµµι-
σε ότι το σηµαντικότερο στοιχείο του νοµοσχεδίου είναι η πρόβλεψη 
για το Εθνικό Σχέδιο Πολιτικής, µε το οποίο, όπως τόνισε, θα πρέπει 
να θεσπιστούν πιο ενισχυµένα µέτρα διείσδυσης των εναλλακτικών 
καυσίµων, από αυτά που προβλέπονται στην Οδηγία και τα οποία εί-

ναι τα µίνιµουµ.

∆ΕΣΦΑ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣ 
ΟΦΕΛΟΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ
Ο κ. Νίκας, πρόεδρος και διευθύνων σύµ-
βουλος του ∆Σ του ∆ΕΣΦΑ ΑΕ, επισήµανε 
ότι η Οδηγία 2014/94 που ενσωµατώνεται, 
είναι πολύ σηµαντική για τον ∆ΕΣΦΑ ΑΕ, 
δεδοµένης της ύπαρξης του σταθµού υγρο-
ποιηµένου φυσικού αερίου του terminal 
της Ρευθούσας. Ενηµέρωσε µάλιστα ότι 
ο ∆ΕΣΦΑ εκπονεί ήδη µελέτες, ώστε να 
είναι σε θέση πριν το 2020 να διαθέτει την 
υποδοµή για παροχή ναυτιλιακού καυσί-
µου υγροποιηµένου φυσικού αερίου στους 
εµπόρους ενέργειας, που θα δραστηριο-
ποιηθούν σ’ αυτόν τον τοµέα. Παράλληλα, 
από το 2018 θα είναι σε θέση να προσφέρει 
υπηρεσίες πλήρωσης βυτιοφόρων, που θα 
µεταφέρουν υγροποιηµένο φυσικό αέριο 
σε διάφορες περιοχές της χώρας που βρί-
σκονται µακριά από το εθνικό σύστηµα φυ-
σικού αερίου και προς τις οποίες η χαµηλή 
τους ζήτηση δεν δικαιολογεί την επέκτασή 
του, το λεγόµενο track loading. Οι δύο αυ-
τές δραστηριότητες θα γίνουν σε καθεστώς 
ανοιχτής πρόσβασης τρίτων, που θα επιτρέ-
ψει τον ανταγωνισµό των εµπορικών εται-
ρειών χωρίς αποκλεισµούς, προς όφελος 
των καταναλωτών.

Περαιτέρω ώθηση στην αεριοκίνηση δίνει το νέο νοµοσχέδιο για τα εναλλακτικά καύσιµα το οποίο ενσωµατώνει την Κοι-
νοτική Οδηγία που αφορά στην ανάπτυξη υποδοµών εναλλακτικών καυσίµων.

Το νέο θεσµικό πλαίσιο δηµι-
ουργεί νέα δεδοµένα για την 
ανάπτυξη της αγοράς καθώς 
παρέχει οικονοµικά και µη 
οικονοµικά κίνητρα, φοροα-
παλλαγές, νοµοθετικές ρυθ-
µίσεις ενώ ενθαρρύνει  τις 
επενδύσεις στον τοµέα αυτό 
(ιδιωτικές και δηµόσιες). 



Κορυφαία ποιότητα στα ενέσιµα  
σκευάσµατα σε Ελλάδα και Εξωτερικό

T
α φαρµακευτικά προϊόντα βρίσκονται 
εδώ και χρόνια στη 2η θέση των εξαγω-
γών της Ελλάδας, µετά τα πετρελαιοειδή, 
γεγονός που αποτελεί δείγµα της προστι-
θέµενης αξίας που προσφέρει η εγχώ-

ρια φαρµακοβιοµηχανία στην Ελληνική Οικονοµία 
και µάλιστα σε µια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο για 
όλους τους κλάδους της ελληνικής βιοµηχανίας. Η 
εµπιστοσύνη που δείχνουν στο ελληνικό φάρµακο 
εκατοµµύρια ιατροί και ασθενείς σε περισσότερες 
από 85 χώρες, είναι ενδεικτικό της δυναµικής που 
διαθέτουν οι ελληνικές φαρµακοβιοµηχανίες στο 
εξωτερικό και προϊδεάζει για τις προοπτικές περαι-
τέρω ανάπτυξης του κλάδου. Άλλωστε ήδη, µε συ-
νολικές επενδύσεις €800 εκατ. την τελευταία 10ετία, 
το Ελληνικό Φάρµακο συµβάλλει µε €2,8 δις το 
χρόνο στο ΑΕΠ της Ελλάδας, η Ελληνική Φαρµακο-
βιοµηχανία προσφέρει το 60% των θέσεων εργασί-
ας του κλάδου, πραγµατοποιώντας τη συντριπτική 
πλειοψηφία των νέων επενδύσεων, ενώ στηρίζει 
την έρευνα και την καινοτοµία, µε επενδύσεις €30 
εκατ. ετησίως σε περισσότερα από 80 ερευνητικά 
προγράµµατα.
Η υψηλή ποιότητα των φαρµάκων είναι αποτέλε-
σµα εντατικής έρευνας και καινοτοµίας των ελληνι-
κών ερευνητικών εργαστηρίων σε συνεργασία µε 
Πανεπιστήµια και Ερευνητικά Ινστιτούτα της Ελλά-
δας και του εξωτερικού. Οι εξειδικευµένοι επιστή-
µονες που εργάζονται στα ερευνητικά τµήµατα των 
ελληνικών φαρµακοβιοµηχανιών αναπτύσσουν 
σηµαντική εγχώρια τεχνογνωσία και προσφέρουν 
προστιθέµενη αξία στον Τοµέα της Έρευνας και 
της Ανάπτυξης. Η αποτελεσµατικότητα των ελλη-
νικών φαρµάκων και οι καινοτόµες πρακτικές που 
εφαρµόζονται στη διαδικασία παραγωγής αναγνω-
ρίζονται διεθνώς, γεγονός που αποδεικνύεται από 
το µεγάλο αριθµό διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας που 
έχουν κατοχυρωθεί από τις ελληνικές φαρµακοβι-
οµηχανίες.
Η DEMO, µία από τις πέντε µεγαλύτερες φαρµα-
κοβιοµηχανίες της Ελλάδας, αποτελεί χαρακτη-
ριστικό παράδειγµα ελληνικής βιοµηχανίας µε 

εξαγωγικό προσανατολισµό, ο οποίος πατάει γερά 
στα θεµέλια της συνεχούς επένδυσης στην ποιό-
τητα και την ασφάλεια. Ξεπερνώντας τις οικονο-
µικές δυσχέρειες και τις αντιξοότητες των τελευ-
ταίων ετών, η DEMO κατάφερε να ισχυροποιήσει 
τη θέση της στον παγκόσµιο χάρτη, σηµειώνοντας 
σταθερά ανοδική πορεία. Με το ρυθµό αύξησης 
των εξαγωγών της να ξεπερνά το 50% ετησίως και 
το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής της (80%) να 
εξάγεται, η εταιρεία έχει εδραιώσει την παρουσία 
της σε 80 χώρες, στις οποίες δραστηριοποιείται µε 
δικά της προϊόντα (επώνυµα) µέσω συνεργατών οι 
οποίοι προωθούν και διανέµουν τα προϊόντα της. 
Παράλληλα, είναι επίσηµος προµηθευτής φαρ-
µάκων των Ηνωµένων Εθνών, της UNICEF, του 
Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας και των Γιατρών 
Χωρίς Σύνορα 
Η ισχυρή εξαγωγική δραστηριότητα της DEMO είναι 

αποτέλεσµα στρατηγικών επιλογών που  εγγυώ-
νται την υψηλή ποιότητα και ασφάλεια των προϊό-
ντων που παράγει, γεγονός που της πιστώνεται και 
στο εξωτερικό, ακόµα και στις πιο απαιτητικές αγο-
ρές παγκοσµίως. Για περισσότερα από 50 χρόνια, 
η εταιρεία επενδύει στη βελτίωση και στον εκσυγ-
χρονισµό των εγκαταστάσεων παραγωγής αλλά 
και του Τµήµατος Ελέγχου Ποιότητας. Το εν λόγω 
Τµήµα έχει αναγνωριστεί ως ένα από τα καλύτερα 
στην Ευρώπη, καθώς διαθέτει εξοπλισµό τελευ-
ταίας τεχνολογίας, ενώ παράλληλα συνεργάζεται 
µε κορυφαίους επιστήµονες από την ελληνική και 
διεθνή επιστηµονική κοινότητα. 
Πλήθος έγκριτων ελεγκτικών οργανισµών άλ-
λων χωρών, όπως το PIC/s ( Pharmaceutical 
Inspection Co-operation Scheme) µέλη του 
οποίου είναι χώρες της Ευρώπης, της Ασίας, η 
Αυστραλία, η Αργεντινή, κλπ, ο  Korean-FDA, η 
Brazilian Drug Agency (ANVISA), το GCC (Health 
Minister’s Council for Cooperation Council 
States) των Χωρών του Κόλπου και οι υγειο-
νοµικές αρχές χωρών, όπως η Ιορδανία και η 
Νότιος Αφρική, πιστοποιούν συνεχώς τα προϊ-
όντα της DEMO. Οι διεθνείς αυτές επιτυχίες της 
φαρµακοβιοµηχανίας έρχονται ως επιστέγασµα 

της σκληρής δουλειάς του Τµήµατος ∆ιασφάλι-
σης Ποιότητας, το οποίο παρακολουθεί όλες τις 
παραγωγικές και ελεγκτικές δραστηριότητες, 
εξασφαλίζοντας την αυστηρή συµµόρφωση της 
DEMO ως προς τα διεθνή εφαρµοζόµενα πρό-
τυπα και περνώντας µε επιτυχία τα δύσκολα τεστ 
εγκρίσεων για την άδεια κυκλοφορίας των σκευ-
ασµάτων, τα οποία σήµερα φτάνουν τα 1.400. Στα 
στοιχεία της µεθόδου που ακολουθεί το Τµήµα 
∆ιασφάλισης Ποιότητας συγκαταλέγονται ο λε-
πτοµερής σχεδιασµός νέων χώρων παραγωγής, 
σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της νοµοθεσίας, αλλά 
και η επιθεώρηση των κρίσιµων συνεργατών 
της εταιρείας, ώστε να επιβεβαιώνεται διαρκώς 
η ποιότητα της παρεχόµενης υπηρεσίας. Η λει-
τουργία της φαρµακοβιοµηχανίας βασίζεται στο 
τρίπτυχο πρόβλεψη, σωστός σχεδιασµός και 

συνεχής παρακολούθηση. Συνδυάζοντας έτσι τις 
διαφορετικές απαιτήσεις των διεθνών νοµοθετι-
κών κανονισµών και εντάσσοντας αυτές τις οδη-
γίες στο σύστηµα της, η DEMO καθίσταται ένας 
διεθνής παίκτης.    
Η εταιρεία εστιάζει αυτό το διάστηµα στην έρευνα 
και ανάπτυξη φαρµακευτικών προϊόντων πολύπλο-
κης σύνθεσης, όπως ενέσιµα γαλακτώµατα, εισπνε-
όµενα εναιωρήµατα, ενέσιµα λιποσώµατα, ενέσιµα 
διαλύµατα νανοσωµατιδίων, κλπ. Για το µέλλον έχει 
σχεδιάσει την ανάπτυξη καινοτόµων προϊόντων, µε 
στόχο τη δηµιουργία σκευασµάτων µε βελτιωµένα 
χαρακτηριστικά, είτε στο θεραπευτικό αποτέλεσµα, 
είτε στον τρόπο χορήγησής τους. Τέλος, εντός του 
2017 αναµένεται να αποκτηθούν από την εταιρεία 
περίπου 200 νέες άδειες.
Παρόλα αυτά, γεγονός παραµένει πως η DEMO 
οφείλει την επιτυχία της κυρίως στους εργαζόµε-
νούς της, τη συνεισφορά των οποίων αναγνωρίζει 
καθηµερινά. Οι άνθρωποι αποτελούν σηµαντικό 
παράγοντα ανάπτυξης της εταιρείας και για αυτό 
αποτελεί στρατηγική επιλογή της η συστηµατική 
επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό. Το προσωπι-
κό της DEMO αριθµεί περισσότερα από 800 άτοµα, 
αριθµός που αυξάνεται σταθερά παρά τις δυσµενείς 
οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα.
Όµως για την DEMO επιτυχηµένη επιχειρηµατικό-
τητα δεν αποτελεί µόνο η πρόοδος της εταιρείας και 
η επίτευξη θετικών οικονοµικών αποτελεσµάτων, 
αλλά και η κοινωνική υπευθυνότητα και η βιώσιµη 
ανάπτυξη, τοµείς που αποτελούν στρατηγικό πυ-
λώνα για τη φαρµακοβιοµηχανία. Υπεύθυνη επι-
χειρηµατικότητα για τη DEMO είναι η προσφορά 
προστιθέµενης αξίας στην κοινωνία. Για το λόγο 
αυτό έχει καταρτίσει και υλοποιεί ένα ολοκληρω-
µένο πρόγραµµα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
µε πυλώνες το περιβάλλον, τους εργαζόµενους, 
την αγορά και την κοινωνία. Στο πλαίσιο αυτό, η 
εταιρεία αναλαµβάνει πρωτοβουλίες που στηρίζουν 
τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες, προµηθεύοντας 
δωρεάν µε φάρµακα νοσοκοµεία, µη κυβερνητικές 
οργανώσεις και κοινωνικά φαρµακεία.

DEMO ABEE ΜΕΓΑ A.E. 
Η ισχυρή ελληνική βιοµηχανία
ΠΡΟΤΥΠΟ ΥΓΙΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η 100% ελληνική εταιρεία ΜΕΓΑ αποτελεί σήµερα µία από τις µεγαλύτερες παραγωγικές µονάδες προϊόντων προσωπικής υγιεινής στην Ευρώπη. 
Οι συνεχείς επενδύσεις, οι νέες θέσεις εργασίας, οι υψηλές ποιοτικές προδιαγραφές και το ηθικό επιχειρείν είναι η απάντηση στην κρίση, αλλά και η 

επιβεβαίωση ότι οι Έλληνες δεν γεννήθηκαν µόνο για να καταναλώνουν, αλλά και για να δηµιουργούν.

Η 
προσήλωση της ΜΕΓΑ στην παρα-
γωγή άριστων ποιοτικών ελληνικών 
προϊόντων προσωπικής υγιεινής, 
στο ανθρώπινο δυναµικό της και 
στην καινοτοµία αποτέλεσαν καθο-

ριστικούς παράγοντες για την ανάπτυξή της στη 
διάρκεια των 35 χρόνων λειτουργίας της. 
Η ελληνική βιοµηχανία, η οποία ξεκίνησε το 1981 
ως µια µικρή µονάδα παραγωγής ωτοκαθαριστών 
(Τipers), αποτελεί σήµερα µία από τις µεγαλύτερες 
παραγωγικές µονάδες προϊόντων προσωπικής 
υγιεινής στην Ευρώπη. Με αγαπηµένα προϊόντα, 
όπως Babylino, EveryDay, Sani, Pom Pon, Wet 
Hankies BabyCare, Tipers, ΜΕΓΑ κ.ά., που εµπι-
στεύονται καθηµερινά χιλιάδες οικογένειες, έχει 
καταθέσει εδώ και χρόνια τη δική της καινοτόµο 
πρόταση στην προσωπική υγιεινή, θέτοντας τον 
πήχη πιο ψηλά από ποτέ, αφού στα προϊόντα της 
συνδυάζει τόσο την άριστη απορροφητικότητα όσο 
και την αποδεδειγµένη φιλικότητα στο δέρµα.
Η ΜΕΓΑ στηρίζει την ελληνική οικονοµία διατη-
ρώντας το τρίπτυχο: Παραγωγή, Έδρα, Ιδιοκτησία 
στην Ελλάδα. Παράγει τα προϊόντα της στην Ελλά-
δα, επενδύει στην Ελλάδα σε χώρους παραγωγής 
και µηχανολογικό εξοπλισµό τεχνολογίας αιχµής, 
προάγοντας την ελληνική καινοτοµία, δηµιουργεί 
νέες θέσεις εργασίας, ενώ τα προϊόντα της βρίσκο-
νται στα ράφια πάνω από 30 χωρών του εξωτερι-
κού, εκπροσωπώντας επάξια τη χώρα µας.

ΣΥΝΕΧΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΑΙΧΜΗΣΚΑΙ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η ΜΕΓΑ, πιστεύοντας πως ο δρόµος της ανάπτυ-
ξης περνά µέσα από τις επενδύσεις, συνέχισε το 
επενδυτικό της πλάνο µε επενδύσεις άνω των 50 
εκατ. ευρώ (2010-2015) σε υπερσύγχρονο µηχα-

νολογικό εξοπλισµό και εξελιγµένα συστήµατα 
ποιοτικού ελέγχου, εισάγοντας νέες καινοτοµίες 
σε γραµµές παραγωγής τελευταίας τεχνολογίας.
Παράλληλα, θεωρώντας πάντα τους ανθρώπους ως 
το πολυτιµότερο κεφάλαιό της, όχι µόνο διατήρησε 
τις θέσεις εργασίας αλλά αύξησε το προσωπικό της 
σε ποσοστό πάνω από 60% στο διάστηµα 2010-2015.

ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΙΣΤΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
Πίσω από κάθε προϊόν βρίσκονται χρόνια ερευνών, 
προσεκτικός σχεδιασµός του προϊόντος και, πάνω 

απ’ όλα, επιµονή στην άριστη ποιότητα. Η ανώτερη 
ποιότητα των πρώτων υλών είναι επίσης ένας παρά-
γοντας καθοριστικός για την εξαιρετική επίδοση των 
προϊόντων της ΜΕΓΑ. Η εταιρεία ακολουθεί εξαιρε-
τικά αυστηρές διαδικασίες ποιοτικού ελέγχου σε όλα 
τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, ενώ είναι πι-
στοποιηµένη για την ποιότητα των προϊόντων της και 
τη φιλικότητα προς το δέρµα από διεθνώς αναγνωρι-
σµένα δερµατολογικά ινστιτούτα του εξωτερικού.

∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΕΞΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
Η ΜΕΓΑ δραστηριοποιείται στο εξωτερικό από 
τη δεκαετία του ’90. Ενδυναµώνοντας περαιτέρω 

τις συνεργασίες της εκτός συνόρων, κατάφερε 
να τετραπλασιάσει τις εξαγωγές της (2010-2015), 
επιβεβαιώνοντας ότι η καινοτοµία και η ποιότητα 
µπορούν να έχουν ελληνική ταυτότητα, αλλά και 
διεθνές διαβατήριο. Σήµερα, σε µια χώρα όπου 
εξακολουθεί να εισάγεται, σύµφωνα µε την ΕΛ-
ΣΤΑΤ, µεγάλο ποσοστό προϊόντων προσωπικής 
υγιεινής, η ΜΕΓΑ συνεισφέρει στο να δηµιουργή-
σει ένα αντίβαρο (εξαγωγών). Έτσι, η κατηγορία 
«βρεφικές πάνες» έχει πάρει τη θέση της στα 100 
πιο εξαγώγιµα ελληνικά προϊόντα κυρίως χάρη 
στις εξαγωγικές πρωτοβουλίες της ΜΕΓΑ, µε τα 
ελληνικά Babylino Sensitive να βρίσκονται πλέον 
στα ράφια καταστηµάτων σε πολλές χώρες του 
εξωτερικού.

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Με αίσθηµα ευθύνης απέναντι στο κοινωνικό 
σύνολο, η ΜΕΓΑ, αφουγκραζόµενη τις συνεχώς 
αυξανόµενες ανάγκες των ευαίσθητων κοινω-
νικών οµάδων, εντατικοποιεί την προσπάθειά 
της συνεχίζοντας δυναµικά τη στήριξη του έρ-
γου αναγνωρισµένων κοινωνικών φορέων και 
ιδρυµάτων στην Ελλάδα. Το 2015 η εταιρεία 
πρόσφερε πάνω από 1,5 εκατοµµύρια προϊόντα, 
σε συνεργασία µε πάνω από 120 κοινωνικούς 
φορείς και φιλανθρωπικές οργανώσεις σε όλη 
την Ελλάδα.

ΚΟΙΤΩΝΤΑΣ ΜΠΡΟΣΤΑ
Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, η ΜΕΓΑ στη-
ρίζει την ελληνική οικονοµία, ενισχύοντας τα 
επενδυτικά της πλάνα. Η στρατηγική της εται-
ρείας βασίζεται στην ελληνική καινοτοµία, στις 
συνεχείς επενδύσεις και στην εξωστρέφεια. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι επιχειρηµατικοί στόχοι της 
ΜΕΓΑ για την επόµενη τριετία συνδέονται, µε-
ταξύ άλλων, µε την ισχυροποίηση της δραστη-
ριότητάς της τόσο στην Ελλάδα όσο και στις δι-
εθνείς αγορές. Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι 
προγραµµατίζει άµεσα νέες επενδύσεις πάντα 
στη χώρα µας, αξίας 25 εκατ. ευρώ, που περι-
λαµβάνουν κτιριακές επεκτάσεις και προσθήκη 
νέου µηχανολογικού εξοπλισµού, επαυξάνοντας 
τη δυναµικότητα στις κατηγορίες όπου δραστη-
ριοποιείται η εταιρεία.



ΜΕΓΑ A.E. 
Η ισχυρή ελληνική βιοµηχανία
ΠΡΟΤΥΠΟ ΥΓΙΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Η 100% ελληνική εταιρεία ΜΕΓΑ αποτελεί σήµερα µία από τις µεγαλύτερες παραγωγικές µονάδες προϊόντων προσωπικής υγιεινής στην Ευρώπη. 
Οι συνεχείς επενδύσεις, οι νέες θέσεις εργασίας, οι υψηλές ποιοτικές προδιαγραφές και το ηθικό επιχειρείν είναι η απάντηση στην κρίση, αλλά και η 

επιβεβαίωση ότι οι Έλληνες δεν γεννήθηκαν µόνο για να καταναλώνουν, αλλά και για να δηµιουργούν.

Η 
προσήλωση της ΜΕΓΑ στην παρα-
γωγή άριστων ποιοτικών ελληνικών 
προϊόντων προσωπικής υγιεινής, 
στο ανθρώπινο δυναµικό της και 
στην καινοτοµία αποτέλεσαν καθο-

ριστικούς παράγοντες για την ανάπτυξή της στη 
διάρκεια των 35 χρόνων λειτουργίας της. 
Η ελληνική βιοµηχανία, η οποία ξεκίνησε το 1981 
ως µια µικρή µονάδα παραγωγής ωτοκαθαριστών 
(Τipers), αποτελεί σήµερα µία από τις µεγαλύτερες 
παραγωγικές µονάδες προϊόντων προσωπικής 
υγιεινής στην Ευρώπη. Με αγαπηµένα προϊόντα, 
όπως Babylino, EveryDay, Sani, Pom Pon, Wet 
Hankies BabyCare, Tipers, ΜΕΓΑ κ.ά., που εµπι-
στεύονται καθηµερινά χιλιάδες οικογένειες, έχει 
καταθέσει εδώ και χρόνια τη δική της καινοτόµο 
πρόταση στην προσωπική υγιεινή, θέτοντας τον 
πήχη πιο ψηλά από ποτέ, αφού στα προϊόντα της 
συνδυάζει τόσο την άριστη απορροφητικότητα όσο 
και την αποδεδειγµένη φιλικότητα στο δέρµα.
Η ΜΕΓΑ στηρίζει την ελληνική οικονοµία διατη-
ρώντας το τρίπτυχο: Παραγωγή, Έδρα, Ιδιοκτησία 
στην Ελλάδα. Παράγει τα προϊόντα της στην Ελλά-
δα, επενδύει στην Ελλάδα σε χώρους παραγωγής 
και µηχανολογικό εξοπλισµό τεχνολογίας αιχµής, 
προάγοντας την ελληνική καινοτοµία, δηµιουργεί 
νέες θέσεις εργασίας, ενώ τα προϊόντα της βρίσκο-
νται στα ράφια πάνω από 30 χωρών του εξωτερι-
κού, εκπροσωπώντας επάξια τη χώρα µας.

ΣΥΝΕΧΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΜΕ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
ΑΙΧΜΗΣΚΑΙ ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Η ΜΕΓΑ, πιστεύοντας πως ο δρόµος της ανάπτυ-
ξης περνά µέσα από τις επενδύσεις, συνέχισε το 
επενδυτικό της πλάνο µε επενδύσεις άνω των 50 
εκατ. ευρώ (2010-2015) σε υπερσύγχρονο µηχα-

νολογικό εξοπλισµό και εξελιγµένα συστήµατα 
ποιοτικού ελέγχου, εισάγοντας νέες καινοτοµίες 
σε γραµµές παραγωγής τελευταίας τεχνολογίας.
Παράλληλα, θεωρώντας πάντα τους ανθρώπους ως 
το πολυτιµότερο κεφάλαιό της, όχι µόνο διατήρησε 
τις θέσεις εργασίας αλλά αύξησε το προσωπικό της 
σε ποσοστό πάνω από 60% στο διάστηµα 2010-2015.

ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΙΣΤΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
Πίσω από κάθε προϊόν βρίσκονται χρόνια ερευνών, 
προσεκτικός σχεδιασµός του προϊόντος και, πάνω 

απ’ όλα, επιµονή στην άριστη ποιότητα. Η ανώτερη 
ποιότητα των πρώτων υλών είναι επίσης ένας παρά-
γοντας καθοριστικός για την εξαιρετική επίδοση των 
προϊόντων της ΜΕΓΑ. Η εταιρεία ακολουθεί εξαιρε-
τικά αυστηρές διαδικασίες ποιοτικού ελέγχου σε όλα 
τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, ενώ είναι πι-
στοποιηµένη για την ποιότητα των προϊόντων της και 
τη φιλικότητα προς το δέρµα από διεθνώς αναγνωρι-
σµένα δερµατολογικά ινστιτούτα του εξωτερικού.

∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΕΞΑΓΩΓΙΚΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
Η ΜΕΓΑ δραστηριοποιείται στο εξωτερικό από 
τη δεκαετία του ’90. Ενδυναµώνοντας περαιτέρω 

τις συνεργασίες της εκτός συνόρων, κατάφερε 
να τετραπλασιάσει τις εξαγωγές της (2010-2015), 
επιβεβαιώνοντας ότι η καινοτοµία και η ποιότητα 
µπορούν να έχουν ελληνική ταυτότητα, αλλά και 
διεθνές διαβατήριο. Σήµερα, σε µια χώρα όπου 
εξακολουθεί να εισάγεται, σύµφωνα µε την ΕΛ-
ΣΤΑΤ, µεγάλο ποσοστό προϊόντων προσωπικής 
υγιεινής, η ΜΕΓΑ συνεισφέρει στο να δηµιουργή-
σει ένα αντίβαρο (εξαγωγών). Έτσι, η κατηγορία 
«βρεφικές πάνες» έχει πάρει τη θέση της στα 100 
πιο εξαγώγιµα ελληνικά προϊόντα κυρίως χάρη 
στις εξαγωγικές πρωτοβουλίες της ΜΕΓΑ, µε τα 
ελληνικά Babylino Sensitive να βρίσκονται πλέον 
στα ράφια καταστηµάτων σε πολλές χώρες του 
εξωτερικού.

ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Με αίσθηµα ευθύνης απέναντι στο κοινωνικό 
σύνολο, η ΜΕΓΑ, αφουγκραζόµενη τις συνεχώς 
αυξανόµενες ανάγκες των ευαίσθητων κοινω-
νικών οµάδων, εντατικοποιεί την προσπάθειά 
της συνεχίζοντας δυναµικά τη στήριξη του έρ-
γου αναγνωρισµένων κοινωνικών φορέων και 
ιδρυµάτων στην Ελλάδα. Το 2015 η εταιρεία 
πρόσφερε πάνω από 1,5 εκατοµµύρια προϊόντα, 
σε συνεργασία µε πάνω από 120 κοινωνικούς 
φορείς και φιλανθρωπικές οργανώσεις σε όλη 
την Ελλάδα.

ΚΟΙΤΩΝΤΑΣ ΜΠΡΟΣΤΑ
Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, η ΜΕΓΑ στη-
ρίζει την ελληνική οικονοµία, ενισχύοντας τα 
επενδυτικά της πλάνα. Η στρατηγική της εται-
ρείας βασίζεται στην ελληνική καινοτοµία, στις 
συνεχείς επενδύσεις και στην εξωστρέφεια. 
Στο πλαίσιο αυτό, οι επιχειρηµατικοί στόχοι της 
ΜΕΓΑ για την επόµενη τριετία συνδέονται, µε-
ταξύ άλλων, µε την ισχυροποίηση της δραστη-
ριότητάς της τόσο στην Ελλάδα όσο και στις δι-
εθνείς αγορές. Το σηµαντικότερο όµως είναι ότι 
προγραµµατίζει άµεσα νέες επενδύσεις πάντα 
στη χώρα µας, αξίας 25 εκατ. ευρώ, που περι-
λαµβάνουν κτιριακές επεκτάσεις και προσθήκη 
νέου µηχανολογικού εξοπλισµού, επαυξάνοντας 
τη δυναµικότητα στις κατηγορίες όπου δραστη-
ριοποιείται η εταιρεία.
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Ακόµη ένα Σαββατοκύριακο µε έντονη δράση έχουµε 
µπροστά µας. Το Betarades.gr, σε συνεργασία µε τη 
Free Sunday, σας παρουσιάζει για µία ακόµη εβδο-
µάδα τις προτάσεις που έχει ξεχωρίσει από το στοι-

χηµατικό πρόγραµµα. Αυτές είναι έξι συνολικά και προέρχονται 
από τα «µεγάλα» πρωταθλήµατα της Ευρώπης, αλλά και τη Σού-
περλιγκ! Πάµε να τις δούµε αναλυτικά.

Ξεκινάµε τα προγνωστικά µας µε ένα από τα πιο «δυ-
νατά» σηµεία γι’ αυτή την εβδοµάδα, το οποίο προκύπτει από 
τον αγώνα του ιταλικού πρωταθλήµατος Αταλάντα - Ουντινέζε. 
Πολύ καλή φέτος η Αταλάντα, ιδιαίτερα στο γήπεδό της, µπορεί 
να κερδίσει κάθε αντίπαλο, κάτι που έχει αποδείξει απέναντι σε 
οµάδες όπως η Νάπολι, η Ίντερ και η Ρόµα, οι οποίες δεν κατά-
φεραν να περάσουν από το Μπέργκαµο. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι 
απέναντι στη µετριότατη Ουντινέζε οι γηπεδούχοι θα βρουν τον 
τρόπο να πάρουν τους τρεις βαθµούς. Επιλογή, λοιπόν, ο άσος, 
σε απόδοση 1.75.

Σκοράρουν στο Μάντσεστερ
Συνεχίζουµε µε Πρέµιερ Λιγκ και το πολύ ενδιαφέρον παι-
χνίδι Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ - Τότεναµ. Αµφότερες αντιµετω-
πίζουν φέτος πολλά προβλήµατα στον αµυντικό τοµέα, ωστόσο 
επιθετικά βρίσκουν λύσεις. Από τέσσερα διαδοχικά Goal/Goal 
προέρχονται οι «κόκκινοι διάβολοι» σε επίπεδο πρωταθλήµα-
τος, ενώ το αµφίσκορο έχει επιβεβαιωθεί στα 4/5 πιο πρόσφατα 
µατς των «σπιρουνιών». Λογική επιλογή αποτελεί, εποµένως, το 
Goal/Goal και θα πάµε µε το ενδεχόµενο να σκοράρουν και οι 
δύο οµάδες, σε απόδοση 1.91.

Περνάµε στον σπουδαίο αγώνα στην Πορτογαλία, ανάµεσα 
στην Μπενφίκα και τη Σπόρτινγκ Λισαβόνας. Πρόκειται για ένα 
ντέρµπι κορυφής, στο οποίο οι δύο οµάδες θα προσέξουν κατά 
κύριο λόγο τα νώτα τους, ενώ αµφότερες προέρχονται και από 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Κυρίαρχη η Αταλάντα στο Μπέργκαµο.

ευρωπαϊκά παιχνίδια µεσοβδόµαδα. Περιµένουµε, λοιπόν, 
και οι δύο οµάδες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικές και να γίνει 
«κλειστό» µατς. Θα επιλέξουµε, εποµένως, το No Goal (να µη 
σκοράρει η µία από τις δύο οµάδες τουλάχιστον), σε απόδοση 
1.91.

Από την Πορτογαλία µεταφερόµαστε στη Γαλλία, µε την 
αναµέτρηση που έχουµε ξεχωρίσει σε στοιχηµατικό επίπεδο 
να είναι αυτή ανάµεσα στη Σεντ Ετιέν και την Γκινγκάµπ. Οι 
«στεφανουά» δεν βρίσκονται στην καλύτερη δυνατή κατά-
σταση, ενώ θα είναι και περισσότερο κουρασµένοι από τους α-
ντιπάλους τους, καθώς την Πέµπτη αντιµετώπισαν την Άντερ-
λεχτ στο Βέλγιο για το Γιουρόπα Λιγκ. Η Γκινγκάµπ έχει ητ-
τηθεί µία µόλις φορά στα εννέα πιο πρόσφατα µατς που έχει 
δώσει σε όλες τις διοργανώσεις και έχει τον τρόπο να παίρνει 
αποτελέσµατα και µακριά από το γήπεδό της. Θεωρούµε ότι 
δεν θα χάσει, στη χειρότερη περίπτωση, στο «Ζεφρουά Γκι-
σάρ». Επιλογή, λοιπόν, το Χ2 σε απόδοση 1.88.

Χωρίς περιθώρια ο ΠΑΟΚ
Περνάµε στον αγώνα ΠΑΟΚ - Πλατανιάς, για τη Σούπερλιγκ. 
Η νίκη για τον «δικέφαλο» είναι... µονόδροµος, καθώς βρίσκε-
ται στην 11η θέση της βαθµολογίας, µόλις τέσσερις πόντους 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

πάνω από τη ζώνη του υποβιβασµού! Στοιχηµατικά, θα πάµε 
µε τη νίκη των γηπεδούχων, σε συνδυασµό µε το Under 3.5 
γκολ, µε το συνδυαστικό στοίχηµα να παίζεται σε απόδοση 
2.00. Ολοκληρώνουµε µε τον αγώνα Βιγιαρεάλ - Ατλέτικο 
Μαδρίτης, ο οποίος διεξάγεται τη ∆ευτέρα (12/12, 21:45). Θα 
πάµε µε την έδρα, καθώς τα «κίτρινα υποβρύχια» είναι α-
ποτελεσµατικά στο γήπεδό τους και απέναντι στην Ατλέτικο 
δεν είναι τόσο µεγάλο αουτσάιντερ όσο δείχνουν οι αποδό-
σεις. Επιλογή, λοιπόν, από τη συγκεκριµένη αναµέτρηση το 
1Χ, σε απόδοση 2.00.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για τα παιχνί-
δια της εβδοµάδας. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο Betarades.gr 
µπορείτε να βρίσκετε προβλέψεις για Live Betting όλη τη 
διάρκεια του Σαββατοκύριακου, αλλά και µεσοβδόµαδα, τις 
ηµέρες µε έντονη στοιχηµατική δράση.

11/12
16:00  Αταλάντα - Ουντινέζε  1  1.75
16:15  Μάντσεστερ Γ. - Τότεναµ   Goal/Goal  1.91
17:00 ΠΑΟΚ - Πλατανιάς  1 & Under 3.5  2.00
18:00 Σεντ Ετιέν - Γκινγκάµπ   X2  1.88
20:00 Μπενφίκα - Σπόρτινγκ   No Goal  1.91

12/12
21:45  Βιγιαρεάλ - Ατλέτικο M.   1X  2.00

EUROPA LEAGUE 
Ο ευτυχισµένος, 
ο προβληµατισµένος 
και ο τραυµατισµένος

H περιπέτεια των ελληνικών οµάδων στους 
οµίλους του φετινού Europa League ο-
λοκληρώθηκε µε έναν να βγαίνει ευτυχι-
σµένος, έναν να βγαίνει προβληµατισµέ-
νος και έναν σαφώς τραυµατισµένο. 

Ο τραυµατισµένος είναι φυσικά ο Παναθηναϊκός, που ο-
λοκλήρωσε µε µία ισοπαλία και πέντε ήττες την παρουσία του, 
τις τρεις εξ αυτών εντός έδρας (γκολ 1-7), και θα ήταν η χειρό-
τερη οµάδα της διοργάνωσης αν δεν υπήρχε η Γκαµπάλα, η 
οµάδα που του χάλασε εξαρχής την περσινή σεζόν. Τα περα-
σµένα ευρωπαϊκά µεγαλεία θάβονται όλο και πιο βαθιά στο 
χρονοντούλαπο και ο Μαρίνος Ουζουνίδης συνειδητοποίησε 
την περασµένη Πέµπτη πόσο δύσκολο είναι το έργο που έχει 
αναλάβει. 

Καλείται να διαχειριστεί µια οµάδα που παραµένει σε κά-
κιστη ψυχολογική κατάσταση και δεν µπορεί να αντιδράσει 
όταν κάτι της πάει στραβά, έχει προφανές πρόβληµα φυσικής 
κατάστασης και βρίσκεται σε γενικότερο αναβρασµό, µε τους 
οργανωµένους οπαδούς να φωνάζουν για πρώτη φορά σύν-

θηµα που στρέφεται ευθέως κατά του επικεφαλής της ΠΑΕ 
Γιάννη Αλαφούζου και ανακατατάξεις να βρίσκονται προ των 
πυλών στο οργανόγραµµα της ΠΑΕ, σε όλα τα επίπεδα. Και 
εν µέσω όλων αυτών πρέπει να βρεθεί ο τρόπος και το σθέ-
νος ώστε να υποστηριχτεί ο προπονητής, αν δεν τον βοηθή-
σουν τα αποτελέσµατα, στα πολύ δύσκολα µατς που έπονται, 
στο διάστηµα που θα προσπαθεί να περάσει στην οµάδα τα 
«θέλω» του. 

Ο προβληµατισµένος είναι ο Ολυµπιακός, ο οποίος προ-
κρίθηκε µεν χωρίς πολλά πολλά, ωστόσο από την άλλη απο-
λύτως δίκαια κατέληξε δεύτερος χάνοντας δύο φορές από τον 
ΑΠΟΕΛ χωρίς να σκοράρει και αποδίδοντας ως επί το πλεί-
στον από κακό έως µέτριο ποδόσφαιρο. Και το µεγάλο ερώ-
τηµα που προκύπτει πλέον είναι αν ο Ολυµπιακός µπορεί να 
παρουσιάσει κάτι σαφώς καλύτερο µε τον Μπέντο στον πάγκο 
του, καθώς ο Πορτογάλος ναι µεν ανέλαβε στο τέλος του κα-
λοκαιριού την οµάδα, ωστόσο πλέον έχει ξεπεράσει τους τρεις 
µήνες και τα 20 παιχνίδια στον πάγκο της χωρίς να διαφαίνε-
ται κάποια σηµαντική βελτίωση στο παιχνίδι της. 

Ο Μπέντο µετά το πρώτο διάστηµα, κατά το οποίο δοκί-
µασε διάφορα, βρήκε τον βασικό άξονα στον οποίο θα στη-
ρίξει το επιθετικό παιχνίδι της οµάδας του, µε τον Ιντέγε και 
τον Φορτούνη πίσω του, τις πλαγιοκοπήσεις των Σεµπά και Ε-
λιουνούσι, τον Μάρτινς να τρέχει µε την µπάλα και να δηµι-
ουργεί και τον Μιλιβόγεβιτς να δίνει ισορροπία. Το πρόβληµα 
που έχει κάνει την εµφάνισή του το τελευταίο διάστηµα είναι 
πως ο βασικός άξονας έχει εξελιχθεί στον… µοναδικό άξονα 
ανάπτυξης του Ολυµπιακού, µε συνέπεια το παιχνίδι του να 
είναι προβλέψιµο και σχετικά εύκολα αντιµετωπίσιµο, ιδίως 

από οµάδες µε κάποια ποιότητα. 
Και το σίγουρο είναι πως µετά την καλή για τον Πορτο-

γάλο περίοδο των νικηφόρων ντέρµπι ο προβληµατισµός για 
την ποιότητα της δουλειάς του έχει επιστρέψει. Σίγουρα ο 
φετινός Ολυµπιακός δεν είναι όσο ποιοτικός ήταν τα προη-
γούµενα χρόνια και θα χρειαστεί ενίσχυση τον Ιανουάριο αν 
θέλει να πετύχει κάτι στο Europa League. Εξίσου σίγουρα το 
συγκεκριµένο ρόστερ έχει τη δυνατότητα να αποσπάσει κάτι 
καλύτερο από δύο ήττες κόντρα στον ΑΠΟΕΛ, έχοντας απει-
λήσει ελάχιστα. 

Αναµφίβολα, ευτυχισµένος από τον τρόπο που εξελίχθηκε 
ο όµιλος έµεινε ο ΠΑΟΚ. Ο ∆ικέφαλος του Βορρά είχε ένα 
καλό ξεκίνηµα στον όµιλο, µετά τις δύο διαδοχικές ήττες από 
την Καραµπάγκ σχεδόν αποκλείστηκε, όµως όλα ανατράπη-
καν στις δύο τελευταίες αγωνιστικές. Ο ΠΑΟΚ πήρε µια ανέλ-
πιστη και σε µεγάλο βαθµό τυχερή νίκη επί της Φιορεντίνα 
στην Ιταλία και την ίδια ώρα η Λίµπερετς νικούσε την Καρα-
µπάγκ, ενώ την τελευταία αγωνιστική ο ΠΑΟΚ νίκησε στην 
Τούµπα τη Λίµπερετς και ήθελε να µη νικήσει η Καραµπάγκ 
στο Αζερµπαϊτζάν την αδιάφορη Φιορεντίνα. Συνήθως οι ιτα-
λικές οµάδες κάτι τέτοια παιχνίδια τα χάνουν, όµως η Φιορε-
ντίνα προερχόταν από σερί αρνητικών αποτελεσµάτων, ήθελε 
τη νίκη, την πήρε και µαζί της ο ΠΑΟΚ πήρε την πρόκριση. 
Είναι πιθανό πλέον η Φιορεντίνα να αποδειχθεί ο… φύλακας 
άγγελος του ΠΑΟΚ για τη φετινή περίοδο, καθώς η οµάδα του 
Ίβιτς προερχόταν από µια πολύ δύσκολη περίοδο, αναθάρ-
ρησε αρχικά µε τη νίκη στη Φλωρεντία και µε την πρόκριση 
που πήρε χάρη στους Ιταλούς µπορεί να βρήκε το εφαλτήριο 
ανάκαµψης που χρειαζόταν. 
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

ΤΟ CITROEN C3 ΑΝΑΚΗΡΥΧΘΗΚΕ  
«ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ ΤΟΥ 2017»

Σε εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε στο café restaurant Mandarin στην Κηφισιά, οι δηµοσιογράφοι µέλη  
του ανεξάρτητου δηµοσιογραφικού θεσµού «Αυτοκίνητο της Χρονιάς για την Ελλάδα» επέλεξαν το Citroen C3  

ως «Αυτοκίνητο του 2017».

Στη σχετική ψηφοφορία συµµετείχαν 10 αυτοκίνητα 
που είχαν περάσει στην τελική φάση κατά τη διαδι-
κασία προεπιλογής (η οποία επίσης πραγµατοποιεί-
ται µε ψηφοφορία) από 17 νέα µοντέλα τα οποία πα-
ρουσιάστηκαν κατά το προηγούµενο 12µηνο στην 

ελληνική αγορά. 
Τα 10 αυτοκίνητα της τελικής φάσης ήταν (µε αλφαβητική 
σειρά) τα Citroen C3, Ford Ka+, Honda Jazz, Honda HR-V, 
Mercedes E-Class, Mini Clubman, Renault Kadjar, Seat 
Ateca, SsangYong XLV, Suzuki Baleno και µετά την καταµέ-
τρηση των ψήφων νικητής και «Αυτοκίνητο του 2017» αναδεί-
χθηκε το Citroen C3. Επισηµαίνεται ότι δεν υπάρχει σειρά 
κατάταξης των 10 αυτοκινήτων (γι’ αυτό και δεν αναφέρεται η 
σχετική βαθµολογία) γιατί η διαδικασία αφορά την ανάδειξη 
ενός νικητή (του «Αυτοκινήτου της Χρονιάς») και το σύστηµα 

βαθµολόγησης έχει επιλεγεί µε στόχο να βγάλει αυτόν τον νι-
κητή.
Οι δηµοσιογράφοι µέλη του θεσµού επιλέγουν κάθε χρόνο το «Αυ-
τοκίνητο της Χρονιάς για την Ελλάδα» ανάµεσα στα καινούργια 
αυτοκίνητα που εµφανίστηκαν στην ελληνική αγορά το προηγού-
µενο 12µηνο και τα οποία έχουν οδηγήσει στους ελληνικούς δρό-
µους, µε κριτήρια που αφορούν την τεχνολογία, την ασφάλεια, την 
ποιότητα, την πληρότητα της γκάµας, το κόστος αγοράς και χρήσης, 
αλλά και κάθε άλλο χαρακτηριστικό που συµβάλλει ώστε ένα αυτο-
κίνητο να ταιριάζει στην ελληνική πραγµατικότητα και στην αντί-
ληψη της αυτοκίνησης από τους Έλληνες καταναλωτές.
Όπως κάθε χρόνο, απονεµήθηκαν και φέτος από του θεσµό δύο ει-
δικά βραβεία. Το ένα από αυτά απονεµήθηκε στην οµάδα των µα-
θητών των εκπαιδευτηρίων Μαντουλίδη από τη Θεσσαλονίκη, που 
πήρε την πρώτη θέση στο διεθνή διαγωνισµό «F1 In Schools», ο ο-

ποίος πραγµατοποιήθηκε στις ΗΠΑ µε συµµετοχή 39 οµάδων από 
23 χώρες, µεταξύ των οποίων και χώρες µε σηµαντική εγχώρια αυ-
τοκινητοβιοµηχανία και µεγάλη παράδοση στο µηχανοκίνητο α-
θλητισµό. Το δεύτερο απονεµήθηκε στον πολυπρωταθλητή Λεω-
νίδα Κύρκο για την πολύχρονη συµβολή του στον µηχανοκίνητο 
αθλητισµό.
Η φετινή διοργάνωση πραγµατοποιήθηκε υπό την αιγίδα του 
∆ήµου Κηφισιάς και του Εµπορικού Συλλόγου Κηφισιάς και τα 
αυτοκίνητα της τελικής φάσης εκτέθηκαν επί 10ήµερο στο κέντρο 
της Κηφισιάς. Χορηγός της εκδήλωσης ήταν η εταιρεία επαγγελ-
µατικών εργαλείων USAG, γνωστών από τη χρησιµοποίηση τους 
από οµάδες που συµµετέχουν στα παγκόσµια πρωταθλήµατα 
Moto GP, Superbike και Formula 1. Περισσότερες πληροφορίες 
για τον θεσµό «Αυτοκίνητο της Χρονιάς για την Ελλάδα» µπορείτε 
να βρείτε στο διαδικτυακό τόπο www.atx.gr.

issuu.com/autosunday
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ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΟΝ ΠΑΡΝΑΣΣΟ
Μισός αιώνας συµπληρώνεται φέτος από την 
πρώτη κυκλοφορία του ιστορικού πια βινυλίου 
«Φορτηγό» και ο ∆ιονύσης Σαββόπουλος κάνει 
έναν σταθµό στο κέντρο της Αθήνας, στην αί-
θουσα του αρχαιότερου φιλολογικού συλλόγου 
της πόλης, την αίθουσα του «Παρνασσού», το 
Σάββατο 10 ∆εκεµβρίου. Με τους Κατερίνα Πο-
λέµη, Θέµο Σκανδάµη και Εύη Μάζη.

13ο ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ BAZAAR 
ΤΟΥ STRAY.GR
Το νιαουρίζειν εστί σκυλοσοφείν και ούτως ειπείν, 
ξαφνικά, εκεί που σίγουρα το περιµένατε, οι εθε-
λοντές του Σωµατείου Περίθαλψης & Προστασίας 
Αδέσποτων Ζώων Stray.gr µας προσκαλούν στο 
13ο Χριστουγεννιάτικο Bazaar για τα αδέσποτα 
ζώα που θα πραγµατοποιηθεί το Σάββατο 10 και 
την Κυριακή 11 ∆εκεµβρίου (10:00-20:00) στο 
Thission Lofts (Πειραιώς 123, Αθήνα, απέναντι 
από την Τεχνόπολη στο Γκάζι). Σκοπός του bazaar 
είναι η οικονοµική ενίσχυση του σωµατείου ώστε 
να συνεχίσει να βοηθά αποτελεσµατικά τα αδέ-
σποτα ζώα και τη συµβίωση των ανθρώπων και των 
ζώων της πόλης.

«ΑΝΕΜΟΣ» ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΡΗΓΟΥ
Μετά τις επιτυχηµένες παραστάσεις «Bossa Nova» και 
«Τιτανικός», ο σκηνοθέτης και χορογράφος Κωνσταντίνος 
Ρήγος επιστρέφει µε τον «Άνεµο» στο Εθνικό Θέατρο. Ά-
νοιξη, καλοκαίρι, φθινόπωρο, χειµώνας – µια οµάδα αν-
θρώπων, που συναντιούνται τυχαία, µε αφορµή την εναλ-
λαγή των τεσσάρων εποχών του χρόνου µιλούν για τον 
έρωτα, την τέχνη, τη δηµιουργία, τη σχέση τους µε τον 
υλικό κόσµο, τον θάνατο. Με τους Ορφέα Αυγουστίδη, 
Ηρώ Μπέζου, Γιώργο Πυρπασόπουλο κ.ά.

Μποφίλιου στο Estate
Η «Βαβέλ», βασισµένη στην 5η δισκογραφική συνάντηση της Νατάσσας Μποφίλιου µε τον Θέµη Καραµουρατίδη και τον Γερά-
σιµο Ευαγγελάτο, ανανεώνει τον ήχο και το ύφος της και επιστρέφει για εννέα µόνο παραστάσεις (από την Παρασκευή 16 ∆ε-
κεµβρίου) στο Estate (Ανδρονίκου 3-5 & Πειραιώς, τηλ. 210 3469154). Εξωστρεφής, δυναµική, ρυθµική και πολύχρωµη, φωτίζει 
νέες πτυχές της συγκίνησης και προσκαλεί τους πολυάριθµους φίλους της σε ένα απρόβλεπτο πρόγραµµα-γιορτή που συνδέει 
όλους τους σταθµούς της αγαπηµένης τριάδας του ελληνικού τραγουδιού µε σηµαντικές στιγµές του εγχώριου και διεθνούς ρε-
περτορίου.
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Ένα κοριτσάκι 11 χρονών µε ταλέντο στη 
ζωγραφική, µια ιδιαίτερα γοητευτική 
νεαρή δασκάλα και µια ηλικιωµένη µε 

µάτια κουκουβάγιας, που παρακολουθεί τα πάντα, 
µοιράζονται ένα θανάσιµο πάθος. Με φόντο φή-
µες για πίνακες χαµένους ή κλεµµένους, µεταξύ 
των οποίων και οι περίφηµες «Μαύρες Νυµφαίες» 
του Μονέ, θολές εικόνες δηµιουργούνται, καθώς 
µπερδεύεται το παρελθόν µε το παρόν. Ένα εντυ-
πωσιακό αστυνοµικό µυθιστόρηµα που κάθε του 
πρόσωπο αποτελεί ένα δυσεπίλυτο αίνιγµα. Τα 
«Τρία µαύρα νούφαρα» του Μισέλ Μπισί (εκδό-
σεις Κέδρος) έχουν τιµηθεί µε πέντε λογοτεχνικά 
βραβεία, ενώ µεταφράζονται ήδη σε άλλες δώδε-
κα γλώσσες.

Το ξεχωριστό αυτό συλλεκτικό ηµερολόγιο, που 
επιµελήθηκαν και παρουσιάζουν οι εκδόσεις 
Άγκυρα, περιέχει 12+1 ποιήµατα της µεγάλης 

µας ποιήτριας Κικής ∆ηµουλά, τα οποία συνοδεύονται 
από 13 έγχρωµα κολάζ, καθώς και δώδεκα ακόµη έργα, 
που προηγούνται του κάθε µήνα, από τον ζωγράφο και 
σκηνογράφο Ντίνο Πετράτο. Κεντρικό πρόσωπο στα 
κολάζ του Ντίνου Πετράτου είναι η ίδια η ποιήτρια, 
φωτογραφηµένη σε διάφορες περιόδους της ζωής της. 
Η πρωτότυπη βιβλιοδεσία του ηµερολογίου, υπό τη 
µορφή είτε µικρού άλµπουµ είτε βιβλίου, διευκολύνει 
πολύ τη χρήση του για τον εβδοµαδιαίο και µηνιαίο 
προγραµµατισµό του αναγνώστη.

Τον Νοέµβριο του 2016, µε χορηγό την Εθνική Ασφαλιστική, η Μίνα Παπαθεοδώ-
ρου-Βαλυράκη παρουσίασε την έκθεση «Art in Movement» στο ιστορικό Palazzo 
Giureconsulti στο Μιλάνο, στο πλαίσιο του 34ου ∆ιεθνούς Φεστιβάλ FICTS.

Σε συνέχεια της παραπάνω χορηγίας, εγκαινιάζεται την Πέµπτη 15 ∆ε-
κεµβρίου, ώρα 19:00, στον πολυδιάστατο χώρο τέχνης ΣTOart Κοραή, η έκθεση «Restless 
Speed» µε έργα Φόρµουλα 1 της ζωγράφου.

Η Μίνα Παπαθεοδώρου-Βαλυράκη συνδέει συνειρµικά την αισθητή έννοια της ταχύ-
τητας µε τη σταθερή και αµετάβλητη ανάγκη για ελευθερία που της επιβάλλει η φύση της. 
Το αίσθηµα έλλειψης κάθε περιορισµού και ανεµπόδιστης, αδέσµευτης εξωτερίκευσης φα-
νερώνεται στο µέγιστο στα έργα της Φόρµουλα 1, φορτωµένα µε το ασυµβίβαστο πάθος και 
το κύριο εκφραστικό µέσο της Μίνας: τον ιδιαίτερο, αυτοδύναµο και χαρακτηριστικό τρόπο 
χρήσης των χρωµάτων.

Η ζωγράφος ξεκίνησε να αποτυπώνει στον καµβά της το ερέθισµα που της προκαλεί το α-
ντικείµενο «αυτοκίνητο» και όσα εκπορεύονται από τη φόρµα του, την κίνηση και την ταχύ-
τητά του στις αρχές της δεκαετίας του ’90. Η θεµατική των αγωνιστικών αυτοκινήτων –σχεδι-
αστικών και τεχνολογικών επιτευγµάτων– πέρα από το ότι αποδεικνύει τη στενή σχέση της 
µε το σύγχρονο περιβάλλον, της δίνει τη δυνατότητα να ευαισθητοποιήσει τόσο το οπτικό 
όσο και το ακουστικό νεύρο, καθώς ο θεατής «ακούει µε τα µάτια» τον εκκωφαντικό ήχο της 
µηχανής και τη θηριώδη τριβή του ελαστικού στην άσφαλτο. Και στην αφετηρία, το θέµα τής 
προσφέρει το µέσο να αποτυπώσει τη θέαση της «αθέατης» έντονης και επίπονης προσπά-
θειας του αγώνα ταχύτητας και της επικράτησης όχι επί των άλλων –στη συγκεκριµένη περί-
πτωση οδηγών– αλλά επί του χρόνου.

Όπως γράφει η ιστορικός τέχνης και αρχαιολόγος Μαργαρίτα ∆ρίλλια: «Η Μίνα κατα-
φέρνει να ενώσει σε µια συνέχεια τις τρεις διαστάσεις του χώρου, το πλάτος και το ύψος που 
ορίζονται από την επιφάνεια του καµβά της και το µήκος, ή αλλιώς βάθος, που δηµιουργεί η 
πινελιά της, µε τη διάσταση του χρόνου (η ταχύτητα ορίζεται από το διάστηµα που διανύει 
ένα σώµα στη µονάδα χρόνου), δηµιουργώντας τελικά πολύπτυχα έργα που εκτείνονται σε 
τέσσερις κατευθύνσεις: στο µήκος, το πλάτος, το βάθος και τη διάρκεια».

Restless Speed
H έκθεση της Μίνας Παπαθεοδώρου-

Βαλυράκη στον χώρο τέχνης ΣTOart Κοραή 
µας υπενθυµίζει την αγάπη της στα έργα 

της Φόρµουλα 1.

Τρία µαύρα νούφαρα, Michel 
Bussi, εκδόσεις Κέδρος

Συλλεκτικό ηµερολόγιο 2017 
µε ποίηση της Κικής ∆ηµουλά, 
εκδόσεις Άγκυρα

BIBΛΙO
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Ξεκινάει στο Γυάλινο Μουσικό Θέατρο µια απρόβλεπτη 
και ιστορική συνάντηση που ενώνει δύο παράλληλες µε-
γάλες διαδροµές. Ο Φίλιππος Πλιάτσικας συναντά τον 
Μιχάλη Μυτακίδη (B.D. Foxmoor) των Active Member 

και µας εξηγεί γιατί µπορεί, τελικά, περισσότερο να µοιάζουν παρά 
να διαφέρουν.

Κλείνει θεαµατικά το 2016, στο Γυάλινο Μουσικό Θέατρο. 
Μπορείτε να µας πείτε δυο λόγια γι’ αυτές τις εµφανίσεις;
Θα είναι µια παράσταση όπου θα προσπαθήσουµε να µεταφέρουµε 
το κλίµα µιας ηλεκτρικής µπουάτ, χρησιµοποιώντας και µπερδεύο-
ντας τραγούδια από τις διαδροµές και των δυο µας, αλλά και απρό-
βλεπτες διασκευές.

Πυξ Λαξ - Active Member (Πλιάτσικας - Μυτακίδης). Αν µας 
το έλεγαν 30 χρόνια πριν, δεν θα το πιστεύαµε. Όσο κι αν έ-
χουµε αγαπήσει τα συγκροτήµατα αυτά, είναι εντελώς διαφο-
ρετικά. Όχι;
Είναι µια πολύ καλή ευκαιρία να αποδειχθεί ότι οι φαινοµενικά δια-
φορετικοί κόσµοι µερικές φορές έχουν πολύ µεγαλύτερη συγγένεια 
από αυτούς που µοιάζουν ίδιοι. Με τον Μιχάλη βρεθήκαµε το καλο-
καίρι, µε αφορµή ένα τραγούδι δικό του, και όλα τα υπόλοιπα προέ-
κυψαν σαν νερό. Η απόδειξη επί σκηνής.

Εσείς είστε φίλοι; Στο µυαλό µας σας είχαµε για «εχθρούς»...
Σε ό,τι µε αφορά, από τότε που θυµάµαι τον εαυτό µου, οτιδήποτε 
φάνταζε στ’ αυτιά µου και στην ψυχή µου καλό το θαύµαζα. Στην κα-
τηγορία αυτή ανήκε και ο Μιχάλης, τον οποίο θεωρούσα και θεωρώ 
έναν από τους µεγαλύτερους σύγχρονους ποιητές. Η επαφή µας 
µέσα στα χρόνια ήταν εκ του µακρόθεν, πολύ µικρή ήταν από κοντά, 
ουδέποτε ωστόσο υπήρξε εχθρική. Τώρα, όµως, πια είµαστε φίλοι. 
Άλλωστε έχουµε τόσους πραγµατικούς «εχθρούς» να πολεµήσουµε 
σε τόσο δύσκολους καιρούς. ∆εν ήρθε η ώρα να σταµατήσουµε να 
βράζουµε στο ζουµί µας σε αυτή τη µικρή γωνιά της γης; Τραγού-
δια κάνουµε απλώς.

Κάποια από τα τραγούδια σας είναι «ύµνοι» και δεν µπορώ να 
φανταστώ να λείπουν από οποιοδήποτε πρόγραµµά σας. Κι ενώ 
εµείς δεν χορταίνουµε να τα ακούµε, εσείς έχετε αισθανθεί δυ-
σφορία στο να πείτε π.χ. άλλη µια φορά τo «Έπαψες αγάπη να 
θυµίζεις»;
Όχι. Αυτά τα τραγούδια που εννοείτε είναι τραγούδια που κάθε φορά 
αναβαπτίζονται µέσα στη διαφορετικότητα που έχουν οι συνεχώς ε-
ναλλασσόµενες εποχές. Αυτό ακριβώς είναι και το µαγικό κλειδί τους.

Θεωρώ πολύ δίκαιη 
τη βράβευση του 
Bob Dylan, αν 
φυσικά υποθέσουµε 
πως σηµαίνει κάτι 
η βράβευση από 
τη συγκεκριµένη 
ακαδηµία, γιατί ο 
Dylan είναι ένας 
από τους σπάνιους 
και χαρισµατικούς 
εκείνους 
καλλιτέχνες 
που πραγµατικά 
ανακάλυψαν έναν 
δικό τους τρόπο 
γραφής, µοναδικό 
και υπέροχο. 
Θεωρώ µάλιστα 
πως έγινε και µια 
υπέρβαση σε σχέση 
µε τις συνήθεις 
επιλογές, που 
κάποιες φορές 
µοιάζουν δεδοµένες 
και στατικές.

Υπάρχουν τραγούδια σας που έχουν «αδικηθεί»;
Νοµίζω πως από τη στιγµή που ένα τραγούδι δηµοσιοποιείται, 
αρχίζει να φεύγει από τον έλεγχο του δηµιουργού. Το αν ακού-
γεται περισσότερο ή λιγότερο πια είναι καθαρά θέµα της ανά-
γκης που υπάρχει στον κόσµο να ακούσει ή να µην ακούσει 
πράγµατα. Κάτω από αυτή την οπτική, το δίκαιο ή το άδικο για 
ένα τραγούδι δεν καθορίζεται από τον αριθµό των ανθρώπων 
που αφορά. Μπορεί κάποιο τραγούδι να αφορά λιγότερο κόσµο 
αλλά να κάνει περισσότερο καλό.

Το καλοκαίρι του 2014, πριν από τη συναυλία σας στο Η-
ρώδειο, τα είχαµε ξαναπεί σε αυτή την εφηµερίδα. Τότε 
µας είχατε πει πως ήσασταν αισιόδοξος για τη χώρα. Εξα-
κολουθείτε να έχετε την ίδια αισιοδοξία;
∆εν θέλω να πάψω ποτέ να είµαι αισιόδοξος, τα πράγµατα βέ-
βαια εξακολουθούν να είναι δύσκολα. Πιστεύω ότι αργά ή γρή-
γορα θα καταφέρουµε να απεµπλακούµε από αυτό το λούκι. 
Ελπίζω να είναι γρήγορα.

Λίγο πριν από την εκπνοή του 2016, κάνοντας έναν απο-
λογισµό, είχαµε σηµαντικές µουσικές απώλειες: David 
Bowie, Prince, Leonard Cohen. Ποιος από τους τρεις θα 
λείψει σ’ εσάς προσωπικά περισσότερο;
Μουσικά, υπήρξαν τεράστιες µορφές και οι τρεις. Αισθάνο-
µαι ότι οι άνθρωποι που άκουγα πιο πολύ και ήµουν πιο κοντά 
στα τραγούδια τους ήταν ο David Bowie και ο Leonard Cohen. 
Αλλά οι απώλειές µας τα τελευταία χρόνια ήταν πολλές και µε-
γάλες.

Ο Bob Dylan πρόσφατα κέρδισε το Νόµπελ Λογοτεχνίας 
«για τη δηµιουργία νέων ποιητικών εκφράσεων στο πλαί-
σιο της σπουδαίας παράδοσης του αµερικανικού τραγου-
διού», όπως ανέφερε στην ανακοίνωσή της η σουηδική Α-
καδηµία. Πολλοί ενοχλήθηκαν που ένας τραγουδοποιός 
βραβεύτηκε µε Νόµπελ. Να υποθέσω πως δεν ήσασταν 
ένας από αυτούς…
Όχι, δεν ήµουν ένας από αυτούς, αντίθετα θεωρώ πολύ δίκαιη 
τη βράβευση του Bob Dylan, αν φυσικά υποθέσουµε πως ση-
µαίνει κάτι η βράβευση από τη συγκεκριµένη ακαδηµία, γιατί 
ο Dylan είναι ένας από τους σπάνιους και χαρισµατικούς εκεί-
νους καλλιτέχνες που πραγµατικά ανακάλυψαν έναν δικό τους 
τρόπο γραφής, µοναδικό και υπέροχο. Θεωρώ µάλιστα πως 
έγινε και µια υπέρβαση σε σχέση µε τις συνήθεις επιλογές, που 
κάποιες φορές µοιάζουν δεδοµένες και στατικές.

INFO
Φίλιππος Πλιάτσικας 
- B.D. Foxmoor 
(Active Member)
«Παραπόρτι»
16, 23, 30 ∆εκεµβρίου
Γυάλινο Μουσικό Θέατρο - 
Κεντρική Σκηνή
Λ. Συγγρού 143, Νέα Σµύρνη
Τηλ.: 210 9315600
www.gialino.gr

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΛΙΑΤΣΙΚΑΣ

«Τραγούδια 
κάνουµε απλώς»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζος Γκόρντον ΠΑΙΖΟΥΝ: Τζέισον 
Μπέιτµαν, Τζένιφερ Άνιστον, Ολίβια Μαν, Κέιτ Μα-
κίνον ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 95΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

Όταν η επικεφαλής µιας εταιρείας 
αποφασίζει να κλείσει το τµήµα 
του αδελφού της, εκείνος πρέπει 

να ενώσει τις δυνάµεις του µε τους συνα-
δέλφους του για να εντυπωσιάσουν έναν 
υποψήφιο πελάτη και να κλείσουν µια 
µεγάλη συµφωνία, που µπορεί να σώσει τις 
δουλειές τους. Τι αποφασίζουν να κάνουν 
για να τον εντυπωσιάσουν; Να διοργανώ-
σουν ένα επικό πάρτι για τα Χριστούγεννα. 
Φυσικά, το πάρτι γρήγορα ξεφεύγει από 
κάθε έλεγχο και οι παριστάµενοι γίνονται 
µάρτυρες µιας ξεκαρδιστικής καταστροφής. 
Παραδοσιακή χριστουγεννιάτικη αµερικα-
νική ταινία που βασίζεται περισσότερο στο 
αυθεντικό κωµικό ταλέντο των ηθοποιών 
της παρά στο εµπνευσµένο σενάριο.

Σε µια µεταπολεµική εποχή, κατά την οποία ανθούν η αισιοδοξία και η αθωότητα, ο αθλητής-θρύλος του 
γυµνασίου, ο Σέιµουρ «Σουηδός» Λιβόβ, παντρεύεται τη Μις Νιου Τζέρσι, κληρονοµεί το πολλών εκατοµ-
µυρίων δολαρίων εργοστάσιο γαντιών του πατέρα του και ξεκινά µια ζωή απόλυτης ευδαιµονίας, µεγαλώ-
νοντας την αγαπηµένη του κόρη Μέρι σε ένα µεγάλο εξοχικό σπίτι στη γαλήνια, αριστοκρατική γειτονιά 

του Ολντ Ρίµροκ στο Νιου Τζέρσι. Ο Σουηδός είναι πυλώνας της κοινότητας, υπόδειγµα επιχειρηµατία, φιλάνθρωπο 
αφεντικό και αφοσιωµένος οικογενειάρχης, αλλά και γαλουχηµένος µε µια σταθερή πίστη στο αµερικανικό όνειρο. 
Τη δεκαετία του ’60, εν µέσω της ανησυχίας που τροφοδότησε ο πόλεµος στο Βιετνάµ, η οργισµένη και ατίθαση 
16χρονη Μέρι θεωρείται η βασική ύποπτος σε µια τροµοκρατική ενέργεια µε ένα θύµα στο προάστιο όπου διαµένουν 
οι Λιβόβ. Αυτό τσακίζει συναισθηµατικά τον πατέρα της και το όραµά του για τον κόσµο. Αποφασισµένος να βάλει και 
πάλι τάξη στη ζωή του, προσπαθεί να εντοπίσει την κόρη του, που κρύβεται, να αποκαταστήσει το κύρος της οικογέ-
νειας Λιβόβ και να διαχειριστεί τα δικά του συναισθήµατα.

Το «Αµερικανικό Ειδύλλιο» βασίζεται στο βραβευµένο µε Πούλιτζερ οµώνυµο µυθιστόρηµα του Φίλιπ Ροθ, 
εξιστορώντας τις βαθιές αλλαγές που συνέβησαν το δεύτερο µισό του 20ού αιώνα στην κοινωνία της Αµερικής. Η 
κινηµατογραφική µεταφορά, που χρειάστηκε σχεδόν 13 χρόνια για να ολοκληρωθεί, επικεντρώνεται στην αναζήτηση 
ενός πατέρα για την κόρη του, αλλά και στα θέµατα της αβεβαιότητας, της µοίρας, της οικογένειας και της απώλειας.

Ο∆ΥΣΣΕΙΑ
L’ ODYSSÉE

Μία από τις µεγαλύτερες παραγωγές στην ιστορία του ευρωπαϊκού κινηµατογράφου (25 εκατ. ευρώ), η 
«Οδύσσεια», αφορά την άγνωστη ζωή του Ζακ-Ιβ Κουστό. Καλοκαίρι 1946. Ο Κουστό βουτά µε τον 
γιο του, Φιλίπ, στα νερά της Μεσογείου. Χάρη σε µια νέα ειδική εφεύρεση του πατέρα του ο µικρός 
Φιλίπ µπορεί να αναπνεύσει µέσα στο νερό κι έτσι γνωρίζει για πρώτη φορά τον υπέροχο κόσµο του 

βυθού. Για τον Κουστό, όµως, αυτό δεν αρκεί. Αγαπά την περιπέτεια και την εξερεύνηση, κι έτσι αγοράζει ένα πλοίο 
που ονοµάζει «Καλυψώ» και ξεκινά µε τη σύζυγό του να ταξιδεύει στις θάλασσες της γης, αφήνοντας τους γιους του 
σε ένα γκρίζο, βαρετό οικοτροφείο. Όταν, δέκα χρόνια αργότερα, ο Φιλίπ φτάνει στο «Καλυψώ», βρίσκει τον πατέρα 
του αλλαγµένο – είναι πια διεθνής σταρ, σκηνοθέτης ντοκιµαντέρ και επικεφαλής µιας τεράστιας επιχείρησης. Η 
ζωή του πια δεν είναι η περιπέτεια και το κυνήγι της γνώσης, αλλά µίτινγκ, συνέδρια και εµπορικές συµφωνίες. ∆εν 
βλέπει ότι η ολοένα αυξανόµενη µόλυνση και η παρεµβατική συµπεριφορά των ανθρώπων απειλούν τις θάλασσες. 
Ο Φιλίπ, όµως, το βλέπει. Οι δυο παθιασµένοι άνδρες, εκπρόσωποι δύο εντελώς διαφορετικών γενιών, θα συγκρου-
στούν, αλλά η αµοιβαία αγάπη θα τους φέρει µαζί για ένα µεγάλο ταξίδι και µια συγκινητική ανακάλυψη.

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΙ∆ΥΛΛΙΟ
AMERICAN PASTORAL

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ζερόµ Σαλ ΣΕΝΑΡΙΟ: Ζερόµ Σαλ, Λοράν Τέρνερ ΠΑΙΖΟΥΝ: Λαµπέρ Γουίλσον, Πιερ Νινέ, Οντρέι Τοτού, Λοράν Λουκά 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 122΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Rosebud 21 και Seven Group

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Γιούαν Μακ Γκρέγκορ ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζον Ροµάνο ΠΑΙΖΟΥΝ: Γιούαν Μακ Γκρέγκορ, Τζένιφερ Κόνελι, Ντακότα 
Φάνινγκ, Ούζο Αντούµπα, Ντέιβιντ Στράδερν ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 108΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer
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O νέος Τζάστιν Μπίµπερ
Ο 11χρονος Κρουζ Μπέκαµ, γιος της Βικτόρια και του Ντέιβιντ, έ-
δειξε το µουσικό του ταλέντο µέσα από το πρώτο του single, «If 
every day was Christmas», που παρουσίασε στον ραδιοφωνικό 
σταθµό Capital στο Λονδίνο το πρωί της Τετάρτης. Τα χρήµατα 
από τα «χτυπήµατα» που θα συγκεντρώσει το τραγούδι θα προ-
σφερθούν στον σύλλογο Make Me Some Noise. Ο µικρός Κρουζ 
κατά τη διάρκεια της συνέντευξης αποκάλυψε πως η µαµά του κοι-
µάται πολύ εύκολα όταν βλέπει τηλεόραση το βράδυ και πόση ώρα 
χρειάζονται οι γονείς του για να ντυθούν: «Ο µπαµπάς µου είναι 
έτοιµος σε 10 λεπτά, ενώ η µαµά µου χρειάζεται τουλάχιστον 10 
ώρες». Όσον αφορά το ποιος µπορεί να µιλήσει άσχηµα δηµοσίως; 
Ο Κρουζ είπε:«100% η µαµά µου!». Όχι πως είχαµε αµφιβολία.

Οι αποκαλύψεις της Μαντόνα
Όταν η Μαντόνα γνώρισε τον Μάικλ Τζάκσον, εκείνος την 
πήγε στο εστιατόριο Ivy του Μπέβερλι Χιλς. Ήταν Μάρτιος 
του 1991 και η όλη «σχέση» ήταν σκηνοθετηµένη από τους 
ατζέντηδές τους. Ακολούθησε η δηµόσια κοινή εµφάνισή 
τους στα Όσκαρ. Είκοσι πέντε χρόνια µετά, η Μαντόνα απο-
καλύπτει στον Τζέιµς Κόρντεν και στην εκποµπή «Carpool 
Karaoke» πως πίσω από το διαφηµιστικό φλερτ υπήρχε και 
µια ερωτική στιγµή. Ο διάλογος Μαντόνα-Κόρντεν καταλή-
γει: «Φυσικά φιληθήκαµε. Κανονικό γαλλικό φιλί, µε στόµα 
και γλώσσα. Αν θες να ξέρεις την αλήθεια, εγώ έκανα την 
πρώτη κίνηση, γιατί εκείνος ήταν λίγο ντροπαλός».

Έµα και Ράιαν µαζί και στα… τσιµέντα
Οι ηθοποιοί Έµα Στόουν και Ράιαν Γκόσλινγκ τιµήθηκαν 
στο Χόλιγουντ αφήνοντας το αποτύπωµα του χεριού και του 
ποδιού τους πάνω σε τσιµεντένια πλακάκια κοντά στο TLC 
Chinese Theater. Οι δύο αστέρες έχουν παίξει µαζί σε τρεις 
ταινίες. «Κανείς δεν µπορεί να ξεχωρίσει τι είναι αυτό που πα-
ράγει χηµεία µεταξύ των δύο ηθοποιών» υπογράµµισε η Κρί-
στα Σµιθ του «Vanity Fair» όταν υποδέχτηκε τους δύο ηθο-
ποιούς. «Αλλά αυτό ακριβώς είναι που ανέδειξε ορισµένους 
από τους µεγαλύτερους θρύλους του κινηµατογράφου όλων 
των εποχών. Ο Ράιαν και η Έµα είναι ο Χάµφρεϊ Μπόγκαρτ 
και η Λορίν Μπακόλ, ο Φρεντ Αστέρ και η Τζίντζερ Ρότζερς 
της σύγχρονης εποχής». 

Grammys 2017
Η ώρα των βραβείων πλησιάζει σιγά σιγά. Τον χορό ανοί-
γουν τα µουσικά βραβεία Grammy. Την Τρίτη η Recording 
Academy ανακοίνωσε τους υποψηφίους για την 59η τελετή 
απονοµής. Η περσινή νικήτρια του Best New Artist Award, 
Meghan Trainor, ανακοίνωσε τις υποψηφιότητες για τα 
General Field Awards στην εκποµπή «CBS This Morning». 
Η Beyoncé κυριαρχεί φέτος µε 9 υποψηφιότητες, ενώ ακο-
λουθούν η Rihanna και ο Drake µε 8 ο καθένας. Ο Chance 
the Rapper είναι υποψήφιος για 7 βραβεία και η Adele για 
5. Η τελετή των Grammy Awards 2017 θα πραγµατοποιηθεί 
στις 12 Φεβρουαρίου.

Το 2016 δεν είναι η χρονιά του
∆εν του έφταναν όσα πέρασε µε το διαζύγιό του µε την Άµπερ 
Χερντ, το «Forbes» δηµοσίευσε για το 2016 τη λίστα µε τους η-
θοποιούς που δεν αξίζουν τα λεφτά τους και ο Τζόνι Ντεπ, όπως 
συνέβη και στην περσινή λίστα, βρίσκεται και πάλι στην κορυφή. 
Ο τρόπος µε τον οποίο έγινε ο υπολογισµός των άδικα ακριβο-
πληρωµένων ηθοποιών περιλαµβάνει µια συγκριτική ανάλυση 
των σηµαντικότερων ταινιών τους πριν από τον Ιούνιο του 2016 
και του ποσού που αντιστοιχεί στον κάθε ηθοποιό σε σχέση µε 
την επιτυχία του στο παγκόσµιο box-office. Ο Ντεπ πρωταγωνί-
στησε στο «Η Αλίκη µέσα στον καθρέφτη» (µε µόνο 300 εκατ. 
δολάρια παγκοσµίως και προϋπολογισµό 170 εκατ. δολαρίων), 
στο «Mortdecai» και στο «Black Mass», φέρνοντας πίσω στις ται-
νίες του 2,80 δολάρια για κάθε δολάριο που πληρώθηκε.

H ροκ πλευρά της Κλόε
Μια σούπερ σέξι φωτογράφιση για τη γερµανική έκδοση του 
GQ έκανε η Κλόε Καρντάσιαν. Η διάσηµη τηλεπερσόνα και α-
δερφή της Κιµ τον τελευταίο καιρό έχει καταφέρει να χάσει 
πολλά κιλά και να φτιάξει το σώµα της µε σκληρή γυµναστική. 
Η ίδια έδωσε µέσω του λογαριασµού της στο Instagram µια 
δόση από τη φωτογράφιση, η οποία είναι εντυπωσιακή. Φο-
ρώντας ολόσωµα µαύρα κορµάκια και ψηλές δερµάτινες µπό-
τες, η Κλόε έδειχνε τα καλογυµνασµένα και αδυνατισµένα 
πόδια της. Στις φωτογραφίες που ανέβασε έγραφε: «Πέρασα 
τόσο ωραία στη φωτογράφιση του γερµανικού GQ. Αισθάν-
θηκα σαν ροκ σταρ».

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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υγεία

«Ενώ έχουµε δεσµευτεί στον 
Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας 
ότι θα λάβουµε µέτρα για την 
εξάλειψη της ηπατίτιδας C µέχρι 
το 2030 και υπάρχουν πλέον οι 
κατάλληλες θεραπείες, τις δίνουµε 
στους ασθενείς µε το σταγονόµετρο!» 
Κυριάκος Σουλιώτης, επίκουρος 
καθηγητής Πολιτικής Υγείας 
στο Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου

«∆εν κάνουµε τις µεταρρυθµίσεις που 
απαιτούνται για να γίνει βιώσιµο το σύστηµα 
υγείας. Μας έχουν ξεπεράσει ακόµα 
και τα κράτη του πρώην ανατολικού µπλοκ!» 
Νίκος Μανιαδάκης, καθηγητής του Τοµέα 
Οργάνωσης και ∆ιοίκησης των Υπηρεσιών 
Υγείας της ΕΣ∆Υ

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΟΥΡΑΓΟΣ Η ΕΛΛΑ∆Α 
ΣΤΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ 
ΜΕ ΗΠΑΤΙΤΙ∆Α C ΛΟΓΩ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ Α∆ΡΑΝΕΙΑΣ

Σ
υνέβη κι αυτό στην Ελλάδα της κρίσης: Η 
ανυπαρξία πολιτικής βούλησης µπλοκάρει 
την εξάλειψη της ηπατίτιδας C, µιας λοιµώ-
δους ασθένειας που απειλεί διεθνώς τη δηµό-
σια υγεία και για την οποία η επιστήµη «έκανε 
το χρέος της», αφού υπάρχουν πλέον καινο-

τόµες θεραπείες για όλα τα περιστατικά και χωρίς τις παρενέρ-
γειες των παλιότερων φαρµάκων. Ωστόσο, ο «κόφτης» που έχει 
επιβάλει ο ΕΟΠΥΥ, εν είδει αυστηρών λογιστικών κριτηρίων 
που δεν έχουν καµία ιατρική βάση, σε συνδυασµό µε τη µη αξι-
οποίηση του δυνατού εργαλείου της διαπραγµάτευσης µε τις 
παρασκευάστριες φαρµακευτικές εταιρείες (ώστε να µειωθεί το 
κόστος της θεραπείας), καθιστά την Ελλάδα ουραγό στον αριθ-
µό των ασθενών που λαµβάνουν αγωγή.

Όπως επισηµαίνουν από την οµάδα εµπειρογνωµόνων 
Hepaction ο καθηγητής Παθολογίας-Γαστρεντερολογίας 

Γιώργος Παπαθεοδωρίδης και ο καθηγητής Παθολογίας-Ηπα-
τολογίας Ιωάννης Κοσκίνας, δύο χρόνια µετά την άφιξη στη 
φαρέτρα των νέων θεραπειών, µόλις 840 ασθενείς ετησίως τις 
λαµβάνουν, ενώ κάθε χρόνο το παγόβουνο των 167.000 ασθε-
νών που νοσούν από χρόνια ηπατίτιδα C εντός των συνόρων 
αυξάνεται κατά 3.500 περιστατικά! Επιπλέον, όπως αναφέρουν 
ο πρόεδρος του Συλλόγου Ασθενών Ήπατος Ελλάδας «Προµη-
θέας» Γιώργος Καλαµίτσης, η πρόεδρος του Πανελλήνιου Συλ-
λόγου Πασχόντων από Μεσογειακή Αναιµία Βάνα Μυρίλλα 
και ο Μάριος Ατζέµης από τον Σύλλογο Οροθετικών Ελλάδας 
«Θετική Φωνή», ο παράλογος «κόφτης» του ΕΟΠΥΥ στερεί τη 
θεραπεία απ’ όλους τους ασθενείς µε συννοσηρότητες, όπως η 
µεσογειακή αναιµία, η δρεπανοκυτταρική αναιµία και η αιµορ-
ροφιλία, οι οποίοι υφίστανται γρηγορότερα κίρρωση και ηπα-
τικό καρκίνο, αλλά και από τους ασθενείς µε HIV συλλοίµωξη, 
παρ’ ότι οι τελευταίοι αποτελούν πλέον τον κύριο φορέα µετά-

δοσης της ηπατίτιδας C. Και αυτό επιβεβαιώνεται από το εύρη-
µα πως το ποσοστό των ατόµων που είχαν µολυνθεί µε τον ιό 
της ηπατίτιδας C από τους χρήστες που απευθύνθηκαν το 2014 
στα προγράµµατα απεξάρτησης και υποκατάστασης κυµάνθηκε 
από 67% έως 74%, ανάλογα µε την πηγή των στοιχείων. Από 
την πλευρά του, ο επίκουρος καθηγητής Πολιτικής Υγείας στο 
Πανεπιστήµιο Πελοποννήσου Κυριάκος Σουλιώτης τονίζει 
πως ως χώρα έχουµε δεσµευτεί για την εξάλειψη της ηπατίτι-
δας C µέχρι το 2030. Ο χρόνος πιέζει, αλλά η πολιτεία αδρανεί 
και χάνονται ανθρώπινες ζωές. Πρέπει όσοι νοσούν να µπουν 
χωρίς κριτήρια στις νέες θεραπείες! «Μόνο από τους θαλασσαι-
µικούς ασθενείς, την τελευταία πενταετία πέθαναν 100 άτοµα 
από καρκίνο του ήπατος» ξεσπά η Βάνα Μυρίλλα, µε τον Μάριο 
Ατζέµη να προσθέτει µε πίκρα πως οι οροθετικοί ασθενείς (που 
στην πλειονότητά τους έχουν συλλοίµωξη HVC) παραµένουν 
αόρατοι για την πολιτεία.

Ενδυναµώνοντας την αναπτυξιακή της τροχιά και σε πείσµα της 
συνεχιζόµενης ύφεσης, η Menarini Hellas δίνει ψήφο εµπιστοσύνης 
στην ελληνική αγορά και εισέρχεται στον χώρο της αυτοθεραπείας 

δηµιουργώντας τµήµα Consumer Healthcare. Τον κορµό του νέου τµήµατος 
συνιστούν τα σοφιστικέ συµπληρώµατα διατροφής των σειρών Sustenium, 
Prostamol, Kaleidon και Fastum, τα οποία αντιµετωπίζουν συνηθισµένα 
ιατρικά προβλήµατα, όπως η έλλειψη καλίου και µαγνησίου στα άτοµα που 
λαµβάνουν διουρητικά για λόγους υγείας και η ανάγκη λήψης προβιοτικών 
από ανθρώπους οι οποίοι παίρνουν αντιβίωση, προκειµένου να αποφευχθεί 
ο κίνδυνος διάρροιας. Με τη νέα της επιχειρηµατική κίνηση η Menarini 
Hellas προβαίνει σε νέες προσλήψεις, προσφέροντας συνολικά κατά την 
επταετία της κρίσης 34 θέσεις εργασίας. «Τα συµπληρώµατα διατροφής 
του καταναλωτικού τµήµατος θα διατίθενται µόνο µέσα από τα φαρµακεία, 
καθώς ο στόχος µας είναι να ενισχύσουµε τον ρόλο του φαρµακοποιού» 
επισηµαίνει ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της εταιρείας Γιώργος 
Συκιανάκης. Ο κ. Συκιανάκης υπογραµµίζει πως η αυτοθεραπεία αποτελεί 
παγκόσµια τάση, η οποία, επιπλέον, αποσυµφορεί τα νοσοκοµεία και ταυ-
τόχρονα ευνοεί και τα δηµόσια ταµεία, καθώς δεν επιβαρύνει τις κρατικές 
δαπάνες υγείας.

ΣΥΜΜΑΧΟΙ ΥΓΕΙΑΣ ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΑ ∆ΙΑΤΡΟΦΗΣ 
ΑΠΟ ΤΗ MENARINI ΣΤΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Θηλιά που σφίγγει ασφυκτικά γύρω από το σύστηµα υγείας, απειλώντας 
να αφήσει ξεκρέµαστους τους ασθενείς µε χρόνια σοβαρά νοσήµατα 
(καρκινοπαθείς, ρευµατοπαθείς, άτοµα µε σπάνιες ασθένειες κ.ά.), 

αποτελεί ο εσφαλµένος προϋπολογισµός για τα νοσοκοµειακά φάρµακα, που 
έχει ταβάνι τα 570 εκατ. ευρώ, ενώ η δαπάνη φέτος εκτιµάται ότι θα αγγίξει 
τα 853 εκατ. ευρώ. Όπως επισηµαίνουν ο Νίκος Μανιαδάκης, καθηγητής του 
Τοµέα Οργάνωσης και ∆ιοίκησης των Υπηρεσιών Υγείας της Εθνικής Σχολής 
∆ηµόσιας Υγείας, και ο Θανάσης Βοζίκης, επίκουρος καθηγητής Οικονοµικών 
της Υγείας του Πανεπιστηµίου Πειραιά, ήδη η κατά κεφαλήν φαρµακευτική 
δαπάνη στην Ελλάδα µειώθηκε κατά 51% σε σχέση µε τον µέσο όρο των 
χωρών του ΟΟΣΑ, µε τη συµµετοχή των ασθενών την πενταετία από το 2009 
έως το 2014 να έχει αυξηθεί σε εξωφρενικό ποσοστό, της τάξης του 132%! 
Παράλληλα, η επιστροφή κερδών για τις φαρµακευτικές εταιρείες (µε τους 
µηχανισµούς του clawback και των rebates) ξεπερνά το 45% του κύκλου 
εργασιών τους, µε συνέπεια να µην είναι πια βιώσιµο το σύστηµα υγείας.

«Από δύο έως τέσσερα χρόνια θα καθυστερεί η έλευση των καινοτό-
µων φαρµάκων» προειδοποιεί ο πρόεδρος του ΣΦΕΕ Άκης Αποστολίδης, 
εφόσον υλοποιηθούν τα νέα οριζόντια µέτρα για το φάρµακο, ανάµεσά τους 
και η µετονοµασία της µνηµονιακής δέσµευσης για τη µείωση κατά 30% του 
clawback σε rebate και τη µονιµοποίησή του. Προκειµένου να αποσοβηθεί ο 
κίνδυνος να µην έχουν στο άµεσο µέλλον πρόσβαση σε καινοτόµες θεραπείες 
οι ασθενείς, απαιτούνται γενναίες µεταρρυθµίσεις που ήδη έχουν γίνει σε όλα 
τα πολιτισµένα κράτη, µεταρρυθµίσεις που τις έχουν υλοποιήσει ακόµα και 
οι χώρες του πρώην ανατολικού µπλοκ. «Εδώ όµως δεν κάνουµε τίποτα και 
συνεχίζουµε τον εύκολο και αδιέξοδο δρόµο των οριζόντιων περικοπών. Η 
Ελλάδα οπισθοδροµεί στο σύστηµα του 1970, όπου όποιος αρρώσταινε και 

είχε χρήµατα έφευγε στο εξωτερικό για να θεραπευτεί» εξηγεί ο καθηγητής κ. 
Μανιαδάκης. Την ίδια ώρα, και ενώ το ΕΣΥ νοσεί βαριά, αυξάνονται κατά 67% οι 
εισαγωγές των καρκινοπαθών και άλλων χρόνιων ασθενών στα νοσοκοµεία, 
µε συνέπεια να χρειαζόµαστε τουλάχιστον άλλα 250 εκατ. ευρώ προκειµένου να 
καλυφθεί η τρύπα στη νοσοκοµειακή φαρµακευτική δαπάνη.

Επίσης, επιβάλλεται να εφαρµοστούν τα εξής µέτρα: να αυξηθεί η χρήση 
των γενοσήµων, να ολοκληρωθούν τα θεραπευτικά πρωτόκολλα, να δηµιουρ-
γηθούν τα µητρώα που χρειάζεται το κράτος για να µπορεί να παρακολουθεί 
την πορεία των ασθενών, να ελεγχθεί η υπερσυνταγογράφηση και, κυρίως, να 
αλλάξει ο τρόπος εισαγωγής των νέων καινοτόµων φαρµάκων και τεχνολογιών 
στο σύστηµα της αποζηµίωσης. Το τελευταίο πρέπει να γίνεται αφού προηγηθεί 
αξιολόγηση της καινοτοµίας και κατόπιν σύναψης συµφωνιών επιµερισµού του 
κινδύνου, ώστε οι φαρµακευτικές εταιρείες να αποζηµιώνονται για τα καινοτόµα 
φάρµακα αναλόγως του θεραπευτικού τους οφέλους.

Ο ΑΣΦΥΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ 
ΑΠΕΙΛΕΙ ΤΟ ∆ΙΚΑΙΩΜΑ 
ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ
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ΕΞΙ 
ΟΦΕΛΗ 

ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

Θα ήθελες να πάρεις ένα µαγικό χάπι το οποίο 
θα σου επιτρέπει να τρως περισσότερο χωρίς 
να παχαίνεις, θα σε απαλλάσσει από το στρες 
και θα ενισχύει τη λειτουργία του εγκεφάλου 
σου; Υπάρχει κάτι που µπορεί να τα κάνει όλα 

αυτά και πολλά άλλα: η άσκηση!

1. Ενισχύει τη δύναµη του εγκεφάλου
Πολυάριθµες µελέτες έχουν δείξει ότι η άσκηση µπορεί 

να ενισχύσει τη µνήµη και τη συγκέντρωση. Αυξάνει τη σερο-
τονίνη, έναν νευροδιαβιβαστή του εγκεφάλου που βελτιώνει 
τη διάθεση, τη συγκέντρωση και τη διαύγεια.

2. ∆ιώχνει µακριά το στρες
Η άσκηση, η αερόβια κυρίως, µειώνει σηµαντικά το άγ-

χος και το στρες, ενώ βοηθάει στην πρόληψη και στη µείωση 
της κατάθλιψης. Η τακτική άσκηση µπορεί να µειώσει τις ορ-
µόνες του στρες, όπως η κορτιζόλη και η αδρεναλίνη.

3. Σου δίνει ενέργεια
Έρευνες έχουν δείξει ότι όσοι ασκούνται το λιγότερο 20 

λεπτά την ηµέρα, 3 φορές την εβδοµάδα, έχουν λιγότερη κού-
ραση και περισσότερη ενέργεια γενικά. Η άσκηση αυξάνει τη 
ροή του αίµατος, η οποία επιτρέπει στο οξυγόνο και στις θρε-
πτικές ουσίες να φτάσουν στα κύτταρα, δίνοντάς σας ενέργεια 
για να αντεπεξέλθετε στις καθηµερινές σας υποχρεώσεις.

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ* 4. Ενισχύει τις σχέσεις (όλων των ειδών)
Η άσκηση µπορεί επίσης να συµβάλει στην ενίσχυση 

των σχέσεων. Περάστε χρόνο µε τον σύντροφο ή τους φίλους 
σας κάνοντας περπάτηµα, ποδήλατο ή παίζοντας τένις, αντί να 
βγείτε έξω για φαγητό. Η υποστήριξη των φίλων ή του/της συ-
ντρόφου σας σας βοηθά στο να κρατήσετε τους στόχους σας.

5. Βοηθάει στην πρόληψη και στην αντιµε-
τώπιση πολλών ασθενειών

Κάποιες από αυτές είναι οι εξής: καρδιακή νόσος, υψηλή αρτη-
ριακή πίεση, υψηλή χοληστερόλη, διαβήτης τύπου 2, αρθρίτι-
δα, οστεοπόρωση, απώλεια µυϊκής µάζας.

6. ∆υναµώνει την καρδιά
Η άσκηση κάνει την καρδιά και το καρδιαγγειακό σύ-

στηµα ισχυρότερα. Η καρδιά σας θα γίνει πιο αποτελεσµατική, 
αυξάνοντας τον όγκο αίµατος ανά παλµό και µειώνοντας την 
καρδιακή συχνότητα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να αντιµετωπί-
ζει πολύ πιο ήπια το στρες και γενικά τις καταστάσεις εκτάκτου 
ανάγκης. Ακόµα και λίγες µέρες µετά την έναρξη της άσκησης 
το σώµα αρχίζει να προσαρµόζεται: η αναπνοή είναι πιο εύκο-
λη, το σώµα αισθάνεται λιγότερη κούραση και ο πόνος µειώ-
νεται.
... και καλή γυµναστική!

*Η Χριστίνα Μαυρίδου είναι καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής - personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com, Facebook Page: Christy Μαυρίδου

Η άσκηση, η αερόβια κυρίως, 
µειώνει σηµαντικά το άγχος 
και το στρες, ενώ βοηθάει στην 
πρόληψη και στη µείωση της 
κατάθλιψης. Η τακτική άσκηση 
µπορεί να µειώσει τις ορµόνες 
του στρες, όπως η κορτιζόλη 
και η αδρεναλίνη.

Η άσκηση συµβάλλει στην 
ενίσχυση των σχέσεων. Περάστε 
χρόνο µε τον σύντροφο ή τους 
φίλους σας κάνοντας περπάτηµα, 
ποδήλατο ή παίζοντας τένις, αντί 
να βγείτε έξω για φαγητό. Η 
υποστήριξη των φίλων ή του/της 
συντρόφου σας σας βοηθά στο να 
κρατήσετε τους στόχους σας.




